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1 (C)	 2 (A)	 3 (D)

수혈

수혈이 제공될 때, 공혈자의 혈액이 수혈자의 혈액과 일치하는 것은 중

요하다. 공혈자와 수혈자 간에 적혈구와 혈장 안의 특정 요소들이 다를 

때 혈액은 맞지 않는다. 그러한 경우, 수혈자의 혈액에 있는 항체는 공

혈자 혈액의 적혈구와 응집할 것이다. 그 결과는 용혈, 즉 헤모글로빈

을 함유한 적혈구의 파괴와 그 결과로서 일어나는 헤모글로빈의 혈액 

내 방출이다. 순환계에 헤모글로빈이 있게 되면, 종종 신장 손상이 일

어나며 치명적일 수 있다.

수혈자에게서 반작용을 일으킬 가능성이 가장 높은 요인들은 ABO식 

혈액형 및 Rh식 혈액형 내 물질들이다. 전자에서, AB형인 사람들은 A, 

B, AB, O형 혈액을 받아들일 수 있기 때문에 만능 수혈자라고 알려져 

있다. 반면에, O형인 사람들은 그들의 적혈구가 다른 어떤 혈액형의 항

체에 의한 반응도 촉발시킬 가능성이 적기 때문에 때때로 만능 공혈자

라고 불린다. 그러나, 일반적으로, 의료 종사자들은 부정적인 반작용을 

최소화하기 위해 정확히 일치시키는 것을 선호한다. Rh식 혈액형에서

는, 혈액 내의 특정 단백질인 리서스 인자의 존재가 사람이 Rh 양성인

지 Rh 음성인지를 결정하게 된다. Rh 음성인 사람이 Rh 양성 혈액을 

받을 경우, 그 사람의 신체는 그 단백질을 공격하기 위해 항체를 생성

하게 되고, 이는 바람직하지 않은 효과이다.

blood transfusion 수혈      recipient   명 수혈자, 받는 사람      
incompatible   형  (혈액형이) 맞지 않는      red blood cell 적혈구       
plasma   명 혈장      antibody   명 항체      clump   동 응집하다      
hemolysis   명 용혈      consequent   형 결과로서 일어나는       
circulatory system 순환계      lethal   형 치명적인       
substance   명 물질      practitioner   명  (전문직) 종사자       
adverse   형 부정적인      undesirable   형 바람직하지 않은

1	 지문의 단어 “incompatible”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) ��보이는

(B) �나뉘는

(C) �일치하지 않는

(D) �파괴적인 

2	 지문의 단어 “adverse”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �해로운

(B) �이로운

(C) �중립적인

(D) �다양한

3	 지문의 단어 “undesirable”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 포괄적인

(B) 예측할 수 없는

(C) 즉각적인

(D) 반갑지 않은
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컴퓨터의 도움을 받은 날씨 예측

기상학은 날씨를 연구하는 학문이며, 기상학자의 가장 중요한 기능들 

중 하나는 날씨를 사전에 예측하는 것이다. 1사람들은 수천 년 동안 대

기의 움직임을 예측하려고 노력해 왔으며, 이는 기원전 650년 고대 바

빌로니아인들의 구름 형성에 대한 관찰로 거슬러 올라간다. 수 세기에 

걸쳐, 점점 더 면밀한 관찰이 사람들로 하여금 기상도를 이용한 몇몇 

간단한 예측을 할 수 있게 해주었다. 처음에 기상도는 넓은 지역으로

부터의 기상 데이터를 포함했던 손으로 그린 차트였다. 이것들 중 최

초의 것은 1816년에 만들어졌으며, 우편이나 전보를 이용하여 다양

한 장소에서 수집된 데이터를 기반으로 했다. 그럼에도, 기상학자들은 

20세기 중후반에 컴퓨터 모델링이 현실화되기 전까지는 제한된 확신

을 가지고 있었다.

컴퓨터 모델은 매우 다양한 정보원으로부터 대기에 관한 정보를 얻으

며, 기상학자가 컴퓨터 모델에 더 많은 데이터를 입력할 수 있을 수록 

그 결과는 더 정확해질 것이다. 오늘날, 일기 예보자의 예측을 구성하

는 정보의 일부는 인공위성 사진의 형태로 우주에서 온다. 그러나 기

상 과학자들은 정보를 모으기 위해 여전히 레이더를 사용하는데, 그것

은 제2차 세계대전 중에 날씨 예측을 위해 폭풍우를 조사하는 데 처음 

사용된 기술이다. 컴퓨터 모델을 위한 추가적인 데이터는 기상 관측 풍

선에서 오는데, 이것들은 압력, 기온, 습도를 측정하기 위해 전 세계 약 

900곳의 서로 다른 장소에서 하루에 두 번씩 하늘로 날려 보내진다.

일단 컴퓨터가 이러한 원천들에서 나온 데이터를 수집하면, 그것은 지

역을 구획들로 나눈다. 4B더 큰 구획들은 지역적 세부 사항이 부족하

지만, 지구를 돌아다니며 기상 시스템의 광범위한 사진을 제공한다.  
4A/4D더 작은 구획들은 더 높은 해상도를 가지고 있으며, 그것들은 지역

적 날씨 현상을 예측하는 데 사용된다. 각각의 구획 유형을 이용하여, 

기상학자는 다른 것들보다 특정한 변수를 우선시하기 위해 데이터를 

변경할 수 있다. 예를 들어, 기상 요원은 모델이 풍속에 두는 중점을 키

우고 습도에 대한 그것의 초점을 줄일 수 있다. 이러한 이유로, 많은 작

업이 기계에 의해 수행됨에도 불구하고, 지역의 상황을 아는 기상학자

들은 날씨를 예측하는 데 있어 중요한 역할을 수행할 수 있다.

현대의 날씨 예측은 역사상의 어느 시점보다 더 정확하지만, 정확한 장

기적 예측을 하는 것은 여전히 어렵다. 5일 예측이 90퍼센트 정확함에

도 불구하고, 7일 예측은 대략 80퍼센트 정도만 들어맞는다. 6만약 당

신이 지금으로부터 10일 후에 있을 중요한 행사 날에 비가 올지 알아

보려고 한다면, 날씨 예측은 50퍼센트의 경우에만 정확할 것이다. 이

러한 불확실성은 예측을 할 때 고려할 변수가 너무 많기 때문에 발생

한다. 따라서, 실용적인 장기적 예측은 계절적 수준에서의 추세와 이

례적인 것들에 초점을 맞추는 경향이 있다. 그것들이 단기적인 예측만

큼 정확할 수 없음에도 불구하고, 이것들은 여전히 도움이 되는데, 이

는 그것들이 예를 들어 다가오는 겨울이나 봄의 기온이나 강수량이 평

소보다 많을지, 혹은 적을지를 시사할 수 있기 때문이다.

meteorology   명 기상학      ahead of time 사전에       
telegraph   명 전보      confidence   명 확신      probe   동 조사하다      
humidity   명 습도      compile   동 수집하다      be short on ~이 부족하다      
resolution   명 해상도      exploit   동 이용하다      alter   동 변경하다      
prioritize   동 우선시하다      variable   명 변수       
place an emphasis on ~에 중점을 두다      contemporary   형 현대의      
come true 들어맞다      uncertainty   명 불확실성       
anomaly   명 이례적인 것      precipitation   명 강수
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1	 1단락에 따르면, 다음 중 고대 바빌로니아인들에 관해 사실인 것은?

(A) �날씨를 예측하려고 시도한 최초의 사람들이었다.

(B) �대기의 움직임을 예측하기 위해 간단한 기상도를 사용했다.

(C) �단기적 날씨 추세를 정확하게 예측할 수 있었다.

(D) �서로 다른 다양한 장소로부터 데이터를 수집했다.

2	 지문의 단어 “probe”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �정지시키다

(B) �조사하다

(C) �해결하다

(D) �방해하다

3	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) �변수

(B) �중점

(C) �모델

(D) �속도

4	 3단락에 따르면, 다음 중 지역적 구획에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �더 작은 것들은 더 높은 해상도를 가지고 있다.

(B) �더 큰 것들은 기상 시스템의 광범위한 이미지를 제공한다. 

(C) �더 큰 것들은 더 자세한 사진을 제공한다.

(D) �더 작은 것들은 지역적 날씨 예측을 위해 사용된다.

5	 지문의 단어 “anomalies”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �평균

(B) �방해

(C) �근접

(D) �일탈

6	 4단락에 따르면, 다음 중 현재의 날씨 예측에 관해 사실인 것은?

(A) �증가하는 수의 변수들 때문에 정확성이 약간 떨어졌다.

(B) �10일 예측에서 대략 절반 정도 정확하다.

(C) �90퍼센트 정확한 7일 예측을 할 수 있다.

(D) �5일 이내의 정확성 신뢰도는 80퍼센트이다.
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1 (C)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (A)	 5 (D)	 6 (A)

로제타석

로제타석은 한 고대 이집트 왕에 대한 여러 언어로 된 정치적 지지 성

명이 새겨진 화강암 조각이다. 그러나 그것이 수 세기 후에 나폴레옹에

게 고용된 침략한 프랑스 군인에 의해 재발견된 후, 로제타석은 오래전

에 쇠망한 문명의 비밀을 푸는 것을 도왔고, 지금껏 가장 유명한 역사

적 유물들 중 하나가 되었다. 

기원전 196년에 조각된 로제타석은 동일한 메시지가 식각된 많은 석

판들 중 하나였으며, 이집트의 모든 신전은 그와 같은 것을 하나씩 가

지고 있었다. 2그 돌들은 세금을 낮추고, 반란을 진압하고, 그의 군인들

에게 혜택을 준 것에 대해 통치자를 칭찬하는 듣기 좋은 말로 프톨레마

이오스 5세 에피파네스의 대관식을 선전했다. 그러나, 이러한 초기의 

활용은 오래가지 못했으며, 얼마 지나지 않아 그 돌은 더 소박하며 순

전히 실용적인 목적으로 쓰였다. 프톨레마이오스의 사망 이후, 이집트

인들은 남아 있는 돌을 항구 도시 로제타 근처에 있는 오래된 요새의 

구조적인 요소로 사용했다.

그것은 1799년까지 그곳에 있었는데, 이때 한 무리의 프랑스 군인들

은 그 무거운 돌을 그것이 놓여 있던 장소에서 제거하려 했으나 실패

했다. 3A/3C나폴레옹은 부분적으로는 지중해 동부에서 영국을 몰아내기 

위해, 그리고 부분적으로는 언제나 그를 매료시켰던, 유명한 고대의 땅

인 이집트를 탐험하기 위해 이집트에 왔다. 3B나폴레옹의 군인들 중 다

수는 훈련된 학자들이었는데, 그중에는 그 4피트 높이의 바위를 관심

을 끌 만한 잠재력이 있는 유물로 알아본 장교도 있었다. 그것의 메시

지는 세 개의 서로 다른 문자로 쓰여 있었다. 이것들 중 하나는 고대 그

리스어였고 다른 두 개는 모두 고대 이집트어로, 즉 상형문자와, 민중

문자로 알려진 보다 일상적 대화체의 글자 형태였다.

로제타석이 재발견되기 전에, 상형문자의 의미는 역사 속으로 사라져

있었다. 이 글자 형태는 로마 제국이 기독교로 개종하고 당시 이집트

에서 행해졌던 것과 같은 고대 종교들을 금지한 후에 완전히 폐기되었

다. 그러나, 상형문자들이 돌 위에 그리스어로 번역되어 있었기 때문에 

로제타석은 그것들을 해독하는 것에 대한 열쇠를 제공했다. 19세기 초

에 한 프랑스 학자가 이 프로젝트에 착수했다. 6이집트학자 장 프랑수

아 샹폴리옹은 각각의 상형문자가 때로는 (글자가 설명하도록 의도된 

것을 묘사하는 그림을 사용하여) 그림을 이용하고, 때로는 (이집트어

로 글자들의 소리를 내어) 표음식이며, 때로는 (생각을 표현하기 위해 

기호를 사용하여) 표의적이라는 것을 깨달았다. 이것이 번역을 어렵게 

만들었지만, 샹폴리옹은 결국 그것을 완수해냈다.

오늘날, 로제타석은 대영박물관에서 가장 인기 있는 전시품이다. 이집

트 정부가 그 돌이 고대의 고향으로 반환되기를 원한다고 선언했음에

도 불구하고, 영국 관리들은 그러한 이전이 일어나지 않을 것임을 분명

히 했다. 현대 세계에 고대 이집트 글자를 읽는 법을 가르쳐준, 그래서 

강력한 문명에 대한 전례 없는 역사적 이해의 문을 열어준 그 판은 계

속해서 외국 땅에서 전시될 것이다.

granite   명 화강암      multilingual   형 여러 언어의       
in the employ of ~에게 고용된      artifact   명 유물      slab   명 판      
etch   동 식각하다, 뚜렷이 새기다      coronation   명 대관식       
flattering   형 듣기 좋은      grant   동 주다      dislodge   동 제거하다      
fascinate   동 매료시키다      script   명 문자       
hieroglyphics   명 상형문자      colloquial   형 일상적 대화체의       
discard   동 폐기하다, 버리다      convert   동 개종하다       
prohibit   동 금지하다      decipher   동 해독하다      tackle   동 착수하다      
pictorial   형 그림을 이용하는      phonetic   형 표음식의       
ideographic   형 표의적인      exhibit   명 전시품       
unprecedented   형 전례 없는

1	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그러나, 이러한 초기의 활용은 오래가지 못했으며, 얼마 지나지 
않아 그 돌은 더 소박하며 순전히 실용적인 목적으로 쓰였다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 다음 중 2단락에서 글쓴이가 로제타석에 관해 묘사하는 것은?

(A) �프톨레마이오스 5세의 사망 이후에 조각되었다.

(B) �더 많은 사람들을 신전으로 끌어들이려고 했다.

(C) �정치 지도자의 업적을 칭찬했다.

(D) �왕에 대한 사람들의 요청을 기술했다.
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3	 다음 중 나폴레옹과 그의 군대에 관해 언급되지 않은 것은?

(A) �그는 그 땅에서 또 다른 유럽의 세력을 쫓아내기 위해 이집트
를 침략했다.

(B) �그의 군대는 문화적 유물에 관해 많이 아는 사람들을 포함했다.

(C) �그는 얼마 동안 이집트에 대한 강한 관심이 있었다.

(D) �그의 군인들은 로제타석을 그들의 고국으로 운송해냈다.

4	 지문의 단어 “discarded”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �버려진

(B) �복원된

(C) �촉진된

(D) �통합된

5	 지문의 단어 “deciphering”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �의심하는

(B) �불러일으키는

(C) �즉석에서 하는

(D) �해독하는

6	 4단락에 따르면, 다음 중 장 프랑수아 샹폴리옹에 관해 사실인 것
은?

(A) �상형문자가 다양한 언어적 기능을 한다는 것을 알아냈다.

(B) �성공적으로 로제타석을 영어와 프랑스어로 번역했다.

(C) �고대 아프리카 언어를 전공한 언어학자였다.

(D) �로제타석에 새겨진 글을 정확하게 해석하는 데 결국 실패했다.
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1 (B)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (B)	 5 (C)	 6 (A)

앤설 애덤스

단지 앤설 애덤스의 이름을 듣는 것만으로도 굽어진 개울이나 바위투

성이 들판 위로 높이 솟은 장엄한 산들의 완벽한 회색톤 이미지가 떠오

른다. 애덤스는 가장 잘 알려진 미국인 사진작가이며, 그는 부인할 수 

없는 경관 구성의 대가였다. 위엄 있는 미국 서부 황야에 대한 그의 한

결같은 안목은 그가 20세기의 사진작가들과 다른 시각 예술가들 사이

에서 높은 지위를 확보하게 해주었다.

‘사진 만들기’ 같은 그의 저서에 기록되어 있듯이, 애덤스는 각각의 사

진이 세심한 기술적 과정의 결과라고 생각했다. 단지 아름다운 것들의 

사진을 찍는 것 대신에, 그는 풍경 이미지를 꼼꼼하게 시각화하는 것

이 좋다고 생각했다. 이것은 단지 무엇의 사진을 찍을지와 그것이 어떻

게 구성되어야 하는지를 선택하는 것뿐만 아니라 정확히 어떻게 그것

에 빛이 비추어지는지를 의미하기도 했다. 이 신중한 사고는 애덤스가 

“존 시스템”이라고 지칭한 것으로 체계화되었다. 3그것은 사진작가가 

카메라를 만지기도 전에 0에서 10까지의 평가 척도를 이용하여 자연 

풍경의 모든 요소에 요구되는 빛의 강도를 숙고해야 한다고 지시했다.

그러나 진정으로 그의 작품을 차별화한 것은 자연적 세부 사항에 대

한 애덤스의 안목과 그의 피사체를 극적으로 묘사하는 방법에 대한 

그의 생생한 상상력이었다. 5A그에게 큰 찬사를 안겨준 첫 번째 사진

인 1927년의 ‘암석, 하프 돔의 얼굴’을 생각해 보자. 요세미티 공원의 

상징적인 화강암 절벽인 하프 돔의 음울한 장엄함을 전달하기 위해, 

그는 세 구역으로 나누어진 이미지를 상상했다. 5B아래에 있는 숲의 대

조적으로 밝은 하얀 눈 덮인 풍경에 반대되는 그늘진 절벽 면과 훨씬 

더 어두운 하늘이 있을 것이었다. 그래서, 그는 멀리 떨어진 곳으로 올

라가 기다렸다. 5D그가 거기에 있는 동안, 그는 그의 이미지를 얻는 유

일한 방법이 그의 렌즈에 빨간색 필터를 사용하는 것과 5초간의 긴 노

출 시간을 사용하는 것이라는 걸 알아냈다. 이 기술은, 특히 깨끗한 하

늘이 어둡게 표현되었기 때문에 그날 오후 상황의 진실된 묘사가 아닌 

흑백 이미지를 낳았지만, 그것의 구성은 그늘진 절벽 면의 미세한 세부 

사항과 하프 돔이 당신 위로 드리우는 기분을 포착한다.

그의 베스트셀러가 된 교육용 지침서들과 함께 ‘암석’ 같은 놀라운 사

진들이 등장하면서 애덤스는 누구나 아는 이름이 되었다. 하지만, 비판

적인 기득권층은 그의 업적의 중대함을 느리게 인지했다. 6사진을 표

현의 강력한 매체로 생각했던 일부 예술 비평가들은 그의 완벽한 구성

을 감정적으로 냉담한 것으로 일축하고 그의 작품에는 당대의 다른 유

명한 사진가들의 정치적 화제성이 결여되어 있다고 주장하면서 그의 

기여를 과소평가했다. 하지만, 사실 애덤스의 작품은 언제나 정치적 의

식을 가지고 있었고, 미국 서부의 자연적 아름다움을 기록하려는 그의 

노력은 자연 보호론자들의 명분에 실체적인 영향을 끼쳤다. 애덤스의 

환경적 행동주의는 그의 시대를 앞서 있었고, 심지어 그들조차도 결국

에는 그의 자연보호 주의 미학의 사회적 중요성을 받아들였다. 말년에, 

그는 거의 전 세계적인 찬사를 얻었다. 그가 세상을 떠나기 4년 전에, 

애덤스는 국가의 공원을 보존하는 데 도움을 준 그의 공로로 대통령 자

유 훈장을 받았다.

conjure up 떠오르게 하다      immaculate   형 완벽한, 흠 없는       
majestic   형 장엄한      undeniable   형 부인할 수 없는       
composition   명 구성      unfailing   형 한결같은      stately   형 위엄 있는      
lofty   형 높은      meticulously   부 꼼꼼하게      visualize   동 시각화하다      
deliberate   형 신중한      codify   동 체계화하다      intensity   명 강도      
dramatically   부 극적으로      acclaim   명 찬사      brooding   형 음울한      
iconic   형 상징적인      contrastingly   부 대조적으로       
replicate   동 재현하다      fine   형 미세한      loom   동 드리우다      
stunning   형 놀라운      household name 누구나 아는 이름       
establishment   명 기득권층      accomplishment   명 업적      
contribution   명 기여      impeccable   형 완벽한      topicality   명 화제성       
tangible   형 실체적인      cause   명 명분      aesthetic   명 미학

1	 지문의 단어 “lofty”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �기억할 만한

(B) �높은

(C) �과소평가된

(D) �적절한

2	 지문의 단어 “visualizing”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �기록하는

(B) �분석하는

(C) �상상하는

(D) �연구하는

3	 2단락에 따르면, 앤설 애덤스의 존 시스템은 사진가가

(A) �사진에 무엇을 포함할지에 대해 적절한 선택을 할 것을 요구
했다

(B) �아름다운 이미지를 만들어 내기 위해 구성 기법을 효과적으로 
사용할 것을 요구했다

(C) �피사체의 각 면에 선호되는 밝기를 결정할 것을 요구했다

(D) �야외 조명 조건에 적합한 카메라 종류를 확인할 것을 요구했다
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4	 지문의 단어 “its”가 가리키는 것은?

(A) 기술

(B) 이미지

(C) 묘사

(D) 오후

5	 다음 중 ‘암석, 하프 돔의 얼굴’에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �애덤스의 사진가로서의 첫 번째 큰 성공이었다.

(B) �그늘 속의 절벽을 묘사하려는 애덤스의 시도에서 비롯되었다.

(C) �어둡고 음울한 날씨 조건에서 포착되었다.

(D) �상대적으로 긴 노출 시간을 필요로 했다.

6	 4단락에 따르면, 일부 비평가들이 애덤스를 못마땅해한 것은

(A) �그가 당대의 주요한 사회적 문제를 다루지 못했기 때문이다

(B) �그의 풍경 구성이 너무 감상적인 것으로 여겨졌기 때문이다

(C) �그들이 사진을 예술의 형태로서 감상하지 못했기 때문이다

(D) �그의 책이 독자들에게 긍정적인 인상을 주지 못했기 때문이다

iBT Reading Test 1� 본문 p. 20

1 (A)	 2 (C)	 3 (A)	 4 (D)
5 (B)	 6 (C)	 7 (B)	 8 (B)
9 (B)	 10 (A), (E), (F)

반투족들

‘반투’라는 용어는 복잡한 역사를 가지고 있다. 그것은 때로 특정 민

족 집단이나 심지어는 아프리카인들 전체를 지칭하는 데 사용되지만, 

그것은 둘 중 어느 하나도 정확하게 의미하지 않는다. 이와는 반대로,  

‘반투’는 관련된 언어를 사용하는 8천 5백만 명 이상의 수백 개의 서

로 다른 부족들을 지칭한다. 엄밀히 말하면, ‘반투’는 아프리카어 전문

가인 19세기의 독일인 빌헬름 블릭에 의해 만들어진 언어학 용어이

다. 2블릭은 “사람들”을 의미하는 줄루어 ‘아반투’에서 그 용어를 가져

왔고, 북서쪽에서 남동쪽에 이르는 아프리카의 지역들에서 사용되는 

600여 개의 서로 다르지만 밀접한 관계가 있는 토착어들을 통칭하기 

위해 그것을 사용했다. ‘반투족들’이라는 용어는 또한 다양한 반투어를 

사용하는 사람들을 지칭하는 포괄적 용어로 사용되지만, 그것이 묘사

하는 사람들은 민족성이나 문화에서 동질적이지 않다.

반투어들은 하나의 원형 반투어에서 발달했기 때문에 공통된 기원을 

공유한다. 이 언어는 기원전 4000년에 오늘날의 카메룬이 있는 서아

프리카 해안 지방에서 생겨났다. 반투족, 즉 원형 반투어를 사용했던 

사람들은 농업, 수렵, 어업이 중심이 된 문명을 발달시켰고 가족 단위 

중심으로 조직된 집단으로 형성되었다. 그 대륙을 가로지르는 그 문화

와 언어의 전파는 기원전 1000년에서 서기 1000년 사이에 일어났지

만, 인류학자들은 이것이 물리적 이주 때문인지 문화적 전통의 확산 때

문인지에 대해 논쟁하고 있다.

첫 천 년부터 1800년대에 유럽 식민지 정부가 수립될 때까지, 반투어

를 사용하는 문명들은 중부 및 남부 아프리카를 지배했다. 그들의 발

흥을 도운 것은 한 목초지에서 다른 목초지로 소를 모는 유목이라고 알

려진 소몰이 관습이었다. 그 지역의 식습관이 소고기에 크게 의존했기 

때문에, 유목민들은 그들의 소를 번식을 위해 이웃의 민족들에게 빌려

줌으로써 정치적 힘을 얻었다. 6B그들이 영향력을 얻으면서, 많은 강력

한 반투 문명들이 그 대륙 전체에 걸쳐 발전했다. 이들 중에는 이슬람

교 문화들과 교류한 스와힐리 해안의 거주자들도 포함되어 있었는데, 

이들은 반투어에서 유래한 그들의 언어에 아랍어의 영향을 가져왔다. 

6D금과 상아와 같은 귀중한 재료들의 무역에서 동력을 공급받은 또 다

른 반투 세력 중심지가 오늘날의 짐바브웨에서 생겨났다. 6A짐바브웨

와 보츠와나에 의해 점령된 지역에 있던 반투어를 사용하는 사람들은 

또한 11세기와 14세기 사이에 정교한 석조 요새들을 건설했다.

반투어를 사용했던 사람들의 업적에도 불구하고, ‘반투’라는 단어는 

20세기 후반에 많은 아프리카인들에게 인기를 잃었다. 8그 용어는 남

아프리카 공화국이 영국의 식민지였던 1920년대에 일시적으로 인기

를 얻어 흑인 아프리카인들 사이에 공유된 민족적 정체성을 의미하게 

되었다. 그러나, 이러한 정서는 1960년대에 그 나라의 아파르트헤이

트 정권이 공식적으로 “토착민”을 지칭하는 용어를 ‘반투’라는 단어로 

대체한 이후에 바뀌었다. 그 단어가 억압과 연관 지어졌기 때문에, 차

별적인 식민지 정부에 의한 그 용어의 채택은 남아프리카 공화국의 흑

인들이 그것을 사용하는 것을 피하게 했다. 비록 그 언어들이 공통된 

기원에서 나왔을 가능성이 높긴 하지만, 최근의 학계는 반투어를 사용

하는 공동체들이 상당한 공통된 민족사를 공유한다는 것에 의문을 제

기해 왔다. 그러한 이유로, ‘반투’는 언어적 의미에서는 여전히 사용되

지만, 민족적 표지로는 사용되지 않는다.

ethnic   형 민족의      coin   동  (용어를) 만들다       
derive   동 가져오다, 이끌어내다      indigenous   형 토착의       
umbrella term 포괄적 용어      homogenous   형 동질적인       
ethnicity   명 민족성      foraging   명 수렵      anthropologist   명 인류학자      
dispersal   명 확산      colonial   형 식민지의      dominate   동 지배하다      
pastoralism   명 유목      breeding   명 번식      occupant   명 거주자      
fuel   동 동력을 공급하다      elaborate   형 정교한       
fall out of favor 인기를 잃다      temporarily   부 일시적으로       
sentiment   명 정서      discriminative   형 차별적인       
oppression   명 억압

1	 지문의 단어 “homogenous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �똑같은

(B) �체계적인

(C) �논쟁의 여지가 있는

(D) �다양한

2	 1단락에 따르면, 다음 중 ‘반투’라는 단어에 관해 사실인 것은?

(A) �줄루족의 공통된 조상을 묘사한다.

(B) �아프리카인 언어학자에 의해 만들어졌다.

(C) �관계가 있는 언어들을 분류하기 위해 사용된다.

(D) �서아프리카의 한 민족 집단을 지칭한다.

3	 지문의 단어 “this”가 가리키는 것은? 

(A) �전파

(B) �문화

(C) �언어

(D) �대륙

4	 지문의 단어 “dispersal”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �주입

(B) �추정

(C) �중요성

(D) �분산
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5	 3단락에서 글쓴이는 왜 반투 문명들의 소몰이에 관해 논하는가?

(A) �그들이 원시적인 삶의 방식을 가지고 있었다는 것을 보여주
기 위해

(B) �그들이 정치적 힘을 얻는 데 도움을 준 것을 밝히기 위해

(C) �그들의 소고기의 우수한 품질을 강조하기 위해

(D) �그들이 목초지를 개간하기 위해 사용한 방법을 설명하기 위해

6	 3단락에 따르면, 다음 중 1800년대 이전에 반투어를 사용했던 사람
들에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �정교한 방어 시설을 건설했다.

(B) �그들의 영향력은 한 지역에 국한되어 있지 않았다.

(C) �아랍어로 의사소통할 수 있었다.

(D) �그들의 상업 활동은 귀중품의 무역을 포함했다.

7	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �학자들은 반투족들에게 어떠한 공통점이라도 있는지에 대해 의
문을 제기한다.

(B) �연구자들은 반투족이 기원이 되는 언어를 공유하지만 공통된 민
족성은 공유하지 않는다고 생각한다.

(C) �학자들은 반투어들이 단일 언어에서 유래했다고 생각한다.

(D) �연구는 반투족이 같은 조상을 갖지 않는다는 것을 보여준다.

8	 영국의 지배하에 살았던 남아프리카 공화국의 흑인들에 관해 추론
할 수 있는 것은?

(A) �반투어 대신 영어를 사용하도록 강요받았다.

(B) �1920년대 이전에는 일반적으로 그들 자신을 반투족이라고 지
칭하지 않았다. 

(C) �영국인들이 그들을 “토착민”이라고 지칭한 것에 불쾌감을 느
꼈다.

(D) �1960년대 이전에는 영국 식민지의 일부가 되는 것에 만족했다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이와는 반대로, ‘반투’는 관련된 언어를 사용하는 8천 5백만 명 이
상의 수백 개의 서로 다른 부족들을 지칭한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다. 

반투는 원래 언어학적 개념으로 만들어졌다.

• (A) �반투어들은 서아프리카 사람들의 집단들에 의해 사용되
었던 원형 반투어에서 유래했다.

• (E) �‘반투’라는 용어는 영국의 지배 기간 동안 그것이 사용된 
방식 때문에 부정적인 의미를 가지게 되었다.

• (F) �반투 문명은 유럽의 식민지화 이전의 천 년 동안 아프리
카의 넓은 지역에 걸친 주요한 세력이었다.

(B) �반투어를 사용하는 민족들과 이슬람교도들 사이의 상호작용은 
거대한 국제 무역망의 발달로 이어졌다.

(C) �유럽 학자들은 종종 반투족들을 야만인으로 묘사했으며, 이는 
반투족들 사이에 분노를 일으켰다.

(D) �약 기원전 100년부터 서기 1000년까지, 원형 반투어를 사용하
는 사람들은 가족 단위로 나누어졌다.
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플라스틱 오염

1869년에, 미국인 기술자 존 하이엇은 셀룰로이드라고 명명된 최초의 

상업적으로 이용 가능한 플라스틱을 생산했다. 2이 물질은 실제로 환경 

운동가들로부터 광범위한 인정을 받았는데, 이는 그것이 상아의 대체

물 역할을 하도록 만들어졌기 때문으로, 그것은 이 물질의 유일한 원천

이 심각하게 멸종 위기에 처한 코끼리라는 사실에도 불구하고 당구공

과 다른 흔한 물건들을 만드는 데 사용되었다. 산업 회사들이 화석 연

료 생산에서 나오는 폐기물을 쇼핑백, 냉장고 용기, 심지어 인공 신체 

기관으로 바꿀 수 있다는 것을 발견함에 따라, 이어지는 세기는 플라스

틱에 황금기였다. 인간은 20세기 후반이 되어서야 플라스틱의 보편성

이 자연계를 질식시키고 있다는 것을 깨달았다.

사실상 부서지지 않는 플라스틱이 환경뿐만 아니라 세계의 매립지들

에 쌓이면서, 그것들은 지구에 사는 생물들을 오염시키고 있다. 공장들

은 1950년대부터 83억 톤의 플라스틱을 생산해왔고, 그것은 빠르게 

분해되지 않는다. 설계상, 플라스틱 제품들은 내구성이 강한 탄소 대 

탄소 결합에 의해 고정된 긴 분자들로 구성되어 있다. 그것들은 자연

적으로 썩지 않으며, 그것들을 분해할 수 있는 어떤 유기체도 진화하

지 않았다. 그 결과, 새, 소 및 다른 동물들은 우리의 포장 음식에서 나

온 소화할 수 없는 플라스틱 쓰레기를 섭취하고 결국 장폐색에 걸린다. 

일부 플라스틱을 구성하는 화학물질들은 침출되어 인간의 혈류로 들

어가 우리의 호르몬계에 오래 지속되는 손상을 입힌다.

버려진 플라스틱의 상태가 세계의 강과 바다보다 더 심각한 곳은 없

다. 일부 수역은 플라스틱에 의해 완전히 잠겨 있다. 이탈리아 앞바다

에서, 티레니아해는 현재 1제곱 피트당 186,000개의 미세 플라스틱 

조각이 있다. 매년 수백만 톤의 플라스틱 잔해가 수역으로 씻겨 들어

가며, 비록 그것의 일부는 결국 해저에서 멈추게 되지만, 일부는 여전

히 해양 생물과 쉽게 마주칠 수 있는 수면이나 그 근처에 표류한다. 시

간이 지남에 따라, 바닷물과 햇빛은 더 큰 물체들을 미세 플라스틱으

로 분해하기 시작하고, 이는 고래에서 동물성 플랑크톤에 이르는, 먹

이 사슬의 위쪽에서 아래쪽까지의 동물들이 체내의 미세 플라스틱 축

적에 취약해지게 한다. 6설상가상으로, 미세 플라스틱은 유기체의 지

방 세포 속으로 흡수되어 그곳에서 오랫 동안 남아 있는 독성 화학물

질을 함유하고 있다.

좋은 소식은, 그 문제에 대한 인식이 증가하고 있으며, 이것이 플라스

틱 오염의 영향을 줄이기 위한 많은 시도들로 이어지고 있다는 것이다. 
8B/8D생분해성 플라스틱은 더 흔해졌고, 플라스틱 제조업체들은 점점 

더 그것들의 제품을 수거하고 재활용하도록 강제되고 있으며, 더 위험

한 플라스틱 중 일부는 금지되었다. 8A많은 지방자치 단체들은 재사용 

가능한 천 쇼핑백의 사용을 촉진하기 위해 쇼핑백 요금을 시행해오고 

있다. 있어서는 안 되는 장소에 이미 퇴적된 모든 플라스틱을 제거하는 

것은 실현 불가능하지만, 인류는 추가적인 오염을 최소화하는 방향으

로 진전하고 있는 중이다.

viable   형 이용 가능한      endangered   형 멸종 위기에 처한       
ensuing   형 이어지는      prosthetic   형 인공 기관의       
ubiquity   명 보편성      virtually   부 사실상       
indestructible   형 부서지지 않는      disintegrate   동 분해되다      
molecule   명 분자      durable   형 내구성이 강한       
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undigestible   형 소화할 수 없는      intestinal blockage 장폐색      
leach   동 침출되다      predicament   명  (곤경에 처한) 상태       
discard   동 버리다      thoroughly   부 완전히      inundate   동 잠기게 하다       
awareness   명 인식      biodegradable   형 생분해성의       
compel   동 강제하다      municipality   명 지방자치 단체       
implement   동 시행하다      unfeasible   형 실현 불가능한       
contamination   명 오염      make strides 진전하다

1	 지문의 단어 “ensuing”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �이전의

(B) �전체의

(C) �불운한

(D) �다음의

2	 1단락에 따르면, 다음 중 셀룰로이드에 관해 사실인 것은?

(A) �기술자들의 집단에 의해 발명되었다.

(B) �환경 운동가들에 의해 받아들여지지 않았다.

(C) �상아의 사용을 대체하려 했다.

(D) �상업적 용도가 있는 것으로 생각되지 않았다.

3	 지문의 단어 “disintegrate”와 의미가 가장 비슷한 것은? 

(A) �모이다

(B) �분해되다

(C) �사라지다

(D) �재생되다

4	 지문의 단어 “inundated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �뒤덮인

(B) �검사된

(C) �연관된

(D) �격리된

5	 3단락에서 글쓴이는 왜 고래와 동물성 플랑크톤을 언급하는가?

(A) �미세 플라스틱의 독성에 면역성이 있는 일부 해양 야생생물을 
밝히기 위해

(B) �미세 플라스틱에 의해 위협받는 광범위한 유기체들을 강조하
기 위해

(C) �세계의 바다에 있는 먹이사슬의 복잡성을 강조하기 위해

(D) �티레니아해에 서식하는 생물들의 예를 들기 위해

6	 다음 중 3단락에서 미세 플라스틱에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �적은 양으로도 해양 동물들에게 치명적이다.

(B) �유기체의 배설물을 통해 쉽게 배출되지 않는다.

(C) �물에 6개월 동안 노출된 후에도 사라지지 않는다.

(D) �햇빛에 노출되었을 때만 바닷물에서 분해된다.

7	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �존재하는 플라스틱을 완전히 제거하는 것은 불가능하지만, 인류
는 추가적인 오염을 줄이기 위한 조치를 취하고 있다.

(B) �이미 잘못 퇴적된 모든 플라스틱은 추가적인 플라스틱이 더해지
기 전에 제거되어야 한다.

(C) �인류가 플라스틱 오염을 최소화하려고 노력하고 있다는 사실에
도 불구하고, 플라스틱 포장을 없애는 것은 실현 가능하지 않다.

(D) �너무 많은 플라스틱이 무책임하게 버려졌기 때문에, 존재하는 
오염에 대해 인류가 무언가를 하는 것이 필요하다.

8	 4단락에 따르면, 다음 중 플라스틱 오염을 줄이기 위한 전략이 아닌 

것은?

(A) �재사용 가능한 쇼핑백 사용 장려하기

(B) �더 많은 생분해성 플라스틱 만들기

(C) �부적절하게 플라스틱을 폐기하는 회사에 벌금 부과하기

(D) �플라스틱 제조업체들에게 재활용 강요하기

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그것들은 자연적으로 썩지 않으며, 그것들을 분해할 수 있는 어떤 
유기체도 진화하지 않았다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다. 

플라스틱은 다양한 산업적 목적에 있어 유용하지만, 그것들은 
생태학적 위협을 제기한다.

• (B) �긍정적인 측면에서, 그 문제에 대한 높아진 인식으로 인
해 플라스틱 오염의 영향을 줄이기 위한 상당한 노력이 
기울여지고 있다.

• (C) �플라스틱 오염 문제는 플라스틱이 해양 유기체들에 위협
이 되는 세계의 다양한 수역에서 가장 심각하다.

• (D) �많은 양의 플라스틱의 폐기와 제조는 동물과 인간에게 
똑같이 유해한 영향을 초래하는 유독한 환경을 만든다.

(A) �인공 분자로 구성된 완전한 합성 플라스틱은 환경에 가장 큰 위
협을 제기하는 플라스틱의 종류이다.

(E) �제조된 플라스틱의 화학적 결합은 매우 내구성이 강하기 때문에 
플라스틱을 섭취하는 동물들에게 장 문제를 일으킨다.

(F) �세계의 바다에서 수행된 연구는 분석된 바닷물의 매 제곱피트에
서 미세 플라스틱을 발견했다.

Vocabulary Review� 본문 p. 28

1 confidence		  2 practitioner		  3 undeniable
4 discriminative	 5 consequent		  6 tackle
7 (A)	 8 (D)	 9 (C)	 10 (B)
11 (B) 	 12 (B)	 13 (A)	 14 (C)

CHAPTER 02
Reference

Example� 본문 p. 31

1 (C)	 2 (D)	 3 (A)

최초의 컴퓨터들

1930년대 후반, 존 아타나소프라는 이름의 물리학 교수는 많은 변수

를 가진 방정식을 푸는 자동화된 방법을 고민하며 긴 시간을 보냈다. 
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복잡한 계산은 물리학의 문제에서 필수적이며, 그것들은 수행하는 데 

시간이 오래 걸릴 수 있다. 아타나소프는 이러한 도전에 대한 디지털 

방식 해결책을 생각해낸 최초의 사람이었다. 그와 대학원생 클리포드 

베리는 대수 연산을 위해 280개의 진공관을 사용하는 700파운드 무

게의 기계 장치를 조립했다. 아타나소프-베리 컴퓨터, 혹은 ABC는 현

대 컴퓨터의 중요한 선구자였다. ABC는 15초마다 하나의 연산을 수행

하는 속도로 29개의 변수를 가진 방정식을 풀 수 있었는데, 이는 그 기

계가 완성되었던 1942년에는 빠른 것이었으나, 오늘날의 컴퓨터에 의

해 수행되는 초당 수백만 개의 연산들 앞에서는 무색해진다. 또한, 후

자와 달리, 아타나소프의 창작물은 선형 방정식만 풀 수 있었기 때문에 

프로그래밍될 수 없었다.

ABC는 1947년에 법적 분쟁의 주제가 되었다. 또 다른 디지털 컴퓨

터인 전자식 숫자 적분 및 계산기(ENIAC)의 발명가들은 특허를 신청

했고, 이는 아타나소프가 ABC에 대해 하지 않았던 것이었다. 하지만, 

ENIAC 설계팀의 한 구성원이 아타나소프의 원래 설계를 모방했을 가

능성이 있다는 것이 밝혀졌을 때, 판사는 그 새 기계의 특허 신청을 거

부했고, 컴퓨터의 개념은 특허를 얻을 수 없다고 결정했다. 그것이 누

구나 특허의 보호를 위반하지 않고 컴퓨터를 만들 수 있다고 판결함으

로써 그 판결은 디지털 컴퓨터의 제조와 설계에 대한 선례를 남겼다.

ponder   동 고민하다      automate   동 자동화하다      equation   명 방정식      
variable   명 변수      graduate student 대학원생       
construct   동 조립하다      algebraic   형 대수의      precursor   명 선구자      
pale in comparison to ~ 앞에서 무색해지다      linear   형 선형의      
controversy   명 분쟁      patent   명 특허;   동 특허를 얻다       
application   명 신청      precedent   명 선례

1	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) �방정식

(B) �변수

(C) �계산

(D) �문제 

2	 지문의 어구 “the latter”가 가리키는 것은?

(A) �29개의 변수를 가진 방정식

(B) �하나의 연산

(C) �그 기계

(D) �오늘날의 컴퓨터 

3	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) �판결

(B) �선례

(C) �제조

(D) �설계

Reading Practice 1� 본문 p. 32

1 (A)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (D)	 5 (D)	 6 (A)

세계 최초의 도시

오늘날, 이라크의 수도 바그다드에서 남쪽으로 약 150마일 떨어진 우

루크를 둘러싼 척박한 사막은 주요 도심지가 아니며 인간의 거주를 위

한 매력이 거의 없다. 하지만 5,500년 전에 이 장소는 서쪽으로는 유프

라테스강과 동쪽으로는 티그리스강으로 손쉽게 접근할 수 있는 비옥

한 습지였다. 2A질척한 토양은 너무 많은 밀과 보리를 생산해서 주민들

은 그들의 모든 시간을 농사에 쏟을 필요가 없다는 것을 알게 되었다. 
2B강들에는 물고기가 풍부했고 물새들을 끌어들였다. 소, 양, 염소가 그

곳에서 번성했고, 그 땅에는 대추, 무화과, 사과를 포함한 열매가 열렸

다. 2D기원전 3100년경, 메소포타미아의 이 모퉁이는 약 9만 명의 사

람들의 고향이었고, 이는 우루크를 세계 최초의 주요 도시로 만들었다.

우루크에 매우 많은 사람들이 있게 되면서, 인류 역사상 처음으로 글자

가 필수적인 것이 되었다. 점토판에 새기기 위해 갈대를 사용함으로써, 

우루크 사람들은 그들의 가축 떼에 있는 양과 염소의 수뿐만 아니라 그

들의 창고에 저장된 곡식의 양도 기록할 수 있었다. 원시적인 글자가 

수를 센 물건을 나타내는 그림 문자에서 추상적인 숫자 기호로 발전하

는 데 400년이 걸렸다. 3설형 문자라고 알려진 문자를 개발한 후, 우루

크 사람들은 또한 왕과 사제에서 직공과 보석상에 이르기까지, 그 도

시 주민들에 의해 수행되는 전문적인 역할들을 기록했다.

인구가 증가함에 따라 정부의 필요성이 빠르게 부상했다. 5처음에, 행

정 업무들은 사제들에 의해 수행되었다. 그러나, 시간이 지나면서 주변 

도시들이 부상했고, 땅과 자원들의 지배권에 대한 전쟁에 참여했으며, 

결과적으로 우루크에서는 전사들이 더 큰 권력을 차지하기 시작했다. 

결국, 그들은 한 명의 독재적인 왕에 의해 계승되었다. 우루크의 가장 

유명한 왕은 길가메시였는데, 그는 기원전 3000년에서 2500년 사이

의 어느 시점에 우루크를 통치했고 그 도시의 위엄 있는 외벽을 건설했

다. 그는 그를 3분의 2의 신으로 묘사한 설형 문자 서사시에서 불멸성

을 부여받았다. ‘길가메시 서사시’는 인류 역사에서 가장 오래된 문학 

작품들 중 하나로 여겨진다.

바빌론과 니네베 같은 다른 메소포타미아 도시들이 서양인들에게 우

루크보다 더 잘 알려져 있다는 사실은 부분적으로 성경에서 그 도시

의 희박한 존재감으로 설명될 수 있는데, 성경은 오직 지나가는 말로

만 우루크를 언급한다. 그럼에도 불구하고, 그 세계 최초의 도시는 그

것이 남긴 물질 문화를 통해 고고학 역사에 지울 수 없는 흔적을 남겼

다. 고고학자들은 대량 생산되어 오늘날의 이란과 튀르키예에 이르는 

먼 곳까지 거래된 우루크 시대의 그릇들을 발굴했다. 6B/6C다른 주목할 

만한 유물들에는 최초의 인간 얼굴 묘사 중 하나인, 대리석으로 조각

된 여성의 머리인 와르카의 가면과, 두 명의 남자가 창과 화살로 사자

를 사냥하는 것을 보여주는, 이야기를 표현하는 조각인 사자 사냥 석

비가 있다. 6D고대 우루크는 또한 모자이크 디자인을 특징으로 하는 장

식된 기둥을 갖춘, 벽으로 둘러싸인 기념비적인 건물들의 잔해가 있는 

장소이기도 하다.

barren   형 척박한      habitation   명 거주      marshland   명 습지      
soggy   형 질척한      devote   동  (시간·노력 등을) 쏟다       
teem with ~이 풍부하다      waterfowl   명 물새       
necessity   명 필수적인 것      inscribe   동 새기다        
primitive   형 원시적인      pictorial   형 그림의      abstract   형 추상적인      
cuneiform   명 설형 문자      weaver   명 직공       
administrative   형 행정의      consequently   부 결과적으로       
be succeeded by ~에 의해 계승되다      authoritarian   형 독재적인      
immortalize   동 불멸성을 부여하다      scant   형 희박한       
in passing 지나가는 말로      indelible   형 지울 수 없는      
archaeological   형 고고학적인      unearth   동 발굴하다       
artifact   명 유물

1	 지문의 어구 “this place”가 가리키는 것은?
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(A) �척박한 사막

(B) �우루크

(C) �바그다드

(D) �도심지

2	 1단락에 따르면, 다음 중 우루크라고 알려진 메소포타미아의 모퉁이
에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �그것의 토양은 특정 곡식들의 풍부한 생산을 뒷받침했다.

(B) �야생 생물이 풍부한 강들이 있었다.

(C) �그것의 주민들은 모든 시간을 농사에 쏟았다.

(D) �알려져 있는 최초의 주요 도시를 포함했다.

3	 2단락에 따르면, 설형 문자 개발 이후 우루크 사람들이 하기 시작한 
것은?

(A) �저장된 곡식의 규모 기록하기

(B) �가축 떼에 있는 동물들의 수 추적하기

(C) �다양한 전문적인 업무 기록하기

(D) �거래되는 상품의 수 세기

4	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) �사제들

(B) �도시들

(C) �자원들

(D) �전사들

5	 3단락에 따르면, 우루크에서 사제들이 정치적 권력을 잃기 시작한 
것은

(A) �메소포타미아 문화에서 종교가 덜 중요해졌기 때문이다 

(B) �그들의 권위를 독재적인 왕에게 빼앗겼기 때문이다

(C) �그 도시가 주변의 침략자들에게 정복되었기 때문이다

(D) �영토 분쟁이 전사들의 권력을 증가시켰기 때문이다

6	 4단락에 따르면, 우루크의 고고학적 유산의 일부가 아닌 것은?

(A) �이란과 튀르키예에서 수입된 그릇들

(B) �인간의 얼굴을 묘사하는 조각

(C) �사냥 장면이 담긴 조각

(D) �패턴으로 장식된 기둥들

Reading Practice 2� 본문 p. 34

1 (B)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (B)	 5 (B)	 6 (D)

이슬람 서예

이슬람교의 창시자인 선지자 마호메트가 “신이 처음으로 창조한 것

은 펜이었다”라고 말했다고 전해질 정도로 이슬람교에서 문자는 중요

한 역할을 한다. 그러한 정신에서, 7세기의 이슬람 확산은 중동과 남

아시아를 가로지르는 영토에 아랍어 형태의 문자를 가져왔고, 민족 및 

문화적으로 다양한 지역들에서 공통된 의사소통 수단을 제공했다. 이

슬람 문자의 중요한 형태는 서예인데, 이는 글자를 아름다운 손글씨체

로 쓰는 예술이다.

이슬람 서예의 아름다움은 주로 아랍어의 역동적인 특징에서 비롯된

다. 그 문자는 이슬람 종교 자체만큼이나 오래되었는데, 그것은 아랍어 

알파벳의 전신이었던 6세기 아람어 방언인 나바테아어에서 파생되었

다. 2그것은 17개의 기본 글자로, 오른쪽에서 왼쪽으로 쓰여지지만, 단

모음은 그 숫자에 계산되지 않으며, 대신 자음과 장모음의 위나 아래

에 기호를 배치함으로써 형성된다. 서로 다른 글자들은 인접한 글자들

에 붙여지는 데 있어 서로 다른 규칙들을 가지고 있다. 일부는 양쪽에 

연결되는 데 반해, 다른 것들은 앞 글자에만, 또는, 그렇지 않으면, 뒤에 

나오는 글자에만 연결된다. 이러한 독특한 연결은 아랍어 문자에 장식

용 글씨체에 적합한 흐름을 제공한다.

이슬람 역사 초기에 서예가들에 의해 사용되었던 두 가지 주요 글씨

체가 있다. 필기체는 편지 쓰기와 같은 일상적인 맥락에서 사용되었으

며 엄격한 규칙의 적용을 받지 않았다. 한편, 메소포타미아에 있는 이

슬람 도시의 이름을 딴 쿠픽체는 코란의 최초 사본들과 같은 종교 문

서에 사용되었다. 이 글씨체는 필기체보다 훨씬 더 격식이 있었고, 어

느 정도의 위엄을 나타냈다. 글자들은 컸으며, 이는 글이 페이지당 세

줄 이상을 차지하지 않게 했다. 쿠픽체는 11세기에 나스크체에 의해 

대부분 대체되었는데, 그것은 여전히 아랍어 문자의 가장 인기 있는 형

태로 남아 있다. 4어느 정도까지, 그것은 필기체의 원래의 무질서함과 

더 격식 있는 쿠픽체가 병합된 형태로 간주될 수 있으며, 양쪽 모두의 

특성을 가지고 있다.

서예는 역사를 통틀어 이슬람 예술의 가장 두드러진 예들 중 일부에서 

사용되어 강력한 효과를 낸다. 예를 들어, 이슬람 건축의 걸작인 인도

의 타지마할은 벽옥에 쓰여지고 그 건물의 하얀 대리석 바닥에 새겨 넣

어진 코란 구절들을 특징으로 한다. 6A/6B건축에서의 서예는 보통 여러 

가지 목적을 수행했는데, 이것들 중 첫 번째는 건물과 후원자의 이름, 

건축 일자를 밝히는 것이었다. 6C그것은 또한 힘을 보여주는 역할을 했

으며, 후원자의 부와 신의 영광 둘 다에 대한 경외심을 불러일으켰다. 

덜 기념비적인 규모에서, 서예는 보통 선의의 메시지가 새겨진 도자기

나 청동 거울을 장식했다. 어떠한 경우든, 서예가 보통 언어적인 개념

을 포함하긴 했지만, 새겨진 글귀는 때때로 기하학적인 패턴이나 추상

적인 디자인에 더 가까웠기 때문에, 심지어 일부 글을 읽고 쓸 줄 아는 

이슬람교도들조차 그것들을 읽을 수 없었다.

calligraphy   명 서예      fundamental   형 중요한      prophet   명 선지자       
ethnically   부 민족적으로      script   명 글씨체      dialect   명 방언      
precursor   명 전신      vowel   명 모음      placement   명 배치      
consonant   명 자음      attachment   명 붙임      adjacent   형 인접한      
preceding   형 앞의      alternatively   부 그렇지 않으면       
distinctive   형 독특한      cursive script 필기체      majesty   명 위엄      
free-for-all   명 무질서함      prominent   형 두드러진      jasper   명 벽옥      
inlay   동 새겨 넣다      patron   명 후원자      evoke   동 불러일으키다      
reverence   명 경외심      adorn   동 장식하다      goodwill   명 선의      
geometric   형 기하학적인      abstract   형 추상적인       
literate   형 글을 읽고 쓸 줄 아는

1	 지문의 단어 “It”이 가리키는 것은?

(A) �이슬람 서예

(B) �문자

(C) �나바테아어

(D) �아람어 방언

2	 2단락에 따르면, 다음 중 아랍어에 관해 사실인 것은?

(A) �이슬람 종교보다 더 오래되었다.

(B) �일부 모음을 만들기 위해 기호를 사용한다.

(C) �그것의 글자들은 통일된 규칙을 가지고 있다.

(D) �그것의 언어적 기원은 여전히 알려져 있지 않다.
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3	 지문의 단어 “majesty”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �우선순위

(B) �자연스러움

(C) �위엄

(D) �공손함

4	 3단락에 따르면, 다음 중 쿠픽체를 대체했던 글씨체에 관해 사실인 
것은?

(A) �그것의 큰 크기는 페이지당 겨우 세 줄만을 허용했다.

(B) �격식 있는 양식과 일상적인 양식을 혼합했다.

(C) �11세기까지 사용되었다.

(D) �그것의 이름은 메소포타미아에 있는 한 도시에 의해 공유되
었다.

5	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) �개념

(B) �새겨진 글귀

(C) �패턴

(D) �디자인

6	 4단락에서, 다음 중 이슬람 건축에서 서예가 수행한 목적으로 언급
되지 않은 것은?

(A) �건물이 언제 건축되었는지를 정확히 보여주는 것

(B) �건물의 이름을 알아보는 것

(C) �신에 대한 존경심을 불러일으키는 것

(D) �호의의 메시지를 보내는 것

Reading Practice 3� 본문 p. 36

1 (A)	 2 (A)	 3 (B)	 4 (D)	 5 (A)	 6 (C)

아기새의 구걸 행위

1둥지를 틀고 사는 새들은 생존을 위해 전적으로 그것들의 부모에게 의

존하기 때문에, 자연은 먹이가 필요하다는 신호를 보냄에 있어 매우 시

끄럽게 울고 노골적인 것들을 선호해왔다. 그것들이 배고플 때, 대부분

의 아기새들은 그것들의 머리를 하늘을 향해 돌리고 그것들의 부리를 

활짝 벌려 오해의 여지가 없는 “나에게 먹이를 주세요”라는 메시지를 

보낸다. 이에 대응하여, 부모 새들은 그 먹이가 역류된 더 일찍의 식사

이든 갓 잡은 곤충이든, 먹이를 그것들의 새끼의 크게 벌린 턱에 떨어

뜨린다. 때때로 새끼들 전체를 만족시기에 충분한 먹이가 있으나, 없

는 경우에는, 먹이를 주는 다 자란 새들은 어려운 선택을 해야 한다.

구걸 행위에 대한 부모의 반응은 종에 따라 다르다. 예를 들어, 녹색제

비는 “삐걱거리는 바퀴가 기름을 얻는다.”라는 옛 속담을 따르는데, 그

것들은 조용한 형제들보다 가장 격렬한 구걸자들에게 먹이를 더 많이 

먹인다. 대조적으로, 후투티 어미들은 구걸에는 전혀 관심을 기울이지 

않으며 단순히 더 큰 아기새들에게 더 많은 먹이를 제공한다. 일부 종

들에서, 아비 새들은 그것들의 암컷 동반자와 먹이 주는 임무를 공유하

며, 먹이 공급 전략은 부모의 성별에 따라 달라질 수 있다. 3금화조 어

미들은 어떤 아기새들이 맨 앞줄에 있는지와 관계없이 그것들이 먹이

고 싶은 새끼 새들을 골라 그 선택을 고수하는 경향이 있는 반면, 아비

들은 선착순 기준으로 양식을 분배하는 경향이 있다. 한편, (남아프리

카 종인) 집단길쌈새 가족에서는 부모의 성별이 구걸에 대한 부모의 반

응에 거의 또는 전혀 영향을 미치지 않는다.

구걸 행위에 대한 한 연구는 부모의 먹이 주기 선택이 가족의 환경적 

맥락에 달려 있다는 것을 밝혀냈다. 옥스퍼드 대학교의 한 팀은 143개

의 서로 다른 새 종에 걸친 306개의 연구 결과들을 수집했다. 그들은 

안정적인 먹이 공급이 가능한 이상적인 조건에서는 부모가 시끄러운 

구걸자들을 선호한다는 것을 밝혀냈는데, 이는 아마 구걸을 더 큰 욕

구의 신호로 받아들이기 때문이다. 하지만 불충분한 시기에는, 다 자란 

새들이 더 큰 아기새들에게 영양분을 제공할 것이다. 이 결정은 전략적

인 것으로 보이는데, 더 성숙한 아기들이 더 나은 생존 가능성을 가지

고 있는 반면, 더 시끄럽고 더 작은 아기새들은 어쨌든 살아남지 못할 

것이라는 가정에 기초하고 있다.

배고픈 어린 새들을 돌보는 것은 부모에게 무거운 부담을 지우는데, 그

것은 주요 자전거 경주에서 사람에 의해 쏟아지는 것과 동등한 에너지

를 요구한다. 그러한 이유로, 일부 새 종들은 자신의 새끼를 돌보는 힘

든 과정을 완전히 포기한다. 예를 들어, 인디고새와 와이다같은 탁란조

는 경쟁 종들의 둥지에 그것들의 새끼들을 두어, 그것들의 부모 임무를 

사실상 외부에 위탁한다. 기생하는 아기들은 그 둥지를 소유한 종의 구

걸 행위와, 심지어는 입 모양까지도 모방한다. 숙주 부모는 속아서 그 

작은 침입자들을 마치 자신의 것처럼 키운다. 그러나, 이렇게 함으로

써, 그것들은 사실 그것들의 새끼를 심각한 위기에 처하게 한다. 탁란

조들은 보통 더 빨리 자라며 다른 어린 새들을 둥지 밖으로 밀어낸다.

nestling   형 둥지를 틀고 사는      vocal   형 시끄럽게 우는       
demonstrative   형 노골적인      unmistakable   형 오해의 여지가 없는      
gaping   형 크게 벌린      regurgitate   동 역류시키다      brood   명 새끼들      
adage   명 속담      squeaky   형 삐걱거리는      sibling   명 형제       
avian   형 새의      provision   동 공급하다      stick   동 고수하다      
compile   동 수집하다, 엮다      optimal   형 이상적인       
presumably   부 아마      nourishment   명 영양분       
assumption   명 가정      tend to ~을 돌보다       
expend   동  (시간·에너지 등을) 쏟다      forgo   동 포기하다       
taxing   형 힘든      brood parasite 탁란조       
outsource   동 외부에 위탁하다      parasitic   형 기생하는       
mimic   동 모방하다      intruder   명 침입자

1	 1단락에 따르면, 다음 중 둥지를 틀고 사는 새들에 관해 사실인 것
은?

(A) 언어 및 비언어적 신호를 이용해 배고픔을 나타낸다.

(B) 역류한 식사에 대한 확실한 선호를 보인다.

(C) 종종 다른 새끼를 위한 먹이를 훔친다.

(D) 곤충 같은 먹이를 사냥하는 방법을 빠르게 배운다.

2	 지문의 단어 “vigorous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �강력한

(B) �궁핍한

(C) �지나친

(D) �짜증 나게 하는

3	 2단락에서, 글쓴이가 금화조의 먹이 주기 전략에 관해 묘사하는 것
은?

(A) �조산의 아기새들에게 먹이를 더 먹이는 경향

(B) �성별에 기반한 접근법의 차이

(C) �대부분의 먹이 주기를 수행하는 아비들

(D) �시끄럽게 우는 아기들을 더 선호하는 어미새들

4	 지문의 어구 “This decision”이 가리키는 것은? 
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(A) �과거 연구들을 수집하는 것

(B) �안정적인 먹이 공급을 제공하는 것

(C) �궁핍한 아기새들을 선호하는 것

(D) �더 큰 아기들을 먹이는 것

5	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) �탁란조

(B) �새끼들

(C) �둥지

(D) �경쟁 종들

6	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그러나, 이렇게 함으로써, 그것들은 사실 그것들의 새끼를 심각한 
위기에 처하게 한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

iBT Reading Test 1� 본문 p. 38

1 (D)	 2 (C)	 3 (B)	 4 (B)
5 (B)	 6 (D)	 7 (D)	 8 (C)
9 (C)	 10 (A), (C), (E)

지구의 자기장

해수면 약 1,800피트 아래에서는, 태양의 표면만큼이나 뜨거운 온도

에서 녹은 금속이 세차게 움직이며 소용돌이친다. 그 움직임은 시속 수

천 마일의 속도로 수백 마일을 흐르는 전류를 만들어낸다. 그 전류는 

지구의 밀도 높은 중심핵에서 방출되어, 그것의 내부를 완전히 통과해 

뻗어나가고, 우주로 퍼져나가는 거대한 자기장을 만들어내며, 사실상 

그 행성을 거대한 막대자석으로 바꾸어 놓는다. 지구의 가장 가까운 이

웃들(수성, 금성, 화성)에는 없는 이 특징은 이 행성을 차지하고 있는 

생명체들에게 매우 중요했다.

과학자들은 많은 야생생물 종들이 지구의 자기장을 이용하여 그들의 

길을 찾는다고 믿는데, 그것은 북극과 남극을 둘 다 가지고 있다. 3A예

를 들어, 유럽 울새는 그것들의 윗부리에 그 새들이 지구의 자기장을 

따라 길을 찾는 것을 돕기 위해 신경계와 함께 작동하는 자기 감각 기

관을 가지고 있다. 3C지구의 자전 축에 의해 결정되는 지리적인 극과 

자극이 약간 다르다는 것을 알아두는 것은 중요하다. 자극은 심지어 지

난 260만 년 동안 10번 그랬던 것처럼 북극이 남극이 되고 또 그 반대

도 마찬가지가 되면서 완전히 반전될 수도 있다. 과학자들은 이러한 

반전 동안 자기장의 세기가 90퍼센트만큼이나 약해졌다는 것을 밝

혀냈다. 3D이는 이주를 위해 자기장에 의존하는 야생생물 종들에게 지

장을 줄 수 있다.

우주는 생물들에게 위험으로 가득 차 있고, 지구의 자기장은 그중 많은 

것들로부터의 보호를 제공한다. 태양의 상층 대기는 집합적으로 태양

풍이라고 알려진, 전자, 양성자, 알파 입자를 포함하고 있는 전하를 띤 

입자를 끊임없이 뿜어낸다. 자기장은 전하를 띤 입자들만 빗나가게 하

며, 전하를 띠지 않은 무해한 태양 중성미자가 대기를 통과하도록 한

다. 6과학자들은 태양풍이 화성의 대기를 생명체가 생존하거나 자리 

잡을 수 없는 수준으로 저하시킨 원인이라고 믿는다. 태양은 또한 코로

나 질량 방출이라고 불리는 위험한 플라스마와 자기성 구름을 방출한

다. 더 나쁜 것은, 이 태양계 너머에서 오는 암을 유발하는 우주 방사선

이 계속해서 지구를 폭격하고 있다는 것이다. 다행스럽게도, 지구의 자

기장에 의해 생성된 자기권은 이러한 맹공격으로부터의 방어를 제공

하며, 반 알렌대라고 불리는 한 쌍의 도넛 모양의 구역에 그것들을 무

해하게 가두어 놓는다.

자기장의 보호가 없었다면, 고등 생명체들은 아마 결코 발달하지 못했

을 것이다. 지구가 40억 년 전에 형성되었을 때, 그것의 중심핵에 있는 

금속들은 아직 굳기 시작하지 않았었고, 따라서 자기장은 지금과 같

이 강하지 않았다. 자기장이 아직 약할 때 생명체가 출현했지만, 수십

억 년 동안 완강히 단세포 상태로 남아 있었다. 그것은 아마 우주에서 

온 방사선 세례가 복합 생명체의 진화를 막았기 때문일 것이다. 8약 5

억 년 전이 되어서야 중심핵의 경화가 진화의 번성을 가능하게 했고, 

지구의 강력한 자기장 때문에 생명체가 해로운 방사선으로부터 더 잘 

보호받게 되었다.

magnetic field 자기장      churn   동 세차게 움직이다       
electrical current 전류      emanate   동 방출되다      radiate   동 퍼지다       
effectively   부 사실상      axis   명 축      reverse   동 반전되다      
disruptive   형 지장을 주는      migration   명 이주       
electron   명 전자      proton   명 양성자      deflect   동 빗나가게 하다       
innocuous   형 무해한      neutrino   명 중성미자       
penetrate   동 통과하다      degrade   동 저하시키다       
take hold 자리를 잡다      expel   동 방출하다      cosmic ray 우주 방사선      
bombard   동 폭격하다      magnetosphere   명 자기권       
onslaught   명 맹공격      solidify   동 굳다      stubbornly   부 완강히      
barrage   명 세례      hardening   명 경화      robust   형 강력한

1	 지문의 단어 “radiates”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �분열되다

(B) �기어가다 

(C) �흐르다

(D) �흩어지다

2	 지문의 어구 “This feature”가 가리키는 것은?

(A) �녹은 금속

(B) �전류

(C) �거대한 자기장

(D) �밀도 높은 중심핵

3	 2단락에 따르면, 다음 중 자극에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �그것들의 방향은 일부 종들의 감각 기관에 의해 감지될 수 있다.

(B) �지구가 중심으로 삼아 자전하는 지점들이다.

(C) �지리적인 극과 완전히 같지는 않다.

(D) �그것들의 반전은 동물의 이주를 방해할 수 있다.

4	 지문의 단어 “innocuous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �만성적인

(B) �무해한

(C) �단명하는

(D) �최고의

5	 지문에서 글쓴이는 왜 “the magnetosphere”를 언급하는가?

(A) �코로나 질량 방출이 어떻게 비롯되는지 보여주기 위해

(B) �무엇이 우주 방사선을 지구에서 무해하게 만드는지 설명하기 
위해

(C) �태양으로부터의 일부 방출이 암을 유발할 수 있다는 것을 강조
하기 위해

(D) �우주에서 중성 전하를 가진 지역의 예를 들기 위해
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6	 다음 중 3단락에서 전하를 띤 입자들에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �지구에 도달하기 전에 중성미자로 변한다.

(B) �화성의 대기에는 존재하지 않는 것처럼 보인다.

(C) �북극과 남극 사이에서 이동한다.

(D) �아마도 생명체의 생존에 해롭다.

7	 지문의 단어 “That”이 가리키는 것은?

(A) �고등 생명체들의 발달

(B) �지구의 형성

(C) �자기장의 약함

(D) �단순한 생명 형태의 오랜 지속

8	 4단락에 따르면, 복합적 생명체가 진화한 것은

(A) �단세포 생명체들이 멸종했기 때문이다

(B) �자기장이 세포 성장을 촉진했기 때문이다

(C) �자기장이 우주 방사선을 줄였기 때문이다

(D) �지구 표면에 있는 해로운 금속들이 물러났기 때문이다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

과학자들은 이러한 반전 동안 자기장의 세기가 90퍼센트만큼이
나 약해졌다는 것을 밝혀냈다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

지구의 자기장은 생명체들에게 이롭다.

• (A) �자기장이 없었다면 복합 생명체가 결코 존재하게 되지 않
았을 가능성이 있다.

• (C) �과학자들의 의견에 따르면, 다양한 생명체들이 길 찾기를 
위해 자기장을 이용한다.

• (E) �자기장은 우주에 존재하는 해로운 입자들로부터 보호함
으로써 많은 생물들을 돕는다. 

(B) �미래에 자극의 반전이 다시 발생한다면 지구에 서식하는 동물들
은 위험에 처할 수 있다.

(D) �자기장 때문에 태양풍과 그것의 모든 전하를 띤 입자들은 지구 
표면에서 빗나가게 된다.

(F) �지구가 처음 형성되었을 때 자기장이 없었음에도 불구하고 생명
체는 어떻게든 발달할 방법을 찾았다.

iBT Reading Test 2� 본문 p. 42

1 (B)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (D)
5 (D)	 6 (C)	 7 (D)	 8 (A)
9 (D)	 10 (A), (C), (E)

불면증

수면은 외부 자극에 대한 감소된 반응과, 호흡 및 심장 박동 같은 무의

식적 신체 기능이 느려지는 것으로 특징지어진다. 대부분의 의학 전문

가들은 인간이 그들의 신체가 필수적인 세포 과정을 완료하기 위해 요

구하는 휴식 시간을 얻지 못할 때, 그들이 깨어 있는 시간 동안 완전한 

기능을 달성할 수 없다고 믿는다. 2성인은 건강과 웰빙을 유지하기 위

해 매일 밤 최소 7시간을 자야 하며, 그것이 없으면 신체가 “수면 빚”

을 축적하는 것으로 나타났다. 이 빚의 전부는 아니더라도 일부는 예

를 들어 주말 동안 휴식을 취하거나 장기적인 휴가를 보냄으로써 갚

아질 수 있다.

하지만, 정상 상태로 돌아갈 수 없는 사람들은 계속해서 수면 부족의 

상태로 산다. 지속적인 수면 손실의 주요 원인은 불면증으로, 이는 잠

을 자지 못하거나 하루에 최소 4시간의 연속된 잠을 자지 못하는 것이

다. 불면증은 2일이나 3일 동안만 지속되어 일시적일 수도 있고, 한 번

에 몇 주나 몇 달 동안 지속될 수도 있다. 만성 환자들은 우울증이나 수

면을 유도하기 위해 처방된 약에 대한 중독과 같은 다양한 신체 및 정

신 건강 관련 문제를 겪는다. 그러므로, 이러한 심각한 사례들은 환

자들이 구제받을 수 있도록 의학적 또는 정신 의학적 도움을 필요

로 할 수 있다.

의사들은 불면증의 원인이 되는 일반적인 요인들을 기록했는데, 그것

들은 예측 가능한 범주들로 분류되는 경향이 있다. 생리적 원인은 카페

인과 니코틴 같은 각성제들의 섭취와 관련이 있을 수 있는데, 이것들

은 신경계 내의 특정 화학물질들의 수치를 변화시켜 뇌가 작동을 멈추

고 적절한 수면 주기에 들어가는 것을 어렵게 한다. 인간의 수면과 깨

어남의 자연스러운 타이밍인 하루 주기 리듬의 혼란 또한 불면증의 원

인이 될 수 있다. 하루 주기 리듬의 혼란은, 예를 들어 사람이 구어체로  

“시차증”이라고 지칭되는, 비행기를 타고 여러 시간대를 가로질러 여

행한 후 새로운 환경에 적응해야 할 때, 혹은 직장이 불규칙한 패턴으

로 일어나는 교대 근무를 필요로 할 때 일어날 수 있다.

그러나, 생리적 결정 요인들과는 대조적으로, 심리적 요인들은 장기적

인 불면증의 원인이 될 가능성이 더 높은 것으로 나타났다. 여러 가지 

원천에서 발생하는 스트레스와 불안의 감정들은 가장 잘 기록된 원인

들이다. 예를 들어, 젊은 성인들은 학업적 책임, 방과 후 활동, 그리고 

대인 관계의 균형을 유지하기 위해 심한 압박을 겪을 수 있다. 6이것은 

잠자리에 들기 전에 마음을 가라앉히고 성공적으로 잠드는 것을 어렵

게 만들 수 있다.

불면증은 또한 외상 후 스트레스 장애와 같은 더 심각한 심리적 질병

과 관련될 수 있다. 8C이러한 경우, 잠들지 못하는 것은 불면증 환자가 

과거 트라우마의 기억으로 인해 자주 고통을 받는 것과 관련이 있는데, 

그것들은 악몽과 회상의 형태로 다시 떠오른다. 8B/8D환자는 그러한 부

정적인 반응을 방지하기 위해 수면을 완전히 피하거나, 쉬려고 하는 동

안 계속해서 방해받을 것이다. 그나 그녀는 또한 신체의 활력을 되찾

는 데 필요한 장시간의 지속적인 수면을 방해하는 과도한 놀람 반응을 

발달시킬 수 있다.

insomnia   명 불면증      stimulus   명 자극      involuntary   형 무의식적인      
accumulate   동 축적하다      deprivation   명  (필수적인 것의) 부족      
uninterrupted   형 연속된      transient   형 일시적인       
chronic   형 만성적인      addiction   명 중독      prescribe   동 처방하다      
induce   동 유도하다      predictable   형 예측 가능한       
physiological   형 생리적인      stimulant   명 각성제       
nervous system 신경계      circadian rhythm 하루 주기 리듬       
colloquially   부 구어체로      jet lag 시차증       
psychological   형 심리적인      determinant   명 결정 요인       
ailment   명 질병       
post-traumatic stress disorder 외상 후 스트레스 장애       
resurface   동 다시 떠오르다      flashback   명 회상      avert   동 방지하다      
rejuvenate   동 활력을 되찾다

1	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?
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(A) �전문가들

(B) �인간

(C) �시간

(D) �과정

2	 1단락에 따르면, 밤새 잠을 자지 못하는 사람은

(A) �놓친 수면 시간을 되찾을 수 없다

(B) �휴식 시간의 결핍을 누적시킬 것이다

(C) �건강하지 못한 세포 과정을 발생시킨다

(D) �깨어 있는 동안 기능하지 못한다

3	 지문의 단어 “transient”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �부적절한

(B) �비싼

(C) �집요한

(D) �잠깐 동안의

4	 지문에서 글쓴이는 왜 “caffeine and nicotine”을 언급하는가?

(A) �섭취에 의해 체내로 들어가는 물질을 보여주기 위해

(B) �불면증으로 이어지는 주요 조건들을 분명히 하기 위해

(C) �신경계에 이로운 화학물질들을 보여주기 위해

(D) �수면 패턴에 영향을 미치는 물질들의 종류의 예시를 들기 위해

5	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �예측할 수 없는 근무 시간과 여행은 하루 주기 리듬을 해칠 수 
있지만, 이것들은 피해질 수 있다.

(B) �비행기 여행 후에 시차증을 극복하는 것은 신체의 하루 주기 리
듬을 다시 맞추기 위해 필수적이다.

(C) �하루 주기 리듬 혼란의 주요 원인은 불규칙적인 직장 일정이다.

(D) �시간대를 가로질러 여행하거나 표준적이지 않은 시간에 일하는 
것은 하루 주기 리듬을 방해할 수 있다.

6	 4단락에 따르면, 젊은 성인들은

(A) �사회적 압박을 극복하는 법을 배워야 한다

(B) �방과 후 활동을 제한해야 한다

(C) �잠들기 전에 마음을 가라앉히는 데 어려움을 겪을 수 있다

(D) �건강한 관계를 유지하기 위해 노력할 수 있다

7	 지문의 단어 “rejuvenate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �검사하다

(B) �보호하다

(C) �자극하다

(D) �생기를 되찾게 하다

8	 5단락에서, 다음 중 외상 후 스트레스 장애와 관련이 있는 것으로 언
급된 것이 아닌 것은?

(A) �수면 동안의 끝없는 꿈

(B) �완전한 수면 회피

(C) �과거의 잊을 수 없는 기억

(D) �지속적인 휴식 방해

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그러므로, 이러한 심각한 사례들은 환자들이 구제받을 수 있도록 
의학적 또는 정신 의학적 도움을 필요로 할 수 있다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다. 

불면증은 일부 사람들에게 빈번한 수면 부족으로 이어진다.

• (A) �불면증과 관련된 장기적인 문제들은 아마 대부분 심리적
인 요인들이 원인이다.

• (C) 불면증은 수면 부족의 주요 원인들 중 하나이다.

• (E) �불면증의 기록된 흔한 원인들 중에는 하루 주기 리듬에 
혼란을 일으킬 수 있는 생리적 조건들이 있다.

(B) �의학 전문가들은 불면증이 장기간 지속될 수 있다는 것을 인
정한다.

(D) �만성 불면증 환자들은 그들이 잠드는 것을 돕는 의학적 치료
에 의지한다.

(F) �사람들은 휴식을 만회하기 위해 주말이나 긴 휴가를 사용함으로
써 수면 빚을 극복할 수 있다.

Vocabulary Review� 본문 p. 46

1 scant			   2 patented			   3 outsource
4 precursor			  5 abstract			   6 literate
7 (B)	 8 (D)	 9 (B)	 10 (C)
11 (C)	 12 (A)	 13 (D)	 14 (A)

CHAPTER 03
Sentence Simplification

Example� 본문 p. 49

1 (C)	 2 (B)

대수층

대수층은 지하수로 포화된 암석 또는 침전물의 층이다. 1때때로 대수

층은 투과성의 토양을 통해 직접 접근할 수 있으며, 이러한 경우 그것

은 비피압 대수층이라고 지칭되지만, 다른 때에는 물이 침투될 수 없는 

암석이나 점토의 두꺼운 층에 의해 갇힌다. 대수층은 음용이나 농업용 

또는 산업용 물의 일반적인 공급원이기 때문에 이것은 중요한 차이이

다. 비피압 대수층의 물이 더 쉽고 저렴하게 얻어질 수 있는 반면, 피압 

대수층으로 구멍을 뚫는 데는 비용이 많이 들 수 있다. 

피압 대수층은 종종 굳어지는데, 이는 물을 담고 있는 암석이 다공성

이지만 함께 굳어진다는 것을 의미한다. 굳어진 대수층의 일반적인 물

질은 사암, 혈암, 화강암, 현무암을 포함한다. 비피압 대수층은 굳어지

지 않는 경향이 있으며, 모래, 점토, 미사와 같은 느슨한 침전물들로 구

성된다. 2비피압 대수층으로 구멍을 뚫는 것의 단점은 그것들이 잔디

용 화학제품, 과적된 오수 정화조, 또는 산업 오염에 의해 쉽게 오염되

며 그 후에 해로운 물질들이 급수로 스며든다는 것이다. 물이 침전물이
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나 암석을 통과하면서 일정량의 자연적인 여과가 일어나지만, 일부 오

염물질은 꼭 걸러지지 않을 수도 있다. 대수층을 다룰 때 고려할 또 다

른 요인은 그것들이 종종 강수에 의해 채워지며, 이는 느리고 불안정한 

과정일 수 있다는 것이다. 따라서, 물이 자연적으로 보충될 수 있는 것

보다 더 빠르게 사용될 경우 대수층은 상당히 쉽게 고갈된다.

aquifer   명 대수층      sediment   명 침전물      saturated   형 포화된      
permeable   형 투과성의      confine   동 가두다      penetrate   동 침투하다       
consolidate   동 굳히다      porous   형 다공성의      shale   명 혈암      
granite   명 화강암      basalt   명 현무암      silt   명 미사       
downside   명 단점      overload   동 과적하다      septic tank 오수 정화조      
filtration   명 여과      precipitation   명 강수      deplete   동 고갈시키다      
replenish   동 보충하다

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �대수층이 투과성 토양을 통해 접근될 수 있는 경우, 그것은 비피
압으로 간주된다. 

(B) �대수층이 암석이나 점토의 두꺼운 층에 의해 갇히면, 그것에 직
접 접근하는 것은 불가능할 수 있다.

(C) �대수층은 투과성의 토양을 통해 접근할 수 있거나 침투될 수 없
는 층에 의해 둘러싸여 있다.

(D) �비피압 대수층으로 침투하는 것이 더 어렵기는 하지만, 두 종류
의 대수층은 모두 잠재적으로 접근이 가능하다.

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �산업 오염이 너무 많은 비피압 대수층을 오염시켜서, 급수를 위
해 그것들을 사용하는 것은 해롭다.

(B) �비피압 대수층으로 구멍을 뚫는 것에는 문제가 있는데, 이는 그
것이 급수 오염을 초래할 수 있기 때문이다.

(C) �위험한 화학제품들은 비피압 대수층에 쉽게 침투할 수 있어서, 
그것들로 구멍을 뚫는 것은 엄격히 금지된다.

(D) �비피압 대수층은 최대의 급수량을 포함하지만, 그것들에 구멍을 
뚫는 것에는 단점도 있다.

Reading Practice 1� 본문 p. 50

1 (B)	 2 (D)	 3 (D)	 4 (B)	 5 (D)	 6 (D)

로코코 운동

로코코는 대략 1715년부터 1770년까지 프랑스의 회화, 건축, 디자

인 및 문학을 지배했으며 유럽의 많은 부분으로 퍼져나간 예술 운동이

다. 1그 양식은 그들이 통제하는 국가 부의 90퍼센트를 불필요하고 퇴

폐적인 것을 추구하는 데 사용한 엘리트 계층인 프랑스 귀족의 가볍

고 쾌락적인 문화를 반영했다. 그 운동의 경박함을 경멸했던 사람들

에 의해 사용된 조롱적인 명칭인 로코코 예술은, 우스꽝스러움, 허영, 

그리고 부와 화려함에 대한 뚜렷한 표현을 지지하여, 18세기 초 동안 

유럽 예술에서 번성했던 바로크 전통의 진지함과 웅장함에 대한 거부

로 정의되었다.

로코코 회화는 유쾌하게 낭만적이고 목가적인 주제들에 몰두했다.  
2바로크 예술의 극적인 성경적 표현 대신에, 로코코 예술가들은 초목이 

무성한 야외 배경에서 식사하고, 춤추고, 시시덕거리는 화려하게 차려

입은 귀족들의 묘사를 보여주었다. 예를 들어, 장 오노레 프라고나르

의 ‘그네’(1767)에서, 꽃이 만발한 숲속 풍경에서 윙크하는 아기 천사

는 그네를 탄 여성이 비스듬히 기대어 있는 그녀의 애인을 유혹하는 것

을 구경한다. 그들이 그렇게 나태한 여가 활동을 하며 하루를 자유롭

게 보낼 수 있다는 사실뿐만 아니라, 그 남성과 여성의 복장은 그들이 

사회적 엘리트 계층의 구성원임을 보여준다. 3게다가, 서로에 대한 그

들의 억압되지 않은 낭만적인 관심은 사회 예절의 많은 규칙들을 위반

했기 때문에 동시대의 관람자들에게 다소 수치스럽게 보였을 것이다.

로코코 실내 디자인에서는 장식이 유용성보다 더 높게 평가되었다. 집

의 중심은 응접실이었는데, 이곳은 남성들과 여성들이 복잡하게 장식

된 환경에서 교제할 수 있는 방이었다. 로코코 응접실의 색상은 파스

텔, 흰색 및 금색이 눈에 띄게 진열되어 밝고 화려한 경향이 있었다. 가

구는 동식물의 무늬로 덮여 있었고, 마치 어울리기를 권하는 것처럼 벽

에서 떨어져 있었다. 천장은 화려하고 구불구불한 몰딩과 현란한 샹

들리에를 특징으로 했다. 귀족의 허영을 인정하는 의미로, 거울은 자

유롭게 활용되었다. 모든 세밀한 디자인 선택에 있어 재미와 유쾌함

이 강조되었다.

61789년의 프랑스 혁명은 귀족들의 정치적 및 경제적 지배에 도전했

으며 프랑스에서 로코코 시대를 종식시켰다. 그렇게 엄숙한 사건 이후

에 그것의 유쾌한 양식은 하찮게 보였다. 한 19세기 건축가는 로코코

를 “조개껍데기, 용, 갈대, 야자수, 그리고 다른 식물들의 우스꽝스러운 

뒤범벅”이라고 묘사했다. 그러나 그 미적 가치관은 이미 유럽의 디자

인에 그것의 흔적을 남겼고, 이탈리아, 바바리아, 프로이센과 같은 국

가들에서 인기를 얻었다. 그것은 심지어 호화로운 호텔과 같은 특정 환

경에서 유행하게 되면서 21세기에 부활했다. 비록 그 현대적인 운동의 

화려한 장식들이 종종 풍자적인 의도로 만들어지지만, 17세기 프랑스 

귀족의 유쾌한 즐거움은 부유하고 권력을 가진 오늘날의 엘리트들 사

이에 여전히 호소력을 가지고 있다.

aristocracy   명 귀족      segment   명 계층      deploy   동 사용하다      
decadent   형 퇴폐적인      designation   명 명칭      disdain   동 경멸하다      
insincerity   명 경박함      grandeur   명 웅장함      vanity   명 허영      
conspicuous   형 뚜렷한      preoccupied   형 몰두한       
pastoral   형 목가적인      elaborately   부 화려하게      flirt   동 시시덕거리다      
lush   형 초목이 무성한      cherub   명 아기 천사      entice   동 유혹하다      
recline   동 비스듬히 기대다      attire   명 복장      indolent   형 나태한      
uninhibited   형 억압되지 않은      intricately   부 복잡하게       
ornamented   형 장식된      flora and fauna 동식물       
mingling   명 어울리기      festivity   명 유쾌함      minute   형 세밀한, 작은       
trivial   형 하찮은      solemn   형 엄숙한      jumble   명 뒤범벅      
aesthetic   명 미적 가치관      resurrect   동 부활시키다       
merriment   명 즐거움

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �이 예술 양식을 이용한 프랑스 예술가들은 큰 부를 가진 개인들
의 후원에 의존했다.

(B) �이 예술 운동에는 그 국가의 부유한 상류층의 방종한 활동들이 
묘사되어 있었다.

(C) �프랑스 귀족은 이 양식으로 창작된 예술 작품들에 의해 부도덕
하고 어리석은 행동에 참여하도록 고무되었다.

(D) �대다수의 사람들은 이 예술 운동을 귀족들의 경솔한 취미라
고 여겼다. 

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?
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(A) �바로크 예술은 영성의 표현을 지지하여 사회 활동의 표현을 거
부했기 때문에 많은 사람들에게 호소력이 있었다.

(B) �바로크와 로코코 예술가들의 주된 차이점은 그들이 귀족의 행동
을 묘사하는 방식이었다.

(C) �귀족들이 로코코 작품들의 더 재미있는 주제를 선호했기 때문에 
바로크 예술은 인기를 잃었다.

(D) �로코코 예술은 바로크 작품들의 진지한 종교적 주제보다는 부유
하고 권력을 가진 한가한 사람들에게 초점을 맞췄다.

3	 2단락에 따르면, 논란의 여지가 있다고 여겨진 ‘그네’의 요소는?

(A) �아기 천사의 행동

(B) �남성과 여성의 복장

(C) �장면의 자연 배경

(D) �그림 소재들의 관계

4	 지문의 단어 “ornamented”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �위치해 있는

(B) �꾸며진

(C) �넘친

(D) �분열된

5	 지문의 단어 “trivial”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �의식하지 못하는

(B) �즐거운

(C) �부조리한

(D) �하찮은

6	 4단락에 따르면, 로코코 예술 운동이 인기를 잃었던 것은

(A) �화려함의 표현을 풍자로 간주한 새로운 예술 운동의 성장 때
문이다

(B) �다양한 유럽 국가의 엘리트층 사이에서의 경쟁 증가 때문이다

(C) �프랑스 부자들이 지출을 줄이도록 강제한 경제적 불황 때문이다

(D) �귀족의 역할을 위협한 사회적 및 정치적 격변의 시기 때문이다

Reading Practice 2� 본문 p. 52

1 (D)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (A)	 5 (C)	 6 (A)

유아기 기억상실

심리학에서, 유아기 기억상실은 성인들에서의 생애 첫 몇 년 동안의 자

전적 기억의 상대적 부재를 지칭한다. 최초의 영속적인 기억이 정확히 

언제 형성되는지는 사람마다 다르지만, 그것이 유아기 이후에 일어난

다는 것은 보편적이다. 사람들은 3세 무렵이 되어서야 그들에게 일어

났거나 그들이 참여했던 일들에 대한 기억을 갖게 된다. 심리학자들은 

100년 넘게 이 현상을 연구해왔지만, 그 해답은 여전히 알기 어렵다.

어린 시절의 기억에 대한 최초의 연구는 19세기로 거슬러 올라가지만, 

진전은 비교적 느렸다. 1910년에, 지그문트 프로이트는 현대 심리학

자들에 의해 여전히 사용되는 용어를 제공했다. 2입 밖에 낼 수 없는 욕

망에 관한 어린 시절의 난처함을 누르기 위해 성인들이 어린 시절의 사

건을 잊어버린다는 그의 의견이 대부분의 심리학자들에게 더 이상 받

아들여지지 않음에도 불구하고, 그들은 여전히 그가 만든 ‘유아기 기억

상실’이라는 용어를 사용한다. 3A/3B기억상실은 기억의 손실을 지칭하

는 용어이지만, 20세기의 대부분 동안 심리학자들은 어린아이들이 실

제로 유아기의 기억을 잊어버리는 것인지, 아니면 단지 발달 중인 아기

의 뇌가 애초에 장기 기억을 간직할 능력이 없는 것인지에 대해 논쟁

했다. 1980년대와 1990년대까지는 후자의 견해가 지배적이었는데, 

이때 연구들은 아기들이 특정 기억들을 한 번에 몇 달 동안 유지할 수 

있다는 것을 밝혀냈다. 3D오늘날, 대부분의 연구자들은 유아들이 기억

을 형성하지만 성인들보다 빨리 그것을 잊어버린다는 것에 동의한다.

2세 이전에 일어났던 일들에 대한 기억은 유아기에 빠르게 희미해지

는 것으로 보인다. 4대부분의 성인들은 3세나 4세 이전에 일어난 일들

에 대한 기억이 없는 반면, 5세에서 9세까지의 아이들은 그 경계보다 

앞서 일어난 일들을 기억한다. 한 연구는 3세부터의 급격한 기억 저하

를 기록했는데, 6세의 아이들은 면담자가 질문한 일들에 대해 약 70퍼

센트를 기억했지만 그들이 9세가 되었을 쯤에는 그것들의 약 절반을 

잊어버린다는 것을 발견했다. 대조적으로, 기억은 20세에서 70세 사

이에는 꽤 안정적이며, 최초의 성인 기억은 일관되게 4세 무렵에 일어

난 일들인 경향이 있다.

유아기 기억상실의 원인에 대해서는 일치된 의견이 거의 없다. 6일부 

과학자들은 지속되는 기억을 형성하는 능력이 인지적 자아 의식의 발

달이나 언어 습득과 동시에 일어난다고 믿으며, 이는 둘 다 과거의 경

험을 정리하는 수단을 제공한다. 다른 이들은 자전적 기억을 형성하고, 

정리하고, 저장하는 것을 담당하는 뇌의 부분인 해마의 뉴런 생성과 같

은 신경학적 요인들에 초점을 맞춘다. 연구는 뉴런이 유아기까지 계속

해서 형성되며 성인기에는 점점 줄어든다는 것을 보여준다. 이는 새로

운 뉴런과 오래된 뉴런 사이의 경쟁이 기억 유지 저하를 야기할 수 있

다는 것을 시사한다. 심리학자들과 신경학자들은 인간 정신의 가장 중

요한 불가사의에 대한 해답을 찾기 위해 유아기 기억상실에 대한 연구

를 계속하고 있다.

infantile amnesia 유아기 기억상실      absence   명 부재      
autobiographical   형 자전적인      recollection   명 기억      
phenomenon   명 현상      elusive   형 알기 어려운       
infanthood   명 유아기      terminology   명 용어      repress   동 억누르다      
unmentionable   형 입 밖에 낼 수 없는      embed   동  (기억 속에) 간직하다      
predominant   형 지배적인      threshold   명 경계       
dwindle   동 저하되다      consensus   명 일치된 의견       
lasting   형 지속되는      coincide with ~과 동시에 일어나다       
cognitive   형 인지적인      acquisition   명 습득       
neurological   형 신경학적인      hippocampus   명  (뇌의) 해마       
taper off 점점 줄어들다

1	 지문의 단어 “phenomenon”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �인식

(B) �문제

(C) �결점

(D) �일어난 일

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �‘유아기 기억상실’은 사회적으로 용납되지 않는 욕망에 대한 
기억을 차단하는 성인들의 경향에 대한 프로이트의 설명이다.

(B) �말할 수 없는 욕망들은 성인들에 의해 억눌러지지만, 아이들은 
‘유아기 기억상실’로 알려진 과정으로 그 욕망들을 기억한다.

(C) �사람들이 어린 시절의 난처한 기억들을 억누른다는 프로이트
의 이론은 그가 그것을 묘사하기 위해 사용한 용어만큼 오래 지
속되지 않았다.

(D) �성인들은 어린 시절의 난처한 일들을 잊어버리며, 프로이트는 
그 난처함에 대한 용어를 개발했다.
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3	 2단락에 따르면, 다음 중 유아기 기억상실에 대한 설명으로 고려되
지 않은 것은?

(A) �어린아이들은 유아기의 기억을 잊어버린다.

(B) �유아들은 기억을 형성하는 능력이 없다.

(C) �어린아이들은 유아기의 기억을 새로운 것들로 대체한다.

(D) �유아들은 기억을 형성하지만, 그것들을 상당히 빠르게 잊어버
린다.

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �대다수의 성인들은 3세 때 일어난 일들을 기억하지 못하지만,  
5세에서 9세 사이의 아이들은 기억한다.

(B) �수년 전의 일을 기억하는 것은 모든 연령대에서 일반적이지만,  
9년 이상 지속된 기억은 어른들에게만 남는다.

(C) �많은 아이들은 4년보다 더 오래 지속되는 기억을 가지고 있지
만, 성인들은 수년 내에 대부분의 것들을 잊어버린다.

(D) �5세에서 9세의 아이들은 성인들이 하는 것처럼 3세 때 그들에
게 무슨 일이 일어났는지 기억할 수 있다.

5	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) �기억

(B) �아이들

(C) �일들

(D) �면담자

6	 4단락에 따르면, 언어를 사용하여 의사소통하는 능력은

(A) �경험한 것을 구조화하는 방법으로서의 역할을 할 수 있다

(B) �개인의 자아 의식 발달로 이어질 수 있다

(C) �해마에서의 증가된 신경학적 활동을 자극할 수 있다

(D) �과거의 일들에 대한 기억이 상당히 바뀌게 할 수 있다

Reading Practice 3� 본문 p. 54

1 (D)	 2 (A)	 3 (B)	 4 (B)	 5 (B)	 6 (A)

페름기 말 멸종 사건

과학자들은 지구 역사의 과정에서 발생한 5번의 대멸종 사건들을 확

인했으며, 가장 잘 알려진 것은 6천 6백만 년 전에 공룡을 멸종시킨 백

악기-팔레오기 멸종이다. 하지만, 공룡이 출현하기 전에, 훨씬 더 파괴

적인 멸종 사건이 해양 종의 95퍼센트와 육상 척추동물의 70퍼센트를 

멸종시켰다. 비공식적으로 대멸종이라고 알려진 페름기 말 멸종 사건

은 약 2억 5천만 년 전에 일어났다. 1그 피해는 아마 겨우 10만 년에 걸

쳐 일어났을 것인데, 이는 특히 지구가 생물 다양성에 있어 잃어버린 

것을 회복하는 데 천만년이 걸렸다는 점을 고려하면 지질학적인 시간

에서는 겨우 눈 깜짝할 새이다. 하지만, 수백만 종의 소멸이 화석 기록

으로 분명하게 기록되어 있는 반면, 페름기와 트라이아스기 사이의 멸

종의 원인은 잘 알려져 있지 않다.

일부 과학자들은 위에 언급된 두 대멸종 사건의 원인이 동일했다고 믿

는데, 이는 거대한 소행성들의 지구와의 충돌이다. 2004년에, 연대가 

페름기 후기까지 거슬러 올라가는 75마일 크기의 분화구가 호주 앞바

다에 묻혀 있는 것이 발견되었다. 2이 베두 분화구는 공룡의 멸종이 소

행성에 의해 일어났다는 주요 증거로 여겨지는 멕시코만의 칙술루브 

분화구와 크기가 비슷하다. 이 정도 크기의 소행성 충돌은 수개월 동

안 태양을 가려 기온이 떨어지게 했을 거대한 입자 구름들을 만들어 냈

을 수 있다. 산성비가 뒤따랐을 것이고, 완전한 어둠, 갑작스러운 추위, 

그리고 이것의 결합은 초식동물이 생존을 위해 필요로 하는 대부분의 

식물들을 파괴했을 것이다. 결국, 초식동물의 죽음은 그것들을 먹은 육

식동물의 죽음으로 이어졌을 것이다. 4그러나, 다른 전문가들은 베두

의 구조물이 어쨌든 충돌 분화구가 아니라고 주장하며 그 소행성 가설

에 이의를 제기한다.

덜 극적인 설명은 페름기 동안 물속에서 형성된 암석 안의 산소 고

갈 징후들을 기반으로 한다. 이 가설은 해양 생물의 대량 죽음이 극지

방 빙원의 부재에 의해 야기된 얕은 바다의 낮은 산소 농도 때문이라

는 것을 시사한다. 이것들은 세계의 바다 전체에 걸쳐 물을 순환시키

는 대류에서 중요한 역할을 한다. 페름기 바다에서 이산화탄소의 축

적이 있었을 수도 있는데, 이는 점차 바다 생물을 해쳤을 것이다. 그러

나, 산소 고갈 가설의 지지자들은 이러한 변화에 대한 촉매제에 대해 

확신하지 못한다.

한 가지 잠재적인 촉매제는 오늘날의 시베리아에서의 광범위한 화산 

활동이다. 다수의 분출하는 시베리아 화산들은 지구를 뜨거운 용암으

로 뒤덮어 대기를 화산 가스로 채우고 소행성 시나리오에서와 마찬가

지로 산성비를 만들어 냈을 수도 있다. 그 결과 발생한 화재와 부패는 

대기를 온실가스로 채우고 세계의 동물들에게 알맞은 수준 이상으로 

세계를 가열했을 것이다. 화산 이론은 대멸종에 대한 가장 대중적인 

설명으로 남아 있다.

Permian   형 페름기의      extinction   명 멸종      Cretaceous   형 백악기의      
Paleogene   형 팔레오기의      devastating   형 파괴적인       
terrestrial   형 육상의, 육지의      vertebrate   명 척추동물       
biodiversity   명 생물 다양성      disappearance   명 소멸, 사라짐      
Triassic   형 트라이아스기의      asteroid   명 소행성       
herbivore   명 초식동물      carnivore   명 육식동물       
contest   동 이의를 제기하다      hypothesis   명 가설       
contend   동 주장하다      dramatic   형 극적인      depletion   명 고갈      
absence   명 부재      carbon dioxide 이산화탄소       
proponent   명 지지자      deprivation   명 고갈      catalyst   명 촉매제      
decay   명 부패      hospitable   형  (환경이) 알맞은

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �지구가 이전 수준의 생물 다양성 수준으로 되돌아가는 데 수백
만 년이 걸렸다.

(B) �지질학적 구조에 끼친 피해 때문에, 그 사건의 영향은 수백만 년 
동안 지속되었다.

(C) �파괴의 정도를 고려했을 때, 지구는 놀라울 정도로 빠르게 회
복했다.

(D) �생물 다양성 회복 기간의 길이를 고려하면, 파괴의 기간은 매
우 짧았다.

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �베두 분화구의 크기는 공룡 멸종과 연관된 소행성 충돌 현장의 
분화구 크기와 비슷하다.

(B) �베두와 칙술루브 분화구는 둘 다 소행성의 충돌에 의해 만들어
진 것으로 확인되었다.

(C) �칙술루브 분화구는 소행성의 결과였으므로, 베두 분화구가 동일
한 기원을 가지고 있을 가능성이 높다.

(D) �칙술루브 분화구에 대한 연구는 베두 분화구의 가장 유력한 원
인에 대한 통찰을 제공했다.
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3	 지문의 단어 “this”가 가리키는 것은?

(A) �태양

(B) �산성비

(C) �완전한 어둠

(D) �갑작스러운 추위

4	 2단락에 따르면, 소행성 가설에 이의가 제기된 것은 일부 과학자들이

(A) �산성비가 그렇게 많은 동물을 죽일 수 있었다는 것을 의심하
기 때문이다 

(B) �베두 분화구가 소행성에 의해 야기된 것이 아니라고 주장하기 
때문이다

(C) �멸종이 따뜻한 기후에 의해 야기되었다고 생각하기 때문이다

(D) �공룡이 소행성에도 불구하고 살아남을 수 있었을 것이라고 믿
기 때문이다

5	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것들은 세계의 바다 전체에 걸쳐 물을 순환시키는 대류에서 중
요한 역할을 한다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

6	 지문의 단어 “hospitable”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �생존 가능한

(B) �특정한

(C) �신선한

(D) �고통스러운

iBT Reading Test 1� 본문 p. 56

1 (A)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (B)
5 (C)	 6 (C)	 7 (B)	 8 (B)
9 (B)	 10 (A), (D), (F)

뇌-컴퓨터 인터페이스

뇌-컴퓨터 인터페이스(BCI)는 인간의 뇌와 컴퓨터 사이에 직접적인 

의사소통 채널을 만들기 위해 고안된 다양한 기술을 포함한다. BCI의 

주요 목표는 인간이 뇌 신호만을 이용하여 장치나 도구를 제어하는 방

법을 개발하는 것으로, 이는 과학자들이 인간의 뇌를 더 잘 이해하게 

도울 뿐만 아니라 심각한 신체 장애가 있지만 정상적인 인지 기능을 가

진 사람들에게 기회를 제공할 능력이다. 예를 들어, 자동차 사고로 마

비된 사람은 그나 그녀의 팔과 손을 움직일 수 없음에도 불구하고 휠체

어를 조작할 수 있을 것이다.

현재, 뇌-컴퓨터 인터페이스 시스템에는 비침습적과 침습적의 두 가지 

주요 범주가 있다. 일반적인 비침습적 기술은 뇌전도(EEG)의 사용을 

수반하는데, 이는 뇌파의 변화를 감지하는 검사이다. 이 방법에서는, 

전극이라고 불리는 작은 금속 원반들이 두피에 부착되며, 뇌에서 나오

는 전기 신호들이 측정되고 기록된다. 반대로, 침습적 BCI 시술은 신경

외과 수술 동안 뇌에 작은 전극들을 직접 이식하는데, 이는 더 비싸며 

환자에게 더 위험하다. 3그러나, 장점은 각 전극이 단일한 뉴런을 대상

으로 하기 때문에 침습적 전극들이 훨씬 더 높은 그래픽 해상도를 만들

어내며 더 구체적이라는 것이다.

어느 경우이든, 전극은 처리를 위해 외부 컴퓨터에 연결되는데, 이것은 

일반적으로 뇌의 전기 신호가 해석되고, 분류되고, 수학 공식을 이용해 

변환되는 몇 가지 단계를 필요로 한다. 4A이 처리는 실험 대상자가 어떤 

종류의 정신 작업을 수행하고 있는지 알아내어 데이터가 디지털 방식

의 명령으로 변환될 수 있도록 하기 위해 필요하다. 그 변환은 뇌파를 

컴퓨터가 이해할 수 있는 프로그래밍된 명령으로 변환하는 특정한 알

고리즘을 이용해 이루어진다. 4D일단 디지털 방식의 명령이 생성되면, 

그것은 커서나 로봇 팔의 움직임과 같은, 상응하는 동작을 완수하기 위

해 외부 장치로 전송된다. 4C의도된 동작의 성공이나 실패는 장치에서 

사용자에게 돌아가는 피드백에 의해 결정된다.

뇌의 뉴런 활동을 이용하는 개념은 1960년대까지 거슬러 올라가지만, 

BCI 기술의 실용적인 과학적 응용은 여전히 초기 단계에 있다. 7한 가

지 이유는 뇌의 전기 신호가 개인마다 달라서 보편적인 디지털 방식의 

출력 명령을 만드는 것이 가능하지 않기 때문이다. 더욱이, BCI에서 처

리는 단순히 뇌에서 외부 환경으로 가는 정보의 일방적인 흐름이 아니

다. 사실, 뇌의 뉴런들은 유연하며 BCI 환경에 반응하여 적응해야만 한

다. 6각 실험 대상자는 여전히 전기 신호와 디지털 방식의 명령들이 의

도된 작업을 성공적으로 완수할 수 있도록 특정한 방식으로 생각하는 

법을, 종종 시행착오를 통해 배워야만 한다. 따라서, BCI에 대한 누구

에게나 맞는 접근법은 결코 결실을 보지 못할 수 있으며, 실험 대상자

와 컴퓨터 사이 제삼자의 조정은 여전히 중요하다. 이런 의미에서, BCI

가 첨단 기술 프로젝트임에도 불구하고, 그 과정은 면허를 가진 물리 

치료사의 도움과 지도를 받아 재활을 진행 중인 부상당한 운동선수의 

그것과 유사하다.

cognitive function 인지 기능      paralyzed   형 마비된       
noninvasive   형 비침습적인      invasive   형 침습적인       
entail   동 수반하다      electroencephalogram   명 뇌전도       
electrode   명 전극      scalp   명 두피      conversely   부 반대로      
implant   동 이식하다      neurosurgery   명 신경외과 수술       
resolution   명 해상도      processing   명 처리       
corresponding   형 상응하는      notion   명 개념      harness   동 이용하다      
application   명 적용      infancy   명 초기 단계      feasible   형 가능한      
malleable   형 유연한      trial and error 시행착오       
one-size-fits-all   형 누구에게나 맞는      fruition   명 결실       
mediation   명 조정      undertaking   명 프로젝트       
rehabilitation   명 재활      

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �만약 사람들이 생각만으로 기계를 조종할 수 있다면, 과학자들
은 뇌에 관해서 더 많은 것을 배울 수 있고 신체 장애가 있는 사
람들 또한 이익을 얻을 수 있을 것이다.

(B) �BCI의 주요 목표는 과학자들에게 컴퓨터를 사용하여 사람들이 
인지 및 신체 장애를 극복할 수 있게 도와 그들이 더 정상적인 삶
을 살 수 있도록 하는 기회를 제공하는 것이다.

(C) �과학자들은 BCI의 사용을 통해 인간의 인지에 관한 많은 지식
을 얻었으나, 그것의 실제적인 응용은 정신적 장애가 있는 사람
들에게로 제한되어 왔다. 

(D) �과학자들이 인간의 뇌가 어떻게 작동하는지에 관해 더 배우기 
위해서는, 피실험자들은 반드시 원격 장치와 도구를 제어하는 
신체 및 인지 능력을 결합해야 한다.

2	 지문의 단어 “entails”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �방지하다

(B) �수반하다

(C) �설명하다

(D) �발전시키다
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3	 다음 중 2단락에서 BCI에서의 뇌전도 사용에 관해 추론할 수 있는 
것은?

(A) �대안적인 BCI 방법보다 사용하기에 더 비싸고 더 위험하다.

(B) �현재 과학에서 가장 적게 시행되는 BCI 시술이다.

(C) �직접적인 전극 이식보다 더 포괄적인 데이터를 제공한다.

(D) �침습적 기술보다 덜 상세한 뇌 활동 이미지를 제공한다.

4	 다음 중 3단락에서 전극과 뇌의 전기 신호 처리 과정의 일부로서 언
급되지 않은 것은?

(A) �데이터를 디지털 방식 명령으로 변환하는 것

(B) �데이터를 도식화된 차트로 변환하는 것

(C) �장치에서 사용자에게 피드백을 제공하는 것

(D) �디지털 방식의 명령을 외부 기계로 전송하는 것

5	 지문의 단어 “fruition”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �논란

(B) �시작

(C) �완료

(D) �승인

6	 4단락에 따르면, BCI 장치 사용자들은 무엇을 하는 능력을 발달시
켜야 하는가?

(A) �빠르게 변화하는 기술에 적응하기

(B) �다양한 형태의 전자 메시지를 인식하기

(C) �알맞은 신호와 명령으로 이어지는 생각을 형성하기

(D) �디지털 방식 장치들의 명령을 해석하기

7	 4단락에 따르면, 보편적인 디지털 방식의 출력 명령을 만드는 것이 
가능하지 않은 이유는?

(A) �정보의 흐름이 한 방향으로만 이동한다.

(B) �서로 다른 뇌의 전기 신호가 각기 다르다.

(C) �그것들을 생산하는 것의 비용이 막대하다.

(D) �뇌의 뉴런이 그것들에 느리게 적응한다.

8	 4단락에서, 글쓴이는 왜 부상당한 운동선수의 신체 재활을 언급하는
가?

(A) �BCI가 최첨단 기술을 사용한다는 점을 강조하기 위해

(B) �BCI가 수행되는 방식에 대한 비유를 제공하기 위해

(C) �치료에서 시행착오의 역할을 강조하기 위해

(D) �BCI의 잠재적인 미래 응용의 예시를 제공하기 위해

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그 변환은 뇌파를 컴퓨터가 이해할 수 있는 프로그래밍된 명령으
로 변환하는 특정한 알고리즘을 이용해 이루어진다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

과학자들은 인간의 뇌와 컴퓨터 사이의 직접적인 의사소통
을 가능하게 할 뇌-컴퓨터 인터페이스(BCI) 기술을 추구하
고 있다.

• (A) �뇌 신호를 이용한다는 발상은 새로운 것이 아님에도  
뇌-컴퓨터 기술의 유용한 응용은 여전히 상당히 개발되
지 않았다. 

• (D) �비침습적 및 침습적 시술은 현재 사용 중인 BCI의 두 가
지 주요 분류이다.

• (F) �BCI 처리 절차 동안, 유선 전극들은 외부 컴퓨터에 연결
되며 뇌의 전기 메시지가 처리된다.

(B) �BCI는 뇌에서 환경으로 가는 일방적인 의사소통 흐름을 통해 컴
퓨터가 뉴런 신호를 이해하게 하는 과정이다. 

(C) �BCI의 중요한 응용은 마비된 사람들에게 손을 사용하지 않는 기
계 작동의 가능성을 제공하고 있다.

(E) �과학자들은 BCI 기술에서 약간의 진전을 이루었지만, 피드백을 
장치로부터 사용자에게 돌려보내지 못했다.

iBT Reading Test 2� 본문 p. 60

1 (D)	 2 (D)	 3 (B)	 4 (D)
5 (C)	 6 (D)	 7 (A)	 8 (B)
9 (D)	 10 (A), (C), (F)

미국의 주간 고속도로 시스템

31920년대에, 포드 자동차 회사는 더 많은 사람들이 자동차를 소유할 

수 있도록 노동자 계층을 위한 저렴한 자동차를 선보였다. 이는 운전을 

대중화했고, 그로 인해 고속도로 시스템의 확장에 대한 수요가 증가했

다. 그러나, 고속도로에 대한 정부의 자금 지원은 한정되어 있었고, 민

간 기업들이 그 수요를 충족시키는 것을 도왔다. 1940년에 개통된 민

간 유료 도로인 펜실베이니아 유료 고속도로는 미국의 현대식 고속도

로의 첫 번째 사례였다. 그것은 매우 수익성이 높은 노선으로 증명되었

으며, 정치인들에게 고속도로의 경제적 가치를 보여주었다. 자동차가 

일반적인 것이 되어가고 주간 여행에 대한 대중의 관심이 증대됨에 따

라, 연방 정부는 대규모 주간 고속도로 프로젝트를 고려하기 시작했다.

계획된 주간 고속도로 시스템은 1950년대에 드와이트 D. 아이젠하

워가 대통령이 된 이후 공식적인 지원을 받았다. 5제2차 세계대전 동

안, 아이젠하워는 전국에 걸쳐 뻗어 있는 다차선 고속도로인 거대한 독

일 아우토반과 마주쳤었다. 이것들을 목격한 것은 그로 하여금 고속도

로가 군사 수송을 신속하게 하는 데 필수적이라고 믿게 했다. 그래서, 

1956년에 그는 연방정부 지원 고속도로법을 승인함으로써 주간 고속

도로 시스템을 건설하기 시작했다. 4이 법안을 통해, 의회는 프로젝트 

비용의 90퍼센트에 대한 연방 자금 지원을 확보했고, 그것은 휘발유에 

대한 세금으로 자금을 조달 받았다.

새로운 주간 고속도로 시스템을 이전의 것들과 다르게 만든 것은 꼼꼼

한 계획과 규모였다. 모든 주간 고속도로들은 비슷한 방식으로 설계되

었다. 6A그것들은 각 방향으로 가는 두 개의 차선을 가지고 있었고, 이

것들은 넓은 중앙분리대에 의해 분리되었다. 6B그것들은 또한 각 측면

에 넓은 우선 통행권이 있어서, 그것들 옆에는 어떠한 건물도 건설될 

수 없었다. 6C입구와 출구 경사로가 유일한 접근 지점이었기 때문에 주

간 고속도로로의 접근은 고도로 통제되었다. 이러한 종류의 접근이 통

제된 고속도로는 무료 고속도로나 고속화도로로 알려져 있다. 거의 

75,000킬로미터 길이의 고속도로 건설은 역사상 가장 크고 가장 비싼 

공공사업 프로젝트였다.

새로운 주간 고속도로 시스템은 미국에 상당한 경제적 영향을 미쳤다. 

쓰여진 달러마다, 그 도로들은 경제에 추가적인 6달러를 가져왔다. 건

설 하나만으로도 10년 동안 미국의 생산성에 연간 31퍼센트를 더했

다. 7이러한 혜택들뿐만 아니라, 전국에 걸쳐 화물이 빠르게 수송될 수 
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있었기 때문에 수송 비용이 감소했다. 이것은 대부분의 소비재의 가

격을 감소시켰다.

그러나, 고속도로가 만들어낸 혜택들에도 불구하고, 그것들은 또한 사

회적 문제를 야기했다. 거의 80만 채의 건물이 부서졌고, 그들 중 많은 

수가 아프리카계 미국인이었던 가족들이 그들의 주택 파괴에 대해 적

절하게 보상받지 못했다. 뿐만 아니라, 아프리카계 미국인 가족들은 차

를 소유하고 있을 가능성이 더 낮았다. 이는 그들이 대중교통에 크게 

의존하며, 대중교통 자금 지원이 도로 건설로 전환되었을 때 고통받는

다는 것을 의미했다. 게다가, 1962년에 인기 소설 ‘침묵의 봄’의 출판

은 더 높은 환경 의식을 장려했다. 그것은 고속도로 건설이 환경에 끼

치고 있는 피해를 지적했다. 대중은 고속도로 개발에 있어 환경에 대한 

명백한 무시에 분노했는데, 이는 그것들이 자연보다는 건설 비용과 이

동 시간을 우선순위로 계획되었기 때문이었다.

interstate   형 주간의      affordable   형 저렴한      fulfill   동 충족시키다      
toll road 유료 도로      profitable   형 수익성이 높은       
norm   명 일반적인 것      encounter   동 마주치다      witness   동 목격하다      
expedite   동 신속하게 하다      legislation   명 법안       
secure   동 확보하다      methodical   형 꼼꼼한      median   명 중앙분리대      
right-of-way   명 우선 통행권      ramp   명 경사로       
productivity   명 생산성      freight   명 화물      bulldoze   동 부수다      
suitably   부 적절하게      compensate   동 보상하다       
destruction   명 파괴      reliant on ~에 의존하는      outraged   형 분노한      
apparent   형 명백한      disregard   명 무시

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “The Pennsylvania Turnpike”를 언급하는
가?

(A) �동시대의 건설 방법을 나열하기 위해

(B) �연방 공무원들 사이에서 그것의 인기를 보여주기 위해

(C) �고속도로의 목적을 설명하기 위해

(D) �민간 프로젝트의 사례를 제공하기 위해

2	 지문의 단어 “norm”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �후임자

(B) �경계

(C) �조건

(D) �표준

3	 1단락에 따르면, 어떤 요인이 1920년대에 운전을 대중적으로 만들
었는가?

(A) �포드는 매 구매에 무료 휘발유를 제공했다.

(B) �자동차가 대다수의 사람들에게 비싸지 않게 되었다.

(C) �고속도로로 인해 운전이 편리해졌다.

(D) �낮은 세금이 장거리 여행의 비용을 줄였다.

4	 2단락에 따르면, 다음 중 연방정부 지원 고속도로법에 관해 사실인 
것은?

(A) �전체 주간 고속도로 프로젝트 비용을 충당하기 위한 연방 자금
을 제공했다.

(B) �군사 수송을 위한 특별한 고속도로 차선을 요구했다.

(C) �승인되기 전인 초기에 의회에 의해 거부되었다. 

(D) �주간 고속도로 시스템에 자금을 조달하기 위해 주로 휘발유에 
대한 세금을 이용했다.

5	 2단락에서 드와이트 D. 아이젠하워 대통령에 관해 추론할 수 있는 
것은?

(A) �주간 고속도로 프로젝트를 고려한 첫 번째 정치인이었다.

(B) �전쟁 때문에 독일에 대한 경멸이 생겼다.

(C) �독일 고속도로의 실용적인 유용성에 감명받았다.

(D) �납세자들이 고속도로의 가치에 대해 회의적일 것이라고 생각
했다.

6	 3단락에 따르면, 다음 중 주간 고속도로가 설계된 방법에 관해 사실
이 아닌 것은?

(A) �넓은 중앙분리대가 차선들의 각 세트를 분리했다.

(B) �우선 통행권이 인접한 곳의 건물 건설을 막았다.

(C) �접근이 경사로의 안과 밖으로 엄격히 제한되었다. 

(D) �차선들의 각 세트는 양방향 통행을 허용했다.

7	 4단락에 따르면, 주간 고속도로 시스템은 화물에 어떤 영향을 미쳤
는가?

(A) �수송 비용이 감소했다.

(B) �배송 비용을 없앴다.

(C) �트럭에 대한 세금이 제거되었다.

(D) �통행료를 낮추었다.

8	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �고속도로 건설은 환경적 우려보다는 폭과 길이에 초점을 맞추
었다.

(B) �건설 중에 자연보다 비용을 우선시하는 것이 대중의 분노를 키
웠다.

(C) �도로 건설은 환경적 압력에 영향을 받지 않았다.

(D) �고속도로 건설에 있어 환경적 영향은 편리성만큼이나 중요했다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것은 대부분의 소비재의 가격을 감소시켰다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

더 많은 사람들이 차를 소유하고 차로 이동함에 따라, 연방 정
부는 주간 고속도로에 투자하기 시작했다.

• (A) �주간 고속도로는 그것들의 체계와 범위 때문에 이전의 
것들과 달랐다.

• (C) �주간 고속도로 시스템이 현실이 된 것은 아이젠하워 행
정부 때였다.

• (F) �주간 고속도로가 상당한 혜택들을 만들어 냈음에도 불구
하고, 그것들은 또한 사회 및 환경 문제를 야기했다.

(B) �주간 고속도로 시스템은 미국 군대가 직면한 혼잡 문제를 해
결했다.

(D) �고속도로 건설은 수십만 명의 퇴거를 수반했다.

(E) �아프리카계 미국인 가족들은 주간 고속도로 시스템을 이용할 가
능성이 가장 낮은 소수 집단이었다.
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Vocabulary Review� 본문 p. 64

1 replenished		  2 terrestrial			  3 predominant
4 indolent			   5 methodical		  6 malleable
7 (D)	 8 (A)	 9 (B)	 10 (A)
11 (D)	 12 (C)	 13 (C) 	 14 (A)

CHAPTER 04
Fact

Example� 본문 p. 67

1 (C)	 2 (D)

클로비스 퍼스트 이론

대부분의 과학자들은 현대 인류가 지구의 다른 지역으로 이주하기에 

앞서 약 30만 년 전에 아프리카에서 처음 나타났다는 데 동의한다. 이 

시점에 북아메리카와 남아메리카는 이미 다른 대륙들로부터 분리되어 

있었기 때문에, 그것들은 마지막에 정착되었다. 그렇다면, 사람들은 언

제 신세계에 도착했을까? 

1수십 년 동안, 유력한 설명은 최초의 인류가 홍적세 후기에 알래스

카와 시베리아를 연결하는 베링육교를 걸어서 건넜고, 그런 다음 지

금의 캐나다인 영토 중앙의 얼음이 없는 좁은 통로를 통해 나아갔다

고 제시하는 클로비스 퍼스트 가설이었다. 클로비스 퍼스트 이론가들

은 최초의 정착민들이 1930년대에 뉴멕시코주의 클로비스에서 발견

된 사냥 도구 더미를 능숙하게 만들었던 수렵 채집인들이라고 믿었다. 

그 도구들은 약 11,000년이 된 것으로 방사성 탄소 연대 측정되었으

며, 이는 그것들을 아메리카 대륙 인류에 대한 최초의 고고학적 증거

로 만들었다.

그러나, 보다 최근의 증거는 클로비스 퍼스트 설명에 의문을 제기해 왔

다. 알래스카 유콘의 블루피쉬 강을 끼고 있는 블루피쉬 동굴들의 발

굴은 최대 18,000년이 되었을 수도 있는 도구들을 내놓았다. 2게다가, 

1985년에는 거대한 매머드 뼈가 도구로 쓰이기 위해 그것들에서 조각

들이 제거된 채 발견되었다. 그 매머드 뼈는 24,500년이 된 것으로 연

대 측정되었고, 이는 블루피쉬 동굴을 북아메리카에서 가장 오래된 인

류 거주 유적지로 만들었다. 다른 연구들은 방사성 탄소, DNA 및 대형 

화석 자료를 수집하였으며 얼음이 없는 그 통로가 클로비스 도구들이 

만들어진 훨씬 후까지 통과할 수 없었다고 결론 내렸다.

migrate   동 이주하다      settle   동 정착하다      leading   형 유력한      
Late Pleistocene 홍적세 후기      corridor   명 통로       
hunter-gatherer   명 수렵 채집인      expertly   부 능숙하게       
radiocarbon date 방사성 탄소 연대 측정하다       
archaeological   형 고고학적인       
cast doubt upon ~에 의문을 제기하다      excavation   명 발굴      
yield   동  (증거 등을) 내놓다      flake   명 조각      amass   동 수집하다      
macrofossil   명 대형 화석      impassable   형 통과할 수 없는

1	 2단락에 따르면, 클로비스 퍼스트 가설은 아메리카 대륙 최초의 인
류가

(A) 약 30만 년 전에 아프리카에서 그곳으로 이주했다고 제시한다

(B) �홍적세 후기 중에 알래스카에서 시베리아로 항해했다고 제시
한다 

(C) �현재의 캐나다에 있는 얼음이 없는 지역을 통과해 걸어갔다고 
제시한다

(D) �그 대륙들이 분리되기 훨씬 이전에 그 지역에 도착했다고 제
시한다

2	 지문에 따르면, 다음 중 블루피쉬 동굴에 관해 사실인 것은?

(A) �클로비스 도구들이 만들어진 이후까지 인간에 의해 훼손되지 
않았다. 

(B) 1985년에 발굴되어 24,500년이 된 인간의 뼈를 드러냈다.

(C) 클로비스 도구들보다 더 최근에 만들어진 도구들을 포함했다.

(D) 그것들의 발굴은 인간에 의해 변형된 동물 뼈를 찾아냈다.

Reading Practice 1� 본문 p. 68

1 (D)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C)	 5 (B)	 6 (C)

동일 과정설과 수성설

18세기 후반, 스코틀랜드 지질학자 제임스 허턴은 25년간의 성실한 

관찰을 요약한 새로운 이론을 발표했다. 훗날 동일 과정설로 알려진 그

것은 모든 지질학적 변화가 무한한 기간에 걸친 균일한 과정의 결과라

고 주장했다. 1그의 이론은 당대에 인기 있었던 수성설 이론과 대조되

었기 때문에 매우 논란이 많았다. 이것은 모든 지질학적 구조가 홍수에

서 온 물의 결과라고 주장했다. 반대에도 불구하고, 허턴의 이론은 과

학계에서 점차 받아들여졌고, 그는 현대 지질학의 창시자로 여겨진다.

수성설 이론가들, 특히 독일 지질학자 아브라함 고틀로프 베르너는 지

구가 처음에 물로 덮여 있었다고 주장했다. 그의 말에 따르면, 물을 많

이 함유한 이 행성은 약 6천 년 전에 신에 의해 창조되었다. 그 시간 범

위는 이 시대에 널리 받아들여졌던 열렬한 기독교적 믿음을 만족시

켰다. 게다가, 화석은 성경의 홍수로 죽은 동물들의 잔해라고 설명되

었다. 수성설은 따라서 모든 지질학적 구조와 화석이 홍수와 침식의 

결과라고 제시했다. 그것은 비록 왜 그러한 후퇴가 일어났는지는 설

명하지 않았지만, 물의 바다로의 후퇴가 현재의 대륙들과 섬들을 만

들었다고 주장했다.

허턴의 관찰은 수성설을 부정했다. 그는 절벽 위의 퇴적암과 물고기 화

석이 후퇴하는 물이 아니라 융기하는 땅의 결과라고 주장했다. 증거를 

위해, 허턴은 스코틀랜드 전역의 많은 장소를 방문했다. 그는 두 가지 

상반된 형태의 지질학적 활동을 볼 수 있는 표면인 부정합을 찾기 위

해 노출된 암석 표면들을 조사했다. 4식카 포인트에서, 허턴은 위쪽의 

적색 사암들이 수평으로 퇴적되어 있는 반면, 더 낮은 쪽의 실루리아기 

암석들은 수직으로 향한 것을 알아챘다. 이 구조는 적색 사암들의 퇴적 

이전에 실루리아기 암석들의 융기와 방향 전환을 통해 일어났는데, 이

는 오랜 기간에 걸쳐 발달한 작용이다. 이 효과는 홍수를 통해서는 달

성될 수 없었을 것이다. 그것은 지구 자체에서 나오는 엄청난 압력을 

필요로 했다. 결과적으로, 그는 지형, 암석 및 광물이 무한한 침식의 과

정과 내부 압력으로부터의 융기 과정을 통해 형성되었다고 믿었다. 그

는 이 과정에 매우 오랜 시간이 걸렸다고 주장했고, 지구의 나이가 6천 

년 보다 훨씬 더 많다고 가정했다.

6그러나, 허턴은 지질학적 변화가 균일하고 시간이 지남에 따라 변하

지 않는다고 믿었다는 점에서 틀렸다. 지질학적 변화의 속도는 지구 중
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심부의 대류 과정에 따라 달라질 수 있다. 따라서, 현대 지질학자들은 

지구가 세 가지의 서로 다른 과정의 조합을 통해 형성되었다고 주장한

다. 물은 퇴적암 생성의 원인이지만, 열과 융기는 화성암을 형성한다. 

지질학자들은 홍수나 화산 폭발 같은 갑작스러운 재앙적 사건들이 지

구를 형성하는 데 있어 각자의 역할을 한다고 주장해왔다. 그러나 이것

들은 제한된 영향을 미치며 수성설이 시사했던 것처럼 지구의 전반적

인 지질학적 구조의 원인이 되지는 않는다. 대신, 허턴에 의해 가정되

고 후대의 과학자들에 의해 발전된 동일 과정설 이론은 전 세계 대부분

의 지질학적 구조를 설명한다.

uniformitarianism   명 동일 과정설      Neptunism   명 수성설       
diligent   형 성실한      infinite   형 무한한      contrast with ~과 대조되다      
claim   동 주장하다;   명 주장      remnant   명 잔해      perish   동 죽다      
erosion   명 침식      recession   명 후퇴      contradict   동 부정하다      
sedimentary rock 퇴적암      recede   동 후퇴하다       
unconformity   명 부정합      vertically   부 수직으로       
deposit   동 퇴적하다      horizontally   부 수평으로      uplifting   명 융기       
reorienting   명 방향 전환      immense   형 엄청난      emanate   동 나오다      
postulate   동 가정하다      convection   명 대류      contend   동 주장하다      
igneous rock 화성암      catastrophic   형 재앙적인      posit   동 가정하다

1	 1단락에 따르면, 동일 과정설이 논란이 된 것은

(A) �아주 적은 관찰에 기초했기 때문이다 

(B) �지질학적 과정이 일시적이라고 주장했기 때문이다

(C) �홍수의 영향에 관해 뒷받침되지 않은 주장을 했기 때문이다

(D) �당시의 지배적인 이론과 상충했기 때문이다

2	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그 시간 범위는 이 시대에 널리 받아들여졌던 열렬한 기독교적 믿
음을 만족시켰다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

3	 지문의 단어 “perished”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �물속에 잠겼다 

(B) �죽었다

(C) �번성했다

(D) �발전했다

4	 3단락에 따르면, 다음 중 적색 사암에 관해 사실인 것은?

(A) �점차 낮아지는 수위에 의해 형성되었다.

(B) �어떤 장소에서는 수직으로, 다른 곳에서는 수평으로 향했다.

(C) �허턴이 조사한 장소에서 실루리아기 암석들 위로 들어 올려
져 있었다.

(D) �실루리아기 암석들보다 더 이른 시기에 퇴적되었다.

5	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은?

(A) �주장

(B) �사건들

(C) �홍수

(D) �폭발

6	 4단락에 따르면, 허턴의 이론의 주요한 결점은

(A) �파괴적인 자연 현상이 일어나는 힘과 관련되어 있었다

(B) �지구 내부 중심핵의 전반적인 구조와 관련되어 있었다

(C) �지질학적 과정이 일어나는 일관성과 관련되어 있었다

(D) �다양한 종류의 암석 생성에 필요한 시간과 관련되어 있었다

Reading Practice 2� 본문 p. 70

1 (A)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (A)	 5 (D)	 6 (A)

네페르티티 논쟁

21912년에 있었던 이집트 파라오 아케나텐의 공식 궁중 조각가의 작

업장 발굴 작업에서, 독일 고고학자 루드비히 보르하르트는 한 세기 이

상 지속될 논쟁을 일으켰다. 그는 아케나텐의 왕비인 네페르티티 여왕

의 3,000년도 더 된 흉상을 발견했다. 그 조각된 머리는 석회와 치장 

벽토로 만들어졌고 원래 있던 석영으로 된 눈들을 붙이기 위해 밀랍이 

사용되었으며, 그것은 높이가 19인치이고 무게는 44파운드이다. 이상

하게도, 그 눈들 중 하나는 그때부터 실종 상태이다. 보르하르트는 그 

흉상을 독일로 가져갔으며, 이집트 정부에게는 매우 불만스럽게도, 오

늘날 그곳에 있다.

독일 측의 이야기는 보르하르트가 이집트인 관리로부터 소유권을 적

법하게 수여받았다는 것이지만, 이집트인들은 보르하르트가 그 흉상

의 가치를 축소했다고 주장한다. 문서 기록은 1913년에 보르하르트가 

발굴된 유물을 그들 사이에서 나누기 위해 이집트인 관리와 만났다는 

것을 보여준다. 3그 관리는 실제 조각상 대신에 잘 나오지 않은 사진을 

보았고, 보르하르트는 그것이 유명한 여왕을 묘사했다는 것을 숨긴 채 

그것을 어느 공주의 석고 흉상이라고 설명했다. 1924년 이래로, 이집

트인들은 독일의 그 습득을 약탈이라고 표현해 왔다.

비록 그 흉상이 현재 베를린에서 가장 인기 있는 박물관 전시품이긴 하

지만, 이집트 당국은 이 상황을 받아들이기를 거부해 왔으며 그 예술품

을 본국으로 송환하기 위해 수많은 시도를 해왔다. 이것이 가장 가깝게 

일어났던 것은 1933년에 있었는데, 이때 독일 정부는 이집트 왕의 즉

위 기념일을 축하하기 위해 그 조각상을 돌려주겠다고 약속했다. 안타

깝게도, 아돌프 히틀러가 개입해서 독일이 절대로 그 흉상을 포기하지 

않을 것이라고 선언했다. 제2차 세계 대전이 끝난 이래로, 독일 정부는 

이집트로부터의 모든 요청을 거절했고, 그 물건은 오늘날까지 베를린 

신 박물관에 전시되어 있다.

62016년에, 두 명의 독일 예술가들은 독일 정부의 정책을 극적으로 거

부하는 시위를 벌였다. 그들은 게임 시스템과 사용되도록 설계된 휴대

용 3D 스캐닝 장치로 비밀리에 네페르티티 여왕 머리의 데이터 맵을 

만들었다. 그 스캔은 방문객 무리 가운데서 박물관의 경비원들이 시선

을 돌릴 때마다 그 흉상의 주위를 빙빙 돌면서 만들어졌다. 그들은 그 

후에 3D 프린터로 그 조각상의 복제품 두 개를 만들었다. 첫 번째 복제

품은 이집트의 사막에 묻혔고, 두 번째 것은 카이로에 있는 박물관에 

기증되었다. 그 예술가들은 “문화적 기념물로서의 고고학적 유물들은 

대부분 남반구의 저개발국에서 유래하지만, 엄청난 수의 중요한 물건

들을 서양의 박물관과 개인 소장품에서 찾을 수 있다. 우리는 오늘날에

도 식민지적 구조가 계속해서 존재한다는 사실을 직시해야 한다”라고 

선언하는 성명을 발표했다. 그 예술가들의 3D 데이터를 무료로 다운로

드하고 그 여왕의 머리 복제품을 만드는 것은 여전히 가능하다. 사람들

의 이목을 끌었던 그 행동은 네페르티티 흉상의 소유권에 대한 논쟁에 

새로운 관심을 불러왔다.

excavation   명 발굴      archaeologist   명 고고학자       
set off 일으키다, 유발하다      bust   명 흉상      limestone   명 석회      
stucco   명 치장 벽토      beeswax   명 밀랍      affix   동 붙이다       
quartz   명 석영      reside   동 있다      dissatisfaction   명 불만      
grant   동 수여하다      downplay   동 축소하다      artifact   명 유물      
unflattering   형  (사진이) 잘 나오지 않은      gypsum   명 석고       
conceal   동 숨기다      acquisition   명 습득      looting   명 약탈      
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repatriate   동 본국으로 송환하다       
ascension to the throne (왕의) 즉위      intervene   동 개입하다      
relinquish   동 포기하다      repudiation   명 거부, 부인       
subsequently   부 그 후에      Global South 남반구의 저개발국      
colonial   형 식민지적인      stunt   명 이목을 끄는 행동

1	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) �머리

(B) �석회

(C) �치장 벽토

(D) �밀랍

2	 1단락에 따르면, 네페르티티 여왕의 흉상은

(A) �수많은 보석들로 장식되어 있었다

(B) �고대 통치자의 개인 거주지에 전시되어 있었다

(C) �이집트 예술가의 작업장에 있었다

(D) �독일로 운송되기 전에 판매되었다

3	 2단락에 따르면, 이집트인들은 보르하르트가

(A) �조각상의 외관을 바꾸기 위해 어떤 물질로 그것을 덮었다는 사
실에 불만이 있다

(B) �정부의 대표자와 만나기를 거부했다는 사실에 불만이 있다

(C) �물건이 덜 가치 있게 보이도록 왜곡했다는 사실에 불만이 있다

(D) �허가 없이 유적지에서 물품을 옮겼다는 사실에 불만이 있다

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �이집트 정부는 그 조각상에 대한 독일 박물관의 권리를 거부하
며, 그것을 되찾기 위해 조치를 취해 왔다.

(B) �베를린의 박물관은 그 유물에 대한 그 국가의 권리와 관련하여 
이집트의 대표자들과 협상 중이다.

(C) �베를린에서 그 조각상의 인기는 이집트 관리들로 하여금 그것이 
최대한 빨리 반환되도록 요구하게 했다.

(D) �그 물건의 독일 소유권을 받아들이는 것에 대한 이집트 정부의 
거부는 두 국가 간의 갈등을 초래했다. 

5	 지문의 단어 “relinquish”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �인정하다

(B) �입증하다

(C) �이해하다

(D) �포기하다

6	 4단락에 따르면, 독일 예술가들이 그 흉상의 복제품을 만든 것은

(A) �그 조각상을 되찾을 이집트의 권리를 지지하기를 희망했기 때
문이다

(B) �그 흉상의 복제품을 만들기 위한 청사진을 판매하기를 희망했
기 때문이다

(C) �복제품을 독일의 박물관에 전시하기를 희망했기 때문이다

(D) �복제품을 둘 다 이집트 정부에 기증하기를 희망했기 때문이다
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1 (A)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (C)	 5 (B)	 6 (B)

소 가축화의 역사

수 세기 전에 고대 인류가 그것들을 가축화한 이래로, 소는 고기, 우유, 

가죽 및 수송을 포함한 많은 혜택들을 인간에게 제공해 왔다. 그것들

은 또한 가장 흔하게는 신 또는 조상을 기리기 위한 제물로서 종교의식

에서 중요한 역할을 해왔다. 솟과의 동물들은 인류의 역사와 불가분하

게 관련되어 있다. 그러나 소 가축화의 정확한 연대표는 논쟁의 대상으

로 남아 있다. 2A/2B전통적으로, 연구자들은 화석과 고고학적 증거를 조

사함으로써 솟과 종들의 역사에 관해 알게 되었다. 2D보다 최근에, 학

자들은 핵 DNA보다 더 오래 견디고 유기 세포에 더 풍부한 미토콘드

리아 DNA를 분석함으로써 이 분야에 대한 이해를 확장할 수 있었다.

현대의 소는 오록스로 알려진 야생 소의 한 종에서 진화했다. 지금은 

멸종된 이 풀을 먹는 동물들은 거의 코끼리만큼 키가 컸고, 현재의 후

손들보다 몸집이 훨씬 더 컸으며, 31인치까지 자랄 수 있는 거대한 뿔

을 특징으로 했다. 그것들은 약 1,170만 년 전에 아마도 아시아에서 

처음 나타났으며 자연적 원인으로 인해 폴란드에서 마지막 오록스들

이 죽었던 1627년까지 존재했다. 3멸종은 그것들이 살았던 중앙 유럽

의 삼림 파괴와 아시아 및 아프리카에서의 남획의 결과로 일어났다. 그

러나 그 종의 쇠퇴가 시작되기 훨씬 이전에, 사람들은 이 동물들의 유

용성을 발견했다.

오록스는 오늘날의 북부 이집트와 쿠웨이트뿐만 아니라 이라크, 시리

아, 레바논, 팔레스타인, 이스라엘, 요르단에 의해 차지된 영토에 걸친 

지역인 비옥한 초승달 지대에서 약 10,500년 전에 최초로 가축화되었

다. 5화석과 유전자 연구는 인간이 어떠한 종의 쓰임새를 발견할 때 보

통 그러하듯이, 오록스가 점차 더 작아졌다는 것을 보여주었다. 이 변

화를 기록하기 위한 노력으로, 한 연구는 식용 소와 젖소가 투우용 상

대보다 훨씬 더 작은 뇌를 가지고 있다는 것을 발견했다. 이 동물들은 

고대 오록스의 것과 크기가 비슷한 뇌를 가지고 있었다. 몸집이 작은 

소는 약 기원전 6000년경 (티그리스와 유프라테스강 사이의) 메소포

타미아의 화석 기록에서 나타나기 시작한다. 중세 시대까지, 오늘날의 

더 작은 황소와 소는 확고히 자리를 잡았다.

비옥한 초승달 지대에서의 오록스 길들이기는 역사 기록에서의 유

일한 가축화 사례가 아니다. 두 번째의 솟과 동물 가축화 사건은 약 

7,000년 전에 오늘날 파키스탄의 인더스 계곡 지역에서 일어났다. 제

부로 알려진 한 혹등 소 종의 미토콘드리아 DNA는 그 동물들이 전 세

계에 14억 마리가 있는 현대의 풀을 먹는 소들과 직접적으로 관련이 

있다는 것을 보여준다. 6약 기원전 6500년경 이집트 남부에서 또 하나

의 사건이 일어났을 수도 있지만, 이 지역들에서 처음 가축화된 소가 

사실 비옥한 초승달 지대에서 기원했다는 DNA 증거가 이 가설에 의문

을 제기한다. 인간과 지금껏 교류한 가장 유용한 동물로서 말에 필적하

는 동물인 현대 소의 정확한 진화를 분명하게 정의하기 위해서는 지속

적인 연구가 필요하다.

domestication   명 가축화      ritual   명 의식      sacrifice   명 제물      
bovine   형 솟과의      inextricably   부 불가분하게       
intertwined   형 관련되어 있는      archaeological   형 고고학적인      
durable   형 오래 견디는      plentiful   형 풍부한      evolve   동 진화하다      
grazer   명 풀을 먹는 동물      descendant   명 후손       
overhunting   명 남획      Fertile Crescent 비옥한 초승달 지대      
counterpart   명 상대, 대응물      comparable to ~과 비슷한       
tame   동 길들이다      humped   형 혹등의      pin down 분명하게 정의하다      
rival   동 필적하다      cross paths with ~과 교류하다

1	 지문의 단어 “intertwined”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �얽혀 있는 
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(B) �대체된

(C) �확장된

(D) �관찰된

2	 1단락에서, 다음 중 소의 가축화에 관해 알아내기 위해 연구자들에 
의해 연구되는 것으로 언급되지 않은 것은?

(A) �동물의 유해

(B) �인간의 유물

(C) �문서 기록

(D) �유전자 물질

3	 2단락에 따르면, 다음 중 오록스에 관해 사실인 것은?

(A) �초기의 코끼리들과 자원을 두고 경쟁했다.

(B) �현대의 후손들과 크기가 비슷했다.

(C) �서식지 손실과 남획의 결과로 멸종했다.

(D) �인간에 의해 이용되기에 부적합하다고 여겨졌다.

4	 지문의 단어 “those”가 가리키는 것은?

(A) �소

(B) �상대

(C) �뇌

(D) �크기

5	 3단락에 따르면, 가축화 과정은

(A) �전반적인 지능의 상승을 야기한다

(B) �몸집 크기의 감소를 야기한다

(C) �건강의 개선을 야기한다

(D) �유전적 다양성의 증가를 야기한다

6	 지문에 따르면, 이집트 남부에서의 가축화에 논란의 여지가 있다고 
여겨지는 것은

(A) �말과 같은 다른 가축화된 종들이 그 지역에 흔하지 않았기 때
문이다

(B) �솟과 종에 대한 유전적 기원에 대한 연구가 그 결론을 뒷받침하
지 않기 때문이다

(C) �현대의 소들이 초기의 제부 종들과 많은 특징을 공유하지 않
기 때문이다

(D) �연구가 소들이 더 먼저 인더스 계곡에서 사육되었다는 것을 보
여주기 때문이다

iBT Reading Test 1� 본문 p. 74

1 (D)	 2 (D)	 3 (B)	 4 (A)   
5 (D)	 6 (C)	 7 (D)	 8 (D)
9 (D)	 10 (A), (C), (E)

사바나 초원 생물 군계

사바나 초원은 초목, 기후, 야생생물 및 토양에 따라 분류되는 큰 지역

인 지구의 8대 주요 육지 생물 군계들 중 하나이다. 사바나는 풀, 관목, 

그리고 넓게 흩어져 있는 나무들로 특징지어진다는 점에서 숲과 사막 

둘 다의 특성을 공유한다. 적도 근처에 가장 흔하게 위치해 있는 사바

나는 남극 대륙을 제외한 모든 대륙에서 발견되며, 이는 지구상 육지

의 약 20퍼센트에 해당한다. 북아메리카와 아시아 같은 일부 대륙에서 

는 사바나가 상당히 작다. 사바나 초원들의 가장 큰 집단은 아프리카

에 있는데, 그곳에서 이 독특한 생물 군계는 대륙의 약 절반인 5백만 

제곱마일에 걸쳐 있다.

사바나의 기후는 대단히 건조한데, 사실, 오직 두 계절만 존재한다. 강

우의 강도로 인해 계절성 우기라고도 알려진 우기는 약 6개월 동안 지

속되며 일반적으로 약 20에서 50인치의 강우를 특징으로 한다. 나머

지 연중 내내 계속되는 건기에는 기본적으로 비가 오지 않는다. 기온

은 범위가 화씨 60도에서 100도에 이르며 두 계절 내내 꽤 일정하

게 유지된다.

사바나의 식물은 연중 절반 정도를 많은 물이 없이도 살아남을 수 있어

야 한다. 우기 동안 풀은 꽤 두껍고 키가 크게 자라며, 때로는 10피트 

높이까지 자라기도 하지만, 그 후에 물이 부족할 때는 갈색으로 변한

다. 6건기에 번개가 종종 화재를 일으키기는 하지만, 풀은 그것의 뿌리

에 물을 저장하여 줄기와 잎이 화염에 의해 파괴되더라도 이것들이 무

사하도록 보호하기 때문에 살아남는다. 풀뿌리는 사실 오히려 반대로 

다공성의 붉은 토양에 물을 공급한다. 이러한 조건에서 살아남을 수 있

는 나무는 거의 없지만, 바오바브나무는 비가 올 때만 잎을 자라게 하

고 그것의 두꺼운 몸통에 물을 저장하는 방식으로 적응해 왔다. 5B아카

시아나무는 뿌리를 매우 깊게 자라게 해서, 그것들은 토양을 지나 그 

아래에 있는 지하수에 도달한다. 아카시아나무는 또한 동물들로부터 

그것들의 잎을 보호하도록 진화해왔다. 5A/5C이 나무의 잎은 날카로운 

가시를 가지고 있고, 종종 침을 쏘는 개미로 뒤덮여 있으며, 기린이 그

것들을 씹어먹는 것을 막는 독성 화학물질을 함유하고 있다.

야생생물 또한 극단적인 기후에 대처해야 한다. 많은 종들은 가뭄을 겪

고 있지 않은 지역을 찾아 사바나의 도처로 이주하는 방식으로 이것을 

해낸다. 8그곳에서 번성하는 새, 곤충 및 포유류에게는 다행스럽게도, 

가뭄은 종종 국지적이다. 일부 작은 동물들은 땅속으로 파고들어 건기 

동안 활동하지 않는다. 아프리카에서, 코끼리는 그것들의 긴 코와 순전

히 물리적인 힘을 이용하여 바오바브나무를 부수어 열고 그 나무의 몸

통에서 물을 빨아들인다. 아프리카 사바나에서 서식하는 다른 동물들

에는 얼룩말, 코뿔소, 타조, 치타, 하이에나, 표범이 있다. 이 생물들은 

가뭄뿐만 아니라 불과도 싸워야 한다. 예를 들어, 땅속으로 파고드는 

동물들은 열과 화염을 피하기 위해 땅속으로 더 깊게 파고들어 간다. 

하지만, 검은두견이는 타고 있는 곤충을 먹기 위해 일부러 불 속으로 

날아들기 때문에 들불에서 이익을 얻는다. 사바나는 살아 있는 생물들

이 가혹한 조건에 적응하는 놀라운 능력을 보여준다.

biome   명 생물 군계      vegetation   명 초목      shrub   명 관목      
scattered   형 흩어져 있는      equator   명 적도       
amount to ~에 해당하다      distinctive   형 독특한       
exceptionally   부 대단히      intensity   명 강도      constant   형 일정한      
scarcity   명 부족      unharmed   형 무사한      porous   형 다공성의       
adapt   동 적응하다      trunk   명 몸통; (코끼리의) 코       
poisonous   형 독성의      munch on ~을 씹어 먹다       
cope with ~에 대처하다      accomplish   동 해내다      drought   명 가뭄      
localized   형 국지적인      burrow   동  (땅속으로) 파고들다       
inactive   형 활동을 하지 않는      brute   형 순전히 물리적인       
contend with ~과 싸우다      deliberately   부 일부러

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “a forest and a desert”를 언급하는가?

(A) �적도 근처의 육지에 관한 설명을 제공하기 위해

(B) �사바나가 대부분 아프리카에서 발견되는 이유를 설명하기 위해

(C) �지구상에서 가장 흔한 생물 군계를 보여주기 위해

(D) �생태계 유형의 물리적 특징들을 소개하기 위해
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2	 지문의 단어 “intensity”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �깊이

(B) �분배

(C) �길이

(D) �힘

3	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �소수의 바오바브나무만이 물을 모으고 저장하는 능력을 발달
시켰다.

(B) �바오바브나무의 신체적 적응은 다른 많은 것들이 생존할 수 없
는 곳에서 그것이 생존할 수 있게 한다.

(C) �가혹한 조건을 견딜 수 있는 나무들은 일반적으로 수분이 있을 
때만 잎을 생산한다.

(D) �나무 몸통의 두께는 그것이 충분한 물 공급을 유지할 수 있을
지를 결정한다.

4	 지문의 단어 “them”이 가리키는 것은?

(A) �잎

(B) �나무

(C) �가시

(D) �기린

5	 3단락에 따르면, 다음 중 아카시아나무에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �침을 쏘는 곤충들로 가득하다.

(B) �길고 깊은 뿌리를 가지고 있다.

(C) �잎이 유독성이다.

(D) �몸통에 물을 저장한다.

6	 3단락에 따르면, 사바나의 풀은 왜 화재에서 살아남을 수 있는가?

(A) �수분을 저장하기 위해 우기에 빨리 자란다.

(B) �화염에서 줄기 내부를 보호하기 위해 두껍고 커진다.

(C) �그것의 일부가 죽지 않도록 뿌리에 수분을 저장한다.

(D) �그것의 잎이 불에 덜 타도록 토양에서 물을 흡수한다.

7	 지문의 단어 “deliberately”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �직접적으로

(B) �분명하게

(C) �즉시

(D) �의도적으로

8	 4단락에 따르면, 사바나의 일부 동물들에게 이주가 실용적인 전략인 
것은

(A) �강우가 사바나와 접한 지역들에서 더 흔하기 때문이다

(B) �가뭄이 특정 지역에서 더 규칙적으로 발생하기 때문이다

(C) �비가 일시적인 수역 생성을 가져오기 때문이다

(D) �물 부족이 사바나의 특정 지역에 한정되기 때문이다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

예를 들어, 땅속으로 파고드는 동물들은 열과 화염을 피하기 위해 
땅속으로 더 깊게 파고들어 간다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.  

사바나 생물 군계는 그곳에 서식하는 생물들에게 커다란 도전 
과제를 제시한다.

• (A) �동물들은 극단적인 기후 조건에서 살아남기 위해 많은 신
체적, 행동적 특성을 얻게 되었다.

• (C) �뚜렷한 우기와 건기의 존재는 연중 대부분 동안 강우가 
발생하지 않는다는 것을 의미한다.

• (E) �이러한 종류의 생태계는 장기간의 가뭄 기간 동안 죽을 
가능성이 낮은 식물들을 포함한다.

(B) �바오바브나무와 아카시아나무 둘 다 물이 있을 때 물을 이용하
기 위한 독특한 방법을 발달시켰다.

(D) �사바나는 아프리카에서 가장 흔하며, 그것들은 그 대륙의 상당
한 부분을 차지한다.

(F) �번개에 의한 화재의 위협은 우기보다 건기에 더 높다.

iBT Reading Test 2� 본문 p. 78

1 (B)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (D)   
5 (A)	 6 (D)	 7 (C)	 8 (A)
9 (C)	 10 (C), (E), (F)

해파리 개체수 증가 요인

해파리는 2천 종 이상의 젤라틴질 동물 플랑크톤을 포함하는 광범위

한 해양 생물 집단이다. 이 특이한 생물들은 동물의 생존에 중요하다고 

여겨지는 대부분의 필수적인 기관들이 없다. 하지만, 그것들의 단순한 

생리는 그것들이 매우 다양한 조건에 적응하도록 해준다. 이러한 적응

성은 오염과 기후 변화와 같은 요인들에도 불구하고 그것들의 숫자가 

증가할 수 있게 해주었다.

과학자들은 이산화탄소(CO2) 오염이 해파리 개체수 증가에 상당한 역

할을 한다고 단정한다. 이산화탄소 배출은 지구 온난화를 통해 꾸준히 

기온을 변화시켜왔다. 2이 과정은 대기로부터의 열 방출을 제한하여 

공기와 물을 따뜻하게 한다. 연구자들은 더 따뜻한 물이 많은 종류의 

해파리 개체군의 크기 증가를 초래했다는 것을 발견했는데, 이는 그것

이 해파리가 연중 더 오랜 기간 동안 번식하고 더 많은 새끼를 낳을 수 

있게 해주기 때문이다. 게다가, 대기의 이산화탄소가 물에 용해되어 탄

산을 형성함에 따라, 지구 온난화는 바다의 산성화 증가를 초래한다. 

산은 물의 pH 지수를 많은 유기체들에게 치명적일 수 있는 수준으로 

낮춘다. 3예를 들어, 그것은 물고기 유생의 후각 능력을 제거하여 포식

자에게 취약하게 만듦으로써 그것들의 생존율을 떨어뜨린다. 하지만, 

해파리에게는 높은 산성도가 거의 영향을 미치지 않는 것으로 보이며, 

다른 생물들의 멸종으로 인해 생물학적 다양성이 감소하면, 해파리는 

그 생태계에서 지배적이 될 수 있다.

농작물에 과도한 비료 주기 또한 비료 유출물이 결국 수원으로 들어가

는 것을 말하는 부영양화를 통해 해파리 개체수에 긍정적으로 영향을 

미칠 수 있다. 이 과정에서, 지나치게 영양분이 풍부한 물은 신선한 질

소의 공급원을 제공함으로써 밀집한 식물 생장을 만들어낸다. 이것은 

수면에 조류 대증식을 유발할 수 있으며, 대규모의 조류 개체군이 번

식하고 죽어서 해저로 가라앉을 때 문제를 일으킨다. 5그 후에 비정상

적인 양의 조류 분해는 산소 공급을 크게 감소시키고, 그렇게 함으로

써 산소에 의존하는 종들을 질식시켜 데드 존을 형성한다. 이 지역들

은 일반적으로 큰 강들이 바다로 들어가는 곳에 형성되며 많은 생명

을 부양할 수 없는 해양 사막을 만들 수 있다. 하지만, 해파리는 저산
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소 조건에 높은 내성이 있으며 이는 그것들이 부영양화가 일어난 지역

에서 살아남을 수 있음을 의미한다.

게다가, 물고기 남획은 해파리 개체수를 억제하고 그것들이 새로운 영역

으로 퍼지는 것을 막는 고유한 포식과 경쟁을 감소시킨다. 상업적 낚시

는 해파리의 주요 포식자인 많은 수의 큰 물고기를 계속 제거하고 있다.  
8그것은 또한 동일한 먹이 자원에 의존하기 때문에 해파리의 주요 경

쟁자인 멸치와 같은 작은 물고기들을 수확한다. 이 종들의 제거는 해파

리의 증식을 촉진한다. 예를 들어, 1980년대 흑해에서의 어업 산업은 

그 지역에서 해파리를 먹고 사는 물고기인 고등어와 블루피쉬의 돌이

킬 수 없는 감소를 초래했다. 이것은 해파리 수의 엄청난 폭발을 초래

했는데, 사실, 흑해의 많은 해안 지역들이 연중 특정 시기에 수백만 마

리의 해파리로 범람하는 것은 이제 흔한 일이다.

gelatinous   형 젤라틴질의      zooplankton   명 동물 플랑크톤       
physiology   명 생리      adaptability   명 적응성      posit   동 단정하다      
acidification   명 산성화      dissolve   동 용해되다       
carbonic acid 탄산      vulnerable   형 취약한      die-off   명 멸종       
dominant   형 지배적인      fertilization   명 비료 주기, 비옥화      
eutrophication   명 부영양화      runoff   명 유출물       
provoke   동 유발하다      abnormal   형 비정상적인       
decomposition   명 분해      deplete   동 크게 감소시키다       
suffocate   동 질식시키다      innate   형 고유한      predation   명 포식       
keep ~ in check ~을 억제하다      anchovy   명 멸치       
proliferation   명 증식      irreversible   형 돌이킬 수 없는       
mackerel   명 고등어      inundate   동 범람시키다

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �물 산성도의 증가는 다른 해양 종들의 희생으로 해파리의 번식
을 촉진한다.

(B) �해파리는 다른 유기체들과 달리 산성도의 증가에 거의 영향을 
받지 않기 때문에 서식지에서 널리 퍼질 수 있다.

(C) �물 산성화의 환경적 영향은 생물학적 다양성 감소의 주요 요인
으로 확인되었다.

(D) �높은 산성도에 대처할 수 없는 생명체들은 일반적으로 생태계를 
떠나고, 이는 해파리가 번성하게 한다.

2	 2단락에 따르면, 다음 중 이산화탄소에 관해 사실인 것은?

(A) �해양 순환을 제한할 수 있다.

(B) �해파리를 해칠 수 있다.

(C) �열을 가둘 수 있다.

(D) �물의 pH 수준을 증가시킬 수 있다.

3	 2단락에 따르면, 산성도가 높은 물은 물고기 개체군에

(A) �중요한 자원을 이동시킴으로써 영향을 미친다

(B) �수온을 변화시킴으로써 영향을 미친다

(C) �새로운 생물학적 물질을 들여옴으로써 영향을 미친다

(D) �중요한 감각을 없앰으로써 영향을 미친다

4	 지문의 단어 “provoke”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �입증하다

(B) �방해하다

(C) �설득하다

(D) �조장하다

5	 다음 중 3단락에서 조류에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �부패하면서 많은 양의 산소를 흡수한다.

(B) �죽으면 수면으로 떠 오른다.

(C) �일부 해파리 종들의 먹이 공급원 역할을 한다.

(D) �산소가 거의 없는 물에서 더 빠르게 번식한다.

6	 지문의 단어 “irreversible”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �고의적인

(B) �점차적인

(C) �중요한

(D) �영구적인

7	 4단락에서 글쓴이는 왜 흑해에 관해 논하는가?

(A) �토착종이 어떻게 물고기 남획으로부터 보호될 수 있는지 설명
하기 위해

(B) �특정 해파리 종이 어떻게 전 세계에 퍼졌는지 보여주기 위해

(C) �관행이 어떻게 해파리 증가의 원인이 되는지 입증하기 위해

(D) �상업적 낚시 산업을 위한 잠재적 후보를 확인하기 위해

8	 4단락에 따르면, 멸치는 왜 해파리의 개체군 크기를 관리하는 요소
인가?

(A) �해파리와 동일한 영양 공급원에 의존한다.

(B) �상당한 양의 해파리를 섭취한다.

(C) �해파리가 선호하는 서식지를 차지한다.

(D) �해파리를 사냥하는 포식 종을 끌어들인다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다. 

이 지역들은 일반적으로 큰 강들이 바다로 들어가는 곳에 형성되
며 많은 생명을 부양할 수 없는 해양 사막을 만들 수 있다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

전 세계의 과학자들은 최근의 해파리 개체수 폭등 이면의 요인
들을 이해하려고 시도하고 있다.

• (C) �지나치게 영양분이 풍부한 유출물에 의한 수질 오염은 해
파리 문제의 원인이 되었다.

• (E) 지구 기온의 상승은 해파리 번식 증가에 기여했다.

• (F) �물고기 남획은 해파리 개체군의 자연적 위험과 제한을 
줄인다.

(A) �해파리는 물고기 유생을 먹음으로써 포식의 위험을 피할 수 있
다.

(B) �연구자들은 해파리가 산성도가 높은 물에서 재생할 수 있다는 
것을 발견했다.

(D) �해파리의 많은 자연 포식자 및 경쟁자들은 상업적으로 수익성
이 있다.

Vocabulary Review� 본문 p. 82

1 adaptability		  2 expertly			   3 inactive
4 vulnerable		  5 downplayed		 6 porous
7 (B)	 8 (D)	 9 (D)	 10 (C)
11 (B)	 12 (D)	 13 (A)	 14 (C)
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Example� 본문 p. 85

1 (B)	 2 (D)

미국 남북 전쟁 이후의 토지 개혁

토지 개혁은 국가 농업 자원의 재분배이며, 일반적으로 그 국가의 정부

에 의해 시작된다. 미국 정부는 미국 남북 전쟁 이후에 토지 개혁을 시

도했다. 1865년 1월, 전쟁은 아직 끝나지 않았지만 결과는 명확해졌

고, 정부는 승리를 준비하기 시작했다. 해결되어야 할 문제들 중 가장 

중요한 것은 해방될 예정이었던 무수한 아프리카계 미국인들의 운명

이었다. 북부 연방의 윌리엄 셔먼 장군은 남부 연합 주 조지아에서 아

프리카계 미국인 성직자 집단과 만났다. 1D그 집단에서 의견이 일치된 

것은 아프리카계 미국인들이 자유, 교육, 토지를 원한다는 것이었다. 
1A/1C4일 후에, 셔먼은 남부 연합의 지주들에게서 몰수된 40만 에이커

의 땅을 4만 아프리카계 미국인 가정을 위해 확보해두라는 명령을 내

렸다. 셔먼의 명령이 각 가정이 최대 40에이커의 토지를 받을 자격이 

있다고 명시했고 일부 가족들은 육군의 남아 있는 노새도 받았기 때문

에 그 계획은 “40에이커와 노새”로 알려지게 되었다.

그러나, 이 토지 개혁 시도는 성공하지 못했다. 2A셔먼의 지시는 1865

년 가을에 앤드루 존슨 대통령에 의해 뒤집혔는데, 그는 그 토지가 남

부 연합의 소유주들에게 반환되어야 한다고 주장했다. 2B/2C의회에 의

해 승인된 1862년의 자영 농지법과 1866년의 남부 자영 농지법과 같

은 다른 토지 개혁 계획들이 해방된 노예들에게 토지를 입수할 기회를 

제공했을지 모르지만, 사실상 돈에 접근할 수 없는 사람들에게는 가격

이 너무 높게 책정되어 있었다. 대신, 그 계획들에 의해 제공된 토지의 

대부분은 백인들에게 돌아갔다.

agrarian reform 토지 개혁      American Civil War 미국의 남북 전쟁  
redistribution   명 재분배      initiate   동 시작하다      resolve   동 해결하다      
Confederate   형 남부 연합의      consensus   명 의견이 일치된 것      
confiscate   동 몰수하다      eligible   형 자격이 있는       
leftover   형 남아 있는      mule   명 노새      directive   명 지시       
reverse   동 뒤집다      procure   동 입수하다      virtually   부 사실상

1	 1단락에 따르면, 다음 중 “40에이커와 노새” 계획에 관해 사실이 아
닌 것은?

(A) �과거의 노예 가정들에 토지를 제공했다.

(B) �각 아프리카계 미국인 가정이 노새를 받을 것을 제안했다.

(C) �북부 연방의 윌리엄 셔먼 장군에 의해 명령되었다.

(D) �아프리카계 미국인 성직자들과의 만남에서 영감을 얻었다.

2	 2단락에 따르면, 다음 중 해방된 노예들이 토지를 얻지 못하게 한 것
이 아닌 것은?

(A) �미국 대통령의 의지

(B) �정부에 의해 분배된 토지의 높은 가격

(C) �토지를 매입할 자금에 대한 접근 기회 부족

(D) �의회에 의해 통과된 차별적인 법안들
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1 (B)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (D)	 5 (B)	 6 (A)

애팔래치아산맥의 지질학적 특징

세계에서 가장 오래된 산맥 중 하나인 애팔래치아산맥은 앨라배마에

서 캐나다의 뉴펀들랜드까지 북아메리카의 해안 지방 2,000마일을 가

로질러 뻗어 있다. 그 산맥은 다양한 시대와 형성 원인을 나타내는 다

양한 암석들을 특징으로 한다. 1이것들은 정말 오래된 암석의 노출부

와, 가장 유명하게는, 산업 시대에 그 지역 경제의 많은 부분에 동력을 

공급했던 풍부한 석탄층을 포함한다. 애팔래치아산맥의 오랜 격동의 

지질학적 역사를 연구하는 것은 어떻게 지구의 대륙들이 형성되고 오

랜 세월 동안 변형되어 왔는지 관찰할 기회를 제공한다.

넓은 의미에서, 애팔래치아산맥은 두 개의 뚜렷한 하위 범주로 나누어

질 수 있다. 3A북동쪽의 구 애팔래치아산맥은 11억 년에서 5억 4,100

만 년 전 사이에 형성된 결정 구조 암석들로 구성되어 있다. 3C지각에 

격심한 변동이 있었던 그 선캄브리아기에는 격렬한 화산 활동이 극도

의 압력과 열로 인해 즉시 변형된 암석들을 형성했다. 3B이는 오늘날 미

국과 캐나다에서 여전히 그것의 노출부가 발견될 수 있는 단단한 화강

암뿐만 아니라 석영과 대리석을 만들어냈다. 이 암석들은 지구상의 동

식물 생명체 출현보다 더 오래되었으며 너무 혹독한 조건에서 형성되

어 어떠한 미생물의 흔적도 지니고 있지 않다.

더 남쪽에는 2억 5,200만 년에서 5억 4,100만 년 전의 고생대로 거슬

러 올라가는 퇴적암으로 대부분 이루어진 신 애팔래치아산맥이 자리 

잡고 있다. 이 지역의 암석들은 더 완만하고 느린 과정을 통해 형성되

었으며 동식물과의 접촉이 많아 화석이 풍부하다. 4A사암, 혈암, 석회

암 같은 이 더 부드러운 퇴적암들은 해저나, 남아메리카와 아프리카를 

비롯해 오늘날의 플로리다를 포함했던 대륙인 곤드와나 대륙으로부터 

융기하는 북아메리카 대륙을 갈라놓은 얕은 바다의 가장자리에 같이 

쌓인 다른 암석들과 유기 물질들이 축적된 것이다. 4B바닷속 깊은 곳이

었던 일부 지역에서는 특히 구리를 포함한 금속의 풍부한 광맥이 암석

으로 융합되었다. 4C그 기간의 후반에는, 바닷물이 후퇴함에 따라, 신 

애팔래치아산맥의 많은 부분이 늪지 숲으로 뒤덮였다. 이것들은 엄청

난 양의 유기물질을 축적했고 나아가 오늘날의 웨스트버지니아와 펜

실베이니아에서 발견되는 풍부한 석탄층을 형성했다.

그러나 그것들의 암석이 화산, 습지, 혹은 해저에서 형성되었는지와는 

상관없이, 애팔래치아산맥의 양쪽 끝은 대륙 충돌이라는 동일한 원인

으로 인해 주변 땅으로부터 솟아올랐다. 먼저, 약 4억 년 전에, 구 애

팔래치아산맥은 최초의 북아메리카가 최초의 유럽에 충돌하면서 솟아

올랐다. 그런 다음, 신 애팔래치아산맥은 2억 5,000만 년 전에 곤드와

나 대륙에 충돌하면서 솟아올랐다. 6이 충돌들은 섭입 과정을 통해 산

들이 들어 올려지며 판게아 초대륙을 결합시켰을 것이며, 이는 거대한 

히말라야산맥을 형성한 것과 같은 힘으로, 사실 2억 년 전에 애팔래치

아산맥은 비슷한 높이였을 것이다. 이와 같이 애팔래치아산맥은 침식

의 힘의 예시일 뿐만 아니라 그것들 역사의 영구적 성질에 대한 증거

이기도 하다.

outcropping   명 노출부      coal bed 석탄층      tumultuous   형 격동의       
subcategory   명 하위 범주      crystalline   형 결정 구조의      
Precambrian era 선캄브리아기      upheaval   명 변동       
predate   동 더 오래되다      microorganism   명 미생물       
sedimentary rock 퇴적암      Paleozoic age 고생대       
sandstone   명 사암      shale   명 혈암      accumulation   명 축적된 것       
vein   명 광맥      recede   동 후퇴하다      collision   명 충돌       
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soar   동 솟아오르다      supercontinent   명 초대륙       
subduction   명 섭입      comparable   형 비슷한      testament   명 증거

1	 1단락에 따르면, 애팔래치아산맥은 그 지역에 사는 사람들에게 유
익한데, 왜냐하면 그것들이

(A) �해안을 따라 아주 긴 거리를 뻗어 있기 때문이다

(B) �많은 양의 석탄을 포함하고 있기 때문이다

(C) �전 세계에서 관광객들을 끌어들이기 때문이다

(D) �다른 어디에도 없는 암석층을 특징으로 하기 때문이다

2	 지문의 단어 “predate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �촉진하다

(B) �수용하다

(C) �먼저 발생하다 

(D) �부추기다

3	 2단락에 따르면, 다음 중 구 애팔래치아산맥의 결정 구조 암석들의 
특징이 아닌 것은?

(A) �수억 년이 되었다.

(B) �다수의 국가들에서 발견된다.

(C) �화산 폭발에 의해 형성되었다.

(D) �생명체가 발달한 이후에 만들어졌다.

4	 3단락에 따르면, 다음 중 신 애팔래치아산맥의 형성에 역할을 한 것
이 아닌 것은?

(A) �해양 환경에 있는 물질들의 축적

(B) �금속의 암석층으로의 편입

(C) �해수면이 낮아진 후 초목의 성장

(D) �특정 지역에 있는 거대한 석탄층의 흡수

5	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �서로 다른 조건에서 형성된 암석들의 존재가 애팔래치아산맥 각 
부분의 특징을 결정했다.

(B) �암석들의 원천과 관계없이, 대륙들의 충돌이 애팔래치아산맥이 
솟아오르는 것을 야기했다.

(C) �대륙 충돌 때문에, 애팔래치아산맥은 다양한 높이에 있는 광범
위한 암석들로 구성되어 있다.

(D) �대륙의 이동은 다른 힘들과 결합하여 애팔래치아산맥의 암석들
을 그것들 주변 위로 높이 들어 올렸다.

6	 4단락에 따르면, 다음 중 히말라야산맥과 애팔래치아산맥의 공통점
은?

(A) �섭입을 통해 형성되었다.

(B) �동시에 형성되었다.

(C) �판게아가 나타났을 때 결합되었다.

(D) �원래 곤드와나 대륙의 일부였다.
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1 (C)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (D)	 5 (C)	 6 (C)

야수주의

야수주의로 알려진 20세기 초의 예술 운동은 인상주의로부터의 밝게 

채색된 독립 선언으로, 그 자체로서 오래 지속된 서양 예술 전통으로부

터의 중요한 단절을 상징했다. 1870년대에, 일상적인 것들에 대한 인

상주의 화가들의 주관적 묘사는 회화를 역사적, 종교적, 또는 신화적 

맥락에서의 사실적 형태에 대한 구속에서 해방시켰다. 11880년대는 

인상주의의 경계를 단지 주관적인 시각적 인식을 기록하는 것에서 그

들이 본 것의 감정적 영향을 표현하는 실험으로 확장시킨 빈센트 반 고

흐와 폴 세잔 같은 후기 인상주의 화가들을 발견했다. 6A하지만, 1905

년경에, 이전에는 둘 다 후기 인상주의 접근법의 추종자였던 앙리 마티

스와 앙드레 드랭은 자연에서 나타나는 색과는 관계없이 튜브에서 바

로 짠 혼합되지 않은 색들이 감정을 표현할 수 있다는 생각에 기반한 

훨씬 더 대담한 실험을 할 준비가 되어 있었다.

그 두 젊은 화가는 지중해 연안의 작은 어업항에서 전통적인 이미지들 

위에 충동적으로 기이한 색상을 뿌리며 공동 작업하며 여름을 보냈다. 
3A이 그림들이 파리의 살롱 도톤에 출품되었을 때, 대개는 진보적인 심

사위원단은 그것들이 불쾌하다고 느꼈다. 3B둘 중 연장자이며 더 뛰어

났던 마티스는 부자연스러운 녹색, 보라색, 분홍색의 얼룩으로 묘사된 

그의 아내의 초상화인 ‘모자를 쓴 여인’을 회수하라는 권고를 받았다. 
3D한 친구가 그 그림이 드랭의 마티스의 얼굴을 청록색으로 그린 초상

화 옆에 걸리도록 해준 후, ‘모자를 쓴 여인’은 유명한 미국 작가 거트

루드 스타인에 의해 구매되었는데, 그녀의 오빠인 레오는 그것을 “내

가 본 것 중 가장 끔찍한 물감 얼룩”이라고 묘사했다. 6B경악한 한 평론

가는 그 화가들과 그들의 작품을 “야수”를 의미하는 폄하적인 프랑스

어 표현인 ‘fauves’라고 지칭함으로써 그 예술 운동을 정의했고, 이것

은 빠르게 그 새로운 예술 운동의 이름으로 차용되었다.

야수주의 그림들은 밝은색들로 구성된 대담한 색채의 범위로 특징지

어진다. 본질적으로, 야수주의 화가들은 대상이 현실에서 어떻게 보이

는지를 정확히 묘사하는 것보다는 강렬한 감정을 전달하기 위해 색의 

잠재력을 활용하는 것에 관심이 있었다. 그들의 목표는 소재에서 색을 

해방시키고, 대신에 그것을 관객의 감정적인 반응을 자극하는 데 사용

하는 것이었다. 이를 달성하기 위해, 야수주의 화가들은 종종 의도적으

로 충돌하는 색들을 나란히 배치하곤 했다. 어떤 경우에는, 그들은 색 

스펙트럼의 반대쪽 양 끝에서 단 몇 가지 색조만 선택하여 그림의 색

채 범위로 사용함으로써 여기에서 더 나아갔다.

야수주의 운동의 강렬함은 그것의 짧은 지속 시간과 일치했다. 1908

년까지, 이 예술 양식의 발전에 중요한 역할을 했던 예술가들 중 다수

가 다른 시도들로 옮겨갔다. 예를 들어, 그의 야수주의 그림들이 반복

되는 기하학적 모양을 포함했던 예술가 조르주 브라크는 스페인 예술

가 파블로 피카소와 함께 입체파를 개척했다. 6D그러나, 야수주의는 지

속적인 영향을 미쳤는데, 특히 표현주의와 같은 많은 현대의 예술 운동

은 색에 대한 야수주의의 관대한 접근 방식을 통합했고, 그것을 구성, 

선, 형태와 같은 회화의 다른 요소들에 적용했기 때문이다.

Fauvism   명 야수주의      Impressionism   명 인상주의       
long-standing   형 오래 지속된      subjective   형 주관적인       
rendering   명 묘사      bondage   명 구속      mythological   형 신화적인       
perception   명 인식      adherent   명 추종자       
impulsively   부 충동적으로      outlandish   형 기이한       
progressive   형 진보적인      withdraw   동 회수하다, 철회하다       
splotch   명 얼룩      turquoise   형 청록색의      smear   명 얼룩      
dismayed   형 경악한      disparaging   형 폄하적인       
stimulate   동 자극하다      juxtapose   동 나란히 배치하다       
brevity   명  (지속 시간의) 짧음      endeavor   명 시도       
geometric   형 기하학적인      Cubism   명 입체파       
incorporate   동 통합하다
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1	 1단락에 따르면, 반 고흐와 세잔은 어떻게 인상주의의 경계를 확장
했는가?

(A) �신화적 기원을 가진 대상들을 포함했다.

(B) �시각적 자극의 해석을 표현하려 노력했다.

(C) �장면이 불러일으키는 감정을 전달하려 시도했다.

(D) �흔한 사물을 예술적 맥락에 배치했다.

2	 지문의 단어 “outlandish”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �외부의

(B) �이상한

(C) �일관성 없는

(D) �의무적인

3	 2단락에 따르면, 다음 중 마티스의 그림 ‘모자를 쓴 여인’에 관해 사
실이 아닌 것은?

(A) �소개되었을 때 논란을 일으켰다.

(B) �마티스와 관계가 있었던 사람을 묘사한다.

(C) �처음에 마티스가 그린 자신의 초상화 옆에 전시되었다.

(D) �미국의 유명한 작가에 의해 구매되었다.

4	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

어떤 경우에는, 그들은 색 스펙트럼의 반대쪽 양 끝에서 단 몇 가
지 색조만 선택하여 그림의 색채 범위로 사용함으로써 여기에서 
더 나아갔다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

5	 지문의 단어 “stimulate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �관리하다

(B) �무시하다

(C) �불러일으키다

(D) �떼어내다

6	 다음 중 야수주의에 관해 언급되지 않은 것은?

(A) �그것을 발전시킨 사람들은 후기 인상주의 운동의 지지자들이
었다.

(B) �그것의 이름은 평론가의 경멸적인 논평에서 유래되었다.

(C) �그것의 작품들은 현실을 더 정확하게 반영하기 위해 이례적인 
색들을 포함했다.

(D) �그것의 전제는 그 이후의 예술 양식들에 의해 차용되고 확장
되었다.
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1 (B)	 2 (C)	 3 (D)	 4 (B)	 5 (C)	 6 (A)

알렉산더 대왕의 제국

알렉산더 대왕은 기원전 336년에 그가 마케도니아의 왕이 된 거의 그 

순간부터 군사 정복을 시작했다. 그 20세의 통치자는 아버지인 필립 2

세에 의해 이미 연합되어 있었던 그리스 도시국가 무리를 상속받았고, 

그 왕국을 넓히기를 열망했다. 어린 시절 그의 스승이었던 위대한 그리

스 철학자 아리스토텔레스의 영향을 받아, 알렉산더는 전 세계 곳곳에 

그리스 문화를 전파하기로 다짐했다. 하지만, 그는 그렇게 하기 위해

서는 그가 정복한 국가의 문화를 존중해야 할 것임을 알고 있었다. 1겉

보기에는 상충하는 이 두 가지 목표의 균형을 맞춤으로써, 알렉산더는 

그때까지의 세계에서 가장 광범위한 제국을 건설할 수 있었다.

필립 2세가 왕실 경호원에 의해 암살된 후, 알렉산더의 첫 번째 목표

는 페르시아 제국을 제패하려는 아버지의 꿈을 실현하는 것이었다.  
2D페르시아인들은 발칸 반도에서 파키스탄에 이르는 넓은 영토를 지배

했고 그리스 국가들을 점령하려고 시도했었다. 2B기원전 334년, 알렉

산더는 오늘날 튀르키예의 서쪽 부분에 있는 도시들을 침공하여 페르

시아인들을 그들의 해군 기지와 단절시켰다. 이듬해에, 그는 심한 수

적 열세에도 불구하고 현대의 시리아 근처에서의 전투에서 페르시아

의 다리우스 3세를 물리쳤다. 2A처음부터, 알렉산더는 페르시아의 옷

을 입고, 페르시아의 관습들 중 다수를 차용하고, 패배한 지도자들이 

일상적인 업무를 계속 수행할 권리를 인정함으로써 페르시아 문화에 

대한 큰 존중을 보여주었다. 그는 적의 방식을 받아들이는 것에 너무 

열심이어서 그의 일부 동료들은 그것 때문에 그를 원망하기 시작했다.

그러고 나서 알렉산더는 북아프리카로 진군하여 한때 세계에서 으뜸

가는 세력이었던 이집트를 정복했다. 그는 파라오의 자리에 앉혀줄 것

을 요청했고, 이는 그가 사제들뿐만 아니라 이집트 대중의 환심을 사게 

해주었다. 자신의 문화를 전파하기 위해 이 정치적 자산을 이용하며, 

그는 그리스식 도시인 알렉산드리아를 세웠는데, 그것은 그리스식 극

장과 그리스식 경기장을 특징으로 했으며 그것의 어마어마한 그리스

식 도서관으로 유명해졌다. 이것이 완료되자, 알렉산더는 그의 군대를 

인도의 펀자브 지역으로 이동시켰다. 기원전 326년에, 그는 파우라바

의 포루스 왕과 전투에서 만났다. 그 마케도니아 황제가 코끼리가 측면

에 배치된 군대를 만난 것은 그것이 처음이었다. 4그는 그 거대한 동물

들을 창으로 공격하라고 명령했지만, 그것은 양쪽 군대가 모두 짓밟히

는 혼란스러운 상황을 만들어냈을 뿐이었다. 그러나, 결국 포루스의 미

숙한 병사들은 알렉산더의 능숙한 전사들에게 상대가 되지 못했다. 알

렉산더는 포루스를 왕처럼 대우하는 것에 동의했고 그의 적들을 존중

하는 태도를 취함으로써 다시 한번 정치적 이득을 얻었다.

6B/6C/6D그 위대한 전사왕은 아마도 말라리아나, 그의 제국을 차지하려

는 경쟁자에 의한 암살, 또는 포도주 과음의 희생자가 되어 32세의 나

이로 사망했으나, 알렉산더 대왕이 그에게 알려져 있던 세계의 먼 곳

들로 가져다준 그리스의 영향은 수 세기 동안 지속되었다. 그는 자신

의 군대로 정복한 영토들이 그것들의 본질적인 특성을 유지하도록 허

용하는 동시에 그리스 사상을 전파한다는 주요 목표를 둘 다 성취했다.

conquest   명 정복      inherit   동 상속받다      city-state   명 도시국가      
aspire   동 열망하다      conquer   동 정복하다      seemingly   부 겉보기에      
conflicting   형 상충하는      expansive   형 광범위한       
assassinate   동 암살하다      fulfill   동 실현하다      defeat   동 물리치다      
take over 점령하다, 차지하다      cut off 단절시키다      naval   형 해군의      
outnumber   동 수가 더 많다      acknowledge   동 인정하다       
affair   명 업무      zealous   형 열심인      resent   동 원망하다       
propagate   동 전파하다      encounter   동 만나다      javelin   명 창       
chaotic   형 혼란스러운      trample   동 짓밟다       
inexperienced   형 미숙한      overconsumption   명 과음, 과식

1	 1단락에 따르면, 다음 중 알렉산더 대왕의 제국에 관해 사실인 것
은?

(A) �대부분이 그의 아버지로부터 상속되었다.

(B) �그 당시의 세계 역사에서 가장 큰 것이었다.

(C) �전부 군사 정복을 통해 얻어졌다.

(D) �정복된 국가의 문화를 억압했다.

2	 2단락에 따르면, 다음 중 페르시아인들에 관해 사실이 아닌 것은?
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(A) �그들의 통치자들은 알렉산더의 승리 후에 권력을 유지했다.

(B) �오늘날 튀르키예의 일부인 지역에 군사 시설을 운영했다.

(C) �그들의 군대는 항상 알렉산더의 군대보다 작았다.

(D) �그리스인들에 의해 지배되는 영토를 정복하려고 노력했었다.

3	 지문의 단어 “propagate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �조사하다

(B) �무시하다

(C) �근절하다

(D) �퍼뜨리다

4	 다음 중 3단락에서 포루스 왕에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �마케도니아인들에게서 배운 전술을 이용하여 펀자브를 정복
했다.

(B) �전투에서 코끼리를 사용하는 그의 전략은 비효율적인 것으로 
증명되었다.

(C) �그의 군대는 마케도니아인들과 싸우기 전에 많은 전투에 참여
했다.

(D) �전투에서 알렉산더에게 패배한 후 처형되었다.

5	 지문의 단어 “their”가 가리키는 것은?

(A) �목표

(B) �사상

(C) �영토

(D) �군대

6	 다음 중 4단락에서 알렉산더의 죽음에 대한 잠재적인 설명으로 언급
되지 않은 것은?

(A) �전투에서 부상을 입었다.

(B) �질병에 걸렸다.

(C) �술을 너무 많이 마셨다.

(D) �정적에 의해 살해되었다.
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1 (C)	 2 (A)	 3 (A)	 4 (A)
5 (C)	 6 (A)	 7 (B)	 8 (B)
9 (D)	 10 (B), (C), (F)

유기 농업의 환경적 비용

전통적인 농업의 과잉에 대해 우려하는 환경에 관심이 있는 많은 소

비자들의 마음속에서 유기농 제품은 “환경친화적인” 대안이다. 이러

한 인식은 유기 농장이 토양을 손상시키고 지역 생태계의 생물 다양성

을 감소시키며 수자원을 오염시키고 농부들의 건강을 해칠 수 있는 합

성 농약이나 비료를 사용하지 않는다는 사실에 뿌리를 두고 있다. 따

라서, 전통적인 제품들보다 훨씬 더 높은 가격에도 불구하고, 미국에

서 유기농 제품 판매로 인한 수익은 2020년 523억 달러에서 2028

년까지 950억 달러로 증가할 것으로 예상된다. 남아시아 국가 부탄은 

심지어 2035년까지 100퍼센트 유기농으로 전환하는 것을 목표로 하

고 있다. 그러나, 대부분의 소비자들은 유기 농업의 환경적 비용에 대

해 알지 못한다.

유기 농장들은 사실 전통적인 농장들보다 우리 대기의 탄소 부담을 

증가시키며, 그렇게 함으로써 기후 변화의 위험을 증가시킨다. 문제

는 화학 살충제가 (인간을 포함하여) 많은 유기체들에게 잠재적으로 

해롭기는 하지만 농작물 수확량을 증가시키는 데 실제로 효과적이라

는 것이다. 4유기 농장들은 곤충과 다른 해충들에게 농작물을 잃기 때

문에, 그것들은 전통적인 농장들과 같은 양의 농작물을 재배하기 위해 

더 많은 땅을 필요로 한다. 식량을 위한 더 많은 땅은 숲을 위한 땅이 

줄어들게 하며, 그 결과로 초래되는 저장되는 탄소 양의 감소는 지구 

온난화에 대한 직접적인 원인 제공자인데, 이는 대기에 더 많은 양의 

온실가스가 축적되기 때문이다.

또한 우려되는 것은 유기농 농부들에 의해 사용되는 천연 농약과 비료 

일부의 환경적 비용이다. 5많은 유기 농장은 농작물을 먹는 생물들을 

막기 위해 유황을 사용하는데, 이는 그것이 합성 화학물질로 만들어진 

농약보다 독성이 덜하다고 여겨지기 때문이다. 이 물질은 비교적 덜 해

롭기는 하지만, 여전히 그것의 사용과 관련된 심각한 문제들이 있다. 

예를 들어, 유황을 다루는 농부들은 현장 작업 동안 자극을 피하기 위

해 눈 및 피부 보호구를 반드시 착용해야 하며, 그것은 또한 해로운 산

성비를 야기한다고 알려져 있다. 게다가, 거름이 천연 비료이기는 하지

만, 거름에 의해 생산된 질소의 50퍼센트 미만이 농작물에 의해 흡수

된다. 나머지는 지하수를 오염시키고 결국 온실가스로 대기에 들어가

게 될 수 있다. 어떤 물질이 자연적으로 생산되었다는 것이 반드시 그

것이 환경에 해롭지 않다는 것을 의미하지는 않는다.

농업에 대한 유기농 접근에 의해 제기되는 환경적 우려를 해결하기 위

해서는 다양한 해결책이 요구된다. 그것들이 대규모 농작물 수확량을 

생산하는 데 덜 효율적이기 때문에, 유기 농장들은 온실가스 배출의 위

험한 증가를 만들어내지 않고서는 향후 30년 동안 예상되는 전 세계 

식량 수요의 59퍼센트 증가를 충족시키지 못할 수도 있다. 8A따라서, 

세계의 농업 산업은 유기 농업과 전통적인 농업 사이에서 균형을 이루

어야만 한다. 환경적으로 해로운 농약과 비료 문제와 관련해서, 산업

화된 국가들의 유기농 농부들은 인도 같은 개발도상국의 유기농 농부

들로부터 배울 수 있다. 8C/8D그곳에서, 유기 농장들은 자연적으로 해충

을 억제하는 식물들을 재배하고 질소의 유기적인 공급원으로 거름이

나 합성 비료 대신 콩과 식물을 사용함으로써 생물 다양성을 지속가능

성을 위한 전략으로 이용한다.

conscious   형 관심이 있는      excess   명 과잉       
conventional   형 전통적인      alternative   명 대안       
perception   명 인식      synthetic   형 합성의       
biodiversity   명 생물 다양성      contaminate   동 오염시키다      
compromise   동 해치다      considerably   부 훨씬      revenue   명 수익       
potentially   부 잠재적으로      sulfur   명 유황      deter   동 막다      
irritation   명 자극      manure   명 거름      demand   명 수요       
strike a balance 균형을 이루다      industrialized   형 산업화된      
sustainability   명 지속가능성      inhibit   동 억제하다       
legume   명 콩과 식물

1	 지문의 단어 “conscious”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �주류의

(B) �신중한

(C) �관심이 많은

(D) �순응하는

2	 1단락에서 글쓴이는 왜 부탄을 언급하는가?

(A) �유기 농업이 증가할 것으로 예상되는 정도를 강조하기 위해

(B) �유기 농업 방식이 미국 밖에서 유래했다는 것을 시사하기 위해

(C) �유기 농산물의 가격이 크게 오른 이유를 설명하기 위해

(D) �세계 각국 유기농 제품의 가치를 비교하기 위해
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3	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) �농장들

(B) �농작물

(C) �곤충

(D) �해충들

4	 2단락에 따르면, 다음 중 유기 농장들에 관해 사실인 것은?

(A) �전통적인 농장들보다 농작물 수확량이 적다.

(B) �전통적인 농장들보다 더 적은 땅을 사용한다.

(C) �전통적인 농장들보다 더 많은 탄소 배출을 포획한다.

(D) �환경적인 관점에서 전통적인 농장들보다 더 바람직하다.

5	 3단락에 따르면, 유황의 사용은 왜 유기농 농부들에게 인기 있는 해
충 방제 방식인가?

(A) �농장 노동자들에게 건강 문제를 일으키지 않는다.

(B) �식물에 대한 산성 강수의 영향을 중화시킨다.

(C) �인공적인 제품만큼 해를 끼치지 않는다.

(D) �다른 종류의 농약보다 훨씬 더 저렴하다.

6	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �증가하는 인구에게 공급하기 위해 수확량이 더 적은 유기 농
장들에 의존하는 것은 온실가스 배출량 증가를 초래할 것이다.

(B) �온실가스가 증가해왔기 때문에 인구 증가는 유기 농장들이 적절
한 수확량을 생산하지 못하게 할 수도 있다.

(C) �유기 농장들은 증가하는 인구에 의해 요구되는 식량을 생산하기
에 충분한 땅을 가지고 있지 않다.

(D) �향후 30년 동안 식량에 대한 수요가 상승하면 온실가스는 증
가할 것이다.

7	 지문의 단어 “inhibit”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �암시하다

(B) �막다

(C) �해방시키다

(D) �관리하다

8	 다음 중 4단락에서 잠재적인 해결책으로 언급되지 않은 것은?

(A) �유기농 기술과 전통적인 농업 기술을 둘 다 사용하기

(B) �대기로 질소를 방출하기 위해 콩과 식물 기르기

(C) �농약을 필요로 하지 않는 작물 선택하기

(D) �특정한 종류의 비료 사용 피하기

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

나머지는 지하수를 오염시키고 결국 온실가스로 대기에 들어가
게 될 수 있다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가장 중
요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 문장
은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 요약
에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

파악된 유기 농업의 이점들에도 불구하고, 이 관행은 환경에 해
를 끼치는 것으로 알려져 있다.

• (B) �감소된 농작물 생산은 더 많은 땅의 이용을 필요하게 만
들며, 대기 탄소를 줄일 잠재력이 있는 나무를 더 적게 남
겨놓는다.

• (C) �유기 및 전통적인 농업 방식을 병행하고 덜 해로운 유기 
농업 관행을 채택하는 것은 유망한 해결책이다. 

• (F) �유기농 방식의 해충 방제와 토양에 비료 주기는 대기와 
수질 오염 모두에 일조한다.

(A) �농작물 수확량의 감소는 많은 유기농 농부들이 더 독성 있는 형
태의 농약 사용을 시작하도록 이끌었다.

(D) �유기농 제품들의 전반적인 가치는 크게 상승해 왔으며, 이러한 
추세는 가까운 미래에도 계속될 것으로 보인다.

(E) �개발도상국의 농부들은 환경 문제들을 해결하기 위해 더 발전된 
유기농 기술들을 채택해야 한다.
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1 (B)	 2 (D)	 3 (D)	 4 (B)
5 (B)	 6 (A)	 7 (B)	 8 (B)
9 (C)	 10 (A), (C), (D)

계산기의 역사

2A/2B재능 있는 수학자이자 발명가인 블레즈 파스칼은 프랑스 남부 작

은 마을 세금 징수원의 아들이었다. 아버지의 일을 돕기 위해, 그는 기

어로 연결된 열 개의 번호가 매겨진 톱니바퀴로 구성된 간단한 계산기

를 고안했다. 파스칼린이라 불린 이 최초의 기계식 계산기는 최대 8자

리의 숫자들을 더하고 뺄 수 있었다. 2C수동 계산에 비해 상당한 개선

을 제공하기는 했지만, 그 기계는 비싸고 신뢰할 수 없는 것으로 간주

되었으며, 그것이 오작동하는 경우 오직 파스칼 자신만이 필요한 수리

를 할 수 있는 지식을 가지고 있었다. 게다가, 회계사들은 그들의 일자

리를 잃을 것을 우려하여 그 기계의 사용을 막았다. 이러한 문제들에도 

불구하고, 파스칼의 혁신적인 장치는 미래의 장치들을 위한 토대를 마

련했고 현대 컴퓨터의 선구자였다.

발명가 윌리엄 수어드 버로스의 이름을 딴 버로스 계산기는 1885년

에 제작되어 특허를 받았다. 이 계산기는 계산을 수행하기 위해 사용

자가 손잡이를 당겨야 했다. 초보 사용자들은 그들이 그것에 가한 힘

의 양에 따라 매우 다른 계산 결과를 얻었다. 5초기 기계들의 설계상의 

결함과 막대한 가격은 상업적인 실패로 이어졌고, 첫 50개는 회수되었

다. 그러나 버로스는 유압 조속기 사용을 포함한 개선된 계산기에 계

속해서 공을 들였다. 그 부품은 손잡이가 당겨진 방식과 관계없이 그 

기계가 제대로 작동할 수 있게 해주었다. 그 기계는 사업체들에게 인

기를 얻었고, 세기가 바뀔 무렵에는 매출이 극적으로 증가했다. 사실, 

그 기계는 매우 성공적이어서, 버로스가 설립한 회사는 미국 최대의 

계산기 제조업체가 되었다. 이후 모델들에는 손으로 구동되는 손잡이

를 대체할 전자 모터가 포함되었다. 이 2세대 모델에는 누를 수 있는 

키들 또한 추가되었고, 그것의 계산 결과를 종이에 인쇄할 수 있는 기

능이 있었다.

1887년에는 도르 펠트라는 이름의 젊은 기술자가 키보드를 이용하

는 최초의 실용적인 계산기를 개발했는데, 이것은 컴토미터라고 명명

되었다. 7그의 설계는 키가 눌린 후 원래 상태로 돌아갈 수 있도록 하

는 충분히 빠른 캐리 메커니즘과 계산 결과를 지우는 레버를 기반으

로 했다. 이 기계들은 매우 빠르고 신뢰할 만했지만, 조작에 대해 특별

히 훈련된 전문가에 의해서 사용되어야 했다. 그 기계는 그것의 독특

한 능력 때문에 40년 넘게 생산되었고, 이 시기 중에 그것에 많은 개

선이 이루어졌다.
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8C안전장치가 되어 있는 키가 기계를 잠갔고, 이는 이전의 모델들에

서 그랬던 것처럼 부분적인 누름이 오류를 발생시키는 것을 막았다.  
8A키가 무제한으로 눌러질 수 있었고, 이는 더 빠른 계산을 가능하게 

했다. 8D이중 설계라고 불리는 또 다른 기능은 첫 번째 톱니바퀴가 계속

해서 덧셈을 하는 동안 두 번째 다이얼 톱니바퀴 세트에 누계를 가지고 

있었으며, 또 언제든지 누계로 옮겨질 수 있는 소계를 가지고 있었다.

subtract   동 빼다      substantial   형 상당한       
unreliable   형 신뢰할 수 없는      malfunction   동 오작동하다      
innovative   형 혁신적인      groundwork   명 토대       
precursor   명 선구자      patent   동 특허를 내다      execute   동 수행하다      
novice   형 초보인      flaw   명 결함      prohibitive   형 막대한      
commercial   형 상업적인      hydraulic governor 유압 조속기       
catch on with ~에게 인기를 얻다      crank   명 손잡이       
depressible   형 누를 수 있는      exceedingly   부 매우       
fail-safe   형 안전장치가 되어 있는      partial   형 부분적인       
duplex   형 이중의      subtotal   명 소계

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “the modern computer”를 언급하는가?

(A) �파스칼의 계산기가 매우 다양한 유용한 기능을 가지고 있었다
는 것을 시사하기 위해

(B) �발명품이 이후 기술들의 개발에 미친 영향을 강조하기 위해

(C) �파스칼의 계산기가 그 당시의 다른 계산기들보다 진보적이었다
는 것을 증명하기 위해

(D) �계산을 하기 위해 사용되는 서로 다른 종류의 장치들을 비교
하기 위해

2	 1단락에서, 다음 중 글쓴이가 블레즈 파스칼에 관해 언급하지 않은 
것은?

(A) �그의 아버지는 정부 관리였다.

(B) �산수에 관해 아는 것이 많았다.

(C) �그의 계산기는 많은 결함을 가지고 있었다.

(D) �회계사 직업을 가지고 있었다.

3	 지문의 단어 “execute”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �수정하다

(B) �내보이다

(C) �확인하다

(D) �수행하다

4	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) �기계

(B) �손잡이

(C) �계산

(D) �힘 

5	 2단락에 따르면, 다음 중 초기의 버로스 계산기에 관해 사실인 것
은?

(A) �파스칼린의 설계를 면밀히 모방했다.

(B) �많은 구매자들을 끌어모으지 못했다.

(C) �대다수의 사람들에게 알맞은 가격이었다.

(D) �특허를 받는 데 실패했다.

6	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �그 장치는 그것의 생산기간 동안 개선되었는데, 그것의 특별한 
기능들 때문에 그 기간은 상당했다.

(B) �그 장치가 제조된 긴 기간은 그것의 설계에 대한 여러 개선의 
결과였다.

(C) �그 장치는 40년 넘게 사용되었지만, 그것의 기능에는 많은 변
화가 있었다.

(D) �그것의 특이한 능력 때문에, 그 계산기는 예상되었던 것보다 훨
씬 더 오래 사용되었다.

7	 3단락에 따르면, 초기의 컴토미터는

(A) �여러 개의 키보드가 부착될 수 있게 하는 부품을 포함했다

(B) �키가 원래의 자리로 돌아갈 수 있게 하는 부품을 포함했다

(C) �조작자가 정확하지 않은 데이터를 입력하는 것을 방지하는 부
품을 포함했다

(D) �레버를 사용해서 계산 결과를 지울 필요를 없애는 부품을 포
함했다

8	 4단락에 따르면, 다음 중 컴토미터에 대한 개선이 아니었던 것은?

(A) �계산 속도를 높이는 기능

(B) �오류를 삭제하는 메커니즘

(C) �안전장치가 되어 있는 키

(D) �두 세트의 다이얼 톱니바퀴

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

사실, 그 기계는 매우 성공적이어서, 버로스가 설립한 회사는 미
국 최대의 계산기 제조업체가 되었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

계산기는 수백 년에 걸쳐 여러 사람들에 의해 개발되었다.

• (A) �도르 펠트는 계산을 하기 위해 필요한 정보를 입력하는 
키보드를 가진 최초의 유용한 장치의 발명가이다.

• (C) �비록 블레즈 파스칼에 의해 발명된 계산기가 상당한 문제
점들을 가지고 있었지만, 그의 노력은 이후의 더 효율적
인 장치들을 위한 토대를 마련했다.

• (D) �윌리엄 버로스가 그가 개발한 계산기의 설계에 대한 초
기의 문제점들을 해결하자, 그것은 소비자들에게 인기
를 얻었다.

(B) �블레즈 파스칼은 그의 아버지가 업무를 수행하는 동안 큰 액수
를 계산하는 것을 보면서 계산기를 만드는 방법을 배웠다.

(E) �비록 도르 펠트의 장치가 조작자로 하여금 다른 기계들로 할 수 
있었던 것보다 더 빠르게 계산을 수행할 수 있게 해주었지만, 그
것은 매우 신뢰할 수 없었다.

(F) �여러 해 동안 파스칼과 함께 회계사로 일한 후, 버로스는 자신만
의 스타일의 계산기를 설계하고 만들기 시작했다.

Vocabulary Review� 본문 p. 100

1 Adherents		  2 testament		  3 upheavals
4 confiscated		  5 tumultuous		  6 deter
7 (A)	 8 (A)	 9 (C)	 10 (C)
11 (B)	 12 (A)	 13 (A)	 14 (D)



32      영어 실력을 높여주는 다양한 학습 자료 제공  HackersBook.com 

CHAPTER 06
Inference

Example� 본문 p. 103

1 (A)	 2 (C)

새의 깃털

깃털의 모양과 크기는 새의 종류에 따라 다르지만, 형성 과정은 모든 

경우에 동일하다. 깃털은 피부 속에 있는 혈관으로부터 영양분을 받는 

조직이 뻗어 나온 것이다. 1깃털이 완전히 자라면, 혈액 공급이 중단되

고 중간의 통로는 비게 된다. 만약 깃털이 털갈이라고 알려진 과정을 

통해 떨어지거나 뽑히면, 새의 갑상샘에서 나온 분비물은 모낭을 자극

하여 새로운 깃털이 성장하도록 한다.

깃털은 여러 목적을 수행한다. 새가 비행에 깃털을 사용하려면, 깃털은 

매우 강해야 하지만 또한 가볍고 유연해야 한다. 무거운 깃털을 가진 

새들은 공중에 뜰 수 없다. 깃털은 질서 있는 방식으로 몸 위에 배열되

어 있다. 그것들은 서로 겹쳐 있으며 대부분의 경우 새 피부의 대부분

을 덮고 있다. 곡선과 유선형으로 이렇게 겹쳐 있는 것은 비행에 안성

맞춤이다. 깃털은 또한 다양한 형태의 표현과 위장을 위해 새들에게 유

용하다. 2예를 들어, 왕 극락조의 알록달록하고 나선형인 깃털은 그것

이 짝을 찾는 것을 돕고, 앵무새의 밝은 녹색 깃털은 그것이 우림에서 

그것의 주변 환경에 섞여 드는 것을 돕는다. 일부 기후에서, 새들은 추

위와 비로부터의 단열을 위해 깃털을 필요로 한다. 예를 들어, 아비새

는 대부분의 시간을 물에서 지내는데, 이는 그것들 깃털의 방수 특성을 

필수적인 것으로 만든다.

outgrowth   명 뻗어 나온 것      tissue   명 조직      nourishment   명 영양분      
blood vessel 혈관      halt   동 중단하다      shaft   명 통로       
hollow   형 빈      molting   명 털갈이      secretion   명 분비물       
thyroid gland 갑상샘      stimulate   동 자극하다      follicle   명 모낭      
flexible   형 유연한      airborne   형 공중에 뜨는      overlap   동 겹치다      
streamlined   형 유선형의      spiraling   형 나선형의       
insulation   명 단열      waterproof   형 방수의

1	 다음 중 1단락에서 깃털에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �깃털은 완전히 자라기 전에 혈액을 포함하고 있다.

(B) �나이 든 새들은 털갈이 후에 새로운 깃털들을 만들어낼 수 없다.

(C) �새의 혈관은 모낭이 새로운 깃털을 자라게 하도록 자극한다.

(D) �깃털이 떨어지면, 새로운 모낭이 피부 속에서 자란다.

2	 2단락에서, 글쓴이가 왕극락조에 관해 암시하는 것은?

(A) �깃털의 모양과 질감 때문에 비행이 불가능하다.

(B) �암컷에 의해 이용되는 표현 방식은 그들의 짝짓기 가능성을 높
인다.

(C) �시각적인 모습이 수컷의 번식 성공에서 역할을 한다.

(D) �깃털의 특성이 위장을 효과적인 생존 방법으로 만든다.

Reading Practice 1� 본문 p. 104

1 (A)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (D)	 5 (D)	 6 (C)

인간의 활동과 침식

침식은 종종 물이나 바람에 의한 토양의 운반을 수반한다. 전자의 경

우, 폭우나 범람한 강에서 나온 물이 지표면 위로 이동하면서 토양을 

옮겨놓는다. 바람에 의한 침식은 강한 기류가 토양 입자를 들어 올려 

그것들을 먼 거리로 운반할 때 발생한다. 방법과 관계없이, 최종 결과

는 항상 같은데, 많은 양의 토양이 광대한 지역에 분산된다는 것이다. 
1침식이 자연적인 과정이긴 하지만, 그것은 농사와 벌목 같은 인간의 

활동에 의해 악화된다.

토양은 농업 관행, 특히 기계식 밭갈이로 인해 침식에 취약해질 수 있

다. 이 과정은 씨앗이 심어질 수 있도록 토양의 표면을 느슨하게 하는 

트랙터의 사용을 수반한다. 3안타깝게도, 그 무거운 기계들은 밑에 있

는 토양을 압축시키는데, 이는 물이 쉽게 침투할 수 없다는 것을 의미

한다. 그 후에 토양은 메말라져 바람에 매우 취약해진다. 이것의 주목

할만한 예시는 1930년대 북아메리카의 더스트볼인데, 이때 미국 중부

는 대기를 통해 수백만 톤의 표토를 운반하는 먼지 폭풍에 의해 강타당

했다. 이 폭풍들은 많은 지역을 농작물을 기르기에 적합하지 않게 만들

었고 많은 농업 노동자들이 이주하도록 강제했다. 그 사건은 부분적으

로 미국 농업 산업의 빠른 기계화에 의해 촉발되었는데, 농부들은 그들

의 새로운 동력화된 장비로 광대한 땅을 경작해서, 토양을 침식에 위

태롭게 노출시켰다.

침식에 기여하는 또 다른 인간의 활동은 과도한 방목이다. 5가축이 한 

지역에서 장기간 지속적으로 야생 풀과 관목을 먹도록 허용되면, 그 식

물들은 회복하지 못하며 땅에는 곧 초목이 부족해진다. 표토가 드러나

면, 물과 바람에 의한 침식은 상당한 위험이 된다. 아마도 과도한 방목

의 영향이 사헬에서보다 더 뚜렷한 곳은 없을 것이다. 대서양부터 홍해

까지 뻗어 있는 아프리카의 이 지역은 사하라 사막과 더 먼 남쪽에 있

는 더 비옥한 사바나 사이의 경계를 형성한다. 항상 홍수에 취약해 왔

음에도 불구하고, 사헬은 오랫동안 농부들과 유목 생활을 하는 목자들

을 부양했다. 그러나, 20세기 초반의 인구 증가는 늘어나는 수의 소와 

양이 그 땅에 방목되는 결과를 낳았다. 아주 짧은 시간 안에, 이 지역의 

많은 부분에 초목이 없게 되었으며 침식을 겪게 되었다.

벌목 작업은 침식과 관련한 또 하나의 중요한 요인인데, 이는 삼림벌

채가 토양의 유동성에 직접적으로 기여하기 때문이다. 나무뿌리들은 

토양을 제자리에 고정시키고, 이것들이 제거되면 침식의 위협이 상당

히 높아진다. 이것은 1940년부터 1963년까지 우림의 약 50퍼센트

를 잃은 코스타리카의 사례에서 잘 보여진다. 6모순적이게도, 농사에 

적합하게 만들기 위해 많은 땅이 개간되었지만, 그 과정은 연간 8억 

6,000만 톤의 표토 유실을 초래했다. 침식된 토양은 강과 개울로 흘러

들어 하류로 운반되어 바다로 들어갔고 그 땅이 이전보다 훨씬 덜 비

옥해지게 했다.

erosion   명 침식      torrential rain 폭우      displace   동 옮겨놓다       
disperse   동 분산시키다      exacerbate   동 악화시키다       
logging   명 벌목      susceptible   형 취약한      tilling   명 밭갈이      
loosen   동 느슨하게 하다      underlying   형 밑에 있는       
penetrate   동 침투하다      vulnerable   형 취약한      batter   동 강타하다      
unsuitable   형 적합하지 않은      mechanization   명 기계화      
precariously   부 위태롭게      overgrazing   명 과도한 방목       
vegetation   명 초목      prone to ~에 취약한       
nomadic   형 유목 생활을 하는      herder   명 목자, 양치기       
remarkably   부 아주      deforestation   명 삼림벌채       
mobility   명 유동성      ironically   부 모순적이게도      

1	 1단락에 따르면, 다음 중 농사와 벌목 같은 인간의 활동에 관해 사실
인 것은?
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(A) �침식 과정을 악화시킨다.

(B) �풍부한 토양에 의존한다.

(C) �특정한 지역에 토양이 축적되게 한다.

(D) �자연적인 침식보다 더 많은 피해를 초래한다.

2	 지문의 단어 “precariously”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) 화가 나게

(B) �위험하게

(C) �점증적으로

(D) �시험적으로

3	 다음 중 2단락의 농업에 관한 논의에서 추론할 수 있는 것은?

(A) �기계화된 농기구의 사용은 씨앗을 심는 비효율적인 방법이다.

(B) �압축된 토양은 강우가 부족한 기간 동안에만 메마를 것이다.

(C) �더 아래의 토양에 심어진 씨앗들은 농작물을 생산할 가능성이 
더 높다.

(D) �과거의 밭갈이 방법은 현대적인 방법보다 토양을 압축시킬 가
능성이 더 낮았다.

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은?

(A) �인구가 폭발적으로 증가하면서 동물은 중요한 식량원이 되었다. 

(B) �식량을 찾기가 어려워지면서 가축 사육이 점점 더 어렵게 되
었다.

(C) �사람들은 1900년대 초반에 농장의 동물들을 돌보는 데 더 많
은 시간을 쏟았다.

(D) �사람들의 수가 증가하면서 더 많은 가축들이 방목되었다.

5	 3단락에서 글쓴이가 암시하는 것으로, 가축 방목의 부정적인 영향은

(A) �가축을 매우 다양한 초목이 있는 지역에 있게 함으로써 방지
될 수 있다

(B) �목자들이 그들의 동물을 농촌에 너무 가깝게 데려오지 못하게 
함으로써 방지될 수 있다

(C) �서로 다른 종들의 혼합을 같은 지역에서 함께 방목함으로써 방
지될 수 있다

(D) �동물들이 주기적으로 정해진 기간 동안 지역에 접근하지 못하게 
함으로써 방지될 수 있다

6	 4단락에 따르면, 코스타리카에서 삼림벌채가 일어난 것은 부분적으
로

(A) �농업 분야에서 감소하는 수익을 증대시킬 필요성 때문이었다 

(B) �우림에 대한 외국 벌목 회사의 관심 때문이었다

(C) �농작물을 기를 땅을 얻고자 하는 바람 때문이었다

(D) �홍수로 잃은 농장을 되찾으려는 욕망 때문이었다

Reading Practice 2� 본문 p. 106

1 (A)	 2 (A)	 3 (D)	 4 (B)	 5 (C)	 6 (D)

무성 영화 시대의 종말

오디오 및 비디오의 재생은 둘 다 19세기 후반에 일어난 폭발적 발명

으로 가능해졌다. 그러나, 토머스 에디슨과 다른 사람들의 노력에도 불

구하고 소리와 영화가 공존할 수 없다는 것은 머지않아 일반적 통념이 

되었다. 그리고 영화 산업은 소리를 필요로 하는 것처럼 보이지 않았

다. 1900년대 초반에, 할리우드는 지역 극장 음악가들에 의해 제공되

는 음악을 포함한 무성 영화 덕분에 그것이 오늘날 그러한 것처럼 문화 

및 상업 중심지가 될 수 있었다.

인간 목소리의 이점 없이, 무성 영화는 폭넓고, 관중을 즐겁게 하는 볼

거리로 특징지어지는 예술 형태로 발전했다. 비록 무성 영화가 대화나 

설명을 포함한 타이틀 카드를 종종 포함하기는 했지만, 이것들은 화면 

전체를 차지했고 동작을 느려지게 했다. 1대중을 즐겁게 하기 위해, 무

성 영화는 대부분 말이 없고 한눈에 파악될 수 있는 단순한 상황들로 

가득했다. 말은 액션 모험 영화의 아슬아슬한 행위를 이해하는 데 꼭 

필요한 것도, 코미디의 과장된 표정과 익살스러운 몸짓을 이해하는 데 

필요한 것도 아니었다.

심지어 오디오 기술이 개선되었음에도, 대형 영화사들은 그들의 성공 

공식을 바꾸기를 꺼렸다. 그래서 1926년에 최초로 인간의 목소리를 

화면의 동작에 일치시킨 것이 상대적으로 덜 알려진 워너 브라더스 스

튜디오였다는 것은 말이 된다. 그러나 워너 브라더스조차도 이것을 주

로 음악과 코미디를 추가하는 방법으로 구상했다. 처음에는, 연예인이 

카메라에 대고 직접 노래를 부르고 농담을 하는 짧은 보드빌 무대 공연

을 보여주기 위해 그들이 웨스턴 일렉트릭으로부터 인가받은 소리 증

폭 시스템인 비타폰이 사용되으나, 이것들은 오직 무성 영화들 사이의 

막간에만 상영되었다. 3약간의 녹음된 음악과 몇 편의 대화를 포함한 

장편 영화인 1927년의 ‘재즈 싱어’가 매표소에서 뜻밖의 성공으로 입

증된 후에야 영화사들은 영화 내내 음성을 일치시키는 것을 고려했다.

1920년대 후반과 1930년대 초반의 꾸준한 생산 흐름에도 불구하고 

소리를 포함한 영화, 혹은 그것들이 나중에 불리게 된 것처럼 ‘토키’는 

시장을 빠르게 지배하지 못했다. 순수주의자들은 이 새로운 형태의 영

화가 열등한 상품이며 싸구려 장치라고 주장했다. 그리고 그 새로운 

기술과 관련하여 이 비판을 유효하게 만든 많은 중요한 문제들이 있

었다. 초기의 마이크들은 배우들이 화면에서 정지해 있을 것을 요구했

다. 이는 동작이 거의 없는 생기 없는 장면들을 만들어냈으며, 그 문제

는 카메라의 시끄러운 윙윙거리는 소리가 카메라 조작자들이 그 소리

를 막기 위해 박스 안에 머물러 있어야 함을 의미한다는 사실에 의해 

악화되었다. 그것은 또한 목소리가 외모와 어울리지 않았던 일부 인

기 있는 배우들에게 직업상의 큰 장애물로 드러났다. 6게다가, 혹사당

한 영사기사들은 오디오가 일치되게 하기 위해 고군분투했는데, 이는 

그들이 릴을 교체할 때 전축에 바늘을 떨어뜨려야 했고 그들의 타이밍

이 맞지 않을 때마다 관중들이 야유를 쏟아냈기 때문이다. 토키가 영화

관에서 무성 영화를 대체할 때까지 카메라 시스템, 마이크, 영사기 개

선에 수년이 걸렸다.

reproduction   명 재생      conventional   형 일반적인       
incompatible   형 공존할 수 없는      hub   명 중심지       
spectacle   명 볼거리      dialogue   명 대화      exposition   명 설명      
wordless   형 말이 없는      at a glance 한눈에       
death-defying   형 아슬아슬한      exaggerated   형 과장된      
physicality   명 몸짓      reluctant   형 꺼리는      obscure   형 덜 알려진       
conceive   동 구상하다      amplify   동 증폭하다      license   동 인가받다      
interlude   명  (영화·연극의) 막간      synchronize   동 일치시키다       
dominate   동 지배하다      purist   명 순수주의자      gimmick   명 장치      
primitive   형 초기의      stationary   형 정지해 있는      listless   형 생기 없는       
whir   명 윙윙거리는 소리      baffle   동 막다      obstacle   명 장애물      
projectionist   명 영사기사

1	 2단락에서 추론할 수 있는 것으로, 타이틀 카드는

(A) �필요할 때만 영화에 포함되었다

(B) �이야기의 속도를 늦추기 위해 이용되었다
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(C) �새로운 장면이 시작하기 전에 화면을 가리기 위해 사용되었다

(D) �배우들 사이의 긴 대화를 나타내기 위해 보여졌다

2	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은?

(A) �공연

(B) �연예인

(C) �노래

(D) �농담

3	 3단락에 따르면, 다음 중 1927년의 영화 ‘재즈 싱어’에 관해 사실인 
것은?

(A) �워너 브라더스에 의해 개봉된 오디오를 포함한 첫 영화였다.

(B) �잘 알려진 많은 연주자들을 특징으로 했다.

(C) �그 시대의 다른 영화들보다 명백히 더 길었다.

(D) �전반적인 티켓 판매 측면에서 예상을 뛰어넘었다.

4	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그리고 그 새로운 기술과 관련하여 이 비판을 유효하게 만든 많은 
중요한 문제들이 있었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

5	 지문의 단어 “listless”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �들리지 않는

(B) �숨이 막히는

(C) �활기 없는

(D) �대담한

6	 다음 중 4단락에서 초기의 영사기사들에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �영화가 재생되는 동안 소리를 더하기 위해 다양한 방법들을 즉
흥적으로 만들었다.

(B) �일부 극장에서 토키가 상영되는 것을 막기 위해 운동을 벌였다.

(C) �오디오와 비디오 녹음을 일치시키기 위해 관중들의 신호를 사
용했다.

(D) �토키를 가능하게 만든 기술의 도입을 싫어했다.
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1 (D)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (C)	 5 (A)	 6 (B)

균류

균류는 일반적으로 움직이지 않고 지표면이나 토양에서 자라기 때문

에 한때 식물의 친척으로 여겨졌다. 그러나, 오늘날의 과학자들은 균류

가 자신만의 계를 대표한다는 것을 인정한다. 2균류의 구별되는 특징은 

그것들이 광합성을 하는 식물처럼 탄소를 내부에서 만들기보다는 그

것을 외부에서 흡수하는 방식이다. 그러나, 그것들은 섭취하기 전에 음

식을 소화한다는 점에서 동물과 다르다. 모든 균류 종은 이동에 사용되

는 채찍 같은 꼬리인 편모를 가진 단세포 유기체에서 진화했다고 여겨

진다. 전체로서, 균류는 지구상의 거의 모든 서식지를 차지하는 약 15

만 종의 매우 다양한 집단으로 구성되어 있다.

많은 균류 종들은 쓰러진 나무 같은 부패하는 유기물에 의존하며, 죽은 

물질에 있는 셀룰로스와 리그닌을 당으로 전환함으로써 분해 과정에 

도움을 준다. 그것들은 유기 분자를 분해하는 것을 돕는 효소를 방출

함으로써 영양분을 얻고, 그 후에 균류의 복합 세포들은 그것들에서 남

은 영양분을 흡수한다. 그것들의 활동의 결과로, 균류는 질소와 인 같

은 영양분을 재활용하고, 그것들이 토양을 강화하고 새로운 식물들이 

번성하는 것을 가능하게 하도록 땅으로 돌려보낸다. 분해자인 균류는 

1차, 2차, 혹은 3차로 분류될 수 있다. 1차 분해자는 살아 있거나 죽어

가는 유기체에서 살아남을 수 있고, 기생할 수도 있지만, 그것들은 대

부분 죽은 물질을 먹고 그것을 퇴비로 바꾼다. 43차 분해자는 유기물이 

이미 고도로 분해된 토양층 자체에서 살아남는 반면, 2차 분해자는 생

존을 위해 이 퇴비에 의존한다.

균류의 생식은 매우 다양하며 무성 또는 유성일 수 있다. 무성 생식의 

간단한 유형은 균사체라고 불리는 뿌리 같은 구조에서 발생한다. 균사

체는 여러 방향으로 뻗어나가는 얇은 흰색 필라멘트로 이루어져 있다. 

이 필라멘트들은 균사라고 불리며, 그것들이 조각나면 그 조각들 각각

은 일부 식물의 잘린 뿌리가 새로운 싹을 만들 수 있는 방식으로 새로

운 유기체를 만들어낸다. 5B무성 생식은 또한 세포 측면에 불룩한 부분

이 형성되고 궁극적으로 원래 핵의 일부와 함께 분리되어 새로운 세포

를 만드는 출아를 통해 일어날 수 있다. 5C또 다른 종류의 무성 생식은 

하나의 부모가 포자를 방출하는 경우이다. 5D이 방법들은 모두 복제 생

물의 생성을 초래한다. 그에 반해서, 유성 생식은 두 개의 부모를 필요

로 하며, 따라서 서로 다른 유기체들에서 나온 DNA를 결합한다. 일반

적으로 그 과정은 원래 세포들 각각에서 나온 DNA의 완전한 세트를 

포함하는 접합체를 만들기 위해 서로 다른 균류에서 나온 세포 두 개의 

융합을 수반한다. 6그 접합체는 그 후에 이 DNA의 서로 다른 조합을 

가진 네 개의 새로운 세포로 분열된다. 이것들은 그 후에 포자에 의해 

분산되어 새로운 균류를 형성한다. 유성 생식의 장점은 그것이 그 종의 

전체적인 다양성을 증가시킨다는 것이다.

fungi   명 균류      immobile   형 움직이지 않는       
distinguishing   형 구별되는      photosynthetic   형 광합성을 하는      
flagellum   명 편모      locomotion   명 이동       
collectively   부 전체로서, 집단적으로      decaying   형 부패하는      
organic matter 유기물      decomposition   명 분해       
phosphorus   명 인      fortify   동 강화하다      tertiary   형 3차의      
parasitic   형 기생하는      compost   명 퇴비      asexual   형 무성의      
mycelium   명 균사체      hypha   명 균사       
fragment   동 조각내다;    명 조각      sever   동 자르다      budding   명 출아      
bulge   명 불룩한 부분      detach   동 분리되다      nucleus   명 핵      
spore   명 포자      fusing   명 융합      zygote   명 접합체      

1	 지문의 단어 “ingesting”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �완성하는

(B) �얻는

(C) �식별하는

(D) �섭취하는

2	 1단락에 따르면, 균류가 식물과 다른 것은 그것들이

(A) �영양분을 위해 토양의 의존하지 않기 때문이다

(B) �외부의 원천에서 탄소를 얻기 때문이다

(C) �음식을 완전히 소화할 수 있기 때문이다

(D) �단세포 유기체에서 진화했기 때문이다

3	 지문의 단어 “those”가 가리키는 것은?

(A) �효소

(B) �유기 분자

(C) �복합 세포들

(D) �영양분
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4	 다음 중 2단락에서 2차 분해자에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �그것들 중 적은 수가 기생한다.

(B) �가장 흔한 분해자 유형이다.

(C) �1차 분해자 없이는 생존할 수 없을 것이다.

(D) �그것들 중 대다수는 토양층 안에서 산다.

5	 다음 중 3단락에서 무성 생식에 관해 언급되지 않은 것은?

(A) 서로 다른 세포 두 개의 융합을 수반한다.

(B) 핵 일부의 분리를 수반할 수 있다.

(C) 하나의 부모가 포자를 생산할 때 일어난다.

(D) 복제 생물의 생성을 초래한다.

6	 다음 중 3단락에서 접합체의 분열로 초래되는 세포들에 관해 추론할 
수 있는 것은?

(A) 부모와 똑같은 자손을 만든다.

(B) 서로 유전적으로 다르다.

(C) 그것들이 분산되기 전에 DNA를 교환한다.

(D) 여러 개의 독특한 특징을 지닌 세포들로 분열된다.

iBT Reading Test 1� 본문 p. 110

1 (B)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (A)   
5 (D)	 6 (C)	 7 (A)	 8 (A)
9 (C)	 10 (A), (E), (F)

백악관

백악관의 건설은 연방 정부가 포토맥 강가 지역에 위치할 것이라고 선

언한 1790년의 의회 법령에서 기인했으며, 이는 1800년 뉴욕에서 워

싱턴DC로의 대통령 관저 이전으로 이어졌다. 3도시 설계자는 조지 워

싱턴 대통령과 함께 관저를 위한 장소를 선택했다. 건축 설계를 위한 9

개의 제안서가 제출되었고 아일랜드 태생의 건축가 제임스 호반의 것

이 선택되었다. 그의 설계는 더블린에 있는 의회 건물인 렌스터하우스

에서 영향을 받았는데, 이것은 결국 안드레아 팔라디오의 르네상스 건

축에서 영향을 받았다. 비록 조지 워싱턴이 백악관의 건축을 감독했지

만, 그는 결코 그곳에서 살지 못했다. 그곳의 첫 번째 거주자들은 미국

의 2대 대통령인 존 애덤스와 그의 아내인 애비게일이었다.

5토머스 제퍼슨 대통령은 현관홀에 박물관을 만들었고, 또한 백악관을 

공공 투어에 개방한 첫 번째 대통령이었다. 그것은 전시 중을 제외하

고는 그 이래로 계속 개방되어 있었다. 제퍼슨은 독립기념일과 취임식

과 같은 특별한 날에도 문을 개방했다. “민중의 사람”인 앤드루 잭슨이 

1829년에 취임했을 때, 백악관은 2만 명이 넘는 일반 시민들로 넘쳐

났고, 그들은 그들의 후보의 승리를 축하하기 위해 찾아왔다. 그 파티

는 너무 크고 무질서해져서 잭슨은 안전한 호텔로 피신할 수밖에 없었

다. 그 후, 그 관행은 바뀌었고, 백악관 앞에 대통령의 군대 사열을 위

한 그랜드스탠드가 세워졌다. 6이 행진은 오늘날의 공식 취임식 퍼레

이드로 발전했다.

백악관은 수 세기에 걸쳐 상당한 보수와 변화를 겪어왔다. 1812년의 

전쟁 중에, 영국군은 그 건물에 불을 질렀다. 7B그 뒤에, 오직 몇몇 외벽

들만 여전히 서 있었고, 이것들의 대부분이 교체되어야 했지만, 새 대

통령인 제임스 먼로는 1년 후에 다시 돌아올 수 있었다. 7C추가적인 보

수공사는 체스터 아서가 스테인드글라스 창문을 포함하여 빅토리아 

시대풍의 장식을 설치했던 1881년과, 시어도어 루스벨트가 그 건물 

원래의 고전적인 스타일을 복원했던 1902년에 일어났다. 후자는 대통

령 집무실을 관저 2층에서 그 건물의 새롭게 설치된 웨스트 윙으로 이

전했다. 7D다음 미국 대통령인 윌리엄 하워드 태프트는 1909년에 그 

유명한 오벌 오피스가 건설되게 했다. 1948년까지, 노후화된 백악관

은 관리 소홀로 인해 붕괴될 위기에 처해 있었고, 많은 사람들로 하여

금 그것을 완전히 철거하는 것을 장려하게 만들었다. 그러나, 영부인인 

엘리자베스 트루먼은 그것의 역사적 중요성을 보존하기 위해 그것을 

복구하자고 주장했다. 특히, 그녀는 영국군에 의한 훼손에서 살아남

은 벽들을 미국 독립의 중요한 상징으로 보았기 때문에 그것들을 지

키고 싶어 했다. 이 개입은 백악관과 관련된 일에 있어 영부인의 역할

을 공고히 했고, 재키 케네디와 힐러리 클린턴 같은 후속 영부인들은 

백악관의 유산을 희생시키지 않으면서 그것을 새롭게 단장하는 데 주

요한 기여를 했다.

relocation   명 이전      architectural   형 건축적인       
parliamentary   형 의회의      oversee   동 감독하다       
inaugurate   동 취임하다      be inundated with ~으로 넘치다      
candidate   명 후보      disorderly   형 무질서한      flee   동 피신하다      
review   명 사열, 검토      procession   명 행진      undergo   동 겪다      
substantial   형 상당한      alteration   명 변화      tear down 철거하다      
advocate   동 주장하다      intervention   명 개입       
refurbish   동 새롭게 단장하다      sacrifice   동 희생시키다       
legacy   명 유산

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �의회가 그 국가의 수도로 포토맥 강가에 있는 지역을 승인한 것
은 1800년이었다.

(B) �대통령 관저의 이전을 요구하는 입법 조치가 백악관의 건설로 
이어졌다.

(C) �의회 법령 통과 이후, 대통령의 관저는 뉴욕으로 옮겨졌다.

(D) �1790년에, 의회는 대통령의 관저를 워싱턴DC로 공식 이전
했다.

2	 지문의 단어 “oversaw”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �명령했다

(B) �감독했다

(C) �승인했다

(D) �제작했다

3	 1단락에 따르면, 다음 중 백악관의 위치에 관해 사실인 것은?

(A) �1790년 의회 법령에 의해 결정되었다.

(B) �대통령과 도시 설계자에 의해 함께 선택되었다.

(C) �더블린시의 배치에서 영감을 받았다.

(D) �원래 뉴욕이 될 예정이었다.

4	 지문의 단어 “disorderly”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �제멋대로의

(B) �감탄하는

(C) �폭력적인

(D) �품위 있는

5	 2단락에 따르면, 다음 중 토머스 제퍼슨에 관해 사실인 것은?

(A) �그는 시민들이 적은 요금으로 백악관 박물관을 볼 수 있게 해
주었다.

(B) �그는 백악관에서 살았던 첫 번째 미국 대통령이었다.
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(C) �그는 전시 중에 백악관을 개방해 놓을 것을 요구했다.

(D) �그는 백악관 공공 투어를 제공하는 관행을 시작했다.

6	 다음 중 2단락에서 백악관 앞에 있는 그랜드스탠드에 관해 추론할 
수 있는 것은?

(A) �앤드루 잭슨의 취임식을 기념하기 위해 건설되었다.

(B) �대통령이 신변의 안전을 우려해 피신한 뒤에 임시 폐쇄되었다.

(C) �그것이 건설되었을 때 공식적인 취임식 퍼레이드는 열린 적
이 없었다.

(D) �군대는 대통령 사열을 목적으로 오늘날에도 계속해서 그 옆을 
행진한다. 

7	 3단락에 따르면, 다음 중 백악관에 이루어졌던 보수공사가 아닌 것
은?

(A) �웨스트 윙의 확장

(B) �외벽의 교체

(C) �스테인드글라스 창문의 추가

(D) �오벌 오피스의 건설

8	 3단락에서 글쓴이는 왜 1812년의 전쟁을 언급하는가?

(A) �백악관의 주요 보수공사를 초래한 사건을 강조하기 위해

(B) �백악관을 허물고 재건해야 했던 이유를 제시하기 위해

(C) �미국과 영국의 정치적 긴장이 매우 심각했던 이유를 설명하
기 위해

(D) �애국적 상징으로서 백악관의 중요성을 강조하기 위해

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

특히, 그녀는 영국군에 의한 훼손에서 살아남은 벽들을 미국 독립
의 중요한 상징으로 보았기 때문에 그것들을 지키고 싶어 했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

18세기 후반 이래로, 백악관은 미국 대통령과 국가 자체의 영
원한 상징이었다.

• (A) �백악관의 역사를 통틀어, 그것은 많은 변화를 겪었지만 
그것의 역사적 유산은 그대로 남아 있다.

• (E) �조지 워싱턴 자신은 백악관 안에서 살지 못했지만, 백악
관은 그의 임기 중에 구상되고 계획되었다.

• (F) �특히 제퍼슨과 잭슨의 것과 같은 각 대통령의 임기는 백
악관에 대한 대중의 접근권 방침을 정했다.

(B) �비록 대통령들이 대부분의 관심을 받았지만, 영부인들 또한 백
악관의 발전에 기여해왔다.

(C) �초기에 백악관은 대중에게 개방되어 있었지만 앤드루 잭슨의 당
선 이후 대중의 접근권이 없어졌다.

(D) �의회는 모든 배경의 건축가들이 제안서를 제출하는 것을 허락했
고, 결국 외국 태생 건축가의 설계가 선택되었다.

iBT Reading Test 2� 본문 p. 114

1 (C)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (B)   
5 (C)	 6 (D)	 7 (D)	 8 (B)
9 (D)	 10 (A), (C), (E)

얼룩말 홍합

얼룩말 홍합은 껍데기의 독특한 흑백 줄무늬 모양에서 이름을 얻은 민

물 종이다. 외국 수원으로의 이 종의 유입은 많은 지역들에서 심각한 

환경 파괴를 초래했다. 동유럽의 배수 유역에서 유래된 얼룩말 홍합 개

체군은 해상 무역의 확장으로 여기에서부터 주요 항구들로 빠르게 퍼

져나갔다. 1824년까지, 그것의 존재는 멀리 런던에서까지 발견되었

다. 1세기 반이 넘은 후에, 이 종은 미국 오대호 지역의 세인트클레어

호에서 발견되었다.

얼룩말 홍합은 화물선의 밸러스트 탱크를 통해 운반되었다. 밸러스트 

탱크는 수생 생물체로 가득 찬 물을 싣고, 이것들은 외국 항구에 도착

하면 방출되며, 그 외래 종들을 갑자기 새로운 생태계에 내려놓는다. 

만약 염분을 함유한 바닷물에 버려지면, 얼룩말 홍합은 소금물을 견

디지 못하기 때문에 빠르게 죽는다. 그러나, 북아메리카의 담수호들은 

이 생물체들의 원래 서식지와 아주 비슷하고, 그 때문에 그것들의 생존

을 용이하게 한다. 4또한, 이 호수들에는 청돔과 잉어를 포함한 동유럽

의 흔한 수생 포식자들이 없다.

이 종의 빠른 확산은 많은 생태학적 문제들을 야기했다. 예를 들어, 얼

룩말 홍합은 각각이 하루에 1리터의 물을 깨끗하게 할 수 있는 물 여

과기이다. 자리를 잡은 군체는 오염물질과 미립자를 섭취함으로써 물

의 투명도를 상당히 높일 수 있다. 이것이 유익해 보일 수 있지만, 투명

도의 갑작스러운 변화는 햇빛의 투과를 증가시키고, 이는 조류 대증식

을 초래한다. 6이 미생물들이 죽을 때, 물 속 산소의 양이 감소한다. 얼

룩말 홍합은 또한 토종 동물들에게 직접적인 영향을 미칠 수 있다. 단

단한 표면에 달라붙는 그것들의 능력을 이용하여, 얼룩말 홍합은 종종 

오대호의 토종 패류의 껍데기에 부착된다. 이러한 방법으로, 그것들은 

그것들로부터 영양분을 훔치기 위해 좋은 자리를 차지한다. 7성장하는 

얼룩말 홍합은 껍데기 뚜껑을 부수고 그것을 열기에 너무 무겁게 만들

며, 그 뒤에 다른 그 생물은 아사한다.

얼룩말 홍합의 존재는 또한 피해를 입는 인간 사회에 경제적 문제를 제

기한다. 유생은 방해받지 않고 수도관에 들어가 위쪽으로 이동할 수 있

다. 시간이 지남에 따라, 성체 껍데기는 관을 완전히 막을 수도 있다. 

게다가, 썩어가는 홍합은 방문객들을 단념시키는 고약한 냄새를 내뿜

는다. 이러한 이유로, 식당과 수상 스포츠 회사 같은 해안가의 사업체

들은 수익의 감소를 겪는다.

국가 및 지역 기관들은 유생과 성체의 운반을 막는 방법에 대해 대중을 

교육하기 위한 정보 소책자를 발행해 왔다. 주요 권장 사항은 새로운 

수역에 들어가기 전에 모든 배와 낚시 장비를 세심하게 청소하고 건조

시키는 것이다. 또한, 레저용이 아닌 모든 선박의 밸러스트 물의 화학

적 처리를 규제하는 법률이 미국 해안경비대에 의해 시행되고 있다. 게

다가, 전력 회사들은 그들의 파이프라인에서 그 조개류를 씻어내기 위

해 액체 형태의 비료와 유기물 살충제에 투자해오고 있다. 그러나, 이

러한 선택들은 새로운 화학물질을 수원에 유입시킴으로써 그 생태계

에 더 큰 해를 끼칠 수 있다.

derive   동 얻다, 이끌어내다      disruption   명  (환경) 파괴       
drainage   명 배수      basin   명 유역      maritime   형 해상의       
discharge   동 방출하다      abruptly   부 갑자기      deposit   동 내려놓다       
exotic   형 외래의      saline   형 염분을 함유한       
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intolerable   형 견디지 못하는       facilitate   동 용이하게 하다       
colony   명 군체      clarity   명 투명도      pollutant   명 오염물질      
particulate   명 미립자      transparency   명 투명도       
penetration   명 투과      mollusk   명 패류      starvation   명 굶주림      
afflicted   형 피해를 입는      unimpeded   형 방해받지 않는       
vessel   명 선박      biopesticide   명 유기물 살충제      flush   동 씻어내다

1	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은?

(A) �외국 수원

(B) �많은 지역들

(C) �동유럽의 배수 유역

(D) �얼룩말 홍합 개체군

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �밸러스트 탱크는 수생 종을 운반하기 위해 설계된 장비이다.

(B) �수생 생물은 밸러스트 탱크를 통해 생태계 사이에서 우연히 수
송된다.

(C) �밸러스트 탱크의 물은 선박 외부에서 수생 생물을 씻어내기 위
해 사용된다.

(D) �수생 생물체는 이동 수단으로서 밸러스트 탱크에 의도적으로 
들어간다.

3	 지문의 단어 “intolerable”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �받아들여지는

(B) �매력적인

(C) �불쾌한

(D) �견딜 수 없는

4	 2단락에 따르면, 북아메리카의 호수들은 왜 얼룩말 홍합의 성장에 
유리한가?

(A) �번식에 치명적인 낮은 염도를 가지고 있지 않다.

(B) �홍합을 잡아먹는 생물을 포함하고 있지 않다.

(C) �유생에게 해로운 독소를 가지고 있지 않다.

(D) �홍합을 얼리는 쌀쌀한 날씨를 겪지 않는다.

5	 지문의 단어 “penetration”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �모음

(B) �방해

(C) �입장

(D) �분산

6	 다음 중 3단락에서 투명한 물에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �보통 어떠한 화학적 오염물질도 포함하지 않는다. 

(B) �대부분의 민물 종들에 의해 선호된다.

(C) �홍합이 서식하는 장소에서는 드물다.

(D) �모든 수생 종들에게 반드시 이로운 것은 아니다.

7	 3단락에 따르면, 경쟁 조개류를 물리치기 위해 얼룩말 홍합에 의해 
어떤 방법이 사용되는가?

(A) �조개류의 껍질을 부수어 연다.

(B) �조개류에서 물을 빼앗는다.

(C) �조개류의 산소 공급을 제한한다.

(D) �조개류의 먹이를 잡는 능력을 없앤다.

8	 4단락에서 글쓴이는 왜 썩어가는 홍합에 관해 논하는가?

(A) �그것들이 수도관에 야기하는 피해를 설명하기 위해

(B) �그것들이 특정 사업체들에게 부정적으로 영향을 미치는 방식
을 설명하기 위해

(C) �그것들이 인간의 건강에 해로울 수 있다는 것을 강조하기 위해

(D) �그것들의 경제적 사용의 예시를 제공하기 위해

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그러나, 이러한 선택들은 새로운 화학물질을 수원에 유입시킴으
로써 그 생태계에 더 큰 해를 끼칠 수 있다.

이 문장을 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

얼룩말 홍합은 그것들이 북아메리카 수로에 도착한 이래로 상
당한 피해를 초래해 왔다.

• (A) �얼룩말 홍합은 무역선에 의해 새로운 지역들로 운반되었
고, 여기에서 그것들의 개체군은 빠르게 증가했다.

• (C) �얼룩말 홍합의 확산은 생태계에 있는 토착 종들에게 부정
적인 영향을 미쳤다.

• (E) �얼룩말 홍합의 존재는 영향을 받은 지역 사회에 경제적 
비용을 발생시킨다.

(B) �얼룩말 홍합은 때때로 가시성이 좋지 못한 물의 수질을 향상시
키기 위해 사용된다.

(D) �밸러스트 물이 사용되는 방법에 대한 정부의 규제는 최근 얼룩
말 홍합 문제를 해결했다.

(F) �얼룩말 홍합이 매우 구체적인 물의 조건을 필요로 하기 때문에 
그것들은 토종 홍합의 영역을 거의 침해하지 않는다.

Vocabulary Review� 본문 p. 118

1 locomotion		  2 torrential			   3 airborne
4 insulation			  5 tertiary			   6 inaugurated
7 (B)	 8 (A)	 9 (A)	 10 (B)
11 (D)	 12 (C)	 13 (D)	 14 (B)

CHAPTER 07
Rhetorical Purpose

Example� 본문 p. 121

1 (B)	 2 (D)

벼의 기원

벼의 기원은 얼마간 논의되어 왔다. 중국 양쯔강 중류와 하류의 증거는 

인간이 이미 기원전 12,000년에 그 지역에서 벼를 사용했다는 것을 

보여준다. 기원전 8,000년으로 거슬러 올라가는 일부 고고학 유적지

는 상당한 양의 벼를 포함하고 있었는데, 이는 그것이 그 지역 사람들
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의 삶에서 필수적인 부분이 되었음을 시사한다. 그러나, 이 장소들에서 

발견된 벼가 야생의 것인지 재배된 것인지는 알려져 있지 않다. 쿤산의 

고고학 유적지에 있는 가장 오래된 것으로 확인된 논에서 발굴된 벼 낟

알의 탄소 연대 측정은 벼 재배를 수천 년 후로 어림잡았다. 중국의 벼 

재배 기술은 약 4,000년 전에 둘 다 야생 벼 종이 없었던 한국과 일본

에 도달했고, 또한 동남아시아로 전파되었다. 이것 이전에, 벼 재배는 

인도와, 그 후에는 아프리카에서도 독립적으로 이루어졌다.

성공적인 벼 재배의 전제조건은 씨앗이 떨어지기 전에 벼가 수확될 수 

있도록 씨앗의 탈립을 통제하거나 줄이는 능력이었다. 탈립은 다 자란 

씨앗이 확산을 위해 모체에 의해 방출되는 과정이다. 유전자 분석은 씨

앗의 탈립을 줄이거나 없애는 돌연변이 유전자를 발견했다. 따라서, 초

기의 벼 재배는 이러한 특성을 가진 벼를 선택하고 그것들을 매우 느리

고 점진적인 과정으로 농업에 접목시키는 것을 포함했을 가능성이 높

다. 더 상세한 유전자 배열과 향상된 기술을 이용하여, 전문가들은 가

까운 미래에 이 과정에 대해 더 많이 배우기를 희망한다.

origin   명 기원      archaeological   형 고고학의      substantial   형 상당한      
integral   형 필수적인      domesticated   형 재배된       
carbon dating 탄소 연대 측정      unearth   동 발굴하다       
independently   부 독립적으로      prerequisite   명 전제조건      
shattering   명 탈립      dispersal   명 확산      mutant   형 돌연변이의      
trait   명 특성      incorporate   동 접목시키다      gradual   형 점진적인      
sequencing   명 배열

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “Kunshan”을 언급하는가?

(A) ��벼를 재배하기 위해 사용된 최초의 방법들을 설명하기 위해

(B) �최초라고 확인된 벼 재배 사례를 밝히기 위해

(C) �한국과 일본에 대한 벼 수출의 출처를 강조하기 위해

(D) �사람들이 처음으로 벼를 섭취했던 장소를 강조하기 위해

2	 2단락에서 글쓴이의 주된 목적은?

(A) 초기 농부들이 문제를 극복한 방법 설명하기

(B) 식물이 번식하는 과정 묘사하기

(C) 농작물의 약점 지적하기

(D) 작물 재배를 위한 조건 밝히기

Reading Practice 1� 본문 p. 122

1 (A)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (C)	 5 (D)	 6 (B)

웜홀 이론

알베르트 아인슈타인 이전에, 아이작 뉴턴 경과 같은 과학자들은 우주

가 평평하다고 잘못 추정했다. 그러나, 그의 일반 상대성 이론에서, 아

인슈타인은 우주가 사실 역동적이며 고무나 플라스틱처럼 구부러지

고, 늘어지고, 휘어질 수 있다고 주장했다. 이러한 우주관에서, 공간, 

시간, 중력의 조합은 물질이 어디에 존재하며 다른 물체에 비하여 어떻

게 움직이는지를 결정한다. 후에, 현대 천문학자들은 아인슈타인의 이

론을 더 발전시켰고 물질이 우주에서 일반적으로 예상되는 것보다 훨

씬 더 빠르게 먼 거리를 횡단하는 것이 가능할지도 모른다고 추측했다. 

이것이 달성될 수 있는 방법은 웜홀이라고 알려져 있는데, 이는 다른 

상황 아래에서라면 시간과 공간에서 서로 훨씬 멀리 떨어져 있는 두 점 

사이의 가상의 지름길로 정의된다.

현대 과학에 따르면, 웜홀의 형성은 블랙홀와 화이트홀 사이의 관계에 

달려 있는데, 전자는 빛을 전혀 방출하지 않고 그것으로부터 아무것도 

빠져나갈 수 없는 매우 밀도가 높은 우주 공간이다. 4덜 알려진 화이트

홀은 정반대인데, 이는 그것이 매우 밝으며 물질이 그것으로부터 끊임

없는 흐름으로 쏟아져 나온다는 것을 의미한다. 이론상으로, 웜홀은 이 

두 존재들 사이에 형성되어 그것들을 연결하고 물체가 이동할 수 있는 

포털을 만들 수 있다. 이것은 공간의 두 지점 사이에 길을 생성할 것이

며 그것들이 웜홀 바깥의 일반적인 공간 및 시간에서보다 서로에게 훨

씬 더 가깝게 있을 가능성을 허용할 것이다. 이를 시각화하기 위해, 두 

끝이 평행이 되어 한쪽이 다른쪽 위에 있도록 구부러진 긴 종이 한 장

을 상상해보라. 각 끝 근처에는 종이에 구멍이 나 있으며 이 구멍들은 

짧은 관으로 연결되어 있다. 두 개의 구멍 사이의 거리는 구부러진 종

이의 표면을 따라 측정되었을 때보다 그 관을 통해 측정되었을 때 더 

짧다. 이 시나리오에서, 종이는 공간을, 구멍들은 블랙홀과 화이트홀

을, 관은 웜홀을 나타낸다. 

비록 웜홀 이론이 대단히 흥미롭고 수많은 천문학자들과 애호가들의 

관심을 끌어오긴 했지만, 심각한 문제들이 없는 것은 아니다. 블랙홀

과 화이트홀의 관측이 어려움으로 가득하다는 사실을 무시하더라도, 

현재의 물리학 분석은 만약 웜홀이 가능하다면, 형성 후 매우 빠르게 

사라질 것이라고 시사한다. 6사실, 그것은 너무 빨리 소멸되어 아마 어

떤 것이라도 통과해 지나가기에는 시간이 충분하지 못할 것이다. 그럼

에도 불구하고, 일부 연구자들은 미래의 어느 시점에는 우주여행에 이

용하기 위해 웜홀을 안정화시키는 것이 가능할 수도 있다는 이론을 세

웠다. 그러나 정확히 어떻게 이것이 달성될 수 있는지는 알려져있지 

않으며, 이는 이 제안에 대한 비평가들이 그것을 공상 과학으로 치부

하게 만든다.

wormhole theory 웜홀 이론      erroneously   부 잘못       
theory of general relativity 일반 상대성 이론      dynamic   형 역동적인      
bent   형 구부러진      gravity   명 중력      astronomer   명 천문학자      
surmise   동 추측하다      traverse   동 횡단하다       
hypothetical   형 가상의      shortcut   명 지름길       
contemporary   형 현대의      lesser-known   형 덜 알려진       
pathway   명 길      visualize   동 시각화하다      parallel   형 평행인      
fascinating   형 대단히 흥미로운      enthusiast   명 애호가       
be fraught with ~으로 가득하다      analytics   명 분석       
vanish   동 사라지다      dissipate   동 소멸되다       
insufficient   형 충분하지 못한      utilization   명 이용

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “rubber or plastic”을 언급하는가?

(A) �과학자의 가설의 요소를 설명하기 위해

(B) �이론의 근본적인 문제를 지적하기 위해

(C) �아인슈타인과 현대 천문학자들의 연구를 비교하기 위해

(D) �우주에 관한 뉴턴의 믿음을 뒷받침하기 위해

2	 지문의 단어 “surmised”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �불가능하게 했다

(B) �추측했다

(C) �선언했다

(D) �인정했다

3	 2단락에서 글쓴이는 왜 구부러진 긴 종이 한 장을 논하는가?

(A) �완전히 반대되는 물체들의 모양을 비교하기 위해

(B) �공간의 두 지점 사이의 광대한 거리를 강조하기 위해

(C) �존재들이 어떻게 서로의 반사 이미지가 될 수 있는지 설명하
기 위해
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(D) �두 장소 사이의 거리가 달라질 수 있음을 보여주기 위해

4	 2단락에 따르면, 다음 중 화이트홀에 관해 사실인 것은?

(A) �블랙홀보다 훨씬 더 밀도가 높다.

(B) �그것에 접근하는 모든 물체는 받아들여지지 않는다.

(C) �물질이 그것으로부터 끊임없이 흘러나온다.

(D) �우주에서 가장 희귀한 물체들 중 하나이다.

5	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그러나 정확히 어떻게 이것이 달성될 수 있는지는 알려져있지 않
으며, 이는 이 제안에 대한 비평가들이 그것을 공상 과학으로 치
부하게 만든다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

6	 3단락에 따르면, 웜홀을 통과하는 물질의 통로에는 왜 문제가 있는
가?

(A) �웜홀이 그것에 들어간 모든 물질을 파괴할 것이다.

(B) �웜홀이 거의 즉시 사라질 것이다.

(C) �웜홀의 크기가 매우 작을 것이다.

(D) �웜홀 두 개의 형성은 결코 동시에 일어나지 않을 것이다.
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1 (D)	 2 (C)	 3 (A)	 4 (A)	 5 (B)	 6 (B)

조로아스터교

현대 종교로서, 조로아스터교는 추정상 10만에서 20만 명의 신도들에 

의해 실천된다. 세계 최대의 두 종교인 기독교와 이슬람교의 약 38억 

명의 신도와 그것을 비교하면 선지자 조로아스터에 의해 창시된 그 4

천 년 된 신앙은 현대 세계에 거의 영향을 미치지 않는 것처럼 보일지

도 모른다. 그러나, 조로아스터교에서 기원한 것으로 보이는 많은 사상

들은 이제 오늘날 전 세계적으로 매우 두드러지는 소위 아브라함 종교

(유대교, 기독교, 이슬람교)들의 중요한 교리이다. 이러한 기준에서, 잘 

알려지지 않은 것처럼 보이는 이 종교는 오늘날의 신봉자들과는 관계

없이 역사상 가장 영향력 있는 종교들에 속한다.

일부 역사학자들은 조로아스터교를 세계 최초의 유일신 종교로 여긴

다. 2B학자들은 자라투스트라로도 알려진 선지자 조로아스터가 존재했

던 정확한 시기에 대해 논쟁하지만, 그가 기원전 1500년과 1200년경

에 오늘날의 이란과 아프가니스탄의 국경 근처 지역에서 살았음을 시

사하는 상당한 고고학적 증거가 있다. 2A그는 아마 다신교 부족의 일원

이었을 것이다. 조로아스터교 신도들은 조로아스터가 하나의 진정한 

신으로 받아들이게 된 아후라 마즈다의 신성한 존재와 마주했던 30세 

때 이교도의 의식에 참여했다고 믿는다. 2D그의 신앙은 결국 페르시아 

제국의 국교가 되었고 그 후 중국, 중동, 유럽을 연결하는 그 유명한 실

크 로드를 따라 아시아 전역으로 전파되었다.

그러나 유일신론이 조로아스터교와 아브라함 신앙들의 유일한 유사

점은 아니다. 조로아스터의 메시지는 또한 천국과 지옥, 사탄, 그리고 

최후의 심판일 개념을 특징으로 했다. 4조로아스터교 신도들의 신앙은 

바빌로니아인들에게 닿아 키루스 대제가 이끄는 페르시아인들에 의해 

강화되었을 수 있는데, 그는 기원전 538년에 유대인들을 바빌로니아

인들의 억류로부터 해방시켜 그들이 유대 왕국에 있는 그들의 고향으

로 돌아가도록 허락했다. 한편, 조로아스터교는 기원후 7세기에 이슬

람교도들이 페르시아를 정복할 때까지 그곳에서 지배적인 종교로 남

아 있었다. 대부분의 이란인 조로아스터교 신도들은 그 후에 그들을 겨

냥한 세금과 다른 이슬람 친화적인 정책들에 강요되어 이슬람의 신앙

을 받아들였고, 오래된 신앙을 계속 실천했던 사람들 중 다수는 인도

로 탈출하여 오늘날 조로아스터교의 특징을 유지하고 있는 파르시 종

교를 창시했다.

비교적 적은 조로아스터교 신도들이 계몽주의 시대까지 남아 있었지

만, 조로아스터교는 그 시기(1685-1815) 유럽의 가장 중요한 사상가

들 중 일부에게 상당한 영향을 미쳤다. 프랑스 작가 볼테르는 페르시

아인 조로아스터교 신도에 관한 철학 중편 소설인 ‘자디그’를 썼다. 얼

마 지나지 않아, 독일 시인 요한 볼프강 폰 괴테는 ‘서동시집’에서 조로

아스터교에 관해 썼다. 심지어 오스트리아 작곡가 볼프강 아마데우스 

모차르트는 조로아스터교의 테마를 그의 오페라 ‘마술 피리’에 넣었다.  
6그 작품들과 다른 것들은 오늘날까지 존재하면서 비교적 잘 알려지지 

않은 신앙의 울림을 서구 세계에 가져온다.

Zoroastrianism   명 조로아스터교      contemporary   형 현대의      
practice   동 실천하다      faith   명 신앙      prophet   명 선지자       
tenet   명 교리      obscure   형 잘 알려지지 않은       
monotheistic   형 유일신의      considerable   형 상당한      
archaeological   형 고고학적인      polytheistic   형 다신교의       
pagan   형 이교도의      ritual   명 의식      divine   형 신성한       
state religion 국교      reinforce   동 강화하다      liberate   동 해방시키다       
captivity   명 억류      homeland   명 고향      dominant   형 지배적인      
subsequently   부 그 후에      coerce   동 강요하다       
philosophical   형 철학의      novella   명 중편 소설      echo   명 울림

1	 지문에서 글쓴이는 왜 “Christianity and Islam”을 언급하는가?

(A) �특정한 신앙의 상대적인 수명을 보여주기 위해 

(B) �신앙 체계가 점차 영향력을 상실해 왔음을 시사하기 위해

(C) �두 개의 서로 다른 종교 운동의 교리를 비교하기 위해

(D) �종교가 소수의 신봉자를 가지고 있다는 것을 보여주기 위해

2	 2단락에 따르면, 다음 중 조로아스터에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �다신교 부족에서 자랐다.

(B) �오늘날의 이란이나 아프가니스탄에 살았다.

(C) �실크로드로 중국을 향해 여행했다.

(D) �그의 신앙은 제국의 국교가 되었다.

3	 지문의 단어 “coerced”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �강요된

(B) �지정된

(C) �보상된

(D) �준비된

4	 3단락에 따르면, 다음 중 키루스 대제에 관해 사실인 것은?

(A) �억류자들로부터 유대인들을 해방시켰다.

(B) �유대인들을 조로아스터교로 개종하려고 노력했다.

(C) �조로아스터교를 믿지 않는 사람들에게 세금을 부과했다.

(D) �7세기에 이슬람 전사들에게 패배했다.

5	 지문에서 글쓴이는 왜 “Zadig”를 언급하는가?

(A) �볼테르가 조로아스터 종교의 신도였음을 시사하기 위해

(B) �조로아스터교의 영향의 예시를 들기 위해

(C) �‘자디그’가 ‘서동시집’보다 우월한 작품이었다고 주장하기 위해

(D) �조로아스터교와 계몽주의 사상을 대조하기 위해
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6	 다음 중 4단락에서 조로아스터교에 대한 계몽주의의 영향에 관해 추
론할 수 있는 것은?

(A) �더 적은 사람들이 그 신앙을 실천하게 했다.

(B) �더 많은 유럽인들이 그 종교에 대해 알도록 했다.

(C) �많은 사람들이 조로아스터교로 개종하도록 영감을 주었다.

(D) �조로아스터교 문학의 번역본을 소개했다.

Reading Practice 3� 본문 p. 126

1 (A)	 2 (C)	 3 (B)	 4 (C)	 5 (C)	 6 (B)

에니그마

제2차 세계대전 동안, 연합군과 추축군 세력은 둘 다 적이 그들의 메

시지 내용에 대한 지식을 얻지 못하게 하는 효율적인 의사소통 방식

을 개발하려고 시도했다. 성공적일 때, 이 전략은 군사 작전 세부 사항

에 관한 메모를 안전하게 보내도록 해주었다. 일부 보안 조치에는 암

호화된 메시지가 포함되었으며, 이것들 중 가장 유명한 것은 에니그마

라고 불리는 암호화 장치와 함께 나치 독일에 의해 시행되었다. 1그것

이 마침내 해독되기 전에, 에니그마는 완전하게 안전한 의사소통 수단

으로 여겨졌다.

비록 에니그마는 둘 이상의 디자인을 가지고 있었지만, 일반적인 것은 

몇 가지 추가 기능을 가진 타자기라고 묘사될 수 있다. 위에서 보면, 장

치 표면의 하단에는 키보드가 있었고, 각 키는 알파벳의 글자를 나타

냈다. 키보드 위에는 전구 한 세트가 있었다. 이것들은 글자에 해당했

으며, 글자들은 같은 배열로 놓여 있었다. 전구들 위에는 회전자라고 

불리는, 엄지손가락으로 움직일 수 있는 세 개의 바퀴가 있었는데, 이

는 오른쪽에서 왼쪽으로 빠르게, 중간, 느리게 지정되었다. 4D각 회전

자는 한쪽에 26개의 전기 접점을 가지고 있었고, 이것들은 나머지 한

쪽의 26개의 글자들에 연결되었으며, 각 회전자는 수동으로 언제든지 

어떤 글자로든 설정될 수 있었다. 4A조작자가 키를 누르면 오른쪽 회전

자가 입력된 글자마다 전진하는 반면, 가운데 회전자는 26개 글자마다 

한 번씩 전진했고, 왼쪽 회전자는 676개 글자마다 한 번씩 앞으로 전진

했다. 4B세 개의 회전자들 중 어느 하나라도 움직이면 알파벳의 글자들

이 연속적으로 재배열되는 결과를 낳았고, 따라서 이 배열은 겉보기에

는 가능한 출력의 무한한 조합을 만들어냈다. 

전기 신호가 세 개의 회전자를 통해 이동하면서, 그것들은 전자 반사

기와 마주쳤고 그것은 전류를 반대 방향에 있는 회전자로 돌려보냈다. 

그러나, 배선은 전류가 별도의 경로를 통해 돌아가도록 설정되었다. 예

를 들어, 만약 조작자가 ‘A’를 누르면, 신호는 ‘A’, ‘P’, ‘Z’를 통해 이동

할 수 있었으며, 그 후에 반사기는 전류가 회전자를 통해 돌아가는 길

에서 ‘Z’, ‘G’, ‘B’ 접점을 통해 다시 전송할 수 있었다. 이 예시에서, ‘B’

는 ‘A’의 ‘암호문’, 혹은 암호화된 문자 형태가 될 것이며 ‘B’ 전구가 켜

질 것이다. 5만약 ‘A’가 두 번째로 눌리면, 다음 경로에 대한 완전히 다

른 순서가 만들어질 것이다.

에니그마의 전기 회로는 완벽하게 대칭적이었다. 결과적으로, 동일한 

방식으로 구성된 두 기계를 사용할 때, 메시지는 하나의 기계에서 암

호화된 다음 다른 기계에서 쉽게 해독될 수 있었다. 수신자가 추가적

인 변환이나 해석 없이 빠르게 메시지를 해독할 수 있었기 때문에 이 

대칭성은 구성에 대한 키를 가지고 있는 누구에게나 편리했다. 그러나, 

그것은 또한 에니그마를 더 취약하게 만들었으며, 이 약점은 결국 그

것의 불가사의한 암호를 해독한 폴란드와 영국 연합군의 암호학자들

에 의해 이용되었다. 

coded   형 암호화된      implement   동 시행하다      encryption   명 암호화      
decode   동 해독하다      typewriter   명 타자기       
correspond to ~에 해당하다      layout   명 배열      rotor   명 회전자      
designate   동 지정하다      contact   명 접점      manually   부 수동으로      
reorder   동 재배열하다      boundless   형 무한한      reflector   명 반사기      
current   명 전류      wiring   명 배선      sequence   명 순서       
circuit   명 회로      symmetrical   형 대칭적인      identical   형 동일한      
decrypt   동 해독하다      configuration   명 구성       
decipher   동 해독하다      conversion   명 변환      vulnerable   형 취약한      
exploit   동 이용하다      cryptographer   명 암호학자       
ultimately   부 결국

1	 1단락에서 에니그마에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �독일인들은 가장 민감한 정보를 전달하기 위해 그것을 사용
했다.

(B) �연합군 세력은 자신만의 암호를 만들기 위해 그것을 복제하고 
싶어 했다.

(C) �군인들은 처음에 그것의 유용성에 대해 확신하지 못했다.

(D) �적의 의사소통은 그것을 이용해 쉽게 해독될 수 있었다.

2	 지문의 단어 “boundless”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �대단히 귀중한

(B) �풍부한

(C) �무제한의

(D) �한정된

3	 2단락에서 글쓴이는 왜 타자기를 언급하는가?

(A) �발명 이면에서 영감을 준 것을 명시하기 위해 

(B) �장치의 기본적인 외관을 설명하기 위해

(C) �수동식 키보드가 있는 최초의 기계를 확인하기 위해

(D) �장치를 조작하기 위해 사용된 방법을 설명하기 위해

4	 다음 중 2단락에서 에니그마의 회전자와 관련하여 언급되지 않은 것
은?

(A) �오른쪽에 있는 회전자는 키를 누를 때마다 움직였다.

(B) �어떠한 회전자를 움직여도 알파벳이 재배열되었다.

(C) �가운데 회전자가 가장 느리게 움직였다.

(D) �각 회전자는 26개의 글자들에 연결되었다.

5	 3단락에 따르면, 에니그마 조작자가 같은 글자를 두 번 누르면 어떤 
일이 일어나는가?

(A) �전기 신호가 반대 방향으로 이동할 것이다.

(B) �그 글자를 나타내는 전구가 켜질 것이다.

(C) �두 번째 경로가 완전히 다른 순서를 가질 것이다.

(D) �암호화된 글이 같은 글자에서 끝날 것이다.

6	 4단락에서 글쓴이의 주된 목적은?

(A) 독일의 장치를 연합군의 대응물과 비교하기

(B) 보안상의 결함으로 밝혀진 기능을 보여주기

(C) 생산된 암호를 해독하기 어려웠던 이유 설명하기

(D) 메시지를 암호화하는 방식에 대한 개선 제안하기



CHAPTER 07  |  Rhetorical Purpose      41

iBT Reading Test 1� 본문 p. 128

1 (D)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (B)   
5 (D)	 6 (B)	 7 (C)	 8 (C)
9 (D)	 10 (B), (D), (F)

기후 변화와 해류

비록 과학자들이 지구 온난화의 정도와 영향에 대해 계속 논쟁하고 있

지만, 그들은 모두 그 현상이 실재하며 세계의 해양에 상당한 영향을 

미칠 것이라는 데 동의한다. 2A/2B가장 명백한 우려는 극지방 빙원의 용

해가 해수면이 급격히 상승하도록 하면서 해안 지역에 홍수의 위험을 

초래할 것이라는 점이다. 2D그러나, 훨씬 더 심각한 위협은 물을 지구 

해양 곳곳으로 운반하는 해류 체계 중단에 대한 가능성이다.

해류는 두 가지의 주요 유형으로 나누어질 수 있는데, 이는 표층 해류

와 심층 해류이다. 표층 해류는 주로 열대 및 극지방에서 지속적으로 

동쪽으로 이동하는 기단들과 중위도 지역에서 서쪽으로 이동하는 것

들과 같은 탁월풍에 의해 이끌린다. 심층 해류는 각각 “열”과 “염도”을 

뜻하는 그리스어 ‘thermo’와 ‘haline’에서 유래된 용어인 열염분 순환

으로 알려진 것의 결과이다. 그 이름이 시사하듯, 열염분 순환은 바닷

물의 온도와 염분의 변화에 의존하는데, 바닷물이 더 차가워지고 염분

이 더 많아질수록 물의 밀도는 높아진다. 어떤 지점에서, 그것은 해저

로 가라앉아 아래에 있는 물을 대체할 것이다. 같이 작용하는 이 두 가

지 유형의 해류는 방대한 양의 바닷물이 고정된 패턴으로 엄청난 거

리를 이동하도록 야기하는데, 이는 해양 컨베이어 벨트라고 알려지

게 된 과정이다.

이 해류 네트워크를 추적할 때, 과학자들은 일반적으로 매우 추운 온도

가 얼음 형성을 야기하는 북대서양에서 시작한다. 7얼음은 소금을 포

함하지 않기 때문에, 남아 있는 차가운 바닷물은 매우 높은 염도를 가

지고 있으며, 그 결과, 밀도가 매우 높다. 필연적으로 그것이 가라앉

을 때, 그것은 대서양 깊은 곳에 이미 존재하는 물을 그것이 남극 대륙

에 도착할 때까지 남쪽으로 밀어내고, 대륙붕을 따라 동쪽으로 이동하

기 시작한다. 결국, 이 물은 북쪽으로 흘러 인도양과 태평양으로 들어

가는데, 그곳에서 그것은 더 따뜻하고 덜 짠 물과 섞이며 표면으로 떠

오르기 시작한다. 이 시점에, 그것은 멕시코 만류 같은 풍류의 영향을 

받게 되며, 다시 북대서양으로 운반되고, 그곳에서 그것은 전체 여정

을 다시 시작한다.

8지속적인 이동과 따뜻하고 차가운 물의 섞임은 지구의 기후를 조절하

고 해양 생물에게 필수적인 영양분을 운반하기 때문에, 해양 컨베이어 

벨트는 지구의 전반적인 건강에 매우 중요하다. 안타깝게도, 지구 온난

화가 이 해류 네트워크를 중단할 수 있을 상당한 가능성이 있다. 주요

한 문제는, 계속 진행 중인 북반구 빙원의 용해가 북대서양으로 들어가

는 대량의 담수가 된다는 것이다. 동시에, 상승하는 온도로 인해 새로

운 해빙은 더 느린 속도로 형성되고 있다. 이에 대응하여, 바닷물은 덜 

짜지고, 따라서, 밀도가 낮아지고 있다. 만약 이것이 유입되는 바닷물

이 더 이상 해저로 가라앉지 않을 정도까지 지속된다면, 열염분 순환이 

없어져 해양 컨베이어 벨트가 완전히 허물어지게 할 수 있다.

extent   명 정도      implication   명 영향      phenomenon   명 현상      
dramatically   부 급격히      coastal   형 해안의      interruption   명 중단      
prevailing wind 탁월풍      air mass 기단      latitude   명 위도       
outcome   명 결과      thermohaline circulation 열염분 순환       
salinity   명 염도      respectively   부 각각      density   명 밀도       
sink   동 가라앉다      displace   동 대체하다      in unison 같이, 일제히       
immense   형 엄청난      fixed   형 고정된      track   동 추적하다      

typically   부 일반적으로      inevitably   부 필연적으로       
continental shelf 대륙붕      critically   부 매우      vital   형 필수적인      

1	 지문의 단어 “extent”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �신뢰성

(B) �결과

(C) �적용

(D) �규모

2	 1단락에 따르면, 다음 중 지구 온난화와 관련된 문제가 아닌 것은?

(A) �지구의 북쪽과 남쪽 지역에 있는 얼음의 손실

(B) �지구 해양 표면 높이의 상승

(C) �홍수로 불어난 물이 바다쪽으로 이동함에 따른 해안선의 침식

(D) �먼 거리에 걸친 바닷물의 이동에 대한 방해

3	 지문의 단어 “ones”가 가리키는 것은?

(A) �유형

(B) �해류

(C) �단

(D) �지방

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �열염분 순환은 바닷물의 온도 하락이나 그것의 염도 상승으로 
인해 촉발될 수 있다.

(B) �온도가 떨어지고 염도가 상승함에 따라 물의 밀도가 상승하는 
것은 열염분 순환의 근거이다.

(C) �열염분 순환이 없으면, 바닷물은 점점 더 차가워질 것이며 그것
의 염도는 계속해서 상승할 것이다.

(D) �열염분 순환의 정도는 바닷물의 온도와 염도를 측정함으로써 
밝혀질 수 있다.

5	 지문의 단어 “inevitably”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �즉시

(B) �별도로

(C) �지속적으로

(D) �필연적으로

6	 지문에서 글쓴이는 왜 “the Gulf Stream”을 언급하는가?

(A) �남극에서 온 물이 더 따뜻해지는 이유를 설명하기 위해

(B) �표면의 물을 움직이는 풍류의 예시를 제공하기 위해

(C) �풍류가 북대서양에 도달할 수 있다는 것을 입증하기 위해

(D) �바닷물의 움직임에 영향을 미치는 요인들의 수를 강조하기 위해

7	 3단락에 따르면, 북대서양 바닷물의 염도를 상승시키는 것은?

(A) �얼음의 형성이 소금 침전물들이 덩어리로 합쳐지도록 한다.

(B) �바닷물의 온도가 하락함에 따라 그것의 밀도가 더 높아진다.

(C) �담수가 얼어붙음에 따라 해양에서 제거된다.

(D) �차가운 물이 가라앉음에 따라 소금이 아래로 밀려난다.

8	 4단락에 따르면, 해양 컨베이어 벨트가 중요한 것은 그것이

(A) �영양물을 찾는 해양 동물의 이주를 용이하게 하기 때문이다

(B) �소금물과 담수 사이의 올바른 균형을 보장하기 때문이다

(C) �해양 생물에 의해 요구되는 먹이 자원을 순환시키기 때문이다

(D) �일부 지역에서 해빙이 용해되는 속도를 느리게 하기 때문이다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.
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동시에, 상승하는 온도로 인해 새로운 해빙은 더 느린 속도로 형
성되고 있다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가 
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

해양 컨베이어 벨트는 지구 해양의 건강에 필수적이지만 지구 
온난화에 의해 위협받고 있다.

• (B) �표층 풍류와 심해 열염분류는 결합하여 해양 컨베이어 벨
트를 형성한다.

• (D) �바닷물은 북대서양에서 남극 대륙으로 이동하며 그 후에 
인도양과 태평양을 통해 되돌아온다.

• (F) �기후 변화는 바닷물의 염도를 낮추고 있으며, 이는 심해
의 해류를 방해할 수 있다.

(A) �지속적으로 한 방향으로 부는 바람은 해양의 표면을 따라 이동
하는 해류의 원인이다.

(C) �북대서양 해저에 있는 물은 해양의 다른 부분에 있는 물보다 더 
차갑고 염분이 더 많다.

(E) �온도 상승은 용해되는 얼음에서 세계의 해양으로 들어가는 담수
의 양을 증가시켰다.

iBT Reading Test 2� 본문 p. 132

1 (C)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (A)   
5 (A)	 6 (A)	 7 (A)	 8 (C)
9 (C)	 10 (A), (C), (D)

부리의 진화

1만 종의 현존하는 새들이 공룡의 직계 후손이라는 가설은 과학계에

서 더 이상 논쟁의 대상이 아니다. 2생물학자 토머스 헨리 헉슬리가 그

의 1870년 저서 ‘공룡 파충류와 새 사이의 유사성에 대한 추가 증거’에

서 그것을 제안한 이후, 그 연관성은 수십 년 동안 논란이 되었지만, 그

의 가설에 대한 모든 이의는 새로운 화석 발견에 의해 하나씩 해결되었

다. 3A/3B하늘을 나는 공룡, 차골을 가진 공룡, 세 개의 갈퀴 발톱을 가진 

공룡, 그리고 넓은 움직임 범위를 가진 손목을 가진 공룡들이 있었다. 
3C1996년에, 한 중국인 농부가 깃털 달린 공룡인 ‘시노사우롭테릭스’

를 발견하면서 사실상 그 논쟁을 끝냈다. 현재는 많은 공룡들이, 아마 

거대한 티라노사우루스 렉스까지도 깃털을 가지고 있었다고 믿어진

다. 그러나 과학자들은 공룡과 새의 한 가지 차이점에 대해 여전히 어

리둥절해한다. 새는 어떻게 치아가 없는 부리를 발달시켰을까? 이 놀

라운 다용도 구조물은 깃털에서 기생충을 꼼꼼하게 손질하는 것뿐만 

아니라 먹이를 잡고, 끄집어내고, 찢을 수 있다. 이러한 기능들은 대부

분의 공룡들을 특징짓는 치아가 있고 신축성 없는 주둥이로는 수행될 

수 없었다. 새의 치아 부재에 대한 설명은 생태학적 및 발달적의 두 가

지 범주로 나누어지는 경향이 있다.

새의 부리 발달에 대한 가장 일반적인 생태학적 설명은 먹이 획득이 원

동력이었다고 추측한다. 이 설명은 1830년대 찰스 다윈의 갈라파고스

섬으로의 여정으로 거슬러 올라간다. 5그는 여러 섬에 있는 되새류들의 

부리 모양에서 차이점들을 발견했고 부리가 새들이 구할 수 있는 씨앗

을 담을 수 있도록 진화했다고 결론 내렸다. 동시대의 수많은 연구가  

다윈의 가설을 뒷받침했지만, 새의 개별 종의 진화는 훨씬 더 넓은 규

모로 부리의 발달을 추적할 때 모호한 중요성을 갖는다. 62016년, 데

릭 라슨은 치아가 있고 새와 비슷한 수많은 공룡들이 백악기-팔레오

기 대멸종에서 절멸했음을 입증했으며, 치아가 없는 새들이 살아남은 

것은 육식성이면서 새와 비슷한 공룡들이 불행한 결말을 맞게 한 운석 

충돌 이후에도 남아있었을 것으로 보이는 씨앗 은행에 의존했기 때문

이라고 추측했다. 다시 말해, 새들은 그것들의 부리 때문에 견디었다. 

그러나, 치아가 없는 일부 중생대의 새들은 그 대멸종으로 소멸했으며, 

이는 생태학적 설명에 한계가 있음을 시사한다.

발달적 모델은 유전 과학과 화석 증거를 결합하여 부리가 어떻게 발

달했는지 설명한다. 2017년, 중국 고생물학자 슈오 왕은 초기 새 화석

의 내부를 정밀 검사하였으며, 이는 치아 손실의 단계적 진행을 관찰

할 수 있게 했다. 새와 관련된 일부 공룡들은 성체 시기에 빠진 치아를

어릴 때는 가지고 있었다. 다른 것들은 치아가 없었지만 그것들의 턱

에 치아 구멍을 유지하고 있었다. 현대의 새들에 대한 연구는 BMP-4

로 알려진 유전 분자가 부리의 성장과 치아의 억제를 둘 다 조절한다

는 것을 밝혀냈다. 그것은 또한 현대 새 종들의 공룡 조상들의 치아가 

있는 턱에서 부리로의 점진적인 발달에 있어 중요한 역할을 했을 가

능성이 높다.

hypothesis   명 가설      affinity   명 유사성      reptile   명 파충류      
objection   명 이의      effectively   부 사실상      versatile   형 다용도의      
pry   동 끄집어내다      fastidiously   부 꼼꼼하게      parasite   명 기생충      
absence   명 부재      ecological   형 생태학적인      posit   동 추측하다       
acquisition   명 획득      finch   명 되새류       
accommodate   동 담다, 수용하다      dubious   형 모호한      
significance   명 중요성      speculate   동 추측하다       
outlast   동 더 오래 가다      doom   동 불행한 결말을 맞게 하다      
carnivorous   형 육식성의      perish   동 소멸하다       
paleontologist   명 고생물학자      progression   명 진행, 발달      
molecule   명 분자      suppression   명 억제

1	 지문의 단어 “fastidiously”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �마지못하여

(B) �기괴하게

(C) �꼼꼼하게

(D) �즉시

2	 1단락에 따르면, 생물학자 토머스 헨리 헉슬리는

(A) �공룡이 새의 조상이라는 이론에 반대했다

(B) �두 종류의 유기체 사이의 관계를 시사했다

(C) �과학적 논쟁을 초래한 화석을 발견했다

(D) �현대 과학자들에 의해 거부된 제안을 했다

3	 1단락에 따르면, 다음 중 새의 조상이 멸종한 공룡이라는 주장을 뒷
받침하는 공룡의 특징이 아닌 것은? 

(A) �발의 모양

(B) �관절의 유연성

(C) �깃털의 성장

(D) �뼈의 밀도

4	 지문의 단어 “dubious”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �미심쩍은

(B) �과장된

(C) �부정확한

(D) �구식인
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5	 2단락에 따르면, 갈라파고스섬에서 다윈에 의해 관찰된 되새류들은

(A) �다양한 부리 형태를 보였다

(B) �같은 종류의 씨앗을 먹었다

(C) �한 섬에서 더 큰 집단으로 살았다

(D) �먹이를 찾아 정기적으로 이주했다

6	 다음 중 2단락에서 백악기-팔레오기 대멸종 동안의 치아가 있고 새
와 비슷한 공룡들에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �생존하기에 충분한 양의 먹이에 접근할 수 없었다.

(B) �치아가 없는 새들과 동일한 자원을 놓고 경쟁했다.

(C) �운석 충돌의 영향에 크게 영향을 받지 않았다.

(D) �생존하기 위해 급격한 생리적 변화를 겪었다.

7	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �새의 점진적인 치아 손실과 관련된 데이터는 화석을 연구하는 
중국인 과학자에 의해 수집되었다.

(B) �중국인 연구자에 의해 조사된 화석은 최초의 새들이 치아가 있
는 턱을 가지고 있었음을 분명히 보여주었다.

(C) �중국인 고생물학자에 따르면 새의 치아 손실은 원래 생각했던 
것보다 훨씬 더 일찍 일어났을 수도 있다.

(D) �중국인 전문가에 의해 연구된 새들은 시간이 지나면서 치아가 
없도록 진화했기 때문에, 그것들 모두가 치아를 가지고 있었
던 것은 아니다.

8	 3단락에서 글쓴이는 왜 BMP-4에 관해 논하는가?

(A) �현대의 새들이 초기의 공룡들과 유사하다는 것을 보여주기 위해

(B) �일부 유기체가 노화로 인해 치아를 잃는 이유를 설명하기 위해

(C) �생리학적 전환의 가능한 원인을 식별하기 위해

(D) �많은 조류 종들이 밀접하게 연관되어 있음을 시사하기 위해

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이러한 기능들은 대부분의 공룡들을 특징짓는 치아가 있고 신축
성 없는 주둥이로는 수행될 수 없었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

과학자들은 공룡으로부터 온 새의 혈통을 인정했지만, 부리의 
발달에 관해서는 여전히 확신하지 못한다.

• (A) �부리의 발달에 대한 생태학적 설명은 먹이를 획득하는 데 
있어서의 부리의 사용에 초점을 맞춘다.

• (C) �전 세계적인 파괴를 초래한 사건은 부리를 갖는 것을 중
요한 장점으로 만들었을 수 있다.

• (D) �발달적 설명은 유전자 과학과 화석 연구 둘 다에서 파
생된다.

(B) �갈라파고스섬으로의 여행 동안 다윈이 발달시킨 이론들은 더 최
근의 연구에 의해 뒷받침된다.

(E) �치아가 없었음에도 불구하고 턱에 치아 구멍을 가지고 있는 일
부 하늘을 나는 공룡들이 존재했다.

(F) �일부 새 종들이 깃털을 발달시켰을 때 새는 공룡으로부터 분리
되어 진화하기 시작했다.

Vocabulary Review� 본문 p. 136

1 visualize			   2 pried			   3 unearthed
4 doomed			   5 monotheistic		 6 erroneously
7 (D)	 8 (A)	 9 (B)	 10 (A)
11 (D)	 12 (C)	 13 (C)	 14 (D)

CHAPTER 08
Sentence Insertion

Example� 본문 p. 139

1 (D)	 2 (B)

흰머리독수리

미국인들이 항상 그들의 국조인 흰머리독수리에게 최고의 보호자였던 

것은 아니며, 그 위엄 있는 포식자는 40년간 멸종 위기종 목록에 올라 

있었다. 그것의 수는 사냥꾼들에 의해 줄어들었는데, 그들은 오락을 위

해, 또 그 독수리가 너무 많은 물고기를 먹는 것을 우려하여 그 새에게 

총구를 겨누었다. 그러나, 1940년대를 시작으로, DDT라고 불리는 합

성 살충제가 흰머리독수리에 대한 가장 큰 위협으로서 사냥을 대체했

다. 그 화학 물질은 그 새의 주요 식량원이었던 물고기들에게 스며들었

고 독수리의 번식력에 파괴적인 영향을 미쳤다. 그것은 또한 더 얇아

진 알 껍데기를 초래했고, 따라서 더 적은 수의 흰머리독수리가 성년

기에 도달할 수 있었다. 1970년까지, 비록 알래스카의 야생 영역에는 

그것들이 풍부하게 남아 있긴 했지만, 더 아래쪽의 48개 주들에는 오

직 400쌍의 독수리만이 남아 있었다.

흰머리독수리의 개체 수는 미국 정부와 환경 보호론자들에 의한 집중

적인 노력 덕분에 1970년대 초에 반등하기 시작했다. 그 새의 확산에 

있어 가장 중요한 요인은 1972년의 국가적 DDT 사용 금지였다. 그러

나, 이것이 그 재기에 있어 역할을 한 유일한 요인은 아니었다. 광범

위한 흰머리독수리 서식지가 보존을 위해 지정되었으며, 이는 이전 수

십 년간의 서식지 감소와 퇴화의 추세를 뒤집었다. 게다가, 설계 개선

이 이루어진 후에는 더 적은 수의 독수리들이 전선에 의해 감전되었으

며, 포획된 새끼 독수리들은 야생의 독수리 둥지에 넣어졌다. 2007년

까지, 이러한 노력은 매우 크게 성과를 거두어서 그 국조는 그 국가의 

멸종 위기종 목록에서 제외되었다.

caretaker   명 보호자      regal   형 위엄 있는      predator   명 포식자      
endangered   형 멸종 위기의      synthetic pesticide 합성 살충제      
supplant   동 대체하다      permeate   동 스며들다       
devastating   형 파괴적인      rebound   동 반등하다       
conservationist   명 환경 보호론자      proliferation   명 확산      
designate   동 지정하다      preservation   명 보존      reverse   동 뒤집다      
degradation   명 퇴화      electrocute   동 감전시키다       
captive   형 포획된

1	 1단락에서 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나
타내고 있다.

그것은 또한 더 얇아진 알 껍데기를 초래했고, 따라서 더 적은 수



44      영어 실력을 높여주는 다양한 학습 자료 제공  HackersBook.com 

의 흰머리독수리가 성년기에 도달할 수 있었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 2단락에서 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나
타내고 있다.

그러나, 이것이 그 재기에 있어 역할을 한 유일한 요인은 아니
었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

Reading Practice 1� 본문 p. 140

1 (C)	 2 (D)	 3 (D)	 4 (C)	 5 (C)	 6 (B)

북아메리카 토착 천문학

식민지화 이전 시대에, 천문학은 북아메리카 토착민들의 삶에서 중

요한 역할을 했다. 그것은 실용적인 지혜와 그들 문화의 중요한 부분 

둘 다의 원천이었다. 그리고 천문학에 관한 토착의 지식이 많이 소실

된 반면, 그것을 보존하려는 노력은 별을 바라보는 많은 대안적인 방

법들을 보여준다.

예를 들어, 대부분의 아메리카 원주민 부족들은 문자 언어가 없었지

만, 그들은 다른 방법으로 천문학적 사건들을 추적했다. 만들어진 대

부분의 기록들은 그림의 형태였다. 비록 그것들의 기원 연대는 알려

져 있지 않지만, 대대로 전해져 내려온 동물 가죽 위의 그림들과 이야

기들은 여전히 존재한다. 아메리카 원주민들의 기록들 중 역사적인 사

건의 예시는 1833년에 일어났던 사자자리 유성우이다. 이 사건은 엄

청난 인상을 남겨 그 유성우에 대한 연대순 기록이 수 족에 의해 동

물 가죽에 남겨졌다. 3마리코파 부족은 그 사건을 기록했던 달력 막대

를 보관했다. 막대에 새겨진 각 자국은 “별들이 떨어진” 이래로 흐른  

1년을 나타냈다.

아메리카 원주민들이 유성과 혜성에 대해 가졌던 설명은 특정 부족들

이 다양한 범위의 태도를 가지고 있었음을 보여준다. 일부는 거의 두려

움을 보이지 않았지만, 다른 부족들은 천문학적 사건이 발생했을 때 엄

청난 두려움을 느꼈다. 4A두려움을 보이지 않았던 부족들은 유성과 혜

성이 사후 세계로 여행하는 주술사들의 영혼이라고 믿었다. 4D예를 들

어, 캘리포니아의 루이세뇨족에게 이것들은 그저 움직이는 별들일 뿐

이었다. 4B그러나 일부 부족들은 유성과 혜성을 지구의 종말이나 거

의 모든 생물의 파괴와 같이 그들이 일어날 것이라고 믿었던 사건들

과 연관시켰기 때문에 일종의 불길한 예감을 느꼈다. 그러한 부족들

은 화석화된 공룡 뼈의 발견 때문에 후자가 사실일 것이라고 강하게 

믿었다. 몇몇 부족들은 그러한 사건들을 주술사의 설명이 필요한 징

조라고 여겼다.

심지어 오늘날에도, 별에 대한 각 부족의 지식은 그것 자신의 신화에 

대한 지식을 반영한다. 유럽인들이 그리스 전설을 따서 별자리들의 이

름을 지은 것처럼, 아메리카 원주민들은 별을 설명할 때 그들 자신의 

전통을 활용했다. 예를 들어, 유럽 출신의 누군가는 하늘에서 가장 밝

은 별 세 개를 보고 사냥꾼 오리온을 떠올린다. 북아메리카 오대호 지

역 출신의 오지브웨족 사람들은 동일한 밝은 별들을 보고 곧 추운 날

씨가 올 것이라는 징조인 윈터메이커를 떠올린다. 비슷하게, 스키디족 

사람들은 북쪽왕관자리로 알려진 별자리에 큰 의미를 부여했다. 그들

은 이 별들의 무리를 족장들의 의회라고 불렀다. 6이 해석은 농업 계획

을 위한 지침뿐만 아니라 원로 위원회에 의한 정부 모델을 제공했다. 

이 별자리가 너무 중요해서 스키디족 사람들은 그들이 사랑하는 의회

를 명확히 시야에 담을 수 있는 지붕이 열린 오두막에서 살았다. 오늘

날, 아메리카 원주민들의 천문학은 그들의 고대 종교의 렌즈와 과학적 

지식의 렌즈를 통해 동시에 천문학적 현상을 바라보는 “두 눈으로 보

는 것”을 옹호하는 부족 지도자들에 의해 전해진다.

indigenous   형 토착의, 고유의      colonization   명 식민지화       
preserve   동 보존하다      alternative   형 대안적인       
astronomical   형 천문학적인      meteor shower 유성우       
notch   명 자국      comet   명 혜성      varying   형 다양한       
enormous   형 엄청난      apprehension   명 두려움       
shaman   명 주술사      afterlife   명 사후 세계       
foreboding   명  (불길한) 예감      destruction   명 파괴      omen   명 징조      
mythology   명 신화      constellation   명 별자리      luminous   형 밝은       
ascribe   동  (의미 등을) 부여하다      committee   명 위원회       
open-topped   형 지붕이 열린      simultaneously   부 동시에      
phenomenon   명 현상 

1	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) �지혜

(B) �문화

(C) �지식

(D) �천문학

2	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이 사건은 엄청난 인상을 남겨 그 유성우에 대한 연대순 기록이 
수 족에 의해 동물 가죽에 남겨졌다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

3	 2단락에 따르면, 마리코파 부족이 달력 막대에 자국을 새긴 것은

(A) �1년을 서로 다른 달들로 나누기 위함이었다

(B) �동물들의 연례 이동에 대해 알기 위함이었다

(C) �1833년 이후의 정확한 일수를 계산하기 위함이었다

(D) �유성우의 기념일을 나타내기 위함이었다

4	 3단락에 따르면, 다음 중 혜성과 유성에 대한 아메리카 원주민의 설
명이 아닌 것은?

(A) �움직이고 있는 망자들의 영혼이었다.

(B) �임박한 비극적 사건의 징조였다.

(C) 거대한 생물들의 잔해였다.

(D) �이곳저곳으로 이동하는 별들이었다.

5	 지문의 단어 “ascribed”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �영구화했다

(B) �경험했다

(C) �부여했다

(D) �직감했다

6	 4단락에 따르면, 다음 중 북쪽왕관자리에 대한 스키디족의 생각에 
관해 사실인 것은?

(A) �그것을 그들의 오두막 설계에 대한 모델로 간주했다. 

(B) �정부와 농업을 위한 지침으로 보았다.

(C) �다가오는 겨울의 징조로 해석했다.

(D) �그것이 깊은 종교적 중요성을 가지고 있는 것으로 여겼다.
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Reading Practice 2� 본문 p. 142

1 (B)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (D)	 5 (D)	 6 (C)

태평양 생태계

태평양은 다양한 지리적 영역을 가로지르는 넓은 공간뿐만 아니라 그

것의 순수한 크기 때문에 지구상에서 가장 중요한 환경적 체계 중 하

나이다. 남반구의 남극에서부터 북반구의 북극까지 뻗어 있는 태평양

은 세계에서 가장 큰 수역이다. 사실, 그것은 다음으로 가장 큰 것, 즉 

대서양의 크기의 거의 두 배이다. 그것은 또한 생물학적으로뿐만 아

니라 상업적으로도 중요한 매우 다양한 생태계를 포함하고 있다. 따

라서, 야생 생물과 인구 둘 다를 유지하는 데 있어서 태평양의 역할은 

매우 중요하다.

태평양은 육지와 인접한 지역에서 특히 엄청난 생물 다양성을 가지

고 있다. 예를 들어, 북아메리카 서부와 남아메리카 서부 앞바다는 지

구상에서 가장 풍부하고 수익성이 높은 어장의 일부를 가지고 있다.  
2이것의 이유 중 하나는 태평양이 매우 깊고, 육지와 바다의 연결이 종

종 점진적이라기 보다는 급작스러운 깊이의 변화를 만들어내기 때문

이다. 이 수중 지형은 깊고 영양분이 풍부한 물을 표면으로 가져오는 

융기라고 불리는 과정에서 차가운 물과 따뜻한 물의 혼합을 촉진한다. 

영양분의 재순환은 먹이사슬의 기초를 이루는 플랑크톤과 같은 미생

물에게 지속적인 자양물 공급원을 제공한다. 차례로, 작은 물고기들은 

플랑크톤을 먹고, 그것들은 더 큰 포식성 물고기와 해양 포유류들에게 

먹이를 제공한다.

환태평양 화산대에서의 화산 활동 또한 상당히 다양한 생물이 사는 독

특한 서식지를 형성해 왔다. 화산은 모래 해안과 달리 조수 웅덩이 같

은 생태계를 부양하는 바위가 많은 해안선을 만들었다. 3만조 때 바닷

물이 바위가 많은 해안으로 흘러나오면, 물웅덩이가 형성되고 이것들

은 그것들의 작은 크기치곤 생물 다양성이 매우 높다. 비슷하게, 바로 

앞바다에서는 태평양의 차가운 물이 켈프 숲을 부양하는데, 이는 아마 

어떠한 대양 군락 중에서도 가장 큰 식물과 동물의 다양성을 품고 있

는 밀집된 식물 생장 지역이다. 4A태평양의 더 외딴 지역에서는, 화산 

활동이 많은 섬들을 생겨나게 했다. 태평양에는 25,000개 이상의 섬

이 있으며 이는 어떠한 대양보다도 많은 것이다. 4B/4C이것들과, 산호초

뿐만 아니라 해저 화산 근처에서 형성되는 환초는 그렇지 않으면 상대

적으로 적은 생물이 사는 공해일 태평양 지역의 중요한 서식지이다.

게다가, 태평양의 심해는 그 자체로 생태계이다. 부피로는 다른 것들

에 비해 훨씬 더 낮은 생물 다양성을 담고 있음에도 불구하고, 이 환경

은 가장 거대하다. 킹크랩의 특정 종들과 같은 일부 심해 생물들은 그

것들의 상업적 가치로 인해 잘 알려져 있지만, 많은 것들은 기이하며 

대부분 수수께끼로 남아있다. 국립 해양 대기청에 의한 3년간의 광범

위한 연구는 거의 60만 제곱킬로미터의 범위에 걸쳐 약 35만 개의 독

특한 심해 생물들을 발견했다. 6이것들 중 오직 20퍼센트만이 종 수준

에서 식별이 가능했기 때문에, 과학자들은 태평양의 심해 환경에 대해 

아직 배울 것이 많다.

ecosystem   명 생태계      sheer   형 순수한, 순전한       
expanse   명 넓은 공간      geographical   형 지리적인       
hemisphere   명 반구      biologically   부 생물학적으로      
commercially   부 상업적으로      particularly   부 특히       
tremendous   형 엄청난      biodiversity   명 생물 다양성       
adjacent   형 인접한      prolific   형 풍부한      profitable   형 수익성이 높은       
fishery   명 어장      abrupt   형 급작스러운      gradual   형 점진적인      
topography   명 지형      upwelling   명 융기      sustenance   명 자양물       
predatory   형 포식성의      tide pool 조수 웅덩이      high tide 만조       

harbor   동 품다      coral atoll 환초      coral reef 산호초       
peculiar   형 기이한      enigmatic   형 수수께끼 같은       
identifiable   형 식별이 가능한

1	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

사실, 그것은 다음으로 가장 큰 것, 즉 대서양의 크기의 거의 두 
배이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

2	 2단락에 따르면, 아메리카 대륙 서쪽 바다에 있는 어장은 왜 풍부한
가?

(A) �영양분의 재순환이 급작스럽기보다는 점진적이다.

(B) �수중 지형이 차가운 물이 표면으로 올라오는 것을 막는다.

(C) �해안이 종종 급격한 깊이 변화를 만들어낸다.

(D) �포식성 포유류의 수가 다른 지역보다 적다.

3	 다음 중 3단락에서 조수 웅덩이에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �세계의 모든 대양에서 흔하다.

(B) �많은 종들을 부양할 수 없다.

(C) �켈프 숲보다 더 적은 수의 종들을 부양한다.

(D) �주로 태평양의 외딴 지역에 존재한다.

4	 3단락에 따르면, 다음 중 태평양의 외딴 지역의 특징이 아닌 것은?

(A) �많은 화산섬들

(B) �다양한 산호 서식지들

(C) �수면 아래의 화산들

(D) �주로 생명체가 살지 않는 환경들

5	 지문의 단어 “peculiar”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �평범한

(B) �희귀한

(C) �희박한

(D) �이상한

6	 4단락에 따르면, 다음 중 국립 해양 대기청에 의한 3년간의 연구에 
관해 사실인 것은?

(A) �상당한 상업적 가치를 가진 생명체들에 초점을 맞췄다.

(B) �태평양 면적의 약 20퍼센트를 포함했다.

(C) �심해 생물에 대해 얼마나 잘 모르고 있는지 밝혀냈다.

(D) �멸종된 것으로 여겨졌던 몇몇 종들을 발견했다.

Reading Practice 3� 본문 p. 144

1 (B)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (D)	 5 (B)	 6 (C)

잡초와 침입성 식물

잡초와 침입성 식물 종 사이의 차이에 대해 종종 혼란이 생긴다. 둘 다 

농부들, 지주들, 환경 보호론자들을 답답하게 만들 수 있지만, 그것들

은 같은 것이 아니다. 6D잡초는 침입성이거나 비침입성일 수 있고, 침입

성 종이 반드시 잡초로 간주되는 것은 아니다. 6B‘잡초’는 과학적인 용

어가 아니며, 그것은 단지 농부나 정원사가 원치 않는 식물을 가리키는 

단어이다. 반면에, ‘침입성’이라는 용어는 생물학자들에게 매우 구체적

인 의미를 지닌다. 그것은 그것들이 자라는 생태계에 이질적이며 토착 
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종들에게 해를 끼치는 식물들을 가리킨다.

6A두 용어 사이의 중요한 차이점은 칩입성 종이 종종 특정한 목적을 위

해 인간에 의해 도입되는 반면, 잡초는 결코 의도적으로 재배되지 않는

다는 것이다. 바랭이와 민들레 같은 잡초는 농장, 잔디밭, 정원에서 사

람의 개입 없이 자유롭게 싹을 틔운다. 2그것들은 농업에 있어 특히 해

로운데, 여기에서 식량과 생계를 위해 재배되는 농작물들은 공간, 햇

빛, 습기, 영양분을 위해 잡초와 경쟁해야 한다. 대조적으로, 침입성 종

은 때때로 의도적으로 심어지는데, 이는 그 식물이 이질적인 지역에 사

는 사람들이 그것이 매력적이라고 느끼거나, 다른 원치 않는 종들과의 

경쟁에서 이기게 하기 위해 도입되기 때문이다. 예를 들어, 안데스산맥

에서 유래한 식물인 바나나 포카는 그것의 먹을 수 있는 과일과 예쁜 

꽃 때문에 20세기 초에 하와이에 도입되었다.

잡초와 침입성 종의 또 다른 차이는 잡초가 항상 해롭지는 않다는 것

이다. 일부 잡초는 심지어 토양을 비옥하게 하고 침식을 막는 데 도움

을 준다. 그것들은 자발적으로 자라기 때문에 잡초로 간주되지만, 사

실 그것들은 생태계에 유용성을 제공한다. 그러나, 침입성 종은 그 자

체로 해롭다. 한 식물이 침입성이 아니면서 외래일 수 있다는 점에 유

의해야 한다. 한 예로 시베리아에서 미국으로 건너왔으나 관리하기가 

쉽고 미국 대초원의 토양 안정에 유용하다고 여겨지는 마초풀이 있다. 

따라서, 많은 토착 식물 애호가들과 일부 환경 운동가들이 모든 외래 

식물 종을 위협으로 간주함에도 불구하고, 외래 식물의 유용성은 무시

되어서는 안 된다.

일단 도입되면, 두 종류의 식물 모두 심각한 경제적 피해를 야기할 잠

재력을 가지고 있다. 농부들에게 잡초는 수확량을 줄이고 유지비의 원

인이 됨으로써 곤충, 식물 병해 및 설치류와 사슴같이 풀을 뜯어 먹는 

유해 동물보다 더 큰 총체적 피해를 입힌다. 침입성 종들 또한 문제의 

주요한 원인이다. 5한 예로, 부레옥잠이라고 불리는 남아메리카의 식

물은 그것의 매력적인 꽃 때문에 우간다로 가져와졌고, 그것이 너무 빽

빽하게 자라 배들이 그 나라의 가장 큰 호수를 통과할 수 없었기 때문

에 결국 항구를 폐쇄하고 어부들을 파산시키게 되었다. 피해에 대한 잠

재력이 너무 크기 때문에 잡초와 침입성 종을 다룰 때는 세심한 종 관

리가 요구된다. 이것의 중요한 한 측면은 관련 당사자들에게 원치 않

는 종이 장악하는 것을 막는 가장 좋은 방법을 가르치는 지역사회 교

육 프로그램이다.

weed   명 잡초      invasive   형 침입성의      frustrating   형 답답하게 하는      
conservationist   명 환경 보호론자      intentionally   부 의도적으로       
crabgrass   명 바랭이      dandelion   명 민들레      sprout   동 싹을 틔우다       
intervention   명 개입      sustenance   명 생계       
outcompete   동 경쟁에서 이기다      undesirable   형 원치 않는       
edible   형 먹을 수 있는      enrich   동 비옥하게 하다      erosion   명 침식       
unbidden   형 자발적인      detrimental   형 해로운       
by definition 그 자체로      crested wheatgrass 마초풀      
stabilization   명 안정      enthusiast   명 애호가      potential   명 잠재력       
collective   형 총체적인      rodent   명 설치류       
water hyacinth 부레옥잠      densely   부 빽빽하게

1	 지문의 단어 “intervention”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �지시

(B) �간섭

(C) �판단

(D) �보호

2	 2단락에 따르면, 잡초가 농업에 있어 문제인 것은 그것들이

(A) �다른 식물들이 자라는 데 필요한 자원을 이용하기 때문이다

(B) �심어진 초목을 파괴하기 때문이다

(C) �농부들이 그들의 농작물을 쉽게 수확하는 것을 막기 때문이다

(D) �경작되어야 하는 땅의 양을 증가시키기 때문이다

3	 지문에서 글쓴이는 왜 “crested wheatgrass”를 언급하는가?

(A) �침입성 종의 경제적 위험을 규명하기 위해

(B) �일부 침입성 종이 의도적으로 도입되었다는 것을 보여주기 위해

(C) �외래 식물이 유익할 수 있다는 증거를 제공하기 위해

(D) �침입성 종이 도입된 이유를 보여주기 위해

4	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것의 중요한 한 측면은 관련 당사자들에게 원치 않는 종이 장
악하는 것을 막는 가장 좋은 방법을 가르치는 지역사회 교육 프
로그램이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

5	 4단락에 따르면, 우간다의 부레옥잠 도입은

(A) �큰 수역의 전체적인 심미적 매력을 강화했다

(B) �수입을 위해 호수에 의존했던 사람들에게 어려움을 초래했다

(C) �많은 개인 소유 배들에 심각한 피해를 초래했다

(D) �해안 지역사회들이 항구 시설을 개선하도록 부추겼다

6	 지문에 따르면, 다음 중 잡초와 침입성 종에 관해 사실이 아닌 것은?

(A) �침입성 종은 때때로 의도적으로 재배되지만, 잡초는 그렇지 않
다.

(B) �잡초는 일반적으로 비과학적인 의미의 원치 않는 식물이다.

(C) �잡초는 항상 침입성 종만큼 해롭다.

(D) �칩입성 종이 반드시 잡초인 것은 아니다.
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수력의 역사

인류는 문명의 여명기부터 동력을 위해 흐르는 물을 이용해 왔다. 곡

물을 갈고 농작물을 관개하는 데 사용된 물레방아는 기원전 4000년경

에 처음 나타났다. 이것들은 기어 장치의 추가를 포함하여 몇 가지 개

선을 거쳤지만, 19세기까지 동일한 기본 설계가 그대로 유지되었다.

1827년에 중요한 혁신이 일어났는데, 이때 프랑스 기술자 브누아 푸

르네롱이 터빈을 발명했다. 3그는 물속에 수평으로 놓인 두 세트의 휘

어진 날을 이용했고, 이는 그의 터빈을 흐르는 강물을 기계적인 에너지

로 바꾸는 데 전통적인 수직 물레방아보다 훨씬 효율적이게 만들었다. 

그의 첫 번째 모델은 겨우 6마력을 만들어낼 수 있었다. 그러나, 1837

년까지 그는 원래 설계를 크게 개선했고 60마력을 만들어내는 모델을 

만들었다. 푸르네롱의 터빈은 제조업자들에게 인기가 있었고, 미국 전

역에 걸친 도시에 있는 공장들, 특히 그 국가 북동부에서 급성장하는 

섬유 산업 공장들에 동력을 공급하는 일에 투입되었다.

전기를 만들어내기 위한 수력의 사용은 19세기에 전 세계의 기술자들

로부터 큰 관심을 끌었지만, 이 새로운 기술이 본격적으로 적용되기 시

작한 것은 미국에서였다. 전국에 시설들이 지어졌고, 이것들 중 가장 



CHAPTER 08  |  Sentence Insertion      47

인상적인 것 중 하나는 1985년에 문을 연 에드워드 딘 애덤스 발전소

였다. 수로가 나이아가라강의 물을 깊은 수직 통로 아래로 운반하는 파

이프로 우회시켰다. 이 통로의 바닥에는 떨어지는 물의 힘에 의해 빠

르게 회전하는 거대한 터빈이 있었다. 5그 터빈은 열 개의 발전기에 연

결되어 있었는데, 이는 강력한 자석을 포함하고 있으며 회전될 때 전

류를 생산하는 장치였다. 이 발전소에 의해 만들어진 전기는 뉴욕주 전

역에서 사용되었다.

전기에 대한 폭발적인 수요를 충족시키기 위해 건설되는 어느 때보다 

거대해진 댐들을 이용하여, 수력은 20세기 내내 원동력으로 남아 있었

다. 수력이 낮은 비용 대 동력 비율을 제공했기 때문에, 그것은 성장하

는 중공업 부문에게 필수적이었다. 그 결과, 많은 사람들이 수력을 진

보와 연관 짓기 시작했다. 예를 들어, 1935년에 콜로라도 강에 완공된 

후버 댐은 미국인들에 의해 국력과 모든 시민들을 위한 더 나은 삶의 

상징으로 여겨지게 되었다. 그러나, 1980년대 후반에, 미국 대중은 수

력에 대한 환상에서 깨게 되었다. 7그들은 특히 큰 댐들의 건설 중에 유

발된 홍수가 물고기와 동물의 서식지를 파괴함에 따라, 그것들이 지역 

생태계에 막대한 손해를 끼친다는 것을 이해하게 되었다. 이러한 문제

들에 대한 인식은 수력의 추진력을 일시적으로 멈추었다.

21세기에, 기후 변화에 대한 우려는 그것의 환경적 단점들에도 불구하

고 수력이 다시 주목을 받도록 했다. 강의 흐름이 일정하기 때문에, 물

은 바람이나 태양보다 훨씬 더 실용적인 재생 에너지원이다. 그것은 또

한 더 비용 효율적이라는 것이 입증되었다. 사실, 풍력과 태양 에너지

로 만들어지는 전기는 각각 약 70퍼센트와 170퍼센트 더 비싸다. 그 

결과, 세계적으로 수력 발전 시설에 의해 만들어지는 동력의 양이 크

게 증가해왔다.

hydropower   명 수력      harness   동 이용하다      dawn   명 여명기      
waterwheel   명 물레방아      irrigate   동 관개하다       
undergo   동 거치다, 겪다      horizontally   부 수평으로       
mechanical   형 기계적인      manufacturer   명 제조업자       
burgeoning   형 급성장하는      in earnest 본격적으로       
divert   동 우회시키다      shaft   명 통로      swiftly   부 빠르게       
explode   동 폭발하다      heavy industry 중공업       
disillusioned   형 환상에서 깬       
wreak havoc on ~에 막대한 손해를 끼치다      induce   동 유발하다      
awareness   명 인식      momentum   명 추진력      drawback   명 단점      
renewable   형 재생 가능한      solar   명 태양       
cost-effective   형 비용 효율적인

1	 지문의 단어 “undergo”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �경험하다 

(B) �수송하다

(C) �증가시키다

(D) �입증하다

2	 지문의 단어 “those”가 가리키는 것은?

(A) �터빈

(B) �제조업자들

(C) �공장들

(D) �도시

3	 2단락에 따르면, 푸르네롱 터빈의 두드러진 특징은

(A) �그것을 움직이기 위해 필요한 동력의 양이었다

(B) �물에 대한 그것의 방향이었다

(C) �그것의 날이 휘어진 정도였다

(D) �강에 의한 손상을 견디는 능력이었다

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �19세기 동안, 미국 전문가들은 다른 나라에서 미국으로 수력 발
전 기술을 가져왔다.

(B) �전기를 생산하기 위한 수력의 이용은 미국에서 시작되었고 
1800년대에 다른 나라들로 옮겨졌다.

(C) �수력 발전 동력의 생산은 원래 1800년대 미국을 중심으로 이루
어졌지만, 이 분야에 대한 세계적인 관심이 있었다.

(D) �수력이 전류를 만들어 내기 위해 사용될 수 있다는 것은 19세기
에 미국의 기술자들에 의해 처음 발견되었다. 

5	 3단락에 따르면, 에드워드 딘 애덤스 발전소에서 사용된 터빈은

(A) �땅속 깊은 구멍의 입구에 위치해 있었다

(B) �전기를 만들어내는 부품 여러 개에 부착되어 있었다

(C) �발전기에 의해 생산된 전류에 의존했다

(D) �나이아가라강 중심에 있는 시설에 설치되었다

6	 4단락에서 글쓴이는 왜 후버 댐을 언급하는가?

(A) �미국 중공업의 중요성을 강조하기 위해

(B) �수력에 대한 수요가 증가하고 있었음을 시사하기 위해

(C) �새로운 동력원의 경제적 이익을 보여주기 위해

(D) �기술의 문화적 중요성을 설명하기 위해

7	 다음 중 4단락에서 1980년 이전의 미국인들에 관해 추론할 수 있는 
것은?

(A) �전기를 만들어 내기 위한 강 생태계 파괴를 기꺼이 허용했다.

(B) �수력의 부정적인 환경적 영향에 대한 지식이 부족했다.

(C) �댐이 야생동물 개체군이 작은 지역에만 건설되어야 한다고 주
장했다.

(D) �여러 곳에 수력 발전소가 지어지고 있다는 것에 좌절했다.

8	 지문의 단어 “drawbacks”와 의미가 가장 가까운 것은?

(A) �정책들

(B) �영향들

(C) �기준들

(D) �부정적인 면들

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

사실, 풍력과 태양 에너지로 만들어지는 전기는 각각 약 70퍼센트
와 170퍼센트 더 비싸다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

19세기 이래로의 기술적 발전은 수력의 유용성을 크게 증가
시켰다.

• (B) �1827년 터빈의 발명은 수력을 기계적인 에너지로 전환
하는 효율을 크게 향상시켰다.

• (C) �수력이 전기를 생산하기 위해 사용될 수 있다는 발견
은 미국 전역에 이러한 종류의 발전소를 건설하도록 이
끌었다.

• (F) �환경적인 문제들에도 불구하고, 수력 발전은 현재 재생 
가능 에너지의 가장 좋은 형태이기 때문에 사용이 계속 
확대되고 있다.
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(A) �물레방아의 기어 시스템에 대한 변화는 이 기계들이 매우 다양
한 용도로 사용되는 결과를 낳았다.

(D) �에드워드 딘 애덤스 발전소는 뉴욕 전역의 지역사회에 전기를 
공급할 만큼 충분한 용량을 가지고 있었다. 

(E) �서식지 파괴에 관한 우려는 많은 미국인들이 새로운 수력 발전 
시설들의 건설 중단을 요구하도록 이끌었다.
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예술의 본질

2천 년 이상, 예술가들과 예술 비평가들은 아리스토텔레스의 ‘시학’에

서 제시된 예술 이론에 대해 논의하고 논쟁했는데, 여기에서 그 철학

자는 예술을 “자연의 패턴을 따르는 것”이라고 묘사했다. (주로 “모방”

으로 번역되는) 그리스어 단어 ‘미메시스’에 대한 아리스토텔레스의 해

석은 논의의 중심에 있어왔다. 예술 비평가들 사이에 널리 퍼져 있는 

가정은 아리스토텔레스가 미메시스를 진정한 예술은 자연을 모사해야 

한다는 문자 그대로의 하나의 의미로 사용했다는 것이었지만, 이 관점

은 그의 이론의 이중적 의미를 포착하는 데 실패하는데, 이는 그가 또

한 어린이들의 공상을 예술가의 창조적 의도에 비유했기 때문이다.

그럼에도 불구하고, 많은 르네상스 예술가들은 두 명의 고대 그리스 예

술가인 제욱시스와 파라시우스 이야기에 대한 그들의 애정에서 보이

듯이 그리스어 미메시스에 대한 엄격한 해석을 물려받았다. 로마 철학

자 대 플리니우스에 따르면, 제욱시스와 파라시우스는 그들 사이에 누

가 더 위대한 예술가인지 결정하기 위해 시합을 열었다. 제욱시스가 그

의 포도 그림을 공개했을 때, 새들이 하늘에서 내려와 그것들을 먹으

려고 하기 시작했다. 따라서 그 새들은 과일의 사실적인 묘사에 속은 

것이었다. 3이 결과를 자랑스럽게 여긴 제욱시스는 곧장 파라시우스의 

그림에서 장막을 제거해 줄 것을 요청했지만, 요청을 하자마자, 그는 

장막이 그림의 일부임을 깨달았다.

이 이야기는 17세기 중에 네덜란드에서 유행했으며, 그것의 직접적인 

영향이 그 시기의 몇몇 네덜란드 그림들에서 뚜렷이 드러난다. 예를 들

어, 아드리안 반 데르 스펠트는 그의 그림 ‘커튼이 있는 정물화’에서 비

슷한 주제를 사용했는데, 그것은 마치 그것의 뒤에 있는 그림을 드러내

려고 하는 것처럼 캔버스의 한쪽으로 당겨져 있는 커튼을 사실적으로 

표현했다. 5다른 많은 네덜란드 정물화는 마찬가지로 실물 같았고, 그 

당시에 유행했던 경향은 예술가들이 착시의 인지를 만들어내려 시도

하는 것이었다. 평범한 관찰자에게는 대부분의 네덜란드 정물화들이 

순수하게 모방적으로 보이겠지만, 더 자세한 관찰은 그것들이 상징적

인 요소들을 포함했다는 것을 드러내 보인다. 비록 그림의 대상이 종종 

유형의 물품들을 포함했지만, 그 사물들은 단지 자연의 묘사는 아니었

다. 예를 들어, 타고 있는 초나 모래시계의 존재는 부, 재물, 그리고 삶 

자체의 덧없는 본질을 상징했다. 심지어 꽃과 과일도 이러한 의미를 

전달했는데, 그것들이 때때로 삶의 즐거움의 덧없는 본질을 전달하

기 위해 희미해지거나 썩어가는 것으로 보여졌기 때문이다.

현대사에서, 많은 예술가들과 예술 비평가들은 예술이 자연을 모방해

야 한다는 개념을 거부해 왔다. 일부 예술가들은 예술을 개인적인 표현

의 수단이나 심지어 추상적이고 비인격적인 요소로 보았다. 그들에 따

르면, 사물의 자연적인 모습은 부차적인 관심사가 되어야 한다. 예를 

들어, 바실리 칸딘스키는 추상화가 형식의 세계와는 관련이 없으며, 오

직 순수한 경험의 세계와 관련이 있는 영원한 예술적 힘이라고 믿었다. 
8예술의 진정한 본질에 대한 정의와 상관없이, 학습된 모든 것과 마찬

가지로, 예술은 예술가의 문화적 맥락 안에서 평가되며 예술적 직업에 

관련된 모든 사람들은 그들이 문화의 제도, 전통, 기대의 범주 내에서 

작업한다는 한 가지 공통점을 공유한다.

interpretation   명 해석      prevalent   형 널리 퍼진       
assumption   명 가정      literal   형 문자 그대로의      genuine   형 진정한      
replicate   동 모사하다      liken   동 비유하다      intent   명 의도       
inherit   동 물려받다      unveil   동 공개하다      descend   동 내려오다      
deceive   동 속이다      portrayal   명 묘사     promptly   부 곧장       
motif   명 주제      still life 정물화      fashionable   형 유행하는      
perception   명 인지      illusion   명 착시      imitative   형 모방적인      
tangible   형 유형의      fleeting   형 덧없는      abstract   형 추상적인      
impersonal   형 비인격적인      subordinate   형 부차적인       
institution   명 제도

1	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �아리스토텔레스가 진정한 예술은 자연을 면밀히 모방해야 한다
는 그의 견해를 특히 강조했음에도 불구하고, 많은 예술 비평가
들은 그것을 무시했다. 

(B) �아리스토텔레스는 예술 비평가들이 그의 이론을 단지 창조적인 
의도를 발전시킨 예술가들에게만 적용되는 것으로 해석하는 것
을 의도하지 않았다.

(C) �아리스토텔레스는 예술이 정확한 묘사와 자연에 대한 창조적인 
해석을 모두 포함한다고 생각했지만, 많은 전문가들은 그가 내
린 정의의 뒷부분을 무시한다.

(D) �비평가들에 의해 잘 이해되지 않은 아리스토텔레스 이론의 한 
측면은 그가 자연의 모방보다 창조적인 표현을 선호했다는 것
이다.

2	 지문의 단어 “unveiled”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �촉진했다

(B) �드러냈다

(C) �거부했다

(D) �시작했다

3	 다음 중 2단락에서 그리스 예술가 제욱시스에 관해 추론할 수 있는 
것은?

(A) �그의 예술 작품은 파라시우스의 것보다 더 인기 있었다.

(B) �그의 이야기는 대 플리니우스에 의해 조작되었다.

(C) �결국 예술 시합에서 승리했다.

(D) �처음에 파라시우스의 그림에 대해 혼란스러워했다.

4	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) �주제

(B) �커튼

(C) �캔버스

(D) �그림

5	 3단락에 따르면, 다음 중 1600년대 네덜란드 예술가들에게 유행한 
목표로 언급된 것은?

(A) �완전히 새로운 예술 형식을 발명하려고 했다.

(B) �고전적인 그림들을 재현하기를 원했다.
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(C) �착시의 감각을 만들어내려 시도했다.

(D) �특이한 대상을 묘사하려 애썼다.

6	 3단락에서 글쓴이는 왜 타고 있는 초와 모래시계를 언급하는가?

(A) �네덜란드 예술가들이 그리스인들로부터 차용한 주제들을 보여
주기 위해

(B) �대부분의 네덜란드 그림들이 얼마나 실물 같았는지를 강조하
기 위해

(C) �네덜란드 예술이 상징적인 표현을 포함했다는 것을 설명하기 
위해

(D) �네덜란드 예술에서 묘사된 주요 사물들을 강조하기 위해

7	 지문의 단어 “subordinate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �부차적인

(B) �주요한

(C) �진실된

(D) �경솔한

8	 4단락에 따르면, 예술 작품의 평가는

(A) �예술가가 전통에 충실한 정도를 고려해야 한다

(B) �그것을 만든 사람의 환경을 고려해야 한다

(C) �대상 물질이 표현된 정확도를 고려해야 한다

(D) �그것의 다양한 구성 요소에 대한 솜씨를 고려해야 한다

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

심지어 꽃과 과일도 이러한 의미를 전달했는데, 그것들이 때때로 
삶의 즐거움의 덧없는 본질을 전달하기 위해 희미해지거나 썩어
가는 것으로 보여졌기 때문이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

무엇이 예술의 진정한 본질을 구성하는가는 아리스토텔레스의 
예술 이론에서 시작하여 오랜 세월 동안 숙고되어 온 주제이다.

• (A) �예술이 얼마나 사실적이 될 수 있는지를 보여주는 이야
기는 네덜란드 예술가들에 의해 높이 평가되었는데, 그들
은 그들의 작품에 매우 사실적인 대상들과 상징적인 요
소들을 결합했다.

• (B) �예술이 자연을 모방해야 한다는 생각을 받아들이기를 거
부하면서, 많은 현대 예술가들과 비평가들은 더 다양한 
형태의 예술적 표현으로 눈을 돌렸다.

• (E) �아리스토텔레스의 이론이 모방적인 측면과 창조적인 측
면을 둘 다 포함했음에도 불구하고, 많은 르네상스 예술
가들은 예술이 자연을 밀접하게 따라야 한다는 것을 계
속 받아들였다.

(C) �그리스 예술에 대한 깊은 존경심에도 불구하고, 르네상스 예
술가들은 점차 아리스토텔레스가 장려한 예술 이론을 거부하
기 시작했다.

(D) �추상화로 향하는 현대 미술의 경향은 예술과 자연 세계의 관
계에 대한 아리스토텔레스의 견해의 가장 중요한 요소를 무시
한다.

(F) �아드리안 반 데르 스펠트의 ‘커튼이 있는 정물화’는 네덜란드 정
물화의 훌륭한 예시이지만, 이미 존재하는 주제를 사용한 것은 
독창성과 거리가 멀다.

Vocabulary Review� 본문 p. 154

1 foreboding		  2 disillusioned		 3 diverted
4 predatory			  5 astronomical		 6 replicate
7 (A)	 8 (D)	 9 (C)	 10 (B)
11 (A)	 12 (C)	 13 (B)	 14 (C)
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Example� 본문 p. 157

1 (A), (C), (F)

1929년의 주식 시장 붕괴

뉴욕 증권 거래소는 1929년 10월의 마지막 며칠에 전례 없는 붕괴를 

겪었는데, 그것은 한 주 사이에 그것의 가치의 3분의 1을 잃었다. 미국 

주식 시장의 실적을 반영하도록 설계된 지수인 다우존스는 검은 목요

일(10월 24일)에 11퍼센트 하락했고, 주식을 매수하려는 은행가들의 

단결된 노력으로 인해 금요일에 소폭 회복했으나, 검은 월요일에 주식 

시장이 다시 열렸을 때 13.47퍼센트 급락했다. 검은 화요일에, 당황한 

투자자들은 기록적인 1,600만 주를 처분했다.

그 붕괴는 많은 주식의 가격이 4배로 뛰었던 1920년대 동안의 지속 불

가능한 호황의 결과였다. 수백만 명의 사람들은 이 추세가 지속될 것이

라고 믿었고, 시장이 붕괴하면 갚지 못할 빚을 져가며 투자할 돈을 빌

렸다. 1929년에 주식 가격이 하락하기 시작하자 이 사람들은 파산을 

면하기 위해 즉시 그들의 주식을 팔기 시작했다. 동시에, 그 국가의 금

융 기관의 안정성에 대한 우려가 많은 사람들로 하여금 그들의 은행에

서 자금을 인출하게 만들었고, 이는 그 상황을 더욱 악화시켰다.

뒤따르는 수개월, 수년 동안, 대공황이 그 국가를 뒤덮었고 경제적 어

려움이 전 세계로 퍼져나갔다. 대량의 주식 매도는 수십억 달러의 손

실을 초래했고 많은 미국인들이 일생 동안 모은 저축이나 사업을 잃었

다. 1933년까지, 실업률은 30퍼센트에 달했고 국가의 거의 절반의 은

행들이 문을 닫았다.

unprecedented   형 전례 없는      collapse   명 붕괴;   동 붕괴하다      
index   명  (주가 등의) 지수      reflect   동 반영하다      concerted   형 단결된      
plummet   동 급락하다      panicked   형 당황한      unload   동 처분하다      
unsustainable   형 지속 불가능한      quadruple   동 4배로 뛰다       
incur   동  (빚 등을) 지다      ruin   명 파산      stability   명 안정성      
withdraw   동 인출하다      ensuing   형 뒤따르는      envelop   동 뒤덮다      
hardship   명 어려움      sell-off   명 매도, 매각       
life saving 일생 동안 모은 저축

1	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라.

1929년 10월의 한 주 동안, 주식 시장은 갑자기 그것의 가치의 
큰 부분을 잃었다.

(A) �투자자들이 하루 만에 수백만 주를 팔면서 주식 시장은 1929년
에 엄청난 하락을 겪었다.
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(B) �금요일에 시장이 잠시 회복됨에 따라, 주식 시장을 지속시키기 
위한 계획적인 시도는 성공했다.

(C) �붕괴는 많은 사람들이 주식을 사기 위해 빚을 냈던 10년 간의 경
제 성장에 의해 선행되었다.

(D) �많은 은행들은 고객이 계좌에서 인출할 수 있는 돈의 액수를 제
한하도록 강요되었다.

(E) �대공황이 미국 경제를 망쳐 놓았지만, 그것의 세계적인 영향은 
훨씬 더 제한적이었다.

(F) �1929년의 주식 시장 붕괴는 엄청난 손실을 초래했고 대공황으
로 이어졌다.

Reading Practice 1� 본문 p. 158

1 (B)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (A)	 5 (A), (C), (D)

유럽의 초기 기계식 시계

유럽 최초의 완전한 기계식 시계는 13세기에 개발되었고, 이것들 중 

최초의 것은 ‘굴대와 폴리옷’ 시계로 알려져 있었다. 굴대는 수직 막대

였고 폴리옷은 굴대의 꼭대기에 부착된 수평 막대였다. 폴리옷의 각 끝

에는 막대의 균형을 유지하고 그것이 이동하는 거리를 바꾸기 위해 조

절 가능한 추가 배치될 수 있었다. 2B이 초기 설계의 다른 주요 부분은 

톱니 바퀴(기어 바퀴)로, 이것은 폴리옷이 수평 시소처럼 앞뒤로 움직

임에 따라 회전했다.

일반적으로, 매달려 있는 추는 각 움직임과 함께 가속된다. 2D그러나, 

굴대와 폴리옷 시스템은 폴리옷이 느리고 일정한 속도로 움직일 수 있

도록 이 자연적 가속을 막았다. 이것은 바퀴의 톱니가 일정한 간격으로 

움직이도록 해주었고, 기어 바퀴의 각각의 릴리스, 즉 “탈출”은 시계의 

한 번의 똑딱임과 동등한 것을 나타냈다. 기어 바퀴같이 간헐적으로 계

수 장치를 지연시키고 놓아주기 위해 에너지를 전달하는 장치는 ‘탈진

기’라고 알려져 있다. 2C비록 굴대와 폴리옷 탈진기가 해시계와 같은 이

전의 시간 측정 기술들에 비해 상당히 개선된 것이기는 했지만, 그것은 

단지 시간을 표시할 정도로만 정확했다. 시계가 분과 초 단위에서 정확

해지기 위해서는 개선이 이루어져야만 했다.

이 방향으로의 첫 번째 주요한 진보는 진자의 발명이었다. 진자는 추

축에 부착된 수직 막대와 막대 바닥에 부착된 매달려 있는 추로 구성된

다. 움직이게 되면, 진자는 스스로 계속해서 앞뒤로 흔들린다. 3진자가 

한 번의 완전한 순환을 하는 데 걸리는 시간은 그것의 ‘주기’이며, 그 

주기는 추의 질량이 아니라 오직 막대의 길이에 의해서만 결정된다. 많

은 진자시계에서 닻 구조 탈진기가 사용되었다. 그것은 배의 닻처럼 생

겼기 때문에 그것의 모양을 따서 이름 붙여졌다. 닻 구조 탈진기의 꼭

대기는 일반적으로 위아래가 뒤집어진 ‘V’ 같은 모양이었고, “다리”의 

각 끝에 급격히 안쪽으로 향하는 지점이 있었다. 중앙에는 진자가 붙어 

있었으며, 진자가 흔들리면서 그 두 지점은 회전하는 기어 바퀴의 톱니

를 번갈아 가며 잡았다가 놓았다. 

시간이 지남에 따라, 시계 제작자들은 진자시계의 정확성을 지속적으

로 높이기 위해 그것들을 개조하는 방법을 익혔다. 실험을 통해, 그들

은 각 흔들림이 정확히 1초 동안 지속되도록 정확히 2초의 주기를 만

들기 위해서는 진자의 길이가 0.994미터가 되어야 한다는 것을 발견

했다. 4또 다른 혁신은 금속 막대의 팽창과 수축으로 인해 진자시계가 

여름에는 더 느리게 가고 겨울에는 더 빠르게 간다는 것을 깨달은 이후

에 일어났는데, 이는 따뜻한 계절 동안 주당 최대 1초의 손실을 야기했

다. 이것을 보완하기 위해, 금속 막대는 나무 막대로 교체되었다. 결국, 

이것들과 다른 개선들은 연간 1초 정도만 변동하여 조정이 거의 필요 

없는 진자시계의 개발로 이어졌다.

mechanical   형 기계식의      vertical   형 수직의      horizontal   형 수평의      
affix   동 부착하다      adjustable   형 조절 가능한      weight   명 추       
suspended   형 매달려 있는      accelerate   동 가속되다       
uniform   형 일정한      interval   명 간격      equivalent of ~과 동등한      
intermittently   부 간헐적으로      impede   동 지연시키다       
escapement   명 탈진기      sundial   명 해시계       
precise   형 정확한      pendulum   명 진자      pivot   명 추축       
alternately   부 번갈아 가며      modify   동 개조하다       
realization   명 깨달음      contraction   명 수축       
compensate   동 보완하다      fluctuate   동 변동하다

1	 지문의 단어 “impede”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �복사하다

(B) �억제하다

(C) �강요하다

(D) �개정하다

2	 다음 중 굴대와 폴리옷 시계의 특징으로 언급되지 않은 것은?

(A) �시간을 표시하는 데 있어 해시계보다 덜 정확했다.

(B) �기어 바퀴의 움직임을 조절하기 위해 수평 막대를 사용했다.

(C) �분과 초를 나타낼 만큼 충분히 정확하지 않았다.

(D) �매달려 있는 추가 빨라지는 것을 막았다.

3	 3단락에 따르면, 다음 중 진자가 순환을 완료하는 데 걸리는 시간을 
결정하는 것은?

(A) �회전하는 기어 바퀴의 속도

(B) �탈진기의 모양

(C) �막대의 길이

(D) �추의 질량

4	 4단락에 따르면, 금속 진자 막대는 왜 나무 막대로 교체되었는가?

(A) �금속 막대가 계절적 변동을 일으켰다. 

(B) �금속의 무게가 움직임을 방해했다.

(C) �나무가 2초 주기를 가능하게 했다.

(D) �나무 막대가 생산하기에 더 효율적이었다.

5	 지시: 지문 요약을 위한 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가장 중
요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라.

유럽인들은 13세기에 완전한 기계식 시계들을 만들어내기 시작
했고, 그것들의 개발은 시간이 지남에 따라 진화했다.

(A) �진자시계 제작자들은 진자의 길이에 통달하는 것과 막대를 만드
는 데 사용되는 재료를 바꾸는 것과 같은 발전을 통해 점진적으
로 그것들의 정확도를 높였다.

(B) �굴대와 폴리옷 탈진기의 중대한 개선인 닻 구조 탈진기는 시계 
제작자들이 기어 바퀴를 앞뒤로 흔들리는 추가 달린 막대로 교
체하도록 해주었다.

(C) �굴대와 폴리옷 시계는 최초의 완전한 기계식 시계였으며, 그것
들은 시간을 맞추는 기어 바퀴를 조절하기 위해 상호작용하는 
부품들을 사용했다.

(D) �진자의 발명은 주기적인 움직임을 만들어내기 위해 막대와 매달
려 있는 추를 이용하는 시계의 개발로 이어졌다. 

(E) �개량된 진자시계는 각 연간 주기에서 약 1초의 변동을 만들어냈
기 때문에 거의 그것들을 조정할 필요가 없었다.
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(F) �시계 제작자들은 진자가 움직이기 시작한 후 그것이 계속해서 
흔들리게 하기 위해서는 에너지를 재활용하기 위한 일련의 기어 
바퀴가 필요하다는 것을 마침내 깨달았다.

Reading Practice 2� 본문 p. 160

1 (D)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (B)	 5 (B), (D), (F)

낭만주의

18세기 후반은 미국 및 프랑스 혁명과 같은 사회적, 정치적 격변이 서

양인들이 그들의 사회와 세상을 보는 방식을 극적으로 변화시켰기 때

문에 혁명의 시대로 알려져 있다. 군주들이 통치했던 수 세기들 이후

에, 사람들은 더 민주적인 형태의 정부로 돌아섰다. 한 세대의 지식인

들과 예술인들이 이전 세기들의 문학 및 예술 경향에 도전하기 시작했

을 때 문학과 예술에서도 혁명적인 정신의 발전이 일어났다. 18세기 

말부터 19세기까지, 이 세대는 낭만주의로 알려진 운동 이면의 사상

들에 영감을 주었다.

낭만주의의 지지자들은 이성과 논리보다 상상력의 역할을 강하게 우

선시했다. 그들은 상상력이 인간의 주된 창조적인 힘이며 우리 자신과 

우리 주위의 세계를 이해하는 데 가장 필수적인 요소라고 믿었다. 1영

국의 낭만주의 시인 윌리엄 워즈워스의 말에 따르면, 인간은 세상을 인

식할 뿐만 아니라 그것을 형성하는 데 도움을 준다. 이러한 의미에서, 

무언가를 상상하는 인간의 능력은 우주를 창조하는 신 또는 신적 존재

의 능력과 비슷하다. 상상력은 인간이 그들의 경험을 해석하는 방법이

며, 그다음 이것에 기반하여 작품을 창조하는 것은 낭만주의 예술가나 

작가에게 달려 있다.

낭만주의의 또 다른 중심적 특징은 주관적인 개인주의와 자유에 대

한 집중이었다. 이러한 강조는 자유주의가 상당한 추진력을 얻고 있

었던 당대의 혁명 정신과 분명하게 일치했다. 사회적이자 정치적 운

동인 자유주의는 평등과 행복을 추구하며 그나 그녀의 선택에 따른 

삶을 살 개인의 권리와 같은 사상에 중점을 두었다. 예술과 관련해서, 

이는 예술가나 작가가 관습의 구속에서 자유로워야 함을 의미했다. 따

라서, 낭만주의는 신고전주의의 표준화된 아름다움에 대한 집착과 계

몽주의의 이성에 대한 고집에 대한 강한 반대를 나타냈는데, 이는 그

것이 주관성, 규칙 순응에 대한 경멸, 강력한 개인주의의 우월성을 강

조했기 때문이다.

개인주의의 이상을 추구하기 위해, 많은 낭만주의자들은 더 큰 자기 인

식과 더 강화된 자연과의 관계를 얻기 위해 사회로부터 떨어진 고독한 

삶을 실험했다. 야외에서 명상을 하고, 글을 쓰고, 그림을 그리는 관행

이 그 시기의 주요 유행이 되었다. 확실히, 낭만주의자들은 이전 세대

들이 하지 않았던 방식으로 자연을 숭배했다. 4산업혁명 시대 동안의 

경향이었던 것처럼 환경에 대한 인간의 지배를 수동적으로 받아들이

는 대신, 낭만주의 지식인들은 자연계를 더 높은 지위로, 심지어 인간

의 것과 동등하거나 그것보다 더 높이 들어 올리려 시도했다. 낭만주의

의 이러한 측면은 낭만주의에 더 깊은 영적, 도덕적 특징을 더한 초월

주의와 같은 비슷한 운동들에 영감을 주었다. 헨리 데이비드 소로와 랠

프 월도 에머슨 같은 초월주의자들은 신이 자연에서 발견될 수 있으며 

신과 자연과 하나가 되려고 노력하는 인간의 영혼이 영적 성취의 가장 

고귀한 형태라고 믿었다.

upheaval   명 격변      monarch   명 군주      democratic   형 민주적인      
intellectual   명 지식인      prioritize   동 우선시하다      reason   명 이성      

principal   형 주된      discern   동 인식하다      deity   명 신적 존재       
subjective   형 주관적인      individualism   명 개인주의       
liberalism   명 자유주의      momentum   명 추진력      restraint   명 구속       
objection   명 반대      obsession   명 집착      standardized   형 표준화된      
Neoclassicism   명 신고전주의      insistence   명 고집       
disdain   명 경멸      conformity   명 순응      supremacy   명 우월성      
solitary   형 고독한      meditate   동 명상하다      venerate   동 숭배하다      
Transcendentalism   명 초월주의      attainment   명 성취

1	 2단락에 따르면, 낭만주의 시인 윌리엄 워즈워스가 인간에 관해 말
했던 것은?

(A) �그들의 경험을 항상 주관적인 방식으로 해석한다.

(B) �그들 주위의 세계를 결코 이해할 수 없다.

(C) �신과 신적 존재의 형태로 만들어져 있다.

(D) �세계를 인식하며 그것의 창조를 돕는다.

2	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

사회적이자 정치적 운동인 자유주의는 평등과 행복을 추구하며 
그나 그녀의 선택에 따른 삶을 살 개인의 권리와 같은 사상에 중
점을 두었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

3	 지문의 단어 “disdain”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �소극성

(B) �경멸

(C) �논리

(D) �유연성

4	 다음 중 4단락에서 낭만주의자들과 초월주의자들에 관해 추론할 수 
있는 것은?

(A) �사회가 엄격한 도덕 규칙을 강요해야 한다고 믿었다.

(B) �산업 혁명의 일부 측면에 반대했다.

(C) �인간의 영혼이 신과 하나가 될 수 있다는 것을 부정했다.

(D) �신고전주의와 계몽주의 사상에서 영감을 받았다.

5	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라.

한 세대의 사상가들과 예술가들은 낭만주의 운동 동안 전통적인 
관점에 도전하고 새로운 표현 방식을 장려하기 시작했다.

(A) �낭만주의는 18세기 중에 번성하긴 했지만, 그것은 19세기 초반
에 초월주의에 의해 대체되었다.

(B) �개인주의적 지식인들은 자연 및 그들 자신과 접촉하는 데 집중
하기 위해 사회로부터 도피했다.

(C) �낭만주의 예술가들은 신고전주의의 격식에는 강하게 반대했지
만, 아름다움에 대한 그것의 감상을 공유했다.

(D) �낭만주의 옹호자들의 이상 중에는 창의성에 대한 논리와 이성
의 종속이 있었다.

(E) �낭만주의자들처럼, 초월주의자들은 영적 경험의 우월한 형태가 
신과 직접적으로 의사소통하는 것이라고 믿었다.

(F) �당대의 혁명 정신과 평행하게, 낭만주의 사상가들은 개인주의, 
자유, 그리고 평등의 가치를 옹호했다.

Reading Practice 3� 본문 p. 162

1 (B)	 2 (D)	 3 (A)	 4 (C)	 5 (A), (B), (D)
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프리 라디칼

유산소 세포 호흡은 인간 및 다른 유기체들이 대기에서 얻은 산소를 에

너지로 변환시키는 과정이다. 주로 폐와 피부를 통해 신체에 의해 흡수

된 산소의 대부분은 물과 이산화탄소로 전환된다. 1그러나 산소의 약 5

퍼센트는 활성 산소 종(ROS)으로 알려진 폐기물을 생산한다. 이러한 

독성 혼합물은 종종 프리 라디칼을 형성하거나 프리 라디칼이 되는데, 

이것은 짝지어지지 않은 전자를 포함한다는 사실로 구별되는 원자나 

분자이다. 전자는 보통 둘씩 이동하는데, 하나 혹은 그보다 많은 전자

가 그것들의 짝으로부터 분리되면, 그것들을 포함한 원자와 분자는 불

안정해진다. 프리 라디칼이 유기 세포에서 생성되면, 프리 라디칼이 이

웃한 분자로부터 그것의 잃어버린 전자를 얻어 그것을 프리 라디칼로 

전환시킴으로써 자신을 안정화시키는 연쇄 반응이 촉발된다. 프리 라

디칼의 수가 증가함에 따라, 세포 손상이 일어난다.

프리 라디칼은 매우 다양한 인간 질병의 발달에서 역할을 하며 심지어 

노화와 관련된 퇴행성 과정의 원인이 될 수도 있다. 2이러한 문제들은 

한 세포의 100조 개로 추정되는 원자들 중 프리 라디칼의 비율이 너무 

커져 산화 스트레스라고 알려진 상태를 만들 때 일어난다. 신체의 세

포, 단백질, 지질, 그리고 DNA는 산화 스트레스에 의해 위태로워진다. 

손상된 분자는 때때로 돌연변이 하여 종양이 된다. 지질은 모양을 바꾸

고 동맥에 갇히게 되어 심혈관 문제들을 일으킬 수 있다. 신체가 노화

함에 따라 프리 라디칼의 비율이 증가하며, 이는 주름진 피부, 근육과 

관절 통증, 그리고 기억력 감퇴와 같은 노화 관련 문제들에 일조한다.

프리 라디칼은 유산소 호흡 중에 신체에 의해 자연적으로 생성되지만, 

그것들은 외부 요인에의 노출의 결과로 생성될 수도 있다. 프리 라디칼

의 이러한 외부적 원인은 대기 오염물질, 오존, 담배 연기, 엑스레이, 튀

긴 음식, 그리고 산업용 화학물질을 포함한다. 프리 라디칼은 신체 운

동 중에도 생산된다. 그러나, 신체 세포에 대한 운동의 전체적인 효과

는 여전히 긍정적인데, 이는 운동이 또한 산화 방지제를 생성하기 때문

이며, 이것은 자신의 전자를 프리 라디칼에 제공하고, 그 제공으로 인

해 불안정해지지 않고도 짝지어진 전자에 대한 그 불안정한 분자의 요

구를 해결한다.

프리 라디칼의 상당한 파괴적 잠재력에도 불구하고, 과학자들은 그것

들이 여러 생물학적 과정에서 유익한 역할을 한다는 것을 깨닫게 되었

다. 가장 중요하게는, 많은 연구들이 인체의 면역 체계가 병원균을 파

괴하기 위해 프리 라디칼을 적극적으로 사용한다는 것을 보여주었다. 

박테리아나 세균이 감지되면, 대량의 프리 라디칼이 생성되어 병원균

을 중화시키기 위해 그것으로 향할 것이다. 게다가, 세포 손상을 일으

킬 수 있는 그것들의 잠재력은 방사선 치료에서 암을 치료하기 위해 이

용될 수 있는데, 이것은 신체의 전략적으로 표적이 된 위치에 프리 라

디칼을 생성한다. 프리 라디칼은 또한 세포의 성장과 죽음을 조절하

는 데 유용하다.

aerobic   형 유산소의      cellular   형 세포의      respiration   명 호흡      
reactive oxygen species 활성 산소 종      compound   명 혼합물      
atom   명 원자      electron   명 전자      chain reaction 연쇄 반응       
degenerative   형 퇴행성의      proportion   명 비율       
oxidative stress 산화 스트레스      lipid   명 지질       
compromise   동 위태롭게 하다      mutate   동 돌연변이 하다       
tumor   명 종양      artery   명 동맥      cardiovascular   형 심혈관의      
complication   명 문제      antioxidant   명 산화 방지제       
destabilized   형 불안정한      salutary   형 유익한       
pathogen   명 병원균      neutralize   동 중화시키다       
harness   동 이용하다      strategically   부 전략적으로

1	 1단락에 따르면, 다음 중 활성 산소 종에 관해 사실인 것은?

(A) �유산소 호흡에 의해 물과 이산화탄소로 전환된다.

(B) �에너지를 생산하는 생물학적 과정의 유해한 부산물이다.

(C) �다른 것들과 짝을 이루는 전자를 결코 포함하지 않는다.

(D) �다른 분자들에 전자를 방출하여 자신을 안정화시키려고 한다.

2	 2단락에 따르면, 산화 스트레스는

(A) �프리 라디칼에 의해 손상된 분자들의 돌연변이로 인해 야기된다

(B) �퇴행성 장애에 의해 변형된 사람의 DNA로 인해 야기된다

(C) �신체 세포에 있는 과도한 양의 원자들로 인해 야기된다

(D) �개별 세포에 있는 프리 라디칼의 과잉으로 인해 야기된다

3	 지문에서 글쓴이는 왜 “antioxidants”를 언급하는가?

(A) �운동이 건강상의 위험을 제기하지 않는 이유를 설명하기 위해

(B) �운동이 전적으로 이롭다는 일반적인 믿음을 반박하기 위해

(C) �프리 라디칼이 긍정적인 영향을 미칠 수 있음을 입증하기 위해

(D) �신체적 반응이 전자를 제거하지 않는다는 것을 보여주기 위해

4	 지문의 단어 “harnessed”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �개발되다

(B) �적응되다

(C) �이용되다

(D) �조사되다

5	 지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라.

프리 라디칼은 짝지어지지 않은 전자를 포함하는 불안정한 원자
나 분자이다.

(A) �세포 손상은 체내의 너무 많은 프리 라디칼의 축적으로 인해 야
기될 수 있다.

(B) �다양한 노화 관련 문제들은 프리 라디칼의 존재로 인해 야기된
다고 알려져 있다.

(C) �흡연 및 건강에 해로운 다른 활동들은 신체 세포의 프리 라디칼 
수를 증가시킬 수 있다.

(D) �내적 및 외적 요인들 모두 인체 내 프리 라디칼의 생성에 기여
한다.

(E) �프리 라디칼은 암세포 형성의 원인이라기보다 암 치료법이다.

(F) �심혈관 문제는 프리 라디칼이 동맥 내 지질에 미치는 영향으로 
인해 야기된다.

iBT Reading Test 1� 본문 p. 164

1 (A)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (C)
5 (B)	 6 (C)	 7 (D)	 8 (C)
9 (B)	 10 (A), (B), (E)

블루마운틴의 산불 생태학

호주의 블루마운틴 국립 공원은 267,000여 헥타르의 땅에 걸쳐 있으

며 무수한 종의 희귀한 나무, 식물, 야생동물을 포함하고 있다. 산불들

은 블루마운틴의 다양한 생태학적 특징들의 발달에 많은 기여를 해왔

다. 이것들은 또한 유칼립투스속 나무 같은 많은 식물 종들에 의한 적

응을 가져왔다. 유칼립투스 나무들은 그들의 잎 속에서 매우 가연성이 

높은 향유를 만들어내며, 이 특성은 그것들 아래에 있는 숲 바닥이 불

에 매우 잘 타는 잎들로 덮이게 하는데, 이것들은 산불에 강력한 연료
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를 제공한다.

대부분의 산불은 숲에 낙뢰가 더 빈번한 여름 중에 발생한다. 3더 아래

쪽의 산간 지역은 더 적은 강우량으로 인해 그곳의 공기가 더 건조하기 

때문에 발화의 위험이 더 크다. 더 아래쪽의 지역은 더 빈번한 화재를 

겪어 유칼립투스 나무의 불에 잘 타는 잎들이 숲 바닥에 쌓일 새가 거

의 없기 때문에, 그 지역들에서는 화재의 강도가 비교적 낮다.

산불의 강도는 그 지역의 다양한 식물이 활기를 되찾게 하는 데 있어 

중요한 요소이다. 그 국립 공원 내에 있는 약 250종의 서로 다른 식물 

종들이 씨앗 발아를 일으키기 위해 불을 필요로 한다. 4이 종들 중 다수

에서, 씨앗은 불이 날 때까지 토양 속에서 휴면 상태로 있는다. 땅속에 

씨앗을 보관하는 것은 토양 씨앗은행이라고 불린다. 이 씨앗들 중 일

부는 활성화를 위해 단지 연기의 방출이나 목탄을 필요로 하는데, 다

른 것들이 강한 열 이후에야 싹을 틔울 수 있는 반면, 이것은 낮은 온도

에서도 달성될 수 있다.

경쟁을 피하기 위해, 토양 씨앗은행이 없는 식물 종들은 산불에서 살아

남기 위한 다른 전략들을 발달시켰다. ‘페트로필’속의 상록수 관목들은 

그것들의 가지 위에 있는 단단한 나무 원뿔에 씨앗을 보관하고 그 씨앗

들은 불이 원뿔을 터뜨려 열 때 방출된다. 일부 초본종에서, 성숙한 식

물들은 그것들이 완전히 타서 재가 되지 않으면 빠르게 다시 자라도록 

진화해왔다. 특히, 풀과 난초는 빠르게 회복하여 거의 즉시 생식적으

로 성숙하게 된다. 한편, 다 자란 유칼립투스 나무들은 그것들의 두꺼

운 보호 껍질이 나무의 몸통이 손상되지 않을 수 있게 하는, 불에 대한 

독특한 적응 형태를 특징으로 한다. 6불에 탄 후, 나무의 몸통은 새로운 

나뭇가지들이 나게 할 수 있다. 이러한 보호는 유칼립투스 나무에 불에 

손상을 입은 다른 나무들에 대한 경쟁 우위를 제공한다.

식물의 번식을 촉진하는 것 이외에도, 산불은 몇 가지 다른 이점을 제

공할 수 있다. 플로리다의 톨 팀버 연구소에 의해 수행된 40년간의 긴 

실험은 화재로부터 보호받은 숲이 식물 다양성에서 90퍼센트의 감소

를 겪었다는 것을 밝혀냄으로써 불이 숲 생태계의 필수적 측면이라는 

것을 입증했다. 8A불이 도움이 되는 한 가지 방식은 경쟁 종의 제거를 

통해서이다. 지배적인 식물 종들을 태워버림으로써 한 지역의 생물 다

양성은 급증할 수 있는데, 이는 덜 지배적인 종들이 갑작스런 생태학적 

공백에서 꽃을 피울 기회를 갖게 되기 때문이다. 8D동시에, 연소는 썩

어가는 식물 물질을 영양분이 풍부한 재로 바꾸어놓을 수 있다. 탄소와 

질소를 포함한 이러한 영양분은 토양으로 돌려보내져 건강한 묘목 성

장을 촉진한다. 8B마지막으로, 불은 나무 및 다른 형태의 식물들에 해로

운 많은 곤충들을 박멸하여 숲을 건강하게 유지시킨다.

ecology   명 생태학, 생태계      rare   형 희귀한      contribution   명 기여      
genus   명  (생물 분류상의) 속      combustible   형 가연성의       
attribute   명 특성      flammable   형 불에 잘 타는      potent   형 강력한       
prevalent   형 빈번한      ignition   명 발화      intensity   명 강도      
rejuvenate   동 활기를 되찾게 하다      germination   명 발아       
transpire   동 일어나다      dormant   형 휴면의      charcoal   명 목탄      
activation   명 활성화      sprout   동 싹을 틔우다; 나게 하다       
evergreen   명 상록수      herbaceous   형 초본의       
regrow   동 다시 자라다      protective   형 보호하는      limb   명 나뭇가지      
propagation   명 번식      eradication   명 제거      surge   동 급증하다      
seedling   명 묘목

1	 지문의 단어 “These”가 가리키는 것은?

(A) �산불

(B) �기여

(C) �특징들

(D) �블루마운틴

2	 지문의 단어 “attribute”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �변동

(B) �특성

(C) �개요

(D) �양

3	 다음 중 2단락에서 고도와 산불의 관계에 관해 추론할 수 있는 것
은?

(A) �더 아래쪽의 장소는 강한 화재를 겪는다.

(B) �더 위쪽의 지역에서는 천천히 형성되는 화재가 일어난다.

(C) �더 위쪽의 지역은 더 적은 수의 화재를 겪는다.

(D) �더 큰 화재는 더 작은 산에서 발달한다.

4	 3단락에 따르면, 토양 씨앗은행에 관해 사실인 것은?

(A) �씨앗이 싹을 틔운 이후에 씨앗을 보존한다.

(B) �계절이 변할 때까지 씨앗을 보호한다.

(C) �환경이 발아를 촉발할 때까지 씨앗을 보유한다.

(D) �악천후 동안의 보존을 위해 씨앗을 저장한다.

5	 4단락에서 글쓴이는 왜 상록수 관목들을 언급하는가?

(A) �씨앗은행의 변형이 많은 종들에 의해 이용된다는 것을 입증하
기 위해

(B) �씨앗은행이 없는 종의 화재 생존을 위한 적응 형태의 예시를 제
공하기 위해

(C) �일부 생식 방법이 씨앗은행보다 더 효과적이라는 것을 시사하
기 위해

(D) �화재가 발생하기 쉬운 생태계에서 씨앗은행을 가진 서로 다른 
두 식물 유형을 비교하기 위해

6	 4단락에 따르면, 유칼립투스 나무들은 화재로부터 회복하기 위해 무
엇을 하는가?

(A) �원뿔을 통해 토양 위로 새로운 씨앗을 방출한다.

(B) �미성숙한 상태로 땅에서 싹을 틔우기 시작한다.

(C) �나무 몸통으로부터 새로운 가지들을 기르기 시작한다.

(D) �생식 전략을 개시하기 위해 열을 이용한다.

7	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �플로리다에서의 실험은 생물학적 성장이 산불로 인해 감소할 수 
있다는 것을 보여주었다.

(B) �플로리다에서의 연구는 산불의 부정적 영향이 보존을 통해 어떻
게 예방될 수 있는지를 밝혀냈다.

(C) �연구는 보호된 숲이 많은 양의 식물을 유지할 수 없다는 것을 
보여준다.

(D) �보호 지역에 대한 광범위한 연구는 화재를 없애는 것이 숲의 생
물 다양성 감소를 초래한다는 것을 알아냈다.

8	 5단락에 따르면, 다음 중 화재로 인해 숲이 누리는 이점이 아닌 것
은?

(A) �매우 성공적인 종들이 제거되며, 이는 다른 것들이 번성할 수 
있게 해준다.

(B) �해충들이 박멸되며, 이는 많은 식물들의 전반적인 건강을 향상
시킨다.

(C) �식물의 성장에 필요한 화학물질들이 대기로 방출된다.

(D) �영양분이 풍부한 연소된 식물 잔해가 토양에 더해진다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.
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특히, 풀과 난초는 빠르게 회복하여 거의 즉시 생식적으로 성숙
하게 된다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

호주 블루마운틴의 생태는 빈번한 산불의 영향을 받는다.

• (A) �그 지역의 많은 종들은 산불에서 살아남기 위해 독특하
게 적응했다.

• (B) �연구는 숲이 매우 다양한 식물 종들을 포함하도록 하기 
위해 종종 불이 필요하다는 것을 보여주었다.

• (E) �화재의 강도는 블루마운틴의 나무 씨앗의 발아를 결정하
는 데 있어 중요한 측면이다.

(C) �산불은 숲 바닥에서 썩어가는 생물학적 쓰레기를 청소할 기회
를 제공한다.

(D) �산의 더 위쪽 지역의 강우량 부족은 더 빈번한 산불을 야기한다.

(F) �블루마운틴의 위치는 그 지역의 높은 산불 가능성에 기여한다.

iBT Reading Test 2� 본문 p. 168

1 (C)	 2 (B)	 3 (D)	 4 (B)
5 (B)	 6 (B)	 7 (D)	 8 (C)
9 (B)	 10 (A), (D), (E)

아야 소피아

(그리스어로 “성스러운 지혜”를 뜻하는) 아야 소피아는 튀르키예 이스

탄불에 있는, 세계에서 가장 위대한 기념물 중 하나로 여겨지는 돔형 

건축물이다. 그것은 서기 6세기까지 거슬러 올라가는 비잔틴 양식 건

축의 표본으로서뿐만 아니라 수 세기에 걸쳐 그 지역을 뒤흔들어온 중

대한 정치적 및 종교적 변화를 반영하는 매우 다채로운 역사로도 주목

할 만하다. 그것은 처음에는 기독교의 성당으로, 다음에는 이슬람교의 

모스크로, 다음에는 박물관이자 인기 있는 관광 명소의 역할을 했으며, 

다시 한번 이슬람교도들의 예배 장소가 되었다.

아야 소피아가 532년에 건립되었을 때, 오늘날의 이스탄불이 당시 불

렸던 이름인 콘스탄티노플은 비잔틴 제국의 수도였으며, 그것은 거대

한 주요 도시였다. 비록 서로마 제국이 약 반세기 전에 멸망했지만, 동

쪽 부분은 비잔틴 제국으로서 유스티니아누스 대제의 통치하에서 번

영했다. 532년에 콘스탄티노플에 있는 한 교회가 높은 세금과 정부의 

부패에 분노한 사람들에 의한 폭동 중에 불탔다. 유스티니아누스는 옛 

교회의 자리에 정교한 새 교회를 지음으로써 자신의 권위를 확고히 할 

기회를 잡기로 결심했다. 4이것이 아야 소피아였으며, 그것은 놀라운 

속도로 건설되어 6년 내에 완공되었다.

5A아야 소피아는 아직 남아 있는 비잔틴 양식 건축의 가장 훌륭한 예이

며, 그것은 기독교의 바실리카 양식으로 만들어졌다. 5D그 교회의 중심

적인 특징은 벽돌과 모르타르로 만들어진 107피트 길이의 돔이다. 이

것은 그 교회의 주요 신도석, 즉 예배 구역보다 180피트 위로 올려져 

있다. 5C돔 바로 아래에는 40개의 창문이 있으며, 이것들은 대리석 바

닥을 햇빛으로 흠뻑 적신다. 유스티니아누스의 요청에 따라, 북아프리

카에서 온 벽돌과 에베소와 이집트에서 온 104개의 기둥을 포함한 건 

축 자재들이 그 광대한 제국 전역으로부터 왔다.

1453년에 콘스탄티노플이 오스만 제국의 손에 넘어갔을 때, 그 도시

는 이스탄불로 이름이 바뀌었다. 정복자 메흐메트는 이슬람교가 공식

적인 종교가 될 것을 명령했고, 그 결과 아야 소피아는 모스크가 되었

다. 이슬람 건축 양식과의 일관성을 유지하기 위해, 그 건축물의 모서

리에 네 개의 200피트 길이의 뾰족탑이 더해졌다. 6돔 내부에 있는 예

수 그리스도의 이미지를 포함한 기독교 모자이크는 이슬람 서예로 대

체되었다.

1935년, 터키 공화국의 초대 대통령이었던 케말 아타튀르크는 아야 

소피아가 박물관의 역할을 해야 한다고 결정했다. 그 건물이 모스크의 

역할을 하는 동안 가려져 있었던 바닥의 장식과 벽의 모자이크들을 복

원하기 위한 상당한 보수 작업이 수행되었다. 게다가, 세계 유산 기금

(WMF)과 같은 국제기구들은 그 큰 돔형 지붕이 수리되고 내부에 추가

적인 개선이 이루어질 수 있게 해주는 보조금을 제공했다. 이 프로젝트

들은 압도적인 성공으로 입증되었으며, 2014년까지 아야 소피아는 매

년 약 320만 명의 관광객을 끌어모으고 있었다. 그러나, 아야 소피아

는 2020년에 다시 모스크로 전환되었으며, 이는 이 귀중한 유적지의 

보존에 대한 우려로 이어졌다.

domed   형 돔형의      monument   명 기념물       
remarkable   형 주목할 만한      architecture   명 건축       
profound   형 중대한      erect   동 건립하다      metropolis   명 주요 도시      
thrive   동 번영하다      riot   명 폭동      corruption   명 부패       
assert   동 확고히 하다      elaborate   형 정교한      astounding   형 놀라운       
drench   동 흠뻑 적시다      consistency   명 일관성      minaret   명 뾰족탑      
calligraphy   명 서예      function   동 역할을 하다      grant   명 보조금       
overwhelming   형 압도적인      treasured   형 귀중한

1	 지문의 단어 “profound”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �우연한

(B) �충동적인

(C) �중대한

(D) �의도적인

2	 지문의 단어 “it”이 가리키는 것은?

(A) �아야 소피아

(B) �콘스탄티노플

(C) �이스탄불

(D) �비잔틴 제국

3	 지문의 단어 “riot”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �실패

(B) �재앙

(C) �침략

(D) �시위

4	 2단락에서 추론할 수 있는 것으로, 아야 소피아의 건축은

(A) �비잔틴 제국의 전 지역에 높은 세금을 부과할 것을 요구했다

(B) �이 정도 규모의 프로젝트에 일반적인 것보다 훨씬 더 적은 시
간이 걸렸다

(C) �그것이 교회의 파괴를 야기했기 때문에 종교 관계자들을 화나
게 했다

(D) �유니티니아누스 황제가 콘스탄티노플에 더 큰 관심을 갖도록 
촉진했다

5	 3단락에 따르면, 다음 중 아야 소피아에 관해 사실이 아닌 것은?
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(A) �다른 기독교 예배당을 본떠서 만들어졌다.

(B) �전 세계에서 획득한 자재들을 포함하고 있다.

(C) �낮 동안 많은 자연광이 있다.

(D) �벽돌로 만들어진 돔으로 덮여 있다.

6	 4단락에 따르면, 1453년에 아야 소피아는 어떻게 변했는가?

(A) �새로운 아랍어 이름을 얻었다.

(B) �돔에 있는 예술품들이 제거되었다.

(C) �뾰족탑이 기둥을 대체했다.

(D) �파괴된 뒤에 이슬람 양식으로 재건되었다.

7	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �보수된 모스크는 벽에 이전보다 더 적은 수의 예술품을 포함
했다. 

(B) �그 장소가 모스크로 사용되지 않게 되자 많은 새로운 이미지들
이 바닥과 벽에 추가되었다.

(C) �그 건축물을 종교의식에 더 적합하게 만들기 위해, 개조 중에 많
은 장식들이 제거되었다.

(D) �그 건물이 예배 장소였을 때 가려졌던 장식적 특징들이 다시 보
이게 되었다.

8	 지문에서 글쓴이는 왜 “the World Monuments Fund”를 언급하
는가?

(A) �시설의 목적을 변경하기 위한 재정적 장려책을 밝히기 위해

(B) �건축물을 이용한 기구의 예시를 제공하기 위해

(C) �건물에 대한 일부 작업 수행이 가능했던 이유를 설명하기 위해

(D) �개조 프로젝트가 계획했던 것보다 더 광범위했음을 시사하
기 위해

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것은 그 교회의 주요 신도석, 즉 예배 구역보다 180피트 위로 
올려져 있다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

아야 소피아는 수 세기에 걸쳐 그 지역의 역사를 반영하는 방
향으로 변화해 왔다.

• (A) �원래 교회는 비잔틴 제국의 수도에 있는 더 이전 것의 장
소 위에 건설되었다.

• (D) �15세기에, 아야 소피아는 모스크가 되었으며 그것의 새
로운 역할 때문에 중요한 변화들을 겪었다.

• (E) �지금은 다시 모스크이긴 하지만, 그 건물은 현대에 복원
되어 박물관으로 전환되었다.

(B) �비잔틴 제국의 다양한 곳에서 온 건축가들은 그 새로운 종교 시
설을 설계하기 위해 함께 작업했다.

(C) �콘스탄티노플이 오스만 세력에 의해 정복되었을 때 아야 소피아
는 많은 피해를 입었다.

(F) �보수 작업 프로젝트 완료 이후 아야 소피아를 방문하는 관람객
들의 수가 크게 늘었다.

Vocabulary Review� 본문 p. 172

1 adjustable		  2 prioritized	          3 alternately
4 interval			   5 quadrupled	          6 unsustainable
7 (A)	 8 (D)	 9 (D)	 10 (B)
11 (D)	 12 (A)	 13 (A)	 14 (B)

CHAPTER 10
Category Chart

Example� 본문 p. 175

1 Alkaline: (A), (E), (F)   Lithium-Ion: (B), (D)

알칼리와 리튬 이온 배터리

배터리는 21세기 사람들의 삶의 점점 더 많은 측면에 동력을 공급하고 

있다. 오늘날 시중에는 두 가지의 주요 배터리 유형이 있는데, 이는 알

칼리와 리튬 이온 배터리이다. 두 종류의 배터리 모두 화학 에너지를 

저장하며, 그 후에 음극 단자, 즉 음극에서 양극 단자, 즉 양극으로 전

자와 이온을 보냄으로써 그 에너지를 전기 에너지로 변환한다. 전자는 

배터리의 회로를 통해 이동하며, 이온은 두 단자 사이에 위치해 있는 

전해액이라고 불리는 화학 분리막을 통해 이동한다.

대부분의 알칼리 배터리는 전해액을 통해 이온을 오직 한 방향으로만 

이동시킨다. 더 많은 이온이 음극으로 이동할수록, 배터리에 공급될 수 

있는 전압은 더 줄어드는데, 이는 그것이 만들어내는 전기의 양이 감소

한다는 것을 의미한다. 모든 이온이 이동되면, 일반적인 알칼리 배터리

는 다 닳게 되며 재충전될 수 없다. 이산화망간이 양극의 역할을 하는 

한편, 일반적인 알칼리 배터리의 음극은 아연으로 만들어진다. 대조적

으로, 리튬 이온 배터리는 그것들의 이온을 배터리의 한쪽에서 다른 쪽

으로 앞뒤로 이동시키며, 이는 그것들을 재사용 가능하게 만든다. 사용

자는 재충전이라고 알려진 과정에서 사용된 리튬 이온을 금속 산화물 

양극에서 다공성 탄소 음극으로 이동시키기 위해 배터리를 전원에 연

결하기만 하면 된다. 알칼리 배터리와 달리, 리튬 이온 배터리의 전기 

출력은 일정하다. 

power   동 동력을 공급하다      electron   명 전자      terminal   명 단자      
anode   명 음극      cathode   명 양극      circuit   명 회로       
divider   명 분리막      electrolyte   명 전해액      voltage   명 전압       
recharge   동 재충전하다      zinc   명 아연       
manganese dioxide 이산화망간      reusable   형 재사용 가능한      
porous   형 다공성의      constant   형 일정한

1	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 문장을 선택하여 관계있는 배터리
에 연결하시오.
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선택지 알칼리

(C) ��이온이 배터리의 회로를 
통해 보내진다.

(G) �배터리가 세 개의 단자를 
갖는다.

• (A) �일반적인 형태는 재충
전할 수 없다.

• (E) �사용됨에 따라 전압이 
줄어든다.

• (F) �이산화망간이 양극으로 
사용된다.

리튬 이온

• (B) �이온이 양방향으로 이
동한다.

• (D) 전기 출력이 일정하다.

Reading Practice 1� 본문 p. 176

1 (D)	 2 (D)	 3 (B)	 4 (D)
5 Sunni Muslims: (F), (G)   Shia Muslims: (A), (D), (E)

수니파와 시아파 무슬림

이슬람교는 전 세계적으로 20억 명 이상의 신도가 있는, 세계 최대의 

종교 중 하나이다. 그러나, 이슬람교 사람들이 흔히 불리는 이름인 무

슬림들은 통합되어 있지 않다. 사실, 이슬람교는 수니파와 시아파라는 

두 주요 종파로 나누어져 있다. 이 집단의 구성원들은 수백 년 동안 서

로 밀접하게 접촉하며 살아왔고, 그들의 공유된 많은 역사 동안 평화

롭게 공존했다.

이러한 이유 중 하나는 그 두 집단 간의 신학적 차이가 작다는 것이다. 

둘 다 이슬람교의 경전인 쿠란을 천사 가브리엘을 통해 하나님으로부

터 선지자 무함마드에게 전하는 신성한 전언으로 여긴다. 게다가, 각 

종파의 신도들은 이슬람교의 기본적인 교리를 고수하기 위해 동일한 

단계를 밟는데, 이는 종교적 축제일인 라마단 동안 금식하고, 메카 성

지로 순례하고, 매일 다섯 번의 기도를 하고, 가난한 사람들에게 베풀

고, 그 신앙의 주요 교의를 받아들이겠다고 공개적으로 선언하는 것이

다. 2이 교리들과 관련하여 작은 차이들이 있는데, 가령, 수니파 무슬림

들은 다섯 번의 분리된 기도 시간을 갖는 반면, 시아파 무슬림들은 세 

번의 기도 시간에 다섯 번의 기도를 하지만, 두 집단은 모두 전반적으

로 동일한 기본적인 종교적 관습을 유지하고 있다.

주요한 차이는 각 종파의 신도들이 종교 지도자들을 인식하는 방식에 

있다. 시아파 무슬림들은 이맘으로 알려진 그들의 성직자들을 지구상

에 있는 하나님의 대표자들로 여기며, 그들이 성자가 될 잠재력을 가지

고 있다고 믿어, 그들을 쿠란 속의 선지자들과 같은 수준에 놓는다. 이

는 이맘이 하나님에게 직접 받은 권위를 지니기 때문이다. 대조적으

로, 수니파 무슬림들은 그들의 이맘을 단지 모스크와 공동체의 지도자

가 된 학식 있는 사람들로 여긴다. 수니파 교도들은 이슬람교에 대한 

이맘들의 지식과 헌신 때문에 그들에 대한 큰 존경심을 품지만, 그들이 

하나님에 의해 선택되었다고 생각하지 않는다.

영적 권위에 대한 이 서로 다른 견해는 이슬람 신앙을 확립한 선지자 

무함마드가 세상을 떠난 서기 632년으로 거슬러 올라갈 수 있다. 시아

파 무슬림들은 무함마드가 그의 딸과 결혼하기도 했던 그의 사촌 알

리를 이슬람교의 지도자 자리를 넘겨받도록 임명했다고 믿는다. 결과

적으로, 그들은 한 개인이 이 혈통일 때만 종교적 권위를 가질 수 있

다고 주장하며, 이 유산에 대한 자격을 가진 이맘만을 인정한다. 시

아파 무슬림들이 이 요구조건에 두는 가치는 그 종파의 원래 이름인 

‘Shia’t-Ali’에 반영되어 있는데, 이는 “알리의 신도”라는 의미이다. 그

러나 수니파 무슬림들은 무함마드가 결코 후계자를 선택하지 않았고, 

따라서 이맘은 단지 공동체 구성원들에 의해 지위에 선출된 학식 있는 

사람이어야 한다고 주장한다. 이 접근법은 시아파의 더 엄격한 접근법

보다 더 큰 매력을 가지고 있는 것으로 보이며, 무슬림의 15퍼센트만

이 시아파인 반면, 약 85퍼센트는 수니파이다.

sect   명 종파      coexist   동 공존하다      theological   형 신학적인      
divine   형 신성한      prophet   명 선지자      adhere   동 고수하다       
tenet   명 교리      fasting   명 금식      pilgrimage   명 순례       
profess   동 선언하다      perceive   동 인식하다      cleric   명 성직자      
saint   명 성자      devotion   명 헌신      divergent   형 서로 다른      
spiritual   형 영적인      appoint   동 임명하다      heritage   명 유산      

1	 지문의 단어 “divine”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �개인적인

(B) �효과적인

(C) �비언어적인

(D) �신성한

2	 2단락에 따르면, 시아파와 수니파 무슬림들은

(A) ��종교적 축제일 동안 금식할 필요성에 관해 의견이 다르다

(B) �메카 성지 방문의 가치에 관해 의견이 다르다

(C) �불우한 사람들을 지원해야 한다는 요구조건에 관해 의견이 다
르다

(D) �매일 열리는 기도 시간의 수에 관해 의견이 다르다

3	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이는 이맘이 하나님에게 직접 받은 권위를 지니기 때문이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

4	 지문에서 글쓴이는 왜 “Shia’t-Ali ”를 언급하는가?

(A) �운동의 주요 인물을 식별하기 위해

(B) �오랜 전통에 의문을 제기하기 위해

(C) �종교적 갈등의 기원을 설명하기 위해

(D) �종파에서 혈통의 중요성을 강조하기 위해

5	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 종파에 
연결하시오.

선택지 수니파 무슬림

(B) �쿠란의 선지자들이 선출
되었다고 생각한다

(C) �무함마드의 딸이 종교적 
권위를 지녔다고 주장한
다

• (F) �무함마드가 후계자를 
임명하지 않았다고 주
장한다

• (G) �무슬림 인구의 대다수
를 차지한다

시아파 무슬림

• (A) �이맘이 성자가 될 수 있
다고 주장한다

• (D) �친척이 무함마드의 뒤
를 이었다고 믿는다

• (E) �이맘이 반드시 이슬람교
의 창시자와 관계가 있
어야 한다고 주장한다
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Reading Practice 2� 본문 p. 178

1 (D)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (C)	
5 �William the Conqueror: (A), (F)   	  

Harold II of England: (B), (E), (G)

정복자 윌리엄

1066년은 앵글로색슨의 영국 지배 시대의 종말과 현재 영국 왕족 혈

통의 시작을 나타낸다. 노르망디의 정복자 윌리엄이 헤이스팅스 전투

에서 앵글로색슨 왕 해럴드 2세를 물리친 후, 영국 섬들의 언어, 건축, 

사회 조직은 급격하게 변화했다. 역사학자들은 윌리엄의 결과적인 잉 

글랜드 정복이 순전히 군사적 우월성에 기반했는지, 아니면 그가 왕위

에 대한 정당한 권리를 가지고 있었는지에 대해 오랫동안 논쟁해왔다. 

이 중요한 사건이 현대 영국의 궁극적인 수립에서 수행한 역할을 고려

하면, 그가 정당한 영국 군주였다는 윌리엄의 주장의 유효성을 입증하

는 데 많은 관심이 쏠린다. 

영국 왕위에 대한 윌리엄의 권리는 그의 전임자가 그를 잉글랜드의 왕

으로 만들 것을 구두로 약속했다는 그의 주장에 근거했다. 1051년, 윌

리엄은 앵글로색슨의 참회왕 에드워드를 만났다고 전해지며, 그는 남

성 후계자가 없는 신앙심 깊은 통치자였다. 2B/2C윌리엄은 프랑스 왕

국에 속했던, 유럽 본토에 있는 영토인 노르망디의 강력한 공작이었

으며, 그는 프랑스 왕에게 충성했다. 2D그는 참회왕 에드워드의 먼 사

촌이기도 했다. 그들의 만남에서, 윌리엄은 왕으로서의 복무에 자원

했다. 구전에 따르면, 에드워드는 윌리엄을 그의 후계자로 임명하는 

데 동의했다.

그러나, 왕위를 차지하려는 또 다른 경쟁자가 있었다. 해럴드 고드윈슨

은 웨섹스 백작의 지위로 이미 잉글랜드 남부를 지배하고 있었다. 비록 

그가 왕의 혈족은 아니었지만, 해럴드의 여동생이 에드워드와 결혼했

으며, 이는 그에게 상당한 정치적 힘을 부여했다. 3당시의 노르만 역사

학자들에 따르면, 해럴드는 윌리엄과 매우 가까운 친구여서 잉글랜드 

왕위에 대한 자신의 권리를 포기하겠다고 약속했다. 윌리엄에게 했다

고 주장된 두 서약에도 불구하고, 1066년 1월 에드워드의 임종에 참

석한 사람은 윌리엄이 아니라 해럴드였다. 해럴드는 에드워드와의 가

까움을 죽어가는 왕이 자문 위원회에게 그의 후계자로 해럴드를 선택

할 것을 추천하는 것으로 바꾸어 놓을 수 있었다.

이러한 구두의 맹세가 실제로 입 밖으로 내어졌는지를 확인할 방법은 

없다. 역사학자들이 알고 있는 것은 윌리엄이 9개월 후에 수많은 군인

들을 뒤에 데리고 잉글랜드의 남동부 해안에 도착했다는 것이다. 헤이

스팅스 전투가 뒤따랐다. 4새로운 앵글로색슨 왕 해럴드 2세는 이 전

투에서 사망했다. 결과적으로, 윌리엄은 크리스마스에 왕위에 올랐으

며 그 이후로 그의 가문은 잉글랜드를 통치해오고 있다. 일부 역사학

자들은 그것을 단지 강력한 통치자가 정당한 자신의 것을 차지한 것으

로 보는 반면, 다른 사람들은 그것을 프랑스에 의한 잉글랜드의 식민지

화에 이르게 된, 주권을 가진 국가에 대한 정당한 이유 없는 침략 행위

라고 주장하는 등 윌리엄의 군사적 정복은 해석의 대상으로 남아있지

만, 그의 행동이 영국 역사에 끼친 오래 지속되는 영향에 대해서는 논

란의 여지가 없다.

lineage   명 혈통      consequential   형 결과적인       
superiority   명 우월성      legitimate   형 정당한      pivotal   형 중요한      
validity   명 유효성      assertion   명 주장      rightful   형 정당한      
monarch   명 군주      predecessor   명 전임자      verbal   형 구두의      
successor   명 후계자      contender   명 경쟁자      capacity   명 지위      
substantial   형 상당한      pledge   동 약속하다      renounce   동 포기하다      

alleged   형 주장된      deathbed   명 임종      proximity   명 가​까움      
council   명 자문 위원회      oath   명 맹세      utter   동 입 밖으로 내다       
in tow (사람을) 뒤에 데리고      ensue   동 뒤따르다       
interpretation   명 해석      unprovoked   형 정당한 이유 없는       
sovereign   형 주권을 가진      colonization   명 식민지화

1	 지문의 단어 “legitimate”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �형식적인

(B) �악명 높은

(C) �정확한

(D) �유효한

2	 2단락에서, 다음 중 정복자 윌리엄에 관해 언급되지 않은 것은?

(A) �그의 땅을 물려받을 아들이 없었다.

(B) �잉글랜드에 위치해 있지 않은 땅을 통치했다.

(C) �영국인이 아닌 군주에게 충성했다.

(D) �그가 대체한 통치자의 친척이었다.

3	 3단락에 따르면, 노르만 학자들은 해럴드 고드윈슨이

(A) �사실 영국 왕의 친척이 아니었다고 주장했다

(B) �불법적인 수단으로 백작의 자리를 얻었다고 주장했다

(C) �왕국에 대한 그의 권리를 포기하겠다고 제안했다고 주장했다

(D) �에드워드가 세상을 떠났을 때 참석하지 않았다고 주장했다

4	 4단락에 따르면, 헤이스팅스 전투는

(A) �영국의 프랑스 침략에서 비롯되었다

(B) �원래 계획했던 것보다 더 적은 수의 전투원을 포함했다 

(C) �영국 군주의 사망으로 이어졌다

(D) �정복자 윌리엄에게 심각한 부상을 입혔다

5	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 사람에
게 연결하시오.

선택지 정복자 윌리엄

(C) �높은 수준의 종교적 신념
을 보였다

(D) �1066년 이전에 잉글랜
드 북부의 많은 부분을 통
치했다

• (A) �1051년에 에드워드왕
과 만났다

• (F) �대군을 거느리고 잉글랜
드를 침략했다

잉글랜드의 해럴드 2세

• (B) �에드워드왕의 처남이
었다

• (E) �군주가 죽을 때 함께 있
었다

• (G) �일 년 미만 동안 군주 역
할을 했다

Reading Practice 3� 본문 p. 180

1 (A)	 2 (B)	 3 (B)	 4 (A)	
5 Greek: (A), (B), (G)   Roman: (D), (F)
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그리스와 로마의 극장

연극은 고대 세계에서 중요한 문화적 표현 수단이었다. 그리스인들은 

기원전 6세기에 종교의식의 파생물로서 그 예술 형태를 발명했으며, 

그들이 희극을 상연하긴 했지만, 비극이 연극의 가장 고귀한 형태로 여

겨졌다. 2로마인들은 연극에 대해 훨씬 덜 진지했으며, 그 예술 형태에 

대한 그들의 가장 큰 공헌은 희극 장르에 있었다. 그럼에도 불구하고, 

로마인들은 대부분의 문화적 분야에서 그리스인들에게 결코 갚을 수 

없는 막대한 빚을 지고 있었다. 극장 건축도 예외는 아니었다. 둘 다 동

일한 세 가지의 독특한 구성 요소로 공연 공간을 건설했다.

연극을 관람하는 것은 두 문명 모두에서 인기 있는 활동이었기 때문

에, 극장은 충분한 좌석을 필요로 했다. 표준적이고 고전적인 그리스

의 ‘테아트론’, 즉 좌석 공간은 15,000명에서 17,000명의 관객을 수용

할 수 있었지만, 사람들은 여전히 돌려보내졌다. 기원전 5세기경, 그리

스인들은 종교 축제에 참석하려는 엄청난 수요를 통제하기 위해 입장

료를 부과하기 시작했다. 연극을 대중오락의 형태로 여겼던 로마인들

은 그들의 극장에 훨씬 더 많은 좌석을 포함했다. 평균적인 (로마식 테

아트론인) ‘카베아’는 25,000명의 관중을 수용했다. 그리스와 로마 극

장 모두에서, 후원자들은 공연 공간을 마주 보는 커다란 반원형으로 배

열된 벤치들의 열인 관람석에 앉았다. 3그리스 극장에서, 관람석은 각 

열이 그것 앞에 있는 것보다 약간 더 높도록 언덕의 경사에 배치되었

고, 이는 모든 참석자들이 공연을 볼 수 있게 했다. 로마 극장에서, 관

람석은 같은 효과를 얻기 위해 콘크리트로 만들어진 거대한 구조물을 

따라 올라갔다.

두 국가 모두의 설계자들은 관객 앞에 ‘오케스트라’를 배치했다. 4그리

스 극장에서, 오케스트라는 배우들이 공연하는 원형 무대였고, 그것의 

중앙에는 아마도 제물로, 그리고 연극의 사건에서 일종의 소품으로 사

용되었을 제단이 있었다. 로마의 오케스트라는 반원 모양을 하고 있었

으며 다른 목적을 수행했다. 배우들은 폭이 최대 300피트이고 지상에

서 몇 피트 위로 올라와 있는 직사각형 무대에 등장했다. 공연이 상연

될 장소를 제공하는 대신, 오케스트라는 정치 지도자들을 앉히기 위

해 사용되었다.

그리스와 로마 극장의 뒤에 있는 배경은 그리스어로는 ‘스케네’라고 불

리고 라틴어로는 ‘스카이나’라고 불리는 배경 건물이었다. 그리스식은 

소품과 의상을 보관하기 위해 사용되었다. 스케네는 처음에 나무로 만

들어졌고 마침내는 돌로 만들어졌다. 게다가, 그것은 아마도 그리스 궁

전처럼 보이도록 설계된 무대 장치의 역할을 했다. 로마식은 더 정교했

고 보통 2층이나 3층 높이였다. 그것의 앞면은 기둥과 문으로 장식적

으로 설계되었다. 희극의 경우, 그것은 로마의 거리를 나타냈지만, 비

극이 상연되는 경우 궁전으로서 역할을 할 수도 있었다. 때때로 스카이

나 앞에 그림이 그려진 배경이 배치되기도 했다.

offshoot   명 파생물      ritual   명 의식      comedy   명 희극       
tragedy   명 비극      contribution   명 공헌      incalculable   형 막대한      
repay   동  (빚을) 갚다     ample   형 충분한      spectator   명 관객      
overwhelming   형 엄청난      onlooker   명 관중      bleacher   명 관람석      
ascend   동 올라가다      altar   명 제단      offering   명 제물       
prop   명 소품      backdrop   명  (무대의) 배경      elaborate   형 정교한       
ornately   부 장식적으로

1	 지문의 단어 “incalculable”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �헤아릴 수 없는

(B) �남아 있는

(C) �증가하는

(D) �영속하는

2	 1단락에서 추론할 수 있는 것으로, 비극은

(A) �로마 극장에서 결코 상연되지 않았다

(B) �그리스인들에게보다 로마인들에게 덜 인기 있었다

(C) �그리스의 종교 당국에 의해 반대되었다

(D) �두 문명 모두에서 세련되지 못한 것으로 간주되었다

3	 2단락에 따르면, 다음 중 고대 그리스 극장의 관람석에 관해 사실인 
것은?

(A) 큰 언덕 옆에 배치되었다.

(B) 자연 지형 위에 지어졌다.

(C) 직선의 열로 배열되었다.

(D) 콘크리트 구조물에 붙여졌다.

4	 3단락에 따르면, 그리스 오케스트라의 목적은

(A) �배우들에게 공연 장소를 제공하는 것이었다

(B) �무대 장치들이 빠르게 교체되게 하는 것이었다

(C) �중요한 사람들에게 특별한 좌석을 제공하는 것이었다

(D) �음악가들과 그들의 악기를 수용하는 것이었다

5	 지시: 주어진 선택지에서 적절한 문장을 선택하여 관계있는 극장의 
종류에 연결하시오.

선택지 그리스식

(C) �관람석이 점토로 만들어
졌다. 

(E) �비극은 제단에 있는 제물
을 특징으로 했다.

• (A) �극장이 종교 축제를 위
해 사용되었다.

• (B) �배우들이 원형 무대에서 
공연했다.

• (G) �스케네가 의상을 보관
하기 위해 사용되었다.

	 로마식

• (D) �배우들이 직사각형 연
단에서 공연했다.

• (F) �때때로 극을 위해 배경
에 그림이 그려졌다.

iBT Reading Test 1� 본문 p. 182

1 (B)	 2 (A)	 3 (C)	 4 (A)
5 (C)	 6 (B)	 7 (D)	 8 (B)
9 (A)	 10 Butterflies: (A), (B), (E)   Moths: (C), (G)

나비와 나방

대부분의 나방과 나비는 외양만으로 쉽게 구별할 수 있다. 그러나, 이 

곤충들은 많은 공통점을 가지고 있고, 그것들의 차이는 보이는 것처럼 

뚜렷하지 않다. 둘 다 그리스어로 “비늘 날개”를 의미하는 나비목에 속

하며, 이는 그것들의 날개, 다리, 몸에 있는 빽빽한 비늘 층에 대한 인

정이다. 과학자들에 따르면, 그 놀랍도록 다양한 곤충 목은 (16만 종의 

나방과 1만 1천 종의 나비가 있다) 심지어 오늘날 나방과 나비 둘 다가 

먹고 사는 개화 식물이 진화하기도 전인 3억 년 전에 출현한 공통된 조

상의 후손이다. 이 공통된 조상은 그것들이 둘 다 세 부분으로 분할된 

몸, 세 쌍의 다리, 한 쌍의 더듬이, 하나의 외골격을 가지고 있다는 사
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실을 포함하여 그들의 많은 유사성들을 설명한다. 게다가, 나비와 나방

이 애벌레에서 번데기로, 번데기에서 날개 달린 곤충으로 변하기 때문

에 두 종류의 곤충의 생애 주기는 거의 같다.

나비목은 약 1억 년 전에 별개의 두 계열로 나뉘었으며, 낮에 나는 나

비들은 야행성인 나방의 더 큰 집단에서 진화했다. 나방과 나비 사이

의 차이점들 중 다수는 그것들 각각의 깨어 있는 시간과 수면 시간의 

결과이다. 다른 많은 알록달록한 동물들처럼, 나비는 낮의 포식자들에

게 그것들이 불쾌한 맛이 나는 화학물질을 포함하고 있다고 믿게 하

기 위해 밝은 색소를 발달시켰다. 알록달록한 날개는 그것들이 알록달

록한 꽃들 사이를 날아다닐 때 나비를 위장하는 것을 돕는다. 대조적

으로, 나방은 낮 동안 그것들이 위에 앉아서 쉬는 나무껍질에 섞여 들 

수 있도록 베이지색, 갈색이나 회색 같은 더 칙칙한 색을 특징으로 하

는 경향이 있다. 4일부 나방들은 그것들 날개의 비늘이 실제로 음향 에

너지를 흡수하는, 음향 위장으로 알려진 기술을 사용함으로써 그것들

의 가장 위험한 야행성 포식자인 박쥐를 피한다. 이것은 박쥐가 반사

된 음파를 이용하는 사냥 기술인 반향 위치 측정을 사용하여 그것들을 

찾는 것을 방지한다.

그것들의 색깔에 더하여, 나방과 나비 사이에는 주목할 만한 다른 신

체적 차이점들이 있다. 나비가 끝에 동그란 부분이 있는 가느다란 곤

봉 모양의 더듬이를 가지고 있는 반면, 나방은 털로 덮인 더듬이를 가

지고 있다. 5나방의 앞날개와 뒷날개는 비행 중에 날개 가시라고 불리

는 뻣뻣한 구조에 의해 고정되며, 이는 나비가 보이지 않는 특징이다. 

심지어 나방과 나비가 성충기에 이르기 전에도 둘 사이에는 중요한 신

체적 차이점들이 있다. 예를 들어, 접용이라고 불리는 나비의 번데기가 

단단하고 부드러운 껍데기를 형성하는 반면, 나방의 번데기는 실 고치

에 의해 보호된다.

나방과 나비는 너무나 밀접하게 관련되어 있어서 심지어 이러한 차이

점들에도 예외가 없는 것은 아니다. 7예를 들어, 일반적으로 나비의 날

개들을 나방의 그것들과 구별 짓는 화려한 색깔을 특징으로 하지 않는 

일부 나비들이 있다. 플로리다산 멸종 위기 나비 종인 샤우스 스왈로우

테일은 칙칙한 갈색 날개를 가지고 있다. 마찬가지로 나방의 색이 한결

같이 칙칙할 것이라고 기대할 수 없다. 8혜성 나방은 붉은 점이 있는 밝

은 노란색 날개를 가지고 있다. 그것은 심지어 주행성인데, 이는 그것

이 낮 동안 활동적이라는 것을 의미한다. 최근 수년간, 일부 연구자들

은 나비가 별개의 집단이 아니라 나방의 하위 집단으로 분류되어야 한

다고 주장해 왔으며, 그들은 이 재분류에 대해 과학계에서 천천히 지

지를 모으고 있다.

stark   형 뚜렷한      order   명  (동식물 분류상의) 목       
Lepidoptera   명 나비목      acknowledgment   명 인정       
feed on ~을 먹고 살다      segmented   형 분할된       
exoskeleton   명 외골격      pupa   명 번데기      diverge   동 나뉘다      
nocturnal   형 야행성인      pigmentation   명 색소       
camouflage   동 위장하다      dull   형 칙칙한      acoustic   형 음향의      
echolocation   명 반향 위치 측정      bulb   명 동그란 부분       
bristly   형 뻣뻣한      frenulum   명 날개 가시      chrysalis   명 접용, 번데기      
spectacular   형 화려한      endangered   형 멸종 위기의       
diurnal   형 주행성의      subgroup   명 하위 집단       
reclassification   명 재분류

1	 지문의 단어 “stark”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �경솔한

(B) �분명한

(C) �일반적인

(D) �약화된

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �수많은 나방과 나비의 종은 그것들의 현재의 생존 수단이 진화
하기도 전에 단일 종에서 진화했다.

(B) �나방은 나비보다 더 많지만, 그것들이 같은 종에서 진화했기 때
문에 같은 종류의 식물을 먹는다.

(C) �그것들이 둘 다 꽃을 먹고 산다고 해도, 공통된 조상에서 진화했
다고 하기에는 너무 많은 나비와 나방의 종이 있다.

(D) �개화 식물은 나방과 나비를 둘 다 낳은 곤충 종의 출현 직전에 
진화했다.

3	 지문에서 글쓴이는 왜 “foul-tasting chemicals”를 언급하는가?

(A) �나비가 야생에서 거의 사냥 당하지 않는 이유를 설명하기 위해

(B) �나비가 분비하는 물질을 설명하기 위해

(C) �나비가 포식자를 피하는 방법을 설명하기 위해

(D) �나비의 먹이의 예시를 제공하기 위해

4	 2단락에 따르면, 나방의 특정 종들은

(A) �그것들의 날개에서 소리가 반사되는 것을 방지함으로써 박쥐
를 피한다

(B) �탐지될 수 있는 소음을 내는 것을 피함으로써 박쥐를 피한다

(C) �나무 외부의 색깔에 조화됨으로써 박쥐를 피한다

(D) �밤에 보기 어려운 비늘을 가짐으로써 박쥐를 피한다

5	 3단락에 따르면, 다음 중 나방에 관해 사실인 것은?

(A) �그것들의 더듬이는 나비 더듬이보다 더 가늘다.

(B) �실을 함유하지 않은 단단한 고치를 형성한다.

(C) �그것들이 날 때 그것들의 날개는 서로 연결된다.

(D) �그것들의 더듬이 끝에 동그란 부분을 가지고 있다.

6	 지문의 단어 “they”가 가리키는 것은?

(A) �년

(B) �연구자들

(C) �나비

(D) �나방

7	 4단락에 따르면, 샤우스 스왈로우테일은

(A) �플로리다 생태계에서의 풍부함으로 인해 주목할만하다

(B) �밤에 활동적인 성향으로 인해 주목할만하다

(C) �나비와 나방 둘 다로의 분류로 인해 주목할만하다

(D) �특이하게 밝지 않은 색으로 인해 주목할만하다

8	 다음 중 4단락에서 혜성 나방에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �그것의 날개 색깔은 포식자들을 피할 때 단점이 된다.

(B) �그것을 나비와 구별하기 위해서는 자세한 조사가 필요하다.

(C) �그것이 나방으로 잘못 분류되었는지에 관한 논의가 진행 중
이다.

(D) �밤 동안 활동적일 수 있는 능력은 먹이에 대한 그것의 접근성
을 높인다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

나방과 나비 사이의 차이점들 중 다수는 그것들 각각의 깨어 있는 
시간과 수면 시간의 결과이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 일반적으로 관계
있는 곤충에 연결하시오. 이 문제는 3점이다.
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선택지 나비

(D) �밤의 포식자들을 피하기 
위해 반향 위치 측정을 사
용한다

(F) �날개를 발달시킨 다음에 
접용에 들어간다

• (A) �낮 동안 활동적이다

• (B) �개화 식물들 사이에서 
찾아내기 쉽지 않다

• (E) �끝에서 넓어지는 가느
다란 더듬이를 가지고 
있다

나방

• (C) �낮 동안 내내 나무 위에 
숨어있는다

• (G) �그것들의 최종 생애 주
기 이전에 실 고치를 만
든다

iBT Reading Test 2� 본문 p. 186

1 (B)	 2 (C)	 3 (C)	 4 (B)
5 (A)	 6 (B)	 7 (D)	 8 (D)
9 (D)	 10 �Natural Fertilizers: (A), (E), (F) 	   	

Chemical Fertilizers: (D), (G)

천연 비료와 화학 비료

천연 비료는 퇴비화를 통해 얻어지는데, 이는 음식 찌꺼기와 거름 및 

골분을 포함한 동물 부산물의 결합물이다. 이 과정에서, 미생물과 육

안적 생물은 부패하는 유기물을 필수적인 에너지원으로 활용한다.  
2D동시에, 이 유기체들은 암모니아 같은 귀한 부산물을 토양으로 배설

한다. 예를 들어, 지렁이는 매일 영양적으로 풍부한 외피를 버리는데, 

이것은 식물에게 질소, 칼슘, 인의 공급원이다. 2A그것들은 또한 분해되

고 있는 식물 물질을 통과해 기어가면서 토양 통기를 증가시키며, 그렇

게 함으로써 배수를 개선한다. 2B게다가, 유기체들은 토양과 물속의 오

염물질을 줄임으로써 해로운 병원균으로부터 식물을 보호해준다. 그 

결과, 생물학적 유기체의 노력을 통해 토양의 비옥도와 농작물의 생

산성이 향상된다.

그러나, 천연 비료를 만들어 내는 데 사용되는 찌꺼기의 분해는 시간이 

오래 걸리는 과정이기 때문에 그것들은 산업 규모에서 아주 비싸다. 게

다가, 유기체에 의한 영양분의 복구는 매우 가변적이며, 이는 천연 비

료의 구성을 불규칙적으로 만든다. 그러므로, 일부 천연 비료는 토양 

내의 결핍을 대체하지 못할 수도 있다. 3이러한 예측할 수 없는 변화 때

문에, 천연 비료는 농부들에 의해 농작물 수확량을 늘리는 데 신뢰할 

수 없는 것으로 여겨진다.

대조적으로, 화학 비료는 일련의 신뢰할 수 있는 화학적 반응을 통해 

제조된다. 이 비료들은 주로 인, 칼륨, 질소로 구성된다. 인산은 반응

기 내에서 황산, 물, 인암의 혼합을 수반하는 습식 과정을 통해 얻어진

다. 4결과로 얻어지는 산 형태는 식물이 성장에 필요한 효소와 단백질

을 생성하도록 촉진한다. 마찬가지로, 농축된 칼륨은 염소와 결합하여 

염화칼륨을 만드는데, 이것은 물 흡입을 조절하고 식물 단백질 형성을 

촉진한다. 마지막 화합물인 질소는 하버법을 통해 얻어지는데, 그것에

서 대기 질소는 수소와 금속 촉매에 노출된다. 이것은 액체 무수 암모

니아를 만드는데, 이는 손쉽게 토양에 사용될 수 있는, 질소 함유량

이 높은 물질이다.

화학 비료는 명백하게 부정적인 환경적 영향을 미친다. 과도하게 비료

를 준 토양은 비료 연소를 초래할 수 있는데, 이것은 유독성 소금의 과

포화와 함께 식물을 죽인다. 그 화학물질은 또한 토양에 있는 육안적 

생물 및 미생물에게 기여하지 않으며, 많은 경우에, 그 이로운 유기체

들을 몰살시킨다. 게다가, 화학 비료는 화학물질을 너무 빠르게 방출

할 수 있는데, 이는 식물의 잎이 무성한 부분에는 영양분을 강화하지만 

약한 뿌리를 초래하여, 전염성 질병의 잠재적인 위험을 증가시키고 열

매 생산성을 낮춘다. 마지막으로, 이 위험한 화학물질들이 강과 연못을 

포함한 수원으로 흘러드는 것은 심각한 생태학적 피해를 야기해 왔다.

화학 비료의 사용과 관련된 위험들이 있지만, 그것들은 농작물 성장

을 최적화하는 가장 효율적인 방법이다. 팽창하는 세계의 인구가 어느 

때보다도 많은 양의 식량을 필요로 함에 따라 그것들은 점점 더 필수

적이다. 인구에게 식량을 공급하기 위해 세계의 농작물 생산은 2050

년까지 두 배가 되어야 할 것으로 현재 추정된다. 8안타깝게도, 이러

한 증가는 농업의 효율성을 증대시키는 화학 비료의 활용 없이는 달

성될 수 없는데, 이는 환경에 추가적인 피해를 초래할 것이다. 따라서, 

지구에 미치는 화학 비료의 부정적인 영향을 줄이기 위해 더 많은 노

력을 들여야 한다.

fertilizer   명 비료      composting   명 퇴비화      byproduct   명 부산물       
manure   명 거름      bone meal 골분       
macroorganism   명 육안적 생물      excrete   동 배설하다       
casing   명 외피      phosphorus   명 인      aeration   명 통기      
pathogen   명 병원균      contaminant   명 오염물질       
prohibitive   형 아주 비싼      variable   형 가변적인      deficiency   명 결핍       
unpredictable   형 예측할 수 없는      undependable   형 신뢰할 수 없는      
potassium   명 칼륨      sulfuric acid 황산      phosphate rock 인암      
enzyme   명 효소      chlorine   명 염소      intake   명 흡입       
catalyst   명 촉매      undeniably   부 명백하게       
oversaturation   명 과포화      exterminate   동 몰살시키다       
infectious   형 전염성의      optimize   동 최적화하다      

1	 지문의 단어 “excrete”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �지탱하다

(B) �내보내다

(C) �대체하다

(D) �흡수하다

2	 1단락에 따르면, 토양 기반 유기체들이 수행하지 않는 행위는?

(A) �토양의 배수 증가

(B) �오염물질 제거

(C) �부패한 물질 분리

(D) �영양분 공급

3	 2단락에 따르면, 농부들이 천연 비료 사용을 선호하지 않는 것은

(A) 생산하는 데 많은 노력을 요하기 때문이다

(B) 원료로 인해 만들기에 비싸기 때문이다

(C) �일관되지 않은 양의 영양분을 함유하고 있기 때문이다

(D) �특정 종류의 농작물에 해롭기 때문이다

4	 3단락에 따르면, 인은 토양에서 어떤 기능을 하는가?

(A) �하버법을 개시되게 하여 질소를 생산한다.

(B) �식물을 성장시키는 세포의 생성을 촉진한다.

(C) �식물이 물 흡입을 촉진하도록 자극한다.

(D) �식물을 해치는 산성 화합물을 흡수한다.
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5	 지문의 단어 “exterminate”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �파괴하다

(B) �유인하다

(C) �주다

(D) �바꾸다

6	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �자주 사용되는 화학물질은 식물을 성장시키고, 지속적으로 식물 
뿌리의 길이를 늘린다.

(B) �빠르게 활용된 영양분은 성장 불균형을 야기하고, 식물 건강의 
악화를 초래한다.

(C) �빠르게 흡수된 화학물질은 광범위한 식물 성장을 야기하고, 결
과로 얻어지는 열매의 품질을 높인다.

(D) �성급하게 방출된 영양분은 성장 잠재력을 저해하고, 식물의 열
매가 질병을 발달시키도록 야기한다.

7	 5단락에서 글쓴이는 왜 세계의 농작물 생산이 두 배가 되는 것을 언
급하는가?

(A) �농작물 생산이 확대되어 온 방법을 설명하기 위해

(B) �천연 비료의 중요성을 보여주기 위해

(C) �비료가 사용되는 방법의 예시를 제공하기 위해

(D) �화학 비료의 필요성을 보여주기 위해

8	 다음 중 5단락에서 화학 비료에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �기술이 천연 비료를 향상시켰기 때문에 중요성이 감소했다.

(B) �그것들과 관련된 수확량은 이후 세대의 필요를 맞추기에 불충
분하다.

(C) �그것들의 해로운 환경적 영향을 줄이려는 노력은 대체로 성공
적이었다.

(D) �농작물 산출을 증가시키는 데 있어 그것들의 효능은 환경적 문
제점을 뛰어넘는다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이것은 액체 무수 암모니아를 만드는데, 이는 손쉽게 토양에 사용
될 수 있는, 질소 함유량이 높은 물질이다. 

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 주어진 선택지에서 적절한 어구를 선택하여 관계있는 비료의 
종류에 연결하시오. 이 문제는 3점이다.

선택지 천연 비료

(B) �환경적 이점과 신뢰할 수 
있는 수확량 증가로 인해 
선호된다

(C) �수확량을 줄이는 토양의 
결핍을 초래한다

• (A) �음식 찌꺼기와 동물 부
산물로 만들어진다

• (E) �생산되는 데 일부 농부
들에게 실용적인 것보
다 더 오래 걸린다

• (F) �토양에 사는 유기체들
과의 상호 작용을 필요
로 한다

화학 비료

• (D) �신뢰할 수 있는 화학적 
반응을 통해 생산된다

• (G) �근처의 수원을 오염시
키는 것으로 알려져 있
다

Vocabulary Review� 본문 p. 190

1 consequential	 2 theological		  3 divergent
4 diurnal			   5 lineage			   6 optimize 
7 (A)	 8 (D)	 9 (B)	 10 (A)
11 (D)	 12 (B)	 13 (A)	 14 (A)

Actual Test 1

Passage 1� 본문 p. 192

1 (B)	 2 (B)	 3 (C)	 4 (A)
5 (D)	 6 (A)	 7 (D)	 8 (A)
9 (D)	 10 (B), (C), (E)

태양 광도와 온실가스

물체에 의해 방출되는 빛의 양은 광도로 측정된다. 2별에서, 최대의 광

도는 수십억 년 후 그것의 수명이 끝에 달할 때 나타난다. 태양은 46억 

년 동안 존재해 왔고 그것이 고갈될 때까지 10억 년마다 계속해서 10

퍼센트씩 밝아질 것이다. 지구가 45억 년 전에 처음 형성되었을 때, 태

양의 광도는 그것의 현재의 세기보다 약 30퍼센트 더 낮았다. 태양 복

사, 즉 햇빛은 초기의 지구를 결빙 온도 이상으로 덥히기에 충분하지 

않았다. 그러므로, 영상의 온도를 유지하기 위해서는 지구 대기의 특정

한 가스들이 필요했다. 특히, 원시 미생물은 막대한 양의 메탄을 방출

했는데, 이는 태양 복사를 가두는 큰 용량을 가지고 있다. 그 결과, 태

양으로부터의 열은 지구에 저장되었고, 액체 바다를 유지할 만큼 충분

히 따뜻한 온도를 유지했다.

메탄으로 데우는 방법은 25억 년 전까지 계속되었는데, 이때 시아노박

테리아는 광합성 하는 능력을 발달시켰다. 산소는 광합성의 부산물이

다. 그러나, 산소의 작은 분자들이 적은 양의 태양 복사만을 가둘 수 있

는 반면 메탄은 더 많은 양을 흡수한다. 산소가 메탄을 생산하는 박테

리아에게 유독했기 때문에, 산소의 증가는 대기 중 메탄 양의 급격한 

감소를 초래했다. 유지를 위한 메탄이 없어지자, 태양으로부터의 열은 

다시 우주로 흩어졌다. 열의 손실은 빙하 작용을 야기하여 전 지구의 

바다를 얼렸을 것이다. 다행히도, 탄소 생산 유기체들의 진화를 통해 

대기에 이산화탄소가 생성되기 시작했다. 수백만 년 후에, 대기의 이산

화탄소는 태양 복사로부터의 열을 가두는 데 요구되는 양에 도달했고, 

이는 지구가 녹고 더 큰 생명체들의 진화에 적합하게 되도록 해주었다.

태양의 증가하는 광도는 10억 년 이내에 지구를 사람이 살기 힘들게 

만들 것이다. 그 시점 이전에, 지구는 1843년 독일 천문학자 새뮤얼 슈

바베에 의해 발견된 11년 태양 활동 주기 내내 태양 발광의 변동을 겪

을 것이다. 이것은 태양에 의해 내뿜어지는 태양 복사의 양에 영향을 

미친다. 과학자들은 강렬한 자기 활동 영역인 태양의 흑점이 더 높은 

복사 수준과 직접적으로 연관되어 있다는 것을 밝혀냈다. 태양의 흑점

은 태양의 가장자리 근처에서 나타나며 11년의 기간에 걸쳐 중심으로 

이동한다. 7태양 흑점의 태양 활동 주기에서의 변화와 그 이후의 광도 

변화는 지구의 온도에 영향을 미칠 수 있다.
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전문가들은 인간 활동의 결과로서 대기에 들어오는 비정상적으로 많

은 양의 이산화탄소 및 메탄과 함께, 증가된 태양 광도가 결국 폭주 온

실 효과라고 알려진 것을 초래할 것을 우려한다. 이 현상은 지구 대기

에 있는 열을 가두는 가스의 양이 태양으로부터의 열이 빠져나가는 것

이 완전히 제한되는 지점까지 증가할 때 발생할 것이다. 8D이것은 지구

의 대기와 표면이 둘 다 비교적 짧은 기간에 극적으로 가열되게 할 것

이다. 8B가두어진 열로부터 온도가 상승함에 따라, 산소와 질소를 생산

할 수 있는 유기체들은 하나씩 죽어갈 것이다. 대조적으로, 이산화탄소

와 메탄을 방출하는 미생물들은 이러한 극단적인 조건 하에서 생존할 

수 있을 것이며, 따라서 그것들의 수는 변화하는 기후에 의해 영향받지 

않을 것이다. 8C증발하는 바다가 훨씬 더 많은 이산화탄소를 대기에 더

하는 동안, 그것들은 꾸준히 이 두 가스를 생산할 것이다. 결국, 지구는 

금성과 닮게 될 것인데, 이것은 96퍼센트 이상이 이산화탄소인 두꺼운 

대기에 둘러싸여 있으며, 이는 섭씨 약 462도의 온도를 초래한다. 인

간은 온실가스 배출량을 상당히 줄임으로써 이 결과를 지연시키거나 

심지어 방지할 수 있다.

solar   형 태양의      luminosity   명 광도      give off 방출하다       
peak   형 최대의      deplete   동 고갈시키다       
inadequate   형 충분하지 않은      requisite   형 필요한       
primitive   형 원시의      microbe   명 미생물      discharge   동 방출하다      
photosynthesize   동 광합성하다      byproduct   명 부산물       
molecule   명 분자      retention   명 유지       
inhospitable   형 사람이 살기 힘든      fluctuation   명 변동      
luminescence   명 발광      emit   동 내뿜다, 배출하다       
sunspot   명 태양의 흑점      correlated   형 연관된       
abnormally   부 비정상적으로      runaway   형 폭주하는       
die off 하나씩 죽어가다      unaffected   형 영향을 받지 않는

1	 지문의 단어 “requisite”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �대체된

(B) �필요한

(C) �유지된

(D) �회복된

2	 1단락에 따르면, 별은 언제 가장 밝은가?

(A) �그것이 존재하기 시작할 때

(B) �그것의 소멸이 가까웠을 때 

(C) �40억 년 후에

(D) �그것의 수명 중반에

3	 지문에서 글쓴이는 왜 “cyanobacteria”를 언급하는가?

(A) �태양 복사가 대기에 나타나기 시작한 방법을 설명하기 위해

(B) �광합성의 여러 단계를 묘사하기 위해

(C) �초기의 산소 생산 배후에 있는 유기체를 확인하기 위해

(D) �다양한 종류의 미생물을 구별하기 위해

4	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �이산화탄소가 태양열을 가둘 만큼 충분히 풍부해짐에 따라, 더 
큰 생명체들이 지구에서 진화할 수 있었다.

(B) �지구에서의 진화는 대체로 이산화탄소의 형성으로 인해 가능
해졌다.

(C) �열의 일부가 이산화탄소에 손실되었음에도 불구하고, 태양 복사
는 지구에서 더 큰 생명체들이 진화하도록 해주었다.

(D) �녹은 물은 증가된 이산화탄소의 양을 초래했고, 이는 더 큰 생명
체들이 지구에 나타날 수 있도록 했다.

5	 지문의 단어 “This”가 가리키는 것은?

(A) �태양

(B) �지구

(C) �발광

(D) �주기

6	 지문의 어구 “correlated to”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �~과 연관된

(B) �~으로 구분되는

(C) �~으로 구성된

(D) �~에 부착된

7	 3단락에 따르면, 태양의 흑점은

(A) �태양 복사의 속도를 변화시킴으로써 지구의 기상 조건을 형성
한다

(B) �자기 활동의 방향에 영향을 미침으로써 지구의 기상 조건을 형
성한다

(C) �태양 복사의 구성 요소를 변화시킴으로써 지구의 기상 조건을 
형성한다

(D) �태양의 광도에 영향을 미침으로써 지구의 기상 조건을 형성한다

8	 4단락에 따르면, 다음 중 폭주 온실 효과의 결과로서 일어나는 것이 
아닌 것은?

(A) �메탄을 분비하는 미생물들이 소멸될 것이다.

(B) �일부 유기체들이 하나씩 죽어갈 것이다.

(C) �바다가 증발할 것이다.

(D) �온도가 상승할 것이다.

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

열의 손실은 빙하 작용을 야기하여 전 지구의 바다를 얼렸을 것
이다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

지구의 기후는 20억 년 동안 약한 태양 발광과 메탄가스의 영
향을 받았다.

• (B) �지구에서 충분한 이산화탄소가 생산되자, 태양으로부터
의 열은 대기에 가두어지기 시작했다.

• (C) �태양의 흑점으로 인해 규칙적으로 일어나는 태양 발광의 
변화는 지구의 온도에 상당한 영향을 미친다.

• (E) �태양 광도와 배출되는 온실가스의 양의 증가는 지구가 
많은 생물 형태에게 거주할 수 없는 곳이 되도록 야기
할 수 있다.

(A) �태양의 더 낮은 광도는 처음에 지구의 온도가 빙점 위로 상승하
는 것을 방지했다.

(D) �태양의 흑점의 형성을 좌우하는 11년 주기는 1843년에 독일 천
문학자에 의해 발견되었다.

(F) �금성의 대기가 주로 이산화탄소로 구성되어 있기 때문에, 그 행
성은 지구보다 훨씬 더 높은 평균 온도를 가지고 있다.
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Passage 2� 본문 p. 196

11 (C)	 12 (A)	 13 (B)	 14 (C)
15 (C)	 16 (C)	 17 (D)	 18 (B)
19 (B)	 20 (C), (D), (F)

영국의 봉건 제도

봉건 제도는 로마 제국의 쇠퇴에 이어 유럽에서 발달한 경제적, 법적 

통치 방식이었다. 이 제도는 왕에 의해 지휘되는 고도로 계층화된 사회

를 강조했다. 영국에서의 봉건 제도의 정확한 시작에 관해 많은 학문

적 논란이 있지만, 역사학자들은 봉건 계약이 그 왕국이 1066년에 윌

리엄 1세에 의해 정복된 이후까지 영국 사회에 완전히 통합되지 않았

다는 데 대개 동의한다.

영국을 침략하기 전에, 노르만 통치자 윌리엄 1세는 영국 왕좌에 대한 

그의 권리를 지지하는 대가로 귀족들에게 ‘봉토’라고 알려진 토지 수여

를 약속했다. 이 봉토들에는 특정한 조건이 붙었는데, 이는 봉건 계약

에 의해 유지되었다. 12봉건 계약은 군주와 신하, 혹은 더 높은 계급의 

귀족과 더 낮은 계급의 귀족 사이의 계약이었는데, 그것을 통해 후자

는 토지 권리를 대가로 전자에게 충성의 맹세를 했다. 13왕좌를 얻은 이

후, 윌리엄 1세는 영국 토지의 약 20퍼센트를 자신을 위해 보유했으며, 

추가의 25퍼센트를 교회에 주었고, 그것의 나머지를 정복에 기여했던 

170명의 귀족들 사이에서 나누었다. 왕으로부터 직접 토지를 받은 귀

족들은 남작이라고 알려졌다.

가장 높은 단계의 봉건 계약은 왕과 그의 직계 봉신인 남작들 사이에

서 이루어졌다. 그 계약은 각 당사자의 책무를 명시했다. 남작들은 왕

의 요청에 따라 기사와 병사를 공급할 것을 약속했는데, 이 요구에 따

른 군대는 매우 비싼 정규 군대에 대한 필요성을 낮추었기 때문에 왕에

게 이로웠다. 결과적으로, 봉건 계약은 남작들에게 매우 이득이 되었는

데, 이는 그들 또한 그것을 사용해 사회적 지위에서 그들 아래에 있는 

사람들의 영주가 될 수 있었기 때문이다. 사실, 남작들이 왕에게 공급

했던 자원은, 비싸기는 했지만, 봉건 제도에서 더 낮은 계급의 사람들

이 남작에게 진 빚에 비하면 아주 적은 비용이었다. 그러므로, 남작들

은 더 낮은 계급의 귀족들에게 그들의 사유지를 분배함으로써 힘들이

지 않고 부를 창출할 수 있었는데, 그들은 봉건 계약을 통해 남작들의 

봉신이 되었다. 종종, 봉신은 농업에 그 토지를 사용했고, 토지 사용의 

대가로 남작에게 기사, 농작물 수확량의 일부, 현금 지급을 약속했다.

더 낮은 계급의 봉신은 차례로 그들의 토지 중 일부를 작은 조각으로 

나누어 봉건 계약을 통해 농노와 자유민들에게 임대했으며, 그렇게 함

으로써 스스로 영주가 되었다. 16농노들은 일주일에 5일 동안 영주의 

토지에 농사를 짓고 자신을 위해 농지의 작은 부분과 집을 받았던 사실

상의 하인이었다. 더 낮은 계급의 약 10퍼센트를 차지했던 자유민들은 

단지 농지를 대여했다. 그러나, 두 집단 모두 그들의 영주에게 식량의 

형태로 많은 세금을 지불하도록 요구받았다.

이 제도가 수백 년이 지난 후에, 봉건 계약은 심각하게 격하되었다. 남

작들은 스스로 엄청나게 강력해졌다. 18C게다가, 왕은 자신의 군대를 

감당할 만큼 부유했고 남작들의 군대에 의존하지 않았다. 18A이 불균형

은 남작들이 더 많은 권력과 왕으로부터의 자유를 추구함에 따라 13세

기에 전쟁을 초래했다. 더욱이, 집합적으로 흑사병이라고 알려진 일련

의 치명적인 전염병들이 영국을 통해 확산되었다. 이 질병은 쥐 같은 

설치류에서 발견되는 벼룩에 의해 전염되었다. 즉각적인 결과는 농업 

노동력의 부족이었다. 18D농노들과 자유민들이 둘 다 더 나은 기회를 가

진 지역들로 이동함에 따라 수많은 마을들이 완전히 사라졌다. 봉신들

봉신들은 더 이상 그들의 상급자들에게 의존하거나 충성을 다하지 않

았고, 이는 봉건 제도의 모든 계층에서의 불안정을 초래했다.

feudalism   명 봉건 제도      governance   명 통치       
stratified   형 계층화된      head   동 지휘하다      scholarly   형 학문적인      
invasion   명 침략      nobleman   명 귀족      fief   명 봉토       
throne   명 왕좌      uphold   동 유지하다      monarch   명 군주       
subject   명 신하      oath   명 맹세      conquest   명 정복       
baron   명 남작      vassal   명 봉신(봉토를 받은 신하)       
on-demand   형 요구에 따른      parcel   동 분배하다       
pledge   동 약속하다      degrade   동 격하하다       
immensely   부 엄청나게      imbalance   명 불균형       
collectively   부 집합적으로      consequence   명 결과       
shortage   명 부족      instability   명 불안정

11	지문의 단어 “stratified”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �폭력적인

(B) �정제된

(C) �계급에 따른

(D) �구식인

12	2단락에 따르면, 영국의 봉건 계약은 항상

(A) �토지 사용에 대한 대가로 충성의 약속을 포함했다

(B) �더 높은 귀족 계급으로의 승격에 대한 보장을 포함했다

(C) �국왕의 신하로서의 일부 책무에 대한 면제 제의를 포함했다

(D) �동등한 계급의 개인들 사이의 충성 선언을 포함했다

13	다음 중 2단락에서 윌리엄 1세에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �그가 얻은 영국 토지의 대부분을 자신을 위해 보유했다.

(B) �종교적 기관의 지원을 받기를 희망했다.

(C) �봉토에 대한 그의 추종자들의 많은 요청을 거절했다.

(D) �교회 관계자들에게 귀족들과 같은 권리를 줄 것을 거부했다.

14	지문에서 글쓴이는 왜 “on-demand army”를 언급하는가?

(A) �남작들에 의해 누려진 장점을 강조하기 위해

(B) �왕이 많은 돈을 필요로 했다는 것을 강조하기 위해

(C) �왕이 봉신을 갖기 원했던 이유를 설명하기 위해

(D) �영국 군사 제도의 혁신을 보여주기 위해

15	아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �사회적 지위가 남작보다 낮은 사람들은 남작보다 높은 사람들보
다 돈을 덜 지불했다.

(B) �왕은 남작들이 금전적 지급을 통해 그에게 충분히 보상할 것
을 요구했다.

(C) �남작들은 왕에게 빚을 진 것보다 더 많은 부를 그들의 봉신들로
부터 받았다.

(D) �가난한 사람들은 남작에게 정기적으로 많은 액수의 돈을 지불
할 것으로 기대되었다.

16	4단락에 따르면, 다음 중 농노에 관해 사실인 것은?

(A) �시장에서 식량을 거래함으로써 그들의 세금을 지불했다.

(B) �영주의 농지에서 매일 일했다.

(C) �그들의 영주로부터 토지의 구역을 수여받았다.

(D) �더 낮은 계급의 소수 집단을 구성했다.

17	지문의 단어 “degraded”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �증대된
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(B) �깊이 밴

(C) �변형된

(D) 약화된

18	5단락에 따르면, 다음 중 봉건 제도가 쇠퇴한 이유가 아닌 것은?

(A) �남작들과 왕의 관계가 악화되었다.

(B) �부자들이 가난한 사람들과의 관계를 유지하는 데 무관심했다.

(C) �남작들의 봉사가 왕에게 덜 중요해졌다.

(D) �질병의 확산이 더 낮은 계층의 증가된 유동성을 초래했다.

19	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

이 질병은 쥐 같은 설치류에서 발견되는 벼룩에 의해 전염되었다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

20	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

봉건 계약은 노르만의 정복 이후 영국에서의 통치 제도를 유지
하기 위해 사용되었다.

• (C) �윌리엄 1세는 봉건 계약을 체결한 귀족 집단에게 영국의 
많은 부분을 분배했다.

• (D) �봉건 계약을 통한 토지 수여자들은 그들의 영주를 위해 
수행해야 하는 특정한 책무들이 있었다.

• (F) �많은 요인들이 13세기 영국 봉건 제도의 몰락을 초래
했다.

(A) �서기 1066년 노르만의 침략 이전에 영국에는 잘 수립된 봉건 제
도의 형태가 존재했다.

(B) �윌리엄 1세가 달리 그의 군사 지도자들에게 보상할 수 없었기 
때문에 봉토가 제공되었다.

(E) �농노와 자유민들에게 제공된 구역은 보통 어떠한 형태의 농업 
활동에도 적합하지 않았다.

Passage 3� 본문 p. 200

21 (C)	 22 (D)	 23 (A)	 24 (A)
25 (B)	 26 (C)	 27 (A)	 28 (A)
29 (D)	 30 (A), (B), (D)

화산과 기후 변화

주요 화산 분출은 수년간 기후 패턴에 영향을 미칠 수 있다. 22A화산 

활동과 기후 변화 사이의 최초의 명확한 연관성은 1784년 미국인 외

교관 벤저민 프랭클린이 파리에 주재해 있는 동안 지어졌다. 그는 그

가 이례적인 기상 상태라고 믿었던 것에 관한 많은 관찰을 기록했다. 
22B/22C이것들은 끊임없이 지속되는 안개가 북아메리카와 유럽의 많은 

부분의 상공에 머물렀던 몹시 추운 겨울로 이어진 추운 여름을 포함했

다. 이러한 현상들이 아이슬란드에서의 일련의 화산 분출과 연관되었

을 수 있다는 그의 견해는 옳았다. 8개월 동안, 아이슬란드 라키 열극

계의 거대한 분출은 용암, 화산재, 가스를 주변 환경으로 분출했다. 지

역적으로, 엄청난 양의 이산화황, 염화수소 및 다른 유독 가스들이 가

축과 작물을 죽인 산성비를 초래했고 엄청난 기근을 야기했다. 그 분출

로 인해 아이슬란드 인구의 약 25퍼센트가 죽었다. 23게다가, 화산 구

름의 순환은 북반구 전역에 걸쳐 작물과 사람들의 생존을 위협한 더 낮

은 기온을 야기했다. 심지어는 멀리 떨어진 일본에서도 쌀농사가 실

패함에 따라 그 영향을 받았으며, 이는 그 국가 역사상 최악의 기근

을 초래했다.

화산을 지구의 기후에 있어 중요한 요소로 만드는 것은 물질들을 지표

면 위로 높이 뿜어내는 그것들의 잠재력이다. 대기의 가장 낮은 부분은 

땅에서부터 지표면 위 약 10킬로미터까지 뻗어 있는 대류권이다. 이 

범위 내에서, 뿜어져 나온 가스와 고체는 대기 오염을 만들어내지만, 

보통 그것들 자신의 무게로 인해, 혹은 비와 결합되었을 때 지표면으로 

떨어진다. 24그러나, 대류권을 넘어 성층권으로 들어가는 입자와 화학

물질을 뿜어내는 대규모의 분출로부터 장기적인 영향이 야기된다. 화

산 기둥에서 유황산은 흔하게 존재하며, 대기 높은 곳에서 그것들은 대

부분 유황산으로 구성된 작은 방울인 황산 에어로졸로 전환된다. 이 작

은 입자들은 분출 이후 수년간 성층권에 머무르며 지구를 순환할 수 있

는 에어로졸 구름을 만든다.

에어로졸 구름은 지표면에서 나가는 지구의 복사와 태양으로부터 들

어오는 복사에 영향을 미치기 때문에 기후에 이중적인 효과를 미친

다. 과학자들은 이 복사 균형의 변화를 ‘복사 강제력’이라고 부른다. 

복사 강제력의 정도는 에어로졸 입자의 크기와 연관된 것으로 보이

며, 만약 그것들이 2미크론보다 크면, 그것들은 햇빛은 들어오게 하면

서 지구의 복사가 빠져나가는 것은 막는 경향이 있는데, 이는 지구 온

난화를 촉진한다. 25만약 그것들이 더 작으면, 반대의 패턴이 발생하

는 경향이 있다.

현대에, 과학자들은 여러 대규모 분출을 면밀히 연구할 기회가 있었다. 

이것들 중 가장 주목할 만한 것은 1991년 필리핀 피나투보산의 분출

이었다. 피나투보는 약 2천만 톤의 잔해와 가스를 대기 중으로 35킬로

미터까지 뿜어냈다. 위성 사진은 기록된 역사상 가장 큰 이산화황 구름

을 드러냈고, 그것은 그다음 3년간 지표면의 전반적인 냉각을 야기했

다. 그러나, 복사 강제력은 과학자들이 조사한 대기나 지표면의 위치

에 따라 복잡한 패턴을 만들어냈다. 그 패턴을 더 잘 이해하기 위해, 연

구자들은 그들이 두 개의 모델을 비교한 컴퓨터 시뮬레이션에 데이터

를 입력했는데, 한 개는 피나투보가 만들어낸 에어로졸이 존재하는 것

이었고, 한 개는 그것들이 없는 것이었다. 그 조사 결과는 대류권이 냉

각된 반면 성층권은 따뜻해졌음을 입증했지만, 대류권에는 지표면의 

기온에 영향을 미친 계절적 변동이 존재했다. 특히, 연구자들은 전반적

인 지구 냉각에도 불구하고 북반구에서는 겨울 동안 지표면 대기의 명

확한 온난화가 있었음을 발견했다.

volcanism   명 화산 활동      station   동 주재시키다       
anomalous   형 이례적인      frigid   형 몹시 추운       
persistent   형 끊임없이 지속되는      contention   명 견해, 주장       
sulfur dioxide 이산화황      hydrogen chloride 염화수소       
famine   명 기근      hemisphere   명 반구      eject   동 뿜어내다      
troposphere   명 대류권      stratosphere   명 성층권      plume   명 기둥      
sulfate   명 황산      two-fold   형 이중적인      terrestrial   형 지구의, 육상의       
radiation   명  (열·에너지 등의) 복사      radiative forcing 복사 강제력      
debris   명 잔해      presence   명 존재      corroborate   동 입증하다

21	지문의 단어 “anomalous”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �보통의

(B) �불쾌한

(C) �특이한

(D) �어려운

22	다음 중 벤저민 프랭클린에 관해 언급되지 않은 것은?

(A) �파리에 있는 미국인 공무원이었다.
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(B) �추운 여름과 겨울을 관찰했다.

(C) �오래 가는 안개의 존재에 주목했다.

(D) �분출 동안 아이슬란드에 있었다.

23	1단락에 따르면, 라키 분출 이후에 북반구 전역에 걸쳐 작물과 인간
의 생명을 위험에 빠뜨렸던 것은 무엇인가?

(A) �기온 변화

(B) �산성비

(C) �유독 가스

(D) �용암과 화산재

24	2단락에 따르면, 화산 분출이 기후에 장기적인 영향을 미칠 것인지
를 결정하는 것은?

(A) �뿜어져 나온 물질들이 상승하는 고도

(B) �황산 구름 속 입자들의 크기

(C) �화산 물질 속 가스와 고체의 비율

(D) �분출 직후에 내리는 비의 양

25	다음 중 3단락에서 에어로졸 입자에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �대부분이 2미크론보다 훨씬 더 크다.

(B) �작은 것들은 기온이 떨어지도록 야기한다.

(C) �모두 복사가 대기를 빠져나가는 것을 막는다.

(D) �일부는 들어오거나 빠져나가는 에너지에 영향을 미치지 않는다.

26	지문의 단어 “corroborated”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �반박했다

(B) �시사했다

(C) �확인했다

(D) �깨달았다

27	아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �전 세계적 기후 경향에 대한 특정 지역에서의 계절적 이상이 과
학자들에 의해 관찰되었다.

(B) �지구의 기온 하락은 다른 지역에서보다 북반구에서 더 확연했
다.

(C) �과학자들은 냉각 과정이 겨울에 세계의 일부 지역에서 가속화
되었음에 주목했다.

(D) �비록 겨울에 북반구의 기온이 떨어졌지만, 연중 다른 때에는 상
승했다.

28	4단락에서 글쓴이는 왜 필리핀에서의 분출에 관해 논하는가?

(A) �화산 활동과 기후 변화에 관한 최근 조사 결과의 예를 들기 위해

(B) �인간의 활동이 화산에 의한 지구 온난화에 미치는 영향을 기록
하기 위해

(C) �화산과 기후 사이의 관계에 논의의 여지가 있다고 여겨진다는 
것을 보여주기 위해

(D) �대류권이 성층권에 비해 화산 활동에 다르게 반응한다는 것을 
입증하기 위해

29	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

심지어는 멀리 떨어진 일본에서도 쌀농사가 실패함에 따라 그 
영향을 받았으며, 이는 그 국가 역사상 최악의 기근을 초래했다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

30	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 

문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

매우 큰 화산 분출은 상당한 지역적 영향을 미치며, 수년간 지
구의 기후에도 영향을 미칠 수 있다.

• (A) �피나투보산의 분출은 과학자들에게 큰 분출이 기후에 
영향을 미치는 방식을 측정할 기회를 주었으며, 그들은 
유용한 데이터를 만들기 위해 컴퓨터 시뮬레이션을 사
용했다.

• (B) �18세기 말의 화산 분출은 화산 활동이 지구의 기후 패
턴에 미치는 영향에 대한 초기의 단서를 제공했으며, 지
역적인 피해가 단지 파괴적인 영향의 일부라는 것을 보
여주었다.

• (D) �기후에 대한 화산의 영향은 대기의 높은 곳으로 물질을 
뿜어내는 그것들의 능력에서 비롯되며, 그곳에서 그 물질
은 땅과 태양에서 오는 복사에 영향을 미친다.

(C) �태양으로부터 오는 복사의 많은 양이 지구의 대기에 들어오지
만, 지표면으로부터의 에너지는 다시 우주로 방출된다.

(E) �거대한 화산 사건은 드물기 때문에, 과학자들은 화산 구름이 
대기에 영향을 미치는 방식에 대해 자세히 연구할 기회가 거
의 없었다.

(F) �피나투보산 분출에 관해 주민들에게 통지할 경고 시스템이 없었
기 때문에, 사실상 근처의 모든 사람들이 목숨을 잃었다.

Actual Test 2

Passage 1� 본문 p. 204

1 (C)	 2 (D)	 3 (A)	 4 (C)
5 (D)	 6 (B)	 7 (C)	 8 (B)
9 (D)	 10 (A), (C), (E)

켈즈의 서

서기 8세기나 9세기에 만들어진 켈즈의 서는 이름의 색인 및 다른 보

충 자료들과 함께 성경의 구절들을 포함하고 있는 채색된 필사본, 즉 

삽화를 포함하고 있는 손으로 쓴 작품이다. 그 책 본문의 내용은 이 시

기 가톨릭교회의 대표자들에 의해 제작된 다른 많은 것들에서 발견되

는 것과 비슷하지만, 그것의 시각적 요소는 그것을 눈에 띄게 한다. 현

재 더블린의 트리니티 대학에 전시되어 있는 그 책은 중세 시기 유럽 

예술의 가장 중요한 작품 중 하나이다.

켈즈의 서가 어디에서 만들어졌는지는 확실히 알려져 있지 않지만, 대

부분의 역사학자들은 둘 중 하나의 이론에 동의한다. 첫 번째는 그 책

이 아일랜드의 북동쪽 지역에 위치한 켈즈 수도원에서 제작되었다는 

것이다. 이는 켈즈의 서에 관한 최초의 언급이 울라 편년사에 있기 때

문이다. 이 문서는 그 책이 서기 1007년에 바이킹의 습격 도중에 켈즈 

수도원에서 도난되었으나 결국 되찾아졌다고 기록한다. 5그러나, 일부 

전문가들은 이 수도원이 9세기 초에 스코틀랜드에 있는 아이오나 수도

원으로부터 수도사의 유입을 받았다는 것을 지적한다. 그 스코틀랜드 

수도원이 책 제작의 오랜 전통을 가지고 있었기 때문에, 수도사들이 이

동했을 때 켈즈의 서가 그곳에서부터 켈즈 수도원으로 이동되었다고 
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주장된다.

누구든 켈즈의 서를 만든 사람은 그것이 예술 작품으로서 눈에 띄게 만

든 많은 특징들을 통합했다. 이것들 중 하나는 서예의 우수성이다. 켈

즈의 서에 관한 분석은 세 명의 필경사들이 성경 구절과 다른 글 전부

를 옮겨 적었음을 밝혀냈다. 7A각각은 시각적으로 매력적이면서 읽기

에도 쉬운 인슐라체라고 알려진 독특한 서예 형태를 이용했다. 또 다

른 주요 특징은 정교한 삽화이다. 7B켈즈의 서의 매 페이지는 가톨릭의 

상징과 복잡하고 서로 맞물린 기하학적 모양의 켈트 예술 양식을 혼

합하는 매우 상세한 장식적 요소들을 포함하고 있다. 켈즈의 서는 또

한 종교적 인물들과 성경의 장면들을 묘사하는 33페이지의 전면 이미

지를 포함하고 있다. 이것들 모두는 그 자체로 주목할 만한 삽화이다.  
7D삽화에서의 선명하고 다양한 색상의 사용은 켈즈의 서의 또 다른 중

요한 특징이다. 화가들은 많은 서로 다른 색조의 색깔 잉크를 만들기 

위해 매우 다양한 천연 소재를 이용했다. 예를 들어, 보라색 색소는 조

개류의 한 종류에서 추출되었고, 파란색 잉크는 중동에서 수입된 준보

석인 청금석을 이용해 제작되었다. 당시 이 재료들은 둘 다 구하기 어

려웠으며 엄청나게 비쌌다.

켈즈의 서의 시각적 측면에 쏟아진 분명한 노력을 고려해볼 때, 대부분

의 역사학자는 그 작품이 성경을 연구하기 위한 수단이라기보다는 전

시물로서 기능하도록 의도된 것이라는 데 동의한다. 아마, 그 책은 교

회에서 눈에 잘 띄게 전시되었을 것이며, 그 후 의식 행사 도중에만 낭

독되었을 것이다. 이 주장은 켈즈의 서에 있는 글의 배치에 의해 뒷받

침된다. 8복음서의 특정 부분을 빠르게 찾기 위해 필요한 장의 표제는 

장식을 위한 더 많은 공간을 위해 생략되어 있다. 게다가, 페이지 위에 

글자의 균일한 사각형 덩어리를 만들기 위해 때때로 단어와 심지어 문

장 전체가 반복된다. 이는 교회 공직자가 켈즈의 서를 “낭독”했을 때, 

그 책이 전시를 위해 참석한 사람들을 향해 들어 올려진 동안 그는 아

마 암송을 했을 것임을 시사한다.

illuminated   형 채색된      manuscript   명 필사본       
supplementary   형 보충의      representative   명 대표자       
medieval   형 중세의      subscribe to ~에 동의하다      abbey   명 수도원      
raid   명 습격      monastery   명 수도원      influx   명 유입       
superiority   명 우수성      calligraphy   명 서예      scribe   명 필경사      
appealing   형 매력적인      elaborate   형 정교한       
interlocking   형 서로 맞물린      geometric   형 기하학적인      
noteworthy   형 주목할 만한      pigment   명 색소      lapis lazuli 청금석       
semiprecious   형 준보석의      showpiece   명 전시물       
in all likelihood 아마      prominently   부 눈에 잘 띄게      layout   명 배치      
recite from memory 암송하다

1	 지문의 단어 “supplementary”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �무관한

(B) �의무적인

(C) �주변의

(D) �자발적인

2	 아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �교회에 의해 두어진 제한은 그 책의 내용이 다른 출판물의 것과 
달라지는 것을 막았다.

(B) �이미지와 글의 결합은 이 책을 일반적으로 교회 공직자에 의해 
제작된 것들과 구분 짓는다. 

(C) �그 책이 종교적 출처에서 복사된 글 자료들을 포함하고 있기 때
문에, 삽화가 그것의 유일한 흥미로운 특징이다.

(D) �그것의 글 내용이 다른 종교적 글의 것과 비슷하기 때문에, 그 

책을 구별 짓는 것은 삽화이다.

3	 지문의 어구 “subscribe to”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �~에 동의하다

(B) �~을 알아내다

(C) �~으로 정하다

(D) �~을 준비하다

4	 지문에서 글쓴이는 왜 “Annals of Ulster”를 언급하는가?

(A) �같은 시기의 두 가지 역사적 기록을 비교하기 위해

(B) �기관이 책 제작의 오랜 역사를 가지고 있었음을 보여주기 위해

(C) �작품의 기원에 관한 주장에 대한 증거를 제공하기 위해

(D) �예술품이 처음에 생각되었던 것보다 나중에 만들어졌음을 시
사하기 위해

5	 2단락에 따르면, 아이오나 수도원의 수도사들은

(A) �많은 다른 왕국들로 책을 수출했다

(B) �스코틀랜드에 새로운 시설을 건설했다

(C) �아일랜드 수도사들에게 책 제작 기술을 가르쳤다

(D) �다른 지역에 있는 수도원으로 이주했다

6	 지문의 단어 “these”가 가리키는 것은?

(A) �모양

(B) �이미지

(C) �인물들

(D) �장면들

7	 3단락에 따르면, 다음 중 켈즈의 서의 독특한 특징이 아닌 것은?

(A) �글자체의 양식과 품질

(B) �각 페이지의 복잡한 이미지

(C) �종교적 지도자에 대한 정확한 묘사

(D) �밝은 색상의 다양한 조합

8	 4단락에 따르면, 켈즈의 서에서 정보의 위치를 찾기가 힘들었던 것
은

(A) �복음서의 순서가 바뀌었기 때문이다

(B) �부분의 제목이 생략되었기 때문이다

(C) �장의 이름이 반복되었기 때문이다

(D) �글의 배치가 일관성이 없었기 때문이다 

9	 네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

당시 이 재료들은 둘 다 구하기 어려웠으며 엄청나게 비쌌다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

10	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

켈즈의 서는 중세 예술의 중요한 작품으로 여겨지는 채색된 필
사본이다.

• (A) �대부분의 연구자들은 그 책이 아일랜드의 켈즈 수도원이
나 스코틀랜드의 아이오나 수도원에서 만들어졌다는 것
에 동의한다.

• (C) �켈즈의 서는 그것의 시각 예술 작품으로서의 전반적인 
가치를 크게 상승시킨 여러 주목할 만한 특징들을 가지
고 있다.
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• (E) �성경을 연구하는 데 적합하지 않았기 때문에, 그 책은 
눈에 잘 띄게 전시되기 위해 제작되었을 가능성이 가
장 높다.

(B) �그 책에 대한 최초의 글로 된 언급은 11세기 바이킹의 수도원 공
격에 대한 묘사 안에 있다.

(D) �켈즈의 서에 있는 삽화를 만들기 위해 사용된 색깔 잉크는 다양
한 출처로부터의 색소를 포함한다.

(F) �그 책의 글은 많은 배치 오류를 포함하고 있는데, 이는 그것이 교
회 의식에 사용된 적이 있는지를 의심스럽게 만든다.

Passage 2� 본문 p. 208

11 (B)	 12 (A)	 13 (B)	 14 (A)
15 (B)	 16 (A)	 17 (C)	 18 (A)
19 (C)	 20 (B), (C), (E)

멸종에 대한 우려

생태계는 제한된 양의 자원을 위해 서로 경쟁하는 종들로 구성되어 있

으며, 이 경쟁은 진화 이면의 주요 원동력인 종의 적응을 필요하게 만

든다. 성공적인 종들은 살아남아 번식하지만, 변화하는 조건이나 다른 

것들의 경쟁에 적응하지 못하는 것들은 멸종된다. 멸종은 또한 지진, 

화산 분출, 홍수 같은 대 격동의 사건들에 의해 초래될 수 있다. 그러한 

멸종은 보통 한 종이 제한된 지리적 범위를 가지고 있을 때 일어난다. 

진화 이론에 따르면, 멸종은 자연적이며 필연적이다. 사실, 그것들은 

수백만 년 동안 일어나왔다. 그러나, 만약 멸종이 단지 지구에서의 삶

의 자연적 측면이라면, 사람들은 왜 그것에 대해 걱정할까?

멸종이 자연적인 현상이긴 하지만, 그것들은 최근에 증가된 속도로 일

어나오고 있다. 자연, 혹은 배경 멸종률은 화석 기록을 연구하고 수백

만 년 동안의 평균을 계산하여 추산된다. 12육지와 해양의 화석 집단을 

둘 다 고려하여, 과학자들은 단일 종의 평균 수명이 약 백만에서 천만

년이라고 추산하지만, 그것은 생물의 종류에 따라 변한다. 예를 들어, 

포유류 종들은 백만 년의 평균 수명을 가지고 있으며 그것들의 배경 멸

종률은 2백년 당 한 종이다. 그러나, 지난 400년 동안, 89종의 포유류

가 멸종된 것으로 공식적으로 등록되었으며, 그러므로, 포유류는 그것

들의 자연적인 속도보다 40배 이상의 속도로 사라지고 있다. 현재 겨

우 약 5,400종의 살아 있는 포유류가 존재하기 때문에 이 숫자는 특히 

걱정스럽다. 13같은 기간 동안, 알려진 조류 약 10,000종 가운데 128

개의 조류 종이 사라졌으며, 추산 상 10퍼센트의 조류가 심각하게 멸

종 위기에 처한 것으로 등록되었다.

최근 멸종의 가속화에 대한 주요 원인은 인간의 활동이다. 생물들에게 

증가하는 압력을 가함으로써, 인간은 무심코 많은 종들의 멸종을 야기

해 왔다. 15A두 개의 주목할 만한 예시는 역사적으로 고기의 공급원으

로서 지속이 불가능한 수로 포획던 조류인 도도와 화식조이다. 마찬가

지로, 카리브해몽크물범은 20세기 중반에 멸종에 이를 때까지 사냥당

했으며 그 해양 포유류의 마지막으로 확인된 목격은 1952년에 있었

다. 전 세계의 우림에서 일어나고 있는 전례 없는 삼림 파괴는 오늘날

의 생물들에 대한 가장 큰 위협 중 하나이다. 15C/15D지구의 종 3분의 1 

이상의 서식지인 아마존 유역은 벌목과 농사로 인해 빠르게 붕괴되고 

있는 우림 생태계의 전형적인 예이다. (그중 35개가 동물인) 무려 130

개의 종들이 매일 세계의 우림에서 멸종되고 있는 것으로 추정된다.

그럼에도 불구하고, ‘뭐 하러 생물 다양성을 보존할까?’라는 의문점이 

남는다. 18세계의 약의 상당 부분이 식물 추출물을 함유하고 있다는 것

은 잘 알려져 있으나, 지구 식물군의 아주 작은 부분만이 약용 물질을 

위해 심사되었다. 따라서, 서식지 파괴로 소실된 모든 검증되지 않은 

종은 잠재적으로 치유력이 있는 속성을 가진 화학물을 발견할 잃어버

린 기회에 해당한다. 알려진 약용 특성을 가진 현존하는 식물이 소실

될 위험도 있다. 그러나, 생물 다양성의 직접적인 가치를 넘어서, 사람

들은 지구의 책임감 있는 관리인으로서 행동해야 한다. 후세를 위해 지

구의 풍요로움을 최대한 보존한다는 이 도덕적 의무는 모든 시민 사회

의 위대한 사상가들에 의해 강조되어 왔다. 심지어 개인적인 자유와 행

복의 추구에 대한 글로 유명한 정치 철학자 존 로크조차도 인간이 다

음의 세대들을 위해 그들이 자신을 위해 취한 것만큼 많이 남겨두어야 

한다고 말했다. 다시 말해서, 자유는 책임과 균형이 유지되어야 한다.

extinction   명 멸종      necessitate   동 필요하게 만들다       
adaptation   명 적응      driving force 원동력       
cataclysmic   형 대 격동의      inevitable   형 필연적인       
terrestrial   형 육지의      critically   부 심각하게       
endangered   형 멸종 위기에 처한      exert   동  (힘 등을) 가하다       
inadvertently   부 무심코      unsustainable   형 지속이 불가능한      
unprecedented   형 전례 없는      prime   형 전형적인       
degrade   동 붕괴시키다      pharmaceutical   명 약      fraction   명 부분      
flora   명 식물군      screen   동 심사하다      medicinal   형 약용의       
curative   형 치유력이 있는      steward   명 관리인      imperative   명 의무      
posterity   명 후세      successive   형 다음의

11	아래 문장 중 지문 속의 음영된 문장의 핵심 정보를 가장 잘 표현한 
것은? 오답은 문장의 의미를 크게 바꾸거나 핵심 정보를 생략한다.

(A) �진화는 같은 서식지에 사는 다양한 집단의 생물 사이에 자원에 
대한 경쟁을 위한 자극을 제공한다.

(B) �생태계를 구성하는 생물들의 자원을 위한 경쟁은 생물들의 적응
을 강요하는데, 이는 진화의 주요 결정 요인이다. 

(C) �개별 생물들의 적응은 다양한 자원을 위한 종들 간의 증가된 경
쟁을 촉진한다.

(D) �종들은 부족한 자원을 위해 서로 경쟁하며, 이 경쟁은 그것들의 
진화에 있어 주요한 역할을 한다.

12	다음 중 2단락에서 포유류에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �다른 많은 종류의 동물들보다 빠르게 멸종된다.

(B) �해양 환경에서 살면 멸종할 가능성이 더 낮다.

(C) �먼 과거에 그랬던 것보다 지금 더 긴 수명을 가지고 있다.

(D) �화석 기록을 조사할 때 확인하기 어렵다.

13	2단락에 따르면, 약 10퍼센트의 조류 종들은

(A) �지난 두 세기 동안 멸종했다

(B) �완전히 멸종할 임박한 위협에 직면했다

(C) �과학계에 의해 아직 확인되지 않았다

(D) �그것들의 생존에 대한 어떠한 중대한 위험에도 직면하지 않
고 있다

14	지문의 단어 “exerting”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �가하는

(B) �완화하는

(C) �관리하는

(D) �무시하는

15	3단락에서, 다음 중 멸종을 야기하는 인간 활동의 구체적인 예시로 
언급되지 않은 것은?
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(A) �식량을 위해 동물을 죽이는 것

(B) �댐으로 수로를 막는 것

(C) �목재를 얻기 위해 나무를 수확하는 것

(D) �농업을 위해 땅을 개간하는 것

16	지문의 단어 “curative”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �치유하는

(B) �자극하는

(C) �뛰어난

(D) �본질적인

17	지문에서 글쓴이는 왜 “the political philosopher John Locke”
를 언급하는가?

(A) �개인적 자유와 환경 보호주의 사이의 관계를 보여주기 위해

(B) �환경 운동의 오랜 역사를 강조하기 위해

(C) �자연을 보호할 의무에 관한 주장을 뒷받침하기 위해

(D) �이기심이 자연 세계 보호에 대한 장애물임을 시사하기 위해

18	글쓴이가 주장하는 것으로, 많은 종의 식물은

(A) �인간을 위한 건강상의 이익이 있는 물질들을 포함한다

(B) �정기적으로 잠재적으로 위험한 화학물질을 흡수한다

(C) �그것들의 서식지가 변할 때 새로운 속성을 발달시킨다

(D) �멸종의 위협을 감소시키는 특성들을 드러낸다

19	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

그러한 멸종은 보통 한 종이 제한된 지리적 범위를 가지고 있을 
때 일어난다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

20	지시: 지문 요약을 위한 도입 문장이 아래에 주어져 있다. 지문의 가
장 중요한 내용을 나타내는 보기 3개를 골라 요약을 완성하라. 어떤 
문장은 지문에 언급되지 않은 내용이나 사소한 정보를 나타내므로 
요약에 포함되지 않는다. 이 문제는 2점이다.

최근의 멸종률 변화는 대체로 인간의 행동에 기인한다.

• (B) �지난 400년 동안의 멸종률은 자연적인 멸종률을 훨씬 
넘어섰다.

• (C) �식물의 약용 가치는 잘 알려져 있으나, 세계 식물 종의 많
은 수가 아직 검증되지 않았다.

• (E) �서식지 파괴는 세계 생물들의 상당 부분에 위협이 된다.

(A) �최근 멸종으로 소실되는 육지 및 해양 생물의 수는 역사적 기록
의 어느 시점보다도 높았다.

(D) �과도한 사냥이 여러 주목할 만한 멸종을 직접적으로 초래하
긴 했지만, 그것은 더 이상 한때 그랬던 것과 같은 만연한 문제
가 아니다.

(F) �그것들의 아름다움 때문이든, 인간을 위한 풍부한 삶의 경험을 
만들어내는 역할 때문이든, 생물들은 보호되어야 한다.

Passage 3� 본문 p. 212

21 (C)	 22 (B)	 23 (B)	 24 (D)
25 (D)	 26 (B)	 27 (B)	 28 (A)
29 (C)	 30 Civil Law: (A), (C)   Common Law: (B), (E), (G)

대륙법과 영미법

성문법 체계는 약 4천 년 전 그것들의 시작 이래로 훨씬 더 복잡하고 

다양해져 왔지만, 그것들은 일반적으로 여전히 대륙법과 영미법이라

는 두 개의 넓은 범주에 들어간다. 

22대륙법은 7세기 초의 로마 황제 유스티니아누스까지 거슬러 올라갈 

수 있으며, 전 세계에서 가장 일반적인 법 체계에 해당한다. 그것은 고

도로 성문화된 법을 지칭하며, 이는 그것이 지속적으로 갱신되는 포괄

적인 법규를 포함하고 있음을 의미한다. 대륙법은 입법 기관에 의해 수

립된 법률인 법령에 주로 의지한다. 23A/23C법령은 판사들로 하여금 소

송 사건의 사실들을 빠르게 검토하고 그 후에 법령의 관련 조항을 정

확하게 적용하도록 해준다. 23D일단 판사가 피의자가 법을 위반했는지

를 결정하면, 법령은 그나 그녀의 절차와 처벌에 대한 해석을 상당히 

간단하게 만든다. 대륙법 법정에서의 소송 사건 이전과 도중에, 변호

사들은 의뢰인을 대표하고, 법의 세부 사항에 관해 그들에게 조언하

고, 그들이 법적인 서류를 준비하는 것을 돕도록 허용된다. 그러나, 법

정 소송 절차 동안 그들의 역할은 매우 제한적이다. 판사는 최고 수사

관처럼 기능하며, 사실을 수립하고 증인들을 심문하는 데 있어 주도

권을 잡는다.

영미법은 일반적으로 영국 및 영국의 법적 전통에 의해 강하게 영향

을 받은 국가들과 연관되어 있다. 이 국가들에는, 성문화된 법령들 또

한 존재하긴 하지만, 판례법이 대단한 중요성을 갖는다. 판례법은 주목

할 만한 소송 사건에서 판결을 내리고 그 결과 법적 선례를 수립한 특

정 판사들의 공개된 의견으로 구성되어 있으며, 법적 선례는 유사한 소

송 사건에 적용될 수 있는 사법적 판단이다. 이 선례들은 많은 권위를 

가지고 있으며 미래의 사법적 판결에 강하게 영향을 미친다. 예를 들

어, 미국 대법원의 판사들은 종종 이전의 대법원 판결을 뒤집는 것을 

매우 꺼린다. 영미법 하의 형사 법정 소송 절차는 의뢰인을 대표하는 

데 있어 변호사의 역할을 강조한다. 변호사들은 판사 앞에, 가끔은 배

심원단 앞에 서며, 고소인이나 피의자의 유죄나 무죄뿐만 아니라 법률

적 논점에 관해 그들을 설득하려고 애쓴다. 판사들은 대개 중재자일 뿐

이다. 이러한 역학 때문에, 판례법에서의 형사 소송 절차는 스포츠 행

사와 유사한데, 여기에서 변호사와 의뢰인은 팀에 해당하며 판사는 심

판이다. 25배심 재판의 경우, 배심원이라고 불리는 보통 시민들은 피고

의 유죄나 무죄를 결정하고, 판사는 대부분의 경우 그들의 결정을 받

아들인다. 그러나, 배심원단에 의한 유죄 평결의 경우, 처벌은 판사의 

단독 결정이다.

실제로는, 많은 법 체계는 대륙법과 영미법 둘 다의 측면들이 사용되는 

방식으로 작동한다. 미국은 연방과 주 수준 둘 다에서 포괄적인 성문

화된 법을 가지고 있다는 점에서 이것의 완벽한 예시이다. 미국 법전은 

그 국가 전체를 위한 법령의 공식적인 모음이다. 그것은 모든 미국 시

민에게 적용되며, 따라서 사실상 대륙법의 보편적인 형태로 기능한다. 

게다가, 각 주는 오직 그 주의 거주자나 방문자들에게 적용되는 자신만

의 법령 모음을 가지고 있다. 27미국을 영미법 국가로 만드는 것은 법을 

형성하는 데 있어 판사들의 중심적인 역할이다. 28예를 들어, 연방 및 

주의 대법원은 그것들의 판사들이 연방 또는 주의 입법 기관에 의해 만

들어진 법을 유지하거나 거부할 수 있기 때문에 엄청난 권력을 갖는다. 

따라서, 혹시라도 그 둘이 충돌하면 결국 영미법이 대륙법보다 우세하

며, 대법원 소송 사건에서 판사들은 입법 기관에 의해 제정된 법이 미

국 헌법에 대한 그들의 해석과 일치하는지를 결정할 수 있다.

civil law 대륙법      common law 영미법      sophisticated   형 복잡한      
inception   명 시작      prevalent   형 일반적인      codified   형 성문화된       
statute   명 법령      legislature   명 입법 기관      provision   명 조항       
accused person 피의자      straightforward   형 간단한       
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attorney   명 변호사      proceeding   명 소송 절차      rule   동 판결을 내리다       
precedent   명 선례      judicial   형 사법적인      guilt   명 유죄      
innocence   명 무죄, 결백함      accuser   명 고소인       
moderator   명 중재자      dynamic   명 역학      referee   명 심판       
jury trial 배심 재판      juror   명 배심원      verdict   명 평결       
practically   부 사실상      uphold   동 유지하다      accordant   형 일치하는

21	지문의 단어 “inception”과 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �혁신

(B) �발견

(C) �출현

(D) �감지

22	2단락에 따르면, 다음 중 대륙법에 관해 사실인 것은?

(A) �엄격한 처벌을 내리는 경향이 있다.

(B) �가장 흔한 법 체계이다.

(C) �오직 몇몇 국가에서만 사용된다.

(D) �오래된 법적 선례에 의존한다.

23	2단락에 따르면, 법령이 판사가 하도록 돕지 않는 것은?

(A) �소송 사건의 세부 사항들을 빠르게 검토하기

(B) �법적 개념들을 분명하게 설명하기

(C) �관련 조항들을 정확하게 적용하기

(D) �절차와 처벌을 간단히 해석하기

24	3단락에서 글쓴이는 왜 스포츠 행사를 언급하는가?

(A) �법정에서 변호사들이 그들의 의뢰인들과 상호 작용하는 방법
을 묘사하기 위해

(B) �형사 소송 사건에서 변호사의 중요성을 강조하기 위해

(C) �판사들이 무죄와 유죄를 결정하기 위해 사용하는 방법을 설명
하기 위해

(D) �특정한 법적 절차가 작동하는 방법에 대한 비유를 제공하기 위
해

25	다음 중 3단락에서 배심원단의 결정에 관해 추론할 수 있는 것은?

(A) �범죄에 대한 처벌을 결정한다.

(B) �모든 배심원 간의 합의를 요구한다.

(C) �소송 사건의 변호사에 의해 승인되어야 한다.

(D) �가끔 판사에 의해 뒤집힌다.

26	지문의 단어 “accordant”와 의미가 가장 비슷한 것은?

(A) �명백한

(B) �일관된

(C) �일반적인

(D) �자연스러운

27	4단락에 따르면, 성문화된 법을 가지고 있음에도 미국이 영미법 국
가로 간주되는 것은

(A) �연방 법령이 모든 주에 적용되기 때문이다

(B) �법을 형성하는 데 있어 판사들이 중요한 역할을 수행하기 때
문이다

(C) �각 주가 자신의 법 모음을 가지고 있기 때문이다

(D) �입법 기관이 지속적으로 법령을 갱신하기 때문이다

28	4단락에 따르면, 다음 중 연방 및 주 대법원에 관해 사실인 것은?

(A) �법령을 승인하거나 기각할 수 있다.

(B) �법을 제정할 권력을 가지고 있다.

(C) �그들 자신의 판사를 임명할 수 있다.

(D) �입법 기관보다 힘이 약하다.

29	네 개의 네모[■]는 다음 문장이 삽입될 수 있는 곳을 나타내고 있다.

예를 들어, 미국 대법원의 판사들은 종종 이전의 대법원 판결을 
뒤집는 것을 매우 꺼린다.

이 문장은 어디에 들어가는 것이 가장 적절한가?

30	지시: 주어진 선택지에서 적절한 문장을 선택하여 관계있는 법 체계
에 연결하시오. 이 문제는 3점이다.

선택지 대륙법

(D) �변호사들은 법정 소송 사
건 이전에 판사에게 증거
를 제출한다.

(F) �형사 소송 사건은 항상 
배심원단 앞에서 다투어
진다.

• (A) �법정에서 변호사의 역
할은 매우 제한적이다.

• (C) �판사는 형사 소송 절차 
동안 최고 조사관으로 
기능한다.

영미법

• (B) �판사들의 이전에 공개된 
견해가 강조된다.

• (E) �형사 소송 사건에서 판
사의 역할은 중재자의 
그것이다.

• (G) �변호사들은 그들의 의뢰
인을 대신하여 판사를 
설득하려고 시도한다.
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